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Ce nouveau tome, le septième de cette série vous instruit sur 
11 familles qui ont vécu le XIXe siècle. Les mariages recensés 
entre 1831 et 1836 vous aiguillent vers l’histoire de ces familles. 
Elles ont connu le début de l’industrialisation du Québec, et les 
changements sociaux qui en ont résulté.

Parmi eux, des gens ordinaires pour lesquels on aurait aimé en 
savoir plus. À partir de chez moi via l’internet, j’ai trouvé des 
documents qui attisent ma curiosité. Des documents qui ont 
donné des réponses, mais souvent généré plus de questions.

Cet ouvrage fait l’état du résultat de mes recherches à ce jour. Je 
suis conscient que beaucoup restent à faire, et d’autres pourront 
ajouter une brique à l’édifice.

Vous serez heureux de découvrir dans ce texte, des anecdotes, 
des écrits et même des paroles dites par ces bâtisseurs. Vous 
pourrez imaginer ce qu’ont été de petits bouts de vie de ces gens, 
vivant à une autre époque.

Parsemée de faits ordinaires et parfois d’évènements 
extraordinaires, leur vie est comme l’histoire des autres familles 
québécoises, composées de plusieurs facettes intéressantes. Ceux 
d’entre vous qui portent le nom Lortie apprendront dans ces 
livres, leur ascendance, et tous pourront être sensibles au 

courage de ces ancêtres ayant contribué à l’édification de la 
Nouvelle-France, puis du Québec et de l’Ontario.

J’ai conservé une réserve quant aux informations, afin de 
respecter la vie privée de nos contemporains. Tous bons 
généalogistes en feront autant.

J’ai donc jeté mon dévolu sur les descendants de Jean Laurens 
dit le Basque, ayant porté les noms de Laurent, Laurent dit l’Ortie 
ou Lortie. Dans les sept dernières années, j’ai recensé plus de 
neuf mille individus et plusieurs dizaines de milliers de 
documents, afin de construire cette histoire. J’espère que cela 
vous intéressera. Bien sûr, j’aurais aimé y inclure tous les 
descendants de ce pionnier (même ceux ne portant pas le nom de 
Lortie), mais il m’aurait fallu quelques années de plus.

Je tiens à remercier mon épouse et mon fils, qui m’ont encouragé 
à poursuivre mon projet durant ces longues années.

Un grand MERCI!

Préface

Le livre dont vous entamez la lecture, aurait pu être une suite 
d’actes retraçant la ligne des évènements des descendants de 
Jean Laurens dit le Basque, cela aurait été semblable à un 
répertoire. Je voulais plus de couleur, j’ai alors ajouté des 
indications sur le contexte.

J’ai tenté d’imager leur environnement avec les renseignements 
que j’ai glanés, au gré de mes recherches. Force est de constater 
que de transmettre une masse d’information sur plus de 
9 000 individus recensés, n’est pas facile et demandera un effort 
de la part du lecteur. J’ose espérer que le lien filial motivera 
certains lecteurs et la curiosité, les autres.

La structure de ce livre est simple. Je présente chacune des 
familles en ordre de date de mariage des parents, soit 11 familles 
de 1831 à 1836. Pour chacune des familles, il y a d’abord un 
diagramme qui liste les hommes de père en fils. Dans ce livre, on 
explore la 5e et 6e génération. Ensuite, je traite de différents sujets 
qui sont les mêmes d’une famille à l’autre : signature et 
appellation, progéniture, métier et lieu d’habitation. Puis un 
tableau des enfants du couple avec les dates importantes permet 
un coup d’œil rapide. Lorsqu’un enfant se rend à l’âge adulte, une 
description est donnée, de principaux évènements le 

caractérisant. Et enfin les actes notariés lorsqu’il y en a, 
permettent de connaître plus à fond les possessions des ancêtres.

La formulation du texte est répétitive et pourra en rebuter plus 
d’un. Elle a cependant l’avantage de permettre de s’y retrouver 
sans effort. 

Pour toute question concernant le livre, vous pouvez m’écrire à 
l’adresse familleslaurentlortie@gmail.com.

Bonne lecture !

Introduction
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Nous sommes, jusqu’à maintenant, passés à travers les quatre 
premières générations de Laurent-Lortie ayant vécu en 
Nouvelle-France, devenue la province de Québec. Il y a déjà plus 
de 150 ans que le premier est arrivé d’Europe, et certes plus 
aucun souvenir de cet évènement n’est resté dans la mémoire de 
ceux que nous allons découvrir.

Durant cette période, 11 couples se marient. À Québec et les 
alentours, il y en aura deux dans la paroisse Notre-Dame à 
Beauport, quatre dans la paroisse Saint-Roch et une dans la 
paroisse Saint-Charles à Charlesbourg.

Sur l’île de Montréal et aux alentours, il y en aura une à Sault-au-
Récollet, une à Laval, une à Sainte-Scholastique et une à Saint-
Anicet.

En 1831, il y a déjà 70 ans que les Anglais ont envahi le territoire. 
Les Français se sont cantonnés à la culture de la terre, mais plus 
les Anglais vont migrer vers Montréal, plus les Français 
prendront la place des commerçants à Québec. Leurs enfants 
pourront ainsi être instruits et occuper les professions libérales.

En 1831, la population du Bas-Canada est de 467 906 âmes. 75 % 
des gens sont catholiques, 15 % sont de l’Église d’Angleterre et 
6 % sont de l’Église d’Écosse. Un projet de loi concernant les 

Fabriques paroissiales est à l’étude au parlement du Bas-Canada. 
On compte alors environ 330 paroisses sur ce territoire. Cette 
future loi réglementera les élections de marguilliers et les seuils 
de dépenses. 

Durant ces six années, de 1831 à 1836, il se passe des choses qui 
affecteront la vie de ces 11 familles.

Des évènements politiques vont bouleverser le Bas-Canada. 

Dans la ville de Québec  

Le 31 mars 1831, la Chambre d’assemblée du Bas-Canada vote 
l’acte érigeant la cité de Québec. En 1832, on dénombre 
32 956 habitants dans la ville, cela inclut la garnison et les 
marins. 

Les citoyens s’organisent. En 1831, la Société des artisans de 
Québec est fondée. La même année, dans le faubourg Saint-
Roch, on crée la Société charitable des dames catholiques de 
Québec pour le soulagement des orphelins.

Les maladies contagieuses sévissent. Le 8 juin 1832, le décès à 
Québec d’une première victime du choléra est signalé. Au cours 
de l’été, l’épidémie fera 3452 morts dans la région de Québec. En 
1834, une seconde épidémie de choléra frappe faisant 
2500 morts.

Des incendies font des dommages considérables. En septembre 
1836, une conflagration aux abords des quais de la basse-ville est 
due à un bateau à vapeur, chauffé au bois, qui laisse tomber des 

Évènements de 
1831 à 1836

étincelles sur les quais. Les flammes détruisent quatre goélettes 
et une quarantaine de maisons et d’entrepôts du quai du Roi, du 
quai Napoléon, du Cul-de-Sac et de la rue Sous-le-Fort. En 
novembre de la même année, un autre incendie éclate, cette fois 
dans la maison d’un nommé Kelly à Près-de-Ville, le long de la 
rue Champlain. Une cinquantaine de maisons en bois de familles 
pauvres sont détruites. 

La nature nous fait peur. À l’automne 1835, le passage d’une 
comète effraie la population dans la région de Québec. En février 
1836, un éboulement au cap Diamant fait une vingtaine de 
blessés. À l’été 1836, la chute Montmorency est à peu près à sec, 
à la suite d’une longue sécheresse. 

À Montréal

En 1831, les gens d’origine britannique forment la majorité des 
résidents à Montréal. On se souvient qu’en 1825, le canal Lachine 
est construit, déplaçant progressivement l’économie maritime de 
Québec vers Montréal. 

La cité s’organise, elle est constituée en ville en 1832 et obtient sa 
première charte municipale en 1833. Le 1er conseil est composé 
de neuf Anglais et sept Canadiens français. En 1832, la 
construction d’un réseau d’égout débute. 

Les épidémies touchent aussi Montréal. En 1832, 4 420 cas de 
choléra seront recensés en trois mois.

Les affaires vont bien. En 1835, la Banque du Peuple, fondée par 
des Canadiens français, fait concurrence à la Banque de Montréal 

fondée en 1822 par les Anglais. Vers 1836, le transport ferroviaire 
se développe à Montréal. Le 1er chemin de fer est inauguré à 
Montréal par Peter McGill. 

À L’Ancienne-Lorette

En 1835, une épidémie de petite variole fait 126 morts.
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Arbre généalogique lignée paternelle des 11 familles de ce tome
Afin de vous permettre de vous retrouver plus facilement dans la 
position relative des chefs de famille, je vous fournis une table de 
la composition de ses familles. À chaque individu est associé un 
sosa. Le “sosa” est un identifiant unique qui vous permettra de 
distinguer les uns des autres. Souvent les noms et prénoms ne 
sont pas suffisant pour y parvenir.

Les “sosa” des pères des 69 premières familles (en souligné les 
familles de ce tome) sont : 

1. Sosa 1 - Jean Laurens dit le Basque;

2. Sosa 1.4 - Jean Baptiste Laurent;

3. Sosa 1.4.4 - André Marie Laurens dit Hortye;

4. Sosa 1.4.6 - Charles Laurent dit Lortie;

5. Sosa 1.4.6.10 - Pierre Lortie;

6. Sosa 1.8 - Jean Laurent;

7. Sosa 1.8.6 - Pierre Laurent;

8. Sosa 1.8.6.B13 - Dominique Laurent;

9. Sosa 1.8.6.B13.9 - Joseph Laurent;

10. Sosa 1.8.6.B13.10 - Jean Alexis Laurent dit l’Horty;

11. Sosa 1.8.6.B13.11 - Jean Francois Laurent dit Lorty;

12. Sosa 1.8.7 - Jean Baptiste de Laurent l’Orty;

13. Sosa 1.8.7.2 - Pierre Lorty;

14. Sosa 1.8.7.2.A1 - Pierre Laurent dit l’Horty;

15. Sosa 1.8.7.2.A1.4 - Marcel Laurent Lorty;

16. Sosa 1.8.7.2.A5 - Louis Laurent;

17. Sosa 1.8.7.2.A5.3 - Charles Léandre Laurent dit Orty;

18. Sosa 1.8.7.2.A8 - Jean Baptiste Laurent;

19. Sosa 1.8.7.2.A8.2 - Ambroise Horty;

20. Sosa 1.8.7.2.A8.4 - Jean Baptiste Horty;

21. Sosa 1.8.7.2.A16 - Sigismond Camille l’Horty;

22. Sosa 1.8.7.2.A17 - André Laurent dit l’Horty;

23. Sosa 1.8.7.2.B19 - Noel Laurent dit l’Horty;

24. Sosa 1.8.7.2.B24 - Alexis l’Horty;

25. Sosa 1.8.7.2.B25 - Antoine Laurent Horty;

26. Sosa 1.8.7.3 - Jean Baptiste Laurent dit Lortie;

27. Sosa 1.8.7.3.1 - Jean Baptiste Laurent;

28. Sosa 1.8.7.5 - Sébastien Lauran;

29. Sosa 1.8.7.5.1 - Francois Xavier Laurent Lorti;

30. Sosa 1.8.7.5.4 - Jean Gabriel Laurent Lorti;

31. Sosa 1.8.7.5.5 - Jean Baptiste l’Ortie;

32. Sosa 1.8.7.5.9 - Joseph Etienne Laurent Lorty;

33. Sosa 1.8.7.5.11 - Charles Laurent dit Lorty;

34. Sosa 1.8.7.6 - Jacques Laurent;

35. Sosa 1.8.7.6.1 - Jacques Laurent l’Horty;

36. Sosa 1.8.7.6.6 - Augustin Laurent;

37. Sosa 1.8.15 - Joseph Laurent;

38. Sosa 1.8.15.A8 - Jean Joseph Laurent;

39. Sosa 1.8.15.A8.3 - Joseph Dominique Laurent;

40. Sosa 1.8.15.A8.5 - Olivier Laurent;

41. Sosa 1.8.15.A8.6 - Charles Laurent dit Lorti; 

42. Sosa 1.8.15.A10 - Charles Laurent;

43. Sosa 1.8.15.A10.A1 - Charles Lorthy;

44. Sosa 1.8.15.A10.A6 - Jean Baptiste l’Horty;

45. Sosa 1.8.15.A11 - Dominique Laurent;

46. Sosa 1.8.15.A11.2 - Francois Gaspard Laurent Lorty;

47. Sosa 1.8.15.B17 - Joseph Laurent;

48. Sosa 1.8.15.B19 - Jean Baptiste Laurent;

49. Sosa 1.8.15.B22 - Jean Marie Laurent dit Lortie;

50. Sosa 1.8.16 - Dominique Orty dit Coquet;

51. Sosa 1.8.16.A1 - Dominique Laurent;

52. Sosa 1.8.16.A1.2 - Dominique Laurent Lortie;

53. Sosa 1.8.16.A1.3 - Pierre Lortie;

54. Sosa 1.8.16.A1.10 - Joseph Lortie;

55. Sosa 1.8.16.A1.11 - Jean Olivier Lortie;

56. Sosa 1.8.16.B3 - Jacques Laurent;

57. Sosa 1.8.16.B3.1 - Jacques Laurent;

58. Sosa 1.8.16.B3.2 - Dominique Laurent;

59. Sosa 1.8.16.B3.4 - Charles Laurent;

60. Sosa 1.8.16.B3.5 - Jacques Francois Laurent;

61. Sosa 1.8.16.B3.7 - Alexis Laurent;

62. Sosa 1.8.16.B5 - Francois Régis Laurent;

63. Sosa 1.8.16.B5.1 - Francois Laurent;

64. Sosa 1.8.16.B5.4 - Pierre Laurent;

65. Sosa 1.8.16.B6 - Antoine Francois Laurent;

66. Sosa 1.8.16.B6.9 - Louis Laurent Lorty;

67. Sosa 1.8.16.B10 - Charles Laurent;

68. Sosa 1.8.16.B11 - André Laurent;

69. Sosa 1.8.16.B13 - Jean Laurent.

Voici donc cette table, vous pourrez y faire référence tout au long 
de votre lecture.
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Jean Laurens dit le Basque (sosa 1)
Marie Magdeleine le Chardon (sosa 1.A)

1. Marie Anne Laurens (sosa 1.1)
2. Pierre Laurent (sosa 1.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
a. Antoinette Bourré (sosa 1.4.A)
5. Jacques Laurent (sosa 1.5)
6. Vincent Laurens (sosa 1.6)
7. Marie Catherine Laurens (sosa 1.7)
8. Jean Laurent (sosa 1.8)
a. Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)
9. Marie Joseph de Laurent (sosa 1.9)
10. Joseph Alexis Lorty (sosa 1.10)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
Antoinette Bouré (sosa 1.4.A)

1. Marie Louise Laurens (sosa 1.4.1)
a. Louis Charlan (sosa 1.4.1.A)
2. Anonyme Laurens (sosa 1.4.2)
3. Marie Charlotte Laurent (sosa 1.4.3)
a. Jacques Rodier dit Lafleur (sosa 1.4.3.A)
4. André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
a. Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)
5. Jean Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.4.5)
6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
a. Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)
7. Isidore Laurent (sosa 1.4.7)

André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)

1. Marie André Laurent (sosa 1.4.4.1)
2. André Laurent (sosa 1.4.4.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.3)
4. Louis Laurent (sosa 1.4.4.4)
5. Marie Archange Laurent (sosa 1.4.4.5)
a. John Noody (sosa 1.4.4.5.A)
6. Louis Laurent (sosa 14.4.6)
7. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.7)

Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)

1. Marie Angélique l’Ortie (sosa 1.4.6.1)
a. Jean Joseph Rollet (sosa 1.4.6.1.A)
2. Charlotte Angélique Laurent (sosa 1.4.6.2)
3. Marie Gilete Louise Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.3)
4. Louis Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.4)
5. Joseph Lortis (sosa 1.4.6.5)
6. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.6)
a. Jean Jonsthon (sosa 1.4.6.6.A)
7. Amable Lortie (sosa 1.4.6.7)
8. Marie Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.8)
9. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.9)
10. Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
a. Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)
b. Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)
c. Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)
11. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.4.6.11)

Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)

Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)

1. Francoise Lorty (sosa 1.4.6.10.B1)
a. Louis Arnault dit Villeneuve (sosa 1.4.6.10.B1.A)
2. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.10.B2)
3. Sophie Lorty (sosa 1.4.6.10.B3)
4. Marie Lucie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B4)
5. Marie Luce Lortie (sosa 1.4.6.10.B5)
6. Julie Lorty (sosa 1.4.6.10.B6)
7. Anonyme Lorty (sosa 1.4.6.10.B7)
8. Adélaide Lorty (sosa 1.4.6.10.B8)
a. Louis Olivier Amiot (sosa 1.4.6.10.B8.A)
9. Félix Elie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B9)
10. Marie Catherine Lortie (sosa 1.4.6.10.B10)

Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)

Jean Laurent (sosa 1.8)
Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)

1. Marie Marguerite Laurent l’Ortie (sosa 1.8.1)
2. Louise Angélique Laurent (sosa 1.8.2)
a. Jacques Parent (sosa 1.8.2A)
3. Marie Louise Ignace Laurent (sosa 1.8.3)
4. Marie Joseph Laurens Lortie (sosa 1.8.4)
5. Louise Geneviève de Laurent (sosa 1.8.5)
a. Joseph Marcou (sosa 1.8.5.A)
6. Pierre Laurent (sosa 1.8.6)

a. Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)
b. Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)
7. Jean Baptiste de Laurent l’Orty (sosa 1.8.7)
a. Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)
8. Bathélémy du Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.8)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.9)
a. Jean Baptiste Druilhet Laleulere (sosa 1.8.9.A)
10. Louis DuLaurent (sosa 1.8.10)
11. Thimoté Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.11)
12. Marie Madeleine du Laurent dit Coquot (sosa 1.8.12)
a. Jean Mongon (sosa 1.8.12.A)
13. Antoine Clément Laurent Lorty (sosa 1.8.13)
14. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.14)
15. Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
a. Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)
b. Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
16. Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
a. Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)
b. Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)

Pierre Laurent (sosa 1.8.6)
Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)

1. Pierre Laurent (sosa 1.8.6.A1)
2. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A2)
3. Marie Louise Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.6.A4)
5. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A5)
6. Pierre Clément Laurent (sosa 1.8.6.A6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.A7)
a. Etienne Marcou (sosa 1.8.6.A7.A)
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8. Marie Madeleine Laurent (sosa 1.8.6.A8)
a. Charles Roberge (sosa 1.8.6.A8.A)
9. Marguerite Lhorti (sosa 1.8.6.A9)
a. Joseph Marcoux (sosa 1.8.6.A9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A10)
11. Simon Pierre Lhorty dit Laurent (sosa 1.8.6.A11)

Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)

1. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.6.B12)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
a. Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B14)
a. Jean Garnier (sosa 1.8.6.B14.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.6.B13.1)
a. Jean Francois Bédard (sosa 1.8.6.B13.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.2)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.3)
4. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.4)
a. Pierre Boulé (sosa 1.8.6.B13.4.A)
5. Louis Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13.5)
6. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.B13.6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.B13.7)
8. Marie Marguerite Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.8)
a. Louis Cardinal (sosa 1.8.6.B13.8.A)
9. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.9)

a. Marie Angélique Dubeau (sosa 1.8.6.B13.9.A)
10. Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)
a. Marie Angélique Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.A)
11. Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)
a. Christine Rochet Larochelle (sosa 1.8.6.B13.11.A)
12. Marie Rose de Lima Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.12)
13. Dominique l’Horty (sosa 1.8.6.B13.13)
14. Cécile Giroux (sosa 1.8.6.B13.13.A)

Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.9)
Marie Angélique Dubeau (sosa 1.8.6.B13.9.A)

1. Joseph Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.9.1)

Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)
Marie Angélique Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.A)

1. Marie Angélique Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.10.1)
2. Marie Justine Eleonore Ortie (sosa 1.8.6.B13.10.2)
3. Marie Philomène Laurent Lorti (sosa 1.8.6.B13.10.3)
4. Moise Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.4)
a. Marie Laliberté (sosa 1.8.6.B13.10.4.A)
5. Pierre Marcel Lhortie (sosa 1.8.6.B13.10.5)
a. Esther Latulippe (sosa 1.8.6.B13.10.5.A)
b. Marie Misael Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.5.B)
6. Joseph Jonas Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.6)
a. Rosalie St-Pierre (sosa 1.8.6.B13.10.6.A)
7. Marie Stéphanie Lhortie (sosa 1.8.6.B13.10.7)
a. Louis Gaudiose Gignac (sosa 1.8.6.B13.10.7.A)
8. George Félix Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.8)

a. Marguerite Roy (sosa 1.8.6.B13.10.8.A)
b. Philomène Exilda Azilda Alleyn (sosa 1.8.6.B13.10.8.B)
9. Isaie Désiré Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.9)
a. Félicité Chateauvert (sosa 1.8.6.B13.10.9.A)
10. Louise Dimitille Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.10)
a. Francois Joseph Hébert (sosa 1.8.6.B13.10.10.A)
11. Marie Marcelline Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.11)
12. Octave Zéphirin Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.12)
a. Obéline Matte (sosa 1.8.6.B13.10.12.A)
13. Marie Justine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10.13)
a. Jean Carpentier (sosa 1.8.6.B13.10.13.A)
14. Nazaire Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.14)

Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)
Christine Rochet ou Larochelle (sosa 1.8.6.B13.11.A)

1. Moise Francois Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.11.1)
a. Salomée Vallée (sosa 1.8.6.B13.11.1.A)
b. Marie Virginie Mathieu (sosa 1.8.6.B13.11.1.B)
2. Pierre Vital Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.2)
a. Mary Shea (sosa 1.8.6.B13.11.2.A)
3. Marie Alphonsine Lhortie (sosa 1.8.6.B13.11.3)
4. Philomène Lhortie (sosa 1.8.6.B13.11.4)
5. Marie Rosalie Philomène Lhorty (sosa 1.8.6.B13.11.5)
6. Marie Virginie Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.6)
a. Pierre Napoléon Taillond (sosa 1.8.6.B13.11.6.A)
7. Louis Onésime Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.7)
8. Joseph Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.8)
9. Ferdinand Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.9)
a. Virginie Parent (sosa 1.8.6.B13.11.9.A)

10. Elisabeth Honorine Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.10)
a. Louis Honoré Fecteau (sosa 1.8.6.B13.11.10.A)
11. Marie de Lima Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.11)

Jean Baptiste de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7)
Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)

1. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.1)
2. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
a. Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)
b. Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)
3. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
a. Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.4)
5. Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
a. Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)
6. Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
a. Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)
7. Joseph Marie Laurent (sosa 1.8.7.7)
8. Dominique Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.8)
9. Charles Laurent (sosa 1.8.7.9)
a. Marie Suzanne Gravelle (sosa 1.8.7.9.A)
10. Dominique de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7.10)
11. Ignace Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.11)

Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)

1. Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
a. Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)
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2. Francois Laurent (sosa 1.8.7.2.A2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A3)
4. Jean Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A4)
5. Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
a. Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A6)
7. Marie Magdeleine Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A7)
a. Charles Louis Paquet (sosa 1.8.7.2.A7.A)
8. Jean Baptiste Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.A8)
a. Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)
9. Francois Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A9)
10. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.7.2.A10)
11. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.2.A11)
a. Simon Rouselle (sosa 1.8.7.2.A11.A)
b. Jean Baptiste Paquet (sosa 1.8.7.2.A11.B)
12. Marie Geneviève Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A12)
13. Charles Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A13)
14. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A14)
15. Marie Angélique l’Horty (sosa 1.8.7.2.A15) 
16. Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
a. Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)
17. André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
a. Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)
18. Marie Angélique Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A18)

Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)

1. Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
a. Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)
2. Marie Reine Orty (sosa 1.8.7.2.B20)
3. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2.B21)

4. Joseph Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.B22)
a. Marguerite Hotte (sosa 1.8.7.2.B22.A)
b. Marie Fournier (sosa 1.8.7.2.B22.B)
5. Georges l’Horty (sosa 1.8.7.2.B23)
6. Alexis l’Horty (sosa 1.8.7.2.B24)
a. Louise Cabana (sosa 1.8.7.2.B24.A)
7. Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
a. Marie Sophie Paquet Lavallée (sosa 1.8.7.2.B25.A)
8. Marie Josephte l’Horty (sosa 1.8.7.2.B26)
a. Godefroid Hogue (sosa 1.8.7.2.B26.A)

Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)

1. Pétronille Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A1.2)
3. Marie Victoire Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.3)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.7.2.A1.3.A)
4. Marcel Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4)
a. Marguerite Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.A)
5. Adélaide Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.5)
a. Amable Monsiau Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A1.5.A)
6. Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.6)
7. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.7)
8. Marie Reine Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.8)
9. Benjamin Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.9)
10. Zéphirin l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.10)

Marcel Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4)
Marguerite Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.A)

1. Marie Résine Lhorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.1)
2. Pierre Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.2)
3. Augustin Emri Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.3)
4. Aurélie Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.4)
a. Joseph Emery Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.4.A)
5. Marie Millie Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.5)
a. Polycarpe Roby (sosa 1.8.7.2.A1.4.5.A)
6. Marie Adéline Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.6)
a. Edouard Toupin (sosa 1.8.7.2.A1.4.6.A)
7. Lande Néré Wilfred Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.7)
a. Henriette Dupuis (sosa 1.8.7.2.A1.4.7.A)
8. Moïse Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.8)
9. Charles Ortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.9)
a. Anastasie Dubois (sosa 1.8.7.2.A1.4.9.A)
10. Philomène Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.10)
11. Joseph Olivier Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.11)
12. Philomène Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.12)
13. Marie Octavie Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.13)
a. Thomas Grennshields (sosa 1.8.7.2.A1.4.13.A)
b. Alexandre Daoust (sosa 1.8.7.2.A1.4.13.B)

Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)

1. Marie Narcisse Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.2.A5.1)
2. Grégoire Laurent (sosa 1.8.7.2.A5.2)
3. Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3)
a. Thérèse Rocan dit Bastien (sosa 1.8.7.2.A5.3.A)
b. Marguerite Auclair (sosa 1.8.7.2.A5.3.B)
4. Marie Adélaide Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.2.A5.4)
5. Etienne Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.5)

6. Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.6)

Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3)
Thérèse Rocan dit Bastien (sosa 1.8.7.2.A5.3.A)

1. Anonyme Horty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A1)
2. Marcelline Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A2)
a. Gilbert Chartrand (sosa 1.8.7.2.A5.3.A2.A)
3. Magloire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A3)
a. Philomène Paradis (sosa 1.8.7.2.A5.3.A3.A)
4. Marie Philomène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A4)
5. Léandre Hortie (sosa 1.8.7.2.A5.3.A5)
a. Bridget Jesephine Whelehan (sosa 1.8.7.2.A5.3.A5.A)
b. Marie Louise Garret (sosa 1.8.7.2.A5.3.A5.B)
6. Philomène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A6)
7. Clémence Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A7)
a. Léon Desjardins (sosa 1.8.7.2.A5.3.A7.A)
8. Maxime Horti (sosa 1.8.7.2.A5.3.A8)
9. Victorine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A9)
10. Léon Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A10)
11. Elie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11)
a. Caroline Ouimet (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11.A)
b. Aurélie l’Escarbeault (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11.B)
c. Marthe Marineau (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11.C)
12. Philomène Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A12)
a. Joseph Parent (sosa 1.8.7.2.A5.3.A12.A)

Marguerite Auclair (sosa 1.8.7.2.A5.3.B)
1. George Lortie (sosa 1.8.7.2.A5.3.B13)
2. Eugénie Archambault (sosa 1.8.7.2.A5.3.B13.A)
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Jean Baptiste Laurent  (sosa 1.8.7.2.A8)
Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)

1. Marie Thérèse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.1)
a. Antoine Lavoie (sosa 1.8.7.2.A8.1.A)
2. Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
a. Angèle Ouimet (sosa 1.8.7.2.A8.2.A)
b. Virginie Dagenais (sosa 1.8.7.2.A8.2.B)
3. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.3)
4. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
a. Marie Saumure (sosa 1.8.7.2.A8.4.A)
5. Charles Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.5)
a. Marie Louise Lorrain (sosa 1.8.7.2.A8.5.A)
6. Joseph l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.6)
7. Anonyme l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.7)
8. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.8)
a. Odile Lallier dite Marcheterre (sosa 1.8.7.2.A8.8.A)
9. Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9)
a. Henriette Cousineau (sosa 1.8.7.2.A8.9.A)
10. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.10)
a. Edouard Legris (sosa 1.8.7.2.A8.10.A)
11. Marie Sophie Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A8.11)

Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
Angèle Ouimet (sosa 1.8.7.2.A8.2.A)

1. Flavie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A1)
2. Sophie Hortie (sosa 1.8.7.2.A8.2.A2)
a. Simon Drapeau (sosa 1.8.7.2.A8.2.A2.A)
3. Ambroise Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A3)
a. Marie Evérisme Larouche dit Gauthier (sosa 1.8.7.2.A8.2.A3.A)

4. Angèle Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A4)
a. Alexandre Rochon (sosa 1.8.7.2.A8.2.A4.A)
5. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A5)
6. Julie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A6)

Virginie Dagenais (sosa 1.8.7.2.A8.2.B)

1. Marie Virginie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B7)
2. Isaie Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B8)
3. Isaie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B9)
a. Julie Julienne Clavet (sosa 1.8.7.2.A8.2.B9.A)
4. Marie Paméla Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B10)
5. Marie Délina Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B11)
6. Joseph Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.2.B12)
7. Rose de Lima Hortie (sosa 1.8.7.2.A8.2.B13)
a. Joseph Labrèche Déziel (sosa 1.8.7.2.A8.2.B13.A)

Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
Marie Saumure (sosa 1.8.7.2.A8.4.A)

1. Marie Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.4.1)
a. Joseph Toussaint Limoges (sosa 1.8.7.2.A8.4.1.A)
b. Jean Baptiste Paquette (sosa 1.8.7.2.A8.4.1.B)
2. Sophie Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.2)
a. Theodore Daunais (sosa 1.8.7.2.A8.4.2.A)
3. Flavie Laurand dite Lorti (sosa 1.8.7.2.A8.4.3)
4. Flavie Laurand dite Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.4)
5. Zoé Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.5)
a. Mélasippe Cadieux (sosa 1.8.7.2.A8.4.5.A)
6. Louise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.6)
7. Jean Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.4.7)

8. Henriette Laurent dit Lorti (sosa 1.8.7.2.A8.4.8)
9. Jean Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.4.9)
10. Marie Célina Bisson (sosa 1.8.7.2.A8.4.9.A)

Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)

1. Sigismond l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16.1)
2. Pauline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.2)
3. Anonyme Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.3)
4. Sigismond Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.4)
5. Jean Chrisistôme Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.5)
6. Eugène Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.6)
7. Marie Angélique Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.7)
8. Victor Laurent (sosa 1.8.7.2.A16.8)
a. Aurélie Bélanger (sosa 1.8.7.2.A16.8.A)
9. Théophile Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A16.9)
10. Domitille Lorthy (sosa 1.8.7.2.A16.10)
11. Lucie Orthy (sosa 1.8.7.2.A16.11)

André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)

1. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.2.A17.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.2)
a. Marie Louise Boucher dit Cambray (sosa 1.8.7.2.A17.2.A)
3. André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.3)
a. Joséphine Pépin (sosa 1.8.7.2.A17.3.A)
4. Victor Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.4)
5. Paule Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.5)
a. Elisabeth Loby Paul (sosa 1.8.7.2.A17.5.A)

6. Josephte Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.6)
7. Charlotte Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.7)
a. Francois Xavier Monciau dit Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A17.7.A)

Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)

1. Agnès Lhorty  (sosa 1.8.7.2.B19.1)
a. Rémi Joanet (sosa 1.8.7.2.B19.1.A)
2. Domitilde Lhorty (sosa 1.8.7.2.B19.2)
3. Noel Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.3)
a. Sophie Bisson (sosa 1.8.7.2.B19.3.A)
4. Pierre Lortie (sosa 1.8.7.2.B19.4)
5. Marguerite Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.B19.5)
a. Joseph Charbonneau (sosa 1.8.7.2.B19.5.A)
6. Elisabeth Horty (sosa 1.8.7.2.B19.6)
a. Joseph Dagenais (sosa 1.8.7.2.B19.6.A)
7. Domitille Horty (sosa 1.8.7.2.B19.7)
8. Marie Anne Horty (sosa 1.8.7.2.B19.8)
9. Léandre Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B19.9)
10. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.2.B19.10)
11. Adéline Horti (sosa 1.8.7.2.B19.11)
a. Francois Xavier Boyer dit Ladéroute (sosa 1.8.7.2.B19.11.A)
12. Martine Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.12)
a. Joseph Forget dit Dépatie (sosa 1.8.7.2.B19.12.A)
13. Catherine Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.13)
a. Denys Thomas Bigaouette (sosa 1.8.7.2.B19.13.A)
14. Marie Mathilde Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.14)
15. Marie Phiilomène Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.15)
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Alexis l’Horty (sosa 1.8.7.2.B24)
Louise Cabana (sosa 1.8.7.2.B24.A)

1. Marie Horti (sosa 1.8.7.2.B24.1)
a. Joseph Marsan (sosa 1.8.7.2.B24.1.A)
2. Joseph Horty (sosa 1.8.7.2.B24.2)
3. Francois Orty (sosa 1.8.7.2.B24.3)
a. Adéline Godard dite Lapointe (sosa 1.8.7.2.B24.3.A)
4. Pierre Orty (sosa 1.8.7.2.B24.4)
5. Marguerite Ortie (sosa 1.8.7.2.B24.5)
a. Dosithé Forget dit Dépaty (sosa 1.8.7.2.B24.5.A)
6. Anonyme Orti (sosa 1.8.7.2.B24.6)
7. Antoine Benjamin Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B24.7)
a. Eloise Barret (sosa 1.8.7.2.B24.7.A)
8. Toussaint Alphonse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B24.8)
a. Emilie Beauchamp (sosa 1.8.7.2.B24.8.A)
9. Adèle Lortie (sosa 1.8.7.2.B24.9)
a. Urgel Marsan dit Lapierre (sosa 1.8.7.2.B24.9.A)
10. Marie Clothilde Lortie (sosa 1.8.7.2.B24.10)
a. Edward Duffy (sosa 1.8.7.2.B24.10.A)
11. Louis Lorti (sosa 1.8.7.2.B24.11)
12. Théophile Lorti (sosa 1.8.7.2.B24.12)
13. Amable Lorti (sosa 1.8.7.2.B24.13)
14. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B24.14)

Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
Marie Sophie Paquet Lavallée (sosa 1.8.7.2.B25.A)

1. Sophie Lortie  (sosa 1.8.7.2.B25.1)
a. Jean Baptiste Cyr Seers (sosa 1.8.7.2.B25.1.A)
2. Marie Josephte Lortie (sosa 1.8.7.2.B25.2)

a. Basile Sicard (sosa 1.8.7.2.B25.2.A)
3. Catherine Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.3)
4. Antoine Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.4)
5. Marie Louise Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.5)
a. Basile Collerette dit Bourguignon (sosa 1.8.7.2.B25.5.A)
6. Catherine Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.6)
7. Louis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B25.7)
a. Emilie Philomène Girard dite Jeanpierre (sosa 1.8.7.2.B25.7.A)
8. Adèle Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.8)
a. Joseph Dagenais (sosa 1.8.7.2.B25.8.A)
9. Francois Marie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B25.9)

Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)

1. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
a. Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)
2. Marie Louise Laurent l’Horti (sosa 1.8.7.3.2)
a. Charles Desnoyers (sosa 1.8.7.3.2.A)
3. Marguerite Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3.3)
a. Henri Descotes (sosa 1.8.7.3.3.A)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)

1. Marie Francoise Hortie (sosa 1.8.7.3.1.1)
a. Joseph Pagé (sosa 1.8.7.3.1.1.A)
2. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.3.1.2)
a. Esther Giroux (sosa 1.8.7.3.1.2.A)
3. Marie Horty (sosa 1.8.7.3.1.3)
a. Jacques Montreuille (sosa 1.8.7.3.1.3.A)

b. Charles Laberge (sosa 1.8.7.3.1.3B)
4. Joseph Hortie (sosa 1.8.7.3.1.4)
a. Angèle Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.4.A)
b. Clémence Leblanc (sosa 1.8.7.3.1.4.B)
5. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.3.1.5)
a. Pierre Plouf (sosa 1.8.7.3.1.5.A)
6. Martin Horty (sosa 1.8.7.3.1.6)
a. Matilde Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.6.A)
b. Zoé St-Aubin (sosa 1.8.7.3.1.6.B)
7. Marcel Horty (sosa 1.8.7.3.1.7)
a. Marie Alaé Charron (sosa 1.8.7.3.1.7.A)
8. Antoine Horty (sosa 1.8.7.3.1.8)
9. Jérémie Horty (sosa 1.8.7.3.1.9)
a. Zoé Taillefer (sosa 1.8.7.3.1.9.A)
10. Christine Horty (sosa 1.8.7.3.1.10)
a. Pierre Ste-Marie (sosa 1.8.7.3.1.10.A)
b. Francois Séraphin Delisle (sosa 1.8.7.3.1.10B)
c. Joseph Lauzon (sosa 1.8.7.3.1.10.C)

Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)

1. Francois Xavier Laurent Lorti  (sosa 1.8.7.5.1)
a. Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)
b. Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
2. Jean Baptiste Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.2)
3. Antoine Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.3)
a. Catherine Descarries (sosa 1.8.7.5.3.A)
4. Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
a. Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)
b. Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)

5. Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
a. Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)
b. Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
6. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.6)
a. Francois Xavier Goujon (sosa 1.8.7.5.6.A)
7. Pierre Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.7)
8. Maurice Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8)
a. Marie Marguerite Elmire Desêve (sosa 1.8.7.5.8.A)
9. Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
a. Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)
10. Jean Marie Lorty dit Laurent (sosa 1.8.7.5.10)
11. Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11)
a. Marie Emilie Goujon (sosa 1.8.7.5.11.A)
b. Marguerite Gause (sosa 1.8.7.5.11.B)
12. Marie Marguerite Laurent dite l’Horty (sosa 1.8.7.5.12)
a. Raphael Hurtubise (sosa 1.8.7.5.12.A)
13. Marie Geneviève Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.13)

Francois Xavier Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1)
Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)

1. Francois Xavier Laurent (sosa 1.8.7.5.1.A1)
2. Louis Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2)
a. Marie Claire Goujon (sosa 1.8.7.5.1.A2.A)

Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
1. Marie Marguerite Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B3)
a. Joseph Valade (sosa 1.8.7.5.1.B3.A)
b. Alexis Dubord (sosa 1.8.7.5.1.B3.B)
2. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B4)
3. Marie Catherine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B5)
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a. Paul Benjamin Descary (sosa 1.8.7.5.1.B5.A)
4. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B6)
a. Marie Emilie Decary (sosa 1.8.7.5.1.B6.A)
5. Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B7)
6. Toussaint Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B8)
a. Agnès Hopkins (sosa 1.8.7.5.1.B8.A)
7. Marie Louise Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B9)
8. Eugénie Alexandrine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B10)
9. Marie Philomène Laurent dite Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B11)
10. Marie Claire Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B12)
a. Denys Jérémie Isaie Hurtubise (sosa 1.8.7.5.1.B12.A)
11. Eustache Marie Alphonse Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1.B13)

Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)

1. Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4.A1)
a. Louise Dame (sosa 1.8.7.5.4.A1.A)
b. Prospère Mercier (sosa 1.8.7.5.4.A1.B)
2. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.5.4.A2)
a. Marie Luce Marceau (sosa 1.8.7.5.4.A2.A)
3. Anonyme Lhorti (sosa 1.8.7.5.4.A3)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A4)
5. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A5)

Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)
1. Gabriel Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.4.B6)

Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)

1. Fabien Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.5.5.A1)
2. Jean Baptiste Toussaint Hortis (sosa 1.8.7.5.5.A2)
3. Godefroy Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.5.A3)
a. Julie Nadon dit Letourneau (sosa 1.8.7.5.5.A3.A)
4. Antoine Benjamin Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.5.A4)
a. Marie Marguerite Côté (sosa 1.8.7.5.5.A4.A)
5. Marie Angélique Laurent dite Horty (sosa 1.8.7.5.5.A5)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.5.A6)
7. Marie Louise Elisabeth Charbonneau (sosa 1.8.7.5.5.A6.A)

Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
1. Marie Louise Laurent dite Ortie (sosa 1.8.7.5.5.B7)
2. Marie Sophie Laurent (sosa 1.8.7.5.5.B8)
a. Jérémie Prud’Homme (sosa 1.8.7.5.5.B8.A)
3. Pierre Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B9)
a. Delphine Doucet (sosa 1.8.7.5.5.B9.A)
4. Léon Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B10)
a. Marie Anne Quintin dite Dubois (sosa 1.8.7.5.5.B10.A)
5. Emilie Philomène Laurent dit l’Arthi (sosa 1.8.7.5.5.B11)
a. Joachim Gratton (sosa 1.8.7.5.5.B11.A)

Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)

1. Joseph Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9.1)
2. Joseph Dominique Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.9.2)

Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11)
Marie Emilie Goujon (sosa 1.8.7.5.11.A)

1. Charles Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A1)

2. Charles Benjamin Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A2)
3. Jean Marie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A3)
4. Louis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A4)
5. Maxime Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A5)
6. Marie Emilie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A6)
7. Marie Flavie Laurent dit Lorti (sosa 1.8.7.5.11.A7)
8. Marie Anathalie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A8)
a. Charles Danis (sosa 1.8.7.5.11.A8.A)
9. Charles Jean Baptiste Dihorty (sosa 1.8.7.5.11.A9)
10. Ludger Jérémie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A10)
11. Marie Elmire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A11)
12. Marie Euphémie Ortie (sosa 1.8.7.5.11.A12)

Marguerite Gause (sosa 1.8.7.5.11.B)

Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)

1. Jacques Laurent Horty  (sosa 1.8.7.6.1)
a. Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)
2. Josephte Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.6.2)
a. Joseph Laurance (sosa 1.8.7.6.2.A)
3. Théotiste Laurent (sosa 1.8.7.6.3)
4. Joseph Laurent (sosa 1.8.7.6.4)
5. Charles Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.5)
6. Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
a. Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)
7. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.7.6.7)
a. Pierre Sigouin (sosa 1.8.7.6.7.A)
8. Marie Francoise Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.8)
a. Louis Goyer dit Belile (sosa 1.8.7.6.8.A)

9. Judith Laurent (sosa 1.8.7.6.9)
a. Joseph Pépin dit Lachance (sosa 1.8.7.6.9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.10)
11. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.11)
12. Véronique Laurent (sosa 1.8.7.6.12)
13. Marie Brigitte Laurent (sosa 1.8.7.6.13)
14. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.6.14)
a. Louis Goyer dit Delile (sosa 1.8.7.6.14.A)
15. Anonyme Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.15)
16. Marie Ursule Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.6.16)

Jacques Laurent Horty (sosa 1.8.7.6.1)
Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)

1. Marie Genevuève Laurent dit Orti  (sosa 1.8.7.6.1.1)
2. Antoine Laurent (sosa 1.8.7.6.1.2)
3. Jacques Jérémie Laurent (sosa 1.8.7.6.1.3)
4. Justine Lortie (sosa 1.8.7.6.1.4)
a. Joseph Paquette (sosa 1.8.7.6.1.4.A)
5. Ursule Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.5)
6. Marie Ursule Orti (sosa 1.8.7.6.1.6)
7. Olivier Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.7)
a. Rosalie Rochon (sosa 1.8.7.6.1.7.A)
8. Cyrille Laurent (sosa 1.8.7.6.1.8)
a. Euphémie Nadon (sosa 1.8.7.6.1.8.A)

Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)

1. Augustin Laurent dit Ortie  (sosa 1.8.7.6.6.1)



30 31

Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)

1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A1)
2. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A2)
a. Jean Vallée (sosa 1.8.15.A2.A)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.A3)
4. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.A4)
a. Godefroid Bernard (sosa 1.8.15.A4.A)
b. Augustin Noel de Tilly (sosa 1.8.15.A4.B)
c. René Mathieu (sosa 1.8.15.A4.C)
5. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A5)
6. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A6)
7. Louis Laurent (sosa 1.8.15.A7)
8. Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
a. Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A9)
a. Alexis Delille (sosa 1.8.15.A9A)
10. Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
a. Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)
b. Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
11. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
a. Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)
12. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A12)
13. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A13)
14. Marie Janne Laurent (sosa 1.8.15.A14)
15. Jacques Laurent (sosa 1.8.15.A15)
16. Anonyme Laurent (sosa 1.8.15.A16)

Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)

1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
a. Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)
2. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.B18)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
a. Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)
4. Marie Josephte Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B20)
5. Antoine Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B21)
6. Jean Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B22)
a. Marguerite Connely (sosa 1.8.15.B22.A)
7. Marie Suzanne Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B23)

Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.15.A8.1)
a. Jean Baptiste Rainville (sosa 1.8.15.A8.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8.2)
3. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
a. Marie Louise Rochereau dit l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)
4. Marie Laurent (sosa 1.8.15.A8.4)
5. Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5)
a. Bibiane Robitaille (sosa 1.8.15.A8.5.A)
b. Louise Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.B)
6. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6)
a. Marie Louise Mathieu (sosa 1.8.15.A8.6.A)
7. Marie Geneviève Laurent (sosa 1.8.15.A8.7)
a. Francois Leroux dit Cardinal (sosa 1.8.15.A8.7.A)
8. Anonyme Lorty (sosa 1.8.15.A8.8)
9. Francois Xavier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.9)
a. Luce Gagnon (sosa 1.8.15.A8.9.A)

10. Pierre Olivier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.10)
11. Sophie Lorty (sosa 1.8.15.A8.11)
a. Louis Beaupré (sosa 1.8.15.A8.11.A)

Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)

1. Marie Hermine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.1)
2. Marie Flavie Laurent dite Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.2)
a. Joseph Vox dit Sylvain (sosa 1.8.15.A8.3.2.A)
3. Rose de Lima Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A8.3.3)
4. Joseph Gidfroi Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.3.4)
5. Anonyme Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.3.5)
6. Elisabeth Marceline Laurent (sosa 1.8.15.A8.3.6)
7. Marie Caroline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.7)
8. Henriette Philomène Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.8)
9. Joseph Godfroi l’Horty (sosa 1.8.15.A8.3.9)
10. Anonyme Lhortie (sosa 1.8.15.A8.3.10)
11. Marie Félicité Lhortie (sosa 1.8.15.A8.3.11)
a. Joseph Guillot (sosa 1.8.15.A8.3.11.A)

Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5)
Bibiane Robitaille (sosa 1.8.15.A8.5.A)

1. Joseph Lortie (sosa 1.8.15.A8.5.A1)
a. Marie Willman (sosa 1.8.15.A8.5.A1.A)
2. Olivier Lortis (sosa 1.8.15.A8.5.A2)
3. Olivier Lortis (sosa 1.8.15.A8.5.A3)
4. Francois Xavier Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A8.5.A4)
5. Jacques Lortie (sosa 1.8.15.A8.5.A5)

6. Léocadie Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.A5.A)

Louis Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.B)

Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6)
Marie Louise Mathieu (sosa 1.8.15.A8.6.A)

1. Agathe Lorthy (sosa 1.8.15.A8.6.1)
a. Jean Baptiste Guillot (sosa 1.8.15.A8.6.1.A)
2. Magdeleine Lortie (sosa 1.8.15.A8.6.2)
a. Jean Baptiste Berthiaume (sosa 1.8.15.A8.6.2.A)
3. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6.3)
4. Catherine Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6.4)
5. Charles Joseph Lortie (sosa 1.8.15.A8.6.5)
a. Marie Berthiaume (sosa 1.8.15.A8.6.5.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)

1. Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
a. Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.A10.A2)
3. Julie Lorty (sosa 1.8.15.A10.A3)
a. Augustin Cantin (sosa 1.8.15.A10.A3.A)
4. André Lortie (sosa 1.8.15.A10.A4)
5. Antoine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A10.A5)
6. Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)
a. Julie Élise Cyre (sosa 1.8.15.A10.A6.A)

Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
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1. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B7)
2. Angèle Lorty (sosa 1.8.15.A10.B8)
a. Félix Lavoie (sosa 1.8.15.A10.B8.A)
3. Emilie Lortie (sosa 1.8.15.A10.B9)
a. Edouard Tessier (sosa 1.8.15.A10.B9.A)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B10)
5. Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11)
a. Soulange Marcoux (sosa 1.8.15.A10.B11.A)
6. Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B12)
7. Alexandre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B13)
a. Léocadie Ouellet (sosa 1.8.15.A10.B13.A)
8. Olivier Lortie (sosa 1.8.15.A10.B14)
9. Marie Eléonore Lortie (sosa 1.8.15.A10.B15)

Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)

1. Charles Alfraide Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.1)
2. Marie Esther Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.2)
3. Marie Mérence Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.3)
4. Julie Aurélie Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.4)
5. Marie Sara Elmire Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.5)
6. Jules Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.6)
7. Marie Adéline Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.7)
8. Eugène Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.8)
9. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.9)
10. Marie Anaisa Lhortie (sosa 1.8.15.A10.A1.10)
11. Anonyme Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.11)
12. Marie Rozalingue Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.12)
13. Jean Baptiste Arthur Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.13)

a. Marie Madeleine Villeneuve (sosa 1.8.15.A10.A1.13.A)
b. Elisabeth Bédard (sosa 1.8.15.A10.A1.13.B)
14. Marie Philomène Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.14)
a. Joseph Octave Fortier (sosa 1.8.15.A10.A1.14.A)
15. Auguste Marie Pamphile Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.15)
a. Marie Louise Georgiana Marret dit Lépine (sosa 1.8.15.A10.A1.15.A)
16. Jean Baptiste Cléophe Alvic Lortis (sosa 1.8.15.A10.A1.16)
17. Marie Joseph Alvic Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.17)
18. Ovide Oscar Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.18)
19. Marie Rose Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.19)

Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)
Julie Élise Cyre (sosa 1.8.15.A10.A6.A)

1. Angèle Elise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.1)
a. Francois Germain (sosa 1.8.15.A10.A6.1.A)
2. Marie Geneviève Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.2)
3. Marie Octavie l’Hortie (sosa 1.8.15.A10.A6.3)
a. Francois Xavier Rousseau (sosa 1.8.15.A10.A6.3.A)
4. Julie Esther Lorty (sosa 1.8.15.A10.A6.4)
a. Joseph Honoré Côté (sosa 1.8.15.A10.A6.4.A)
5. Jean Edouard l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6.5)
a. Elize Dumonthier (sosa 1.8.15.A10.A6.5.A)
6. Marie Philomène Lhorty (sosa 1.8.15.A10.A6.6)
a. Auguste Alexandre Hébert (sosa 1.8.15.A10.A6.6.A)
7. Angèle Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.7)
a. Edouard Omer Miller (sosa 1.8.15.A10.A6.7.A)
8. Alexandre Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.8)
a. Marie Joséphine Ouellet (sosa 1.8.15.A10.A6.8.A)
9. Jean Elzéar Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.9)

10. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.10)
11. Marie Malvina Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.11)

Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11.1)
2. Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)
a. Adélaide Chartrain (sosa 1.8.15.A11.2.A)
b. Domitille Lafontaine (sosa 1.8.15.A11.2B)
3. Thomas Michel Lortie (sosa 1.8.15.A11.3)
4. Agathe Emilie Lorty (sosa 1.8.15.A11.4)
a. Henry Boutin (sosa 1.8.15.A11.4.A)

Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)
Adélaide Chartrain (sosa 1.8.15.A11.2.A)

1. Gaspard Louis Lorthie (sosa 1.8.15.A11.2.A1)
2. Dominique l’Hortie (sosa 1.8.15.A11.2.A2)
a. Julie Célina Vézina (sosa 1.8.15.A11.2.A2.A)
3. Elvine Adélaide Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A3)
4. Joseph Edouard Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A4)
5. Joseph Henri Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A5)
a. Marie Ursule Drolet (sosa 1.8.15.A11.2.A5.A)
6. Philéas Eleusippe Honoré Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A6)
7. Marie Aurélie Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A7)
8. Marie Alvina Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A8)

Domitille Lafontaine (sosa 1.8.15.A11.2.B)

1. Marie Domitille Latitia Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B9)
a. Louis Joseph Demers dit Dumais (sosa 1.8.15.A11.2.B9.A)
2. Marie Alvine Domitille Valéda (sosa 1.8.15.A11.2.B10)
a. Odilon Théodore Chouinard (sosa 1.8.15.A11.2.B10.A)
3. Marie Joseph Charles Léonidas Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B11)
a. Marie Hélène Elisabeth Dumas (sosa 1.8.15.A11.2.B11.A)
4. Marie Joseph Henri Wilfrid Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B12)
5. Adine Blanche Loretta Lara Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B13)
a. Ferdinand auguste Fraser (sosa 1.8.15.A11.2.B13.A)
6. Anonyme Lorthy (sosa 1.8.15.A11.2.B14)

Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)

1. Joseph l’Horty (sosa 1.8.15.B17.1)
2. Joseph l’Horty (sosa 1.8.15.B17.2)
3. Ursule Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B17.3)
a. Antoine Lemieux (sosa 1.8.15.B17.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.B17.4)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)

1. Josephte Lorthy (sosa 1.8.15.B19.1)
a. Pierre Drolet (sosa 1.8.15.B19.1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.B19.2)
3. Jean Lorty (sosa 1.8.15.B19.3)
4. Jean l’Ortie (sosa 1.8.15.B19.4)
a. Ursule Welling (sosa 1.8.15.B19.4.A)
b. Sophie Boulay (sosa 1.8.15.B19.4.B)
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5. Adélaide Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.B19.5)
a. Joseph Kavanagh (sosa 1.8.15.B19.5.A)
6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.6)
7. André Lortie (sosa 1.8.15.B19.7)
8. Suzanne Olivette Laurent dite l’Hortie (sosa 1.8.15.B19.8)
9. Agathe Julie Laurin dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.9)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.15.B19.9.A)
10. Joseph Laurent Lorty (sosa 1.8.15.B19.10)
11. Marie Belzémire Laurent Lortie (sosa 1.8.15.B19.11)
12. Marie Henriette Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.12)
13. Félix Lortie (sosa 1.8.15.B19.13)
14. Marie Délina Lortie (sosa 1.8.15.B19.14)

Jean Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B22)
Marguerite Connely (sosa 1.8.15.B22.A)

1. Joseph Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.B22.1)
2. Marie Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.B22.2)

Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
a. Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.A2)

Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)
1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
a. Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.B4)

3. Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
a. Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)
4. Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
a. Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)
5. Louis Mathieu l’Ortie (sosa 1.8.16.B7)
6. Marie FrancoiLaurent (sosa 1.8.16.B8)
a. Alexis Gravel (sosa 1.8.16.B8.A)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B9)
a. Louis Déry (sosa 1.8.16.B9.A)
b. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B9.B)
8. Charles Laurent sosa (sosa 1.8.16.B10)
a. Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)
9. André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
a. Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11.A)
10. Magdeleine Laurent (sosa 1.8.16.B12)
a. Joseph Leclerc (sosa 1.8.16.B12.A)
11. Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
12. Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)

1. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.A1.1)
a. Augustin Lalonde (sosa 1.8.16.A1.1.A)
2. Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
a. Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)
b. Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)
3. Pierre Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
a. Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)
4. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.4)

5. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.16.A1.5)
a. Albert Asselin (sosa 1.8.16.A1.5A)
6. Francois Laurent (sosa 1.8.16.A1.6)
7. Louis Pierre Lortie  (sosa 1.8.16.A1.7)
8. Marie Jeanne Lortie (sosa 1.8.16.A1.8)
9. Josephte Lortie (sosa 1.8.16.A1.9)
a. Joseph Lalonde (sosa 1.8.16.A1.9.A)
10. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10)
a. Angèle Marcoux (sosa 1.8.16.A1.10.A)
11. Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
a. Marie Adélaide Roby Payen (sosa 1.8.16.A1.11.A)
12. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.12)
13. Catherine Lortie (sosa 1.8.16.A1.13)
a. Augustin Asselin (sosa 1.8.16.A1.13.A)
14. Francois Xavier Lortie (sosa 1.8.16.A1.14)
15. Adélaide Lortie (sosa 1.8.16.A1.15)

Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)

1. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1)
a. Sophie Albert dit Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A1.A)
2. Dominique Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A2)
3. Flavie Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A3)
4. Pierre Benjamin Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A4)
5. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A5)
6. Augustin Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A6)
7. Rose Lortie  (sosa 1.8.16.A1.2.A7)
8. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A8)
9. Sylvain Théophile Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A9)

10. Anselme Napoléon Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A10)
11. Marie Rose Delina Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A11)
a. Vital Beaudry (sosa 1.8.16.A1.2.A11.A)

Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)

Pierre Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)

1. Julien Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.1)
a. Justine Brabant (sosa 1.8.16.A1.3.1.A)
b. Catherine Cadieux (sosa 1.8.16.A1.3.1.B)
c. Caroline Cow (sosa 1.8.16.A1.3.1.C)
2. Pierre Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.2)
3. Marie Olympiade Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.3)
a. Antoine Proulx (sosa 1.8.16.A1.3.3.A)
4. Marie Lucie Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.4)
a. Damase Marleau (sosa 1.8.16.A1.3.4.A)
b. Joseph Nadeau (sosa 1.8.16.A1.3.4.B)
5. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.5)
a. Hermine Prieur (sosa 1.8.16.A1.3.5.A)

Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10)
Angélique Marcoux (sosa 1.8.16.A1.10.A)

1. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.1)
a. Julienne Montpetit (sosa 1.8.16.A1.10.1.A)
2. Isaie Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.2)
a. Josephte Montpetit Potvin (sosa 1.8.16.A1.10.2.A)
3. Marie Obéline Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.3)
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a. Honoré Pilon (sosa 1.8.16.A1.10.3.A)
4. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.4)
5. Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.5)
a. Lucie Parent (sosa 1.8.16.A1.10.5.A)
b. Marie Leclerc (sosa 1.8.16.A1.10.5.B)
6. Marie Eulalie Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.6)
7. Césaire Lortie  (sosa 1.8.16.A1.10.7)
a. Marie Césarine Gauthier (sosa 1.8.16.A1.10.7.A)
8. Marie Militime Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.8)
a. Honoré Ranger (sosa 1.8.16.A1.10.8.A)
9. Marie Eliana Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.9)
a. Joseph Martin (sosa 1.8.16.A1.10.9.A)

Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
Marie Adélaide Roby Payen (sosa 1.8.16.A1.11.A)

1. Marie Judith Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.1)
2. Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.2)
a. Henriette Castagnet (sosa 1.8.16.A1.11.2.A)
3. Louis Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.3)
4. Marie Hermine Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.4)
a. Emery Latour (sosa 1.8.16.A1.11.4.A)
5. Louis Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.5)
a. Marguerite Charlebois (sosa 1.8.16.A1.11.5.A)
b. Sophie Boucher Lamoureux (sosa 1.8.16.A1.11.5.B)
6. Odile Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.6)
a. Norbert Beaugrand dit Champagne (sosa 1.8.16.A1.11.6.A)
7. Joseph Edouard Lortie  (sosa 1.8.16.A1.11.7)
a. Rosalie Sarah Benoit (sosa 1.8.16.A1.11.7.A)
8. Cléophé Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.8)

a. Léopold Brunet (sosa 1.8.16.A1.11.8.A)
9. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.9)
a. Rosalie Payette (sosa 1.8.16.A1.11.9.A)
b. Philomène Bourgeois (sosa 1.8.16.A1.11.9.B)
c. Céssarine Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.10)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)

1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
a. Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B3.2)
a. Angèle Giroux (sosa 1.8.16.B3.2.A)
3. Félicité Laurent (sosa 1.8.16.B3.3)
a. Godefroi Bélanger (sosa 1.8.16.B3.3.A)
4. Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4)
a. Adélaide Viller (sosa 1.8.16.B3.4.A)
5. Jacques Francois Laurent (sosa 1.8.16.B3.5)
a. Marie Nadeau (sosa 1.8.16.B3.5.A)
6. Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.6)
a. Jean Augustin Baptiste Amiot dit Villeneuve (sosa 1.8.16.B3.6.A)
7. Alexis Laurent  (sosa 1.8.16.B3.7)
a. Marie Agnès Pageau (sosa 1.8.16.B3.7.A)
8. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B3.8)
9. Thomas Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.16B3.9)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)

1. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.1)

2. Anonyme Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.2)
3. Jacques Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.3)
4. Marie Louise Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.1.4)
5. Marie Eléonore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.5)
6. Marie Adélaide Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.6)
7. Sophie Laurent dite Lortie  (sosa 1.8.16.B3.1.7)
8. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.8)
9. Jacques Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.9)
a. Agnès Juneau (sosa 1.8.16.B3.1.9.A)
b. Anastasie Lambert dite Champagne (sosa 1.8.16.B3.1.9.B)
10. Urbain Eléazar Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.10)
11. Marie Louise Caroline Laurent dite Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.11)
12. Marie Flore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.12)
13. Jean Thomas Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.13)
a. Domithilde Bédard (sosa 1.8.16.B3.1.13.A)
14. Félix Adolphe Alfred Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.14)
15. Marie Elisabeth Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.15)
16. Marie Virginie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.16)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B3.2)
Angèle Giroux (sosa 1.8.16.B3.2.A)

1. Dominique Laurin dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.2.1)
a. Anastasie Bédard (sosa 1.8.16.B3.2.1.A)
b. Marie Sophie Bédard (sosa 1.8.16.B3.2.1.B)
2. Urbain Elzéart Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.2.2)
3. Angèle Mélina Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.2.3)
a. Léon Poulin (sosa 1.8.16.B3.2.3.A)
4. Aurélie Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B3.2.4)
5. Marie Josephte Laurent dit Lorti  (sosa 1.8.16.B3.2.5)

a. Honoré Poulin de Courval (sosa 1.8.16.B3.2.5.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4)
Adélaide Viller (sosa 1.8.16.B3.4.A)

1. Hélène Adélaide Laurent dite l’Ortie (sosa 1.8.16.B3.4.1)
a. Charles Garneau (sosa 1.8.16.B3.4.1.A)
2. Adélaide Emilie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.2)
3. Charles Olivier Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.3)
4. Charles Adolphe Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.4)
5. Charles Edmond Laurent dit l’Hortie (sosa 1.8.16.B3.4.5)
a. Marie Olive Dalia Villers (sosa 1.8.16.B3.4.5.A)
6. Charles Sifroi Laurent dit Lorty  (sosa 1.8.16.B3.4.6)
7. Sara Adélaide Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B3.4.7)
8. Jules Abel Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.8)
9. Félix Olivier Laurent dit l’Hortie (sosa 1.8.16.B3.4.9)
10. Germaine Siméon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.10)
11. Anonyme Lorthy (sosa 1.8.16.B3.4.11)
12. Marie Christine Denima Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.12)
13. Théophile Lhorty (sosa 1.8.16.B3.4.13)
14. Caroline Sara Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.14)

Jacques Francois Laurent (sosa 1.8.16.B3.5)
Marie Nadeau (sosa 1.8.16.B3.5.A)

1. Francois Xavier Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.1)
a. Elisabeth Parent (sosa 1.8.16.B3.5.1.A)
2. Marie Delphine Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.2)
3. Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.3)
4. Marie Eléonore Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.4)
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5. Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.5)

Alexis Laurent (sosa 1.8.16.B3.7)
Marie Agnès Pageau (sosa 1.8.16.B3.7.A)

1. Joseph Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.1)
2. Edouard Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.2)
3. Charles Hector Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.3)
4. Marie Virginie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.4)
a. Jean Baptiste Giroux (sosa 1.8.16.B3.7.4.A)
5. Félix Désiré Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.5)
6. Joseph Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.6)
7. Eléonore Célina Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.7)
8. Pierre Adolphe Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.8)
9. Ignace Camille Alexandre Laurent dit l’Hortie (sosa 1.8.16.B3.7.9)
10. Louis Ferdinand Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.10)
11. Prisque Télesphore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.11)
a. Joséphine Léda Gingras (sosa 1.8.16.B3.7.11.A)
b. Anna Forgues (sosa 1.8.16.B3.7.11.B)
12. Marie Adéline Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.12)
13. Charles Emery Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.13)
14. Adèle Philomène Joséphine Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.14)
15. Joseph Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.15)

Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)

1. Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
a. Charlotte Pageot (sosa 1.8.16.B5.1.A)
b. Magdeleine Savard (sosa 1.8.16.B5.1.B)

2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B5.2)
a. Catherine Bellanger (sosa 1.8.16.B5.2.A)
b. Euphémie Ruel (sosa 1.8.16.B5.2.B)
c. Marguerite Côté (sosa 1.8.16.B5.2.C)
3. Jacques Lorty (sosa 1.8.16.B5.3)
4. Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)
a. Marie Marguerite Bédard (sosa 1.8.16.B5.4.A)
5. Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B5.5)
6. Jean Baptiste l’Hortie  (sosa 1.8.16.B5.6)
a. Marie Pétronille Paquet (sosa 1.8.16.B5.6.A)
7. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.16.B5.7)
8. Marie Lorty (sosa 1.8.16.B5.8)
a. Jean Alphé Gamache (sosa 1.8.16.B5.8.A)

Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
Charlotte Pageot (sosa 1.8.16.B5.1.A)

1. Sophie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B5.1.A1)
a. Jean Falardeau (sosa 1.8.16.B5.1.A1.A)

Magdeleine Savard (sosa 1.8.16.B5.1.B)
1. Francois Stanislas Lhortie (sosa 1.8.16.B5.1.B2)
2. Marie Pélagie Lorty (sosa 1.8.16.B5.1.B3)
a. Victor Bourget (sosa 1.8.16.B5.1.B3.A)
3. Francois Lorty (sosa 1.8.16.B5.1.B4)
a. Marie Poulin (sosa 1.8.16.B5.1.B4.A)
b. Célina Bourret (sosa 1.8.16.B5.1.B4.B)
c. Marie Georgiana Marcoux (sosa 1.8.16.B5.1.B4.C)
4. Delima Lorty (sosa 1.8.16.B5.1.B5)

Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)
Marie Marguerite Bédard (sosa 1.8.16.B5.4.A)

1. Francois Olivier Lortie Métivier (sosa 1.8.16.B5.4.1)
2. Adelaide Lortie (sosa 1.8.16.B5.4.2)
3. Marguerite Lortie Métivier (sosa 1.8.16.B5.4.3)
4. Guillaume Lortie Métivier (sosa 1.8.16.B5.4.4)
5. Pierre Lorty (sosa 1.8.16.B5.4.5)
6. Marie Mathilde l’Ortye (sosa 1.8.16.B5.4.6)
a. Francois Xavier Renault (sosa 1.8.16.B5.4.6.A)
7. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.B5.4.7)
8. Marie Sophie Louise Lortie (sosa 1.8.16.B5.4.8)
a. Edouard Hardy (sosa 1.8.16.B5.4.8.A)

Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)

1. Marie Geneviève Lortie (sosa 1.8.16.B6.1)
a. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B6.1.A)
b. Francois Pépin dit Lachance (sosa 1.8.16.B6.1.B)
2. Angélique Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.2)
a. Jean Marie Guérard (sosa 1.8.16.B6.2.A)
3. Eléonore Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.3)
a. Jean Baptiste Binet (sosa 1.8.16.B6.3.A)
b. Paul Vermette (sosa 1.8.16.B6.3.B)
4. Victoire Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.4)
5. Antoine Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.5)
a. Julie Pépin dite Lachance (sosa 1.8.16.B6.5.A)
6. Jean Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.6)
7. Marie Olivette Laurent l’Ortie  (sosa 1.8.16.B6.7)

8. Charles Laurent l’Ortie (sosa 1.8.16.B6.8)
9. Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
a. Justine Guérard (sosa 1.8.16.B6.9.A)
10. Julie Laurent Lortie (sosa 1.8.16.B6.10)
a. Joseph Lefebvre (sosa 1.8.16.B6.10.A)
11. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B6.11)
a. Emilie Robin (sosa 1.8.16.B6.11.A)
b. Philomène Gaze (sosa 1.8.16.B6.11.B)
12. Xavier Flavien Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B6.12)
a. Apolline Montigny (sosa 1.8.16.B6.12.A)
13. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.13)
a. Charles Routier (sosa 1.8.16.B6.13.A)
14. Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.14)
15. Edouard Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.15)
a. Marie Louise Proteau (sosa 1.8.16.B6.15.A)
16. Jean Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.16)
a. Sophie Tranquille (sosa 1.8.16.B6.16.A)
17. Francois Théophile Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.17)
a. Henriette Gingras (sosa 1.8.16.B6.17.A)

Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
Justine Guérard (sosa 1.8.16.B6.9.A)

1. Louis Lorty (sosa 1.8.16.B6.9.1)
2. Louis Adolphe l’Horty (sosa 1.8.16.B6.9.2)
a. Marie Joséphine Ginchereau (sosa 1.8.16.B6.9.2.A)
3. Joseph Cyrille l’Horty (sosa 1.8.16.B6.9.3)
4. Antoine Justin Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.4)
a. Elmire Ginchereau (sosa 1.8.16.B6.9.4.A)
5. Marie Justine Marie Anne Lorty (sosa 1.8.16.B6.9.5)
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6. Louis Philippe Eugène Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.6)
a. Eléonore Adèle Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.5) Déjà référée
7. Marie Philomène Justine Lortie  (sosa 1.8.16.B6.9.7)
a. John McGinty (sosa 1.8.16.B6.9.7.A)
8. Marie Adéline Caroline Lorthie (sosa 1.8.16.B6.9.8)
a. Francois Dancause (sosa 1.8.16.B6.9.8.A)
9. Pierre Ignace Alfred Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.9)
a. Marie Louise Emma Lefebvre de Bellefeuille (sosa 1.8.16.B6.10.4) Déjà 

référée
10. Marie Délima Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.10)
11. Jean Nestor Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.11)
12. Anonyme Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.12)

Charles Laurent (sosa 1.8.16.B10)
Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)

1. Justine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B10.1)
2. Marie Olivette Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B10.2)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B10.2.A)
3. Julie Lortie (sosa 1.8.16.B10.3)
4. Charles Lorty (sosa 1.8.16.B10.4)
5. Rosalie Lorty (sosa 1.8.16.B10.5)
6. Eléonore Lorty (sosa 1.8.16.B10.6)
7. Edouard Lorty  (sosa 1.8.16.B10.7)
8. Germain Lortie (sosa 1.8.16.B10.8)

André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11A)

1. Marguerite Lorty (sosa 1.8.16.B11.1)
a. Germain Côté (sosa 1.8.16.B11.1a)

2. André Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B11.2)
3. Augustin Lorty (sosa 1.8.16.B11.3)
4. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.B11.4)
a. Francois Vocel (sosa 1.8.16.B11.4a)
5. Alexis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B11.5)
a. Rose Baudoin (sosa 1.8.16.B11.5a)
6. Jean Francois Félix Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B11.6)

Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

1. Jean Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.1)
a. Aurélie Séguin (sosa 1.8.16.B13.1.A)
2. Antoine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.2)
a. Pétronille Chamberland (sosa 1.8.16.B13.2.A)
b. Anastasie Villeneuve (sosa 1.8.16.B13.2.B)
3. Félix Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B13.3)
4. Marie Adèle Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.4)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B13.4.A)
5. Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B13.5)
a. Marie Félicité Maheu (sosa 1.8.16.B13.5.A)
6. Charles l’Horty  (sosa 1.8.16.B13.6)
a. Justine Lemelin (sosa 1.8.16.B13.6.A)
7. Anonyme Laurent (sosa 1.8.16.B13.7)
8. Marie Eleonore l’Hortie (sosa 1.8.16.B13.8)
9. Marie Eléonore Cosarie Lorty (sosa 1.8.16.B13.9)
10. Marie Marceline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B13.10)
11. Sophie Caroline Laurent dite Lorty (sosa 1.8.16.B13.11)
12. Marguerite Esther Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B13.12)
a. Pierre Bourret (sosa 1.8.16.B13.12.A)
13. Angélique Caroline Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B13.13)

14. Prisque Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B13.14)
a. Louise Webster (sosa 1.8.16.B13.14.A)
15. Marie Adélaide Laurent (sosa 1.8.16.B13.15)
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On sait que la famille Laurent-Lortie s’installe d’abord à Québec, puis une partie migre à Laval et se déplace aux 
alentours. Afin de vous donner un portrait global de la migration de ses descendants, j’ai fait un schéma qui résume 
les dates d’arrivée dans chacun des coins du territoire. Je les ai regroupé et identifié à partir de la dénomination 
actuelle. On s’entend que ces appellations n’étaient pas utilisées à ce moment. Voici donc ce schéma à la page 
suivante. Aucun déplacements pour les 11 dernières familles. 

Migration des familles de 1670 à 1836 1785 VILLE DE LÉVIS

1750 MRC DE LA NOUVELLE BEAUCE1752 MRC PIERRE DE SOREL

1777 AGGLOMÉRATION DE MONTRÉAL

1760 MRC DE VAUDREUIL SOULANGES
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1792 MRC DE L’ÎLE D’ORLÉANS
1670 AGGLOMÉRATION DE QUÉBEC

1821 MRC DE LA CÔTE DE BEAUPRÉ
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Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1) ;
5. Charles Lortie est rentier et locataire d’une maison dans la 

paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Terrebonne. La 
famille est composée de 2 personnes : 1 homme âgé de 
plus de 60 ans ; 1 femme mariée âgée de plus de 45 ans. Ils 
sont catholiques. La famille subvient à ses besoins par 
l’agriculture. Il s’agit de Charles Laurent (sosa 1.8.7.9) ;

6. J. M. Lortie est journalier et locataire d’une maison située 
dans le 1er rang, paroisse Notre-Dame à Beauport. La famille 
est composée de 2 personnes : 1 homme marié entre 
21 ans et 30 ans ; 1 femme mariée entre 14 et 45 ans. Ils sont 
catholiques.

7. Dominique Lortie habite le 1er rang, paroisse Notre-Dame à 
Beauport ;

8. Jean Lortie est cordonnier et locataire sur la rue Saint-Valier 
dans Saint-Roch à Québec. Dans le même bâtiment, habite 
Angèle Dallaire, couturière. La famille de Jean est composée 
de 2 personnes : 1 femme entre 14 et 45 ans mariée ; 1 
homme entre 21 et 30 ans marié. Ils sont tous catholiques. Il 
s’agit de Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6) ;

9. Joseph Lortie est ferblantier et locataire d’une maison située 
sur le 1er rang, paroisse Notre-Dame-de-Beauport. La famille 
est composée de 2 personnes : 1 enfant de moins de 5 ans ; 
1 femme entre 14 et 45 ans mariée ; 1 homme entre 30 et 
60 ans marié ; ils sont catholiques ; la famille possède 1 bête 
à cornes et 1 cheval. L’année précédente, la famille a 
produit : 25 minots de patate ;

10. Joseph Lortie est journalier et propriétaire d’une maison 

située sur le 1er rang, paroisse Notre-Dame-de-Beauport. La 
famille est composée de 3 personnes : 1 femme entre 14 et 
45 ans mariée ; 1 homme entre 21 et 30 ans marié ; ils sont 
catholiques ;

11. Laurent Lortie est tanneur et propriétaire d’une maison 
située sur la côte Petite-Rivière, Côte-Nord Saint-Eustache, 
seigneurie des Mille-Îles. La famille compte 4 personnes ; 1 
enfant âgé de 5 à 14 ans ; 1 fille âgée de moins de 14 ans ; 
1 homme marié âgé de 30 à 60 ans ; 1 femme non mariée 
âgée de 14 à 45 ans ; 1 femme mariée âgée de plus de 
45 ans ; ils sont catholiques ;

12. Veuve Magdeleine Lortie est propriétaire d’une maison 
située sur la rue des Fossés dans Saint-Roch, Québec. La 
famille est composée de 3 personnes : 1 garçon entre 14 et 
18 ans ; 1 homme entre 18 et 21 ans non marié ; 1 femme 
mariée de 45 ans et plus. Ils sont catholiques ;

13. Noel Lortie est cultivateur et propriétaire d’une maison 
située sur la côte Saint-Francois dans la paroisse Saint-
Vincent-de-Paul, Terrebonne. Deux familles y habitent et 
sont composées de 11 personnes au total : 2 enfants âgés 
de moins de 5 ans ; 2 enfants âgés de 5 à 14 ans ; 1 homme 
marié âgé de 30 à 60 ans ; 1 homme marié âgé de plus de 
60 ans ; 4 filles âgées de moins de 14 ans ; 2 femmes mariées 
de 14 à 45 ans ; 1 femme non mariée de 14 à 45 ans. Ils sont 
catholiques. Les deux familles subviennent à leurs besoins 
par l’agriculture. Il s’agit de Noel Laurent dit l’Horty (sosa 
1.8.7.2.B19) ;

14. Olivier Lortie est propriétaire d’une maison sur le 5e rang, 

Ce recensement a été réalisé entre le 1er juin et le 1er octobre 1831. 
Le Bas-Canada est alors divisé en 36 districts et 
553 134 personnes y vivent.

On ne retrouve que 15 inscriptions de Lortie, l’index disponible 
n’étant pas fiable. Le recensement donne peu d’information et il 
m’est difficile d’identifier l’ancêtre correspondant. Voici ces 
inscriptions :

1. A. L. Lortie cultivateur, propriétaire d’un bâtiment situé à La 
Canardière. La famille est composée de 10 personnes : dont 
2 enfants de moins de 5 ans ; 4 enfants âgés de 5 à 14 ans ; 
1 homme non marié âgé de 18 à 21 ans ; 1 femme non 
mariée âgée de 14 à 45 ans ; 1 homme marié âgé de 30 à 
60 ans ; 1 femme mariée âgée de plus de 45 ans. Ils sont 
tous catholiques. La famille subvient à ses besoins par 
l’agriculture et 2 hommes de ferme sont engagés par la 
famille. La famille possède 160 acres de terres tous cultivés. 
L’année précédente, la famille a produit : 4 minots de pois ; 
200 minots d’avoine. 

2. An. Lortie propriétaire d’un bâtiment situé sur la rue du Roi 

dans Saint-Roch, à Québec. La famille est composée de 
7 personnes : dont 2 enfants âgés de moins de 5 ans ; 2 
enfants âgés de 5 à 14 ans ; 1 femme mariée âgée de 14 à 
45 ans ; 1 homme non marié âgé de 18 à 21 ans ; 1 homme 
marié âgé de 30 à 60 ans. Ils sont tous catholiques. La famille 
possède : 1 bête à cornes ; 1 cheval ; 1 auberge ;

3. Charles Lortie est tonnelier, propriétaire d’un bâtiment situé 
sur la rue Sault-au-Matelot, basse-ville de Québec. La famille 
est composée de 7 personnes : dont 2 enfants âgés de 
moins de 5 ans ; 1 garçon âgé de 14 à 18 ans ; 1 femme 
non mariée âgée de 14 à 45 ans ; 1 homme non marié âgé 
de 21 à 30 ans ; 1 femme mariée âgée de 14 à 45 ans ; 1 
homme marié âgé de 30 à 60 ans. Ils sont tous catholiques. 
Ce pourrait être Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4), 
cependant en 1831, il n’a que 2 enfants.

4. Charles Lortie commis est locataire sur la rue Saint-Valier 
dans Saint-Roch à Québec. Dans le même bâtiment Joseph 
Étié menuisier. La famille de Charles est composée de 
5 personnes : dont 3 enfants âgés de moins de 5 ans ; 1 
femme mariée âgée de 14 à 45 ans ; 1 homme marié âgé 
de 30 à 60 ans. Ils sont tous catholiques. Il s’agit de Charles 

Recensement du Bas-Canada en 1831
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dans la paroisse Saint-Augustin, Portneuf. La 
famille est composée de 7 personnes : 2 enfants 
de moins de 5 ans ; 1 enfant entre 5 et 14 ans ; 
1 homme entre 21 et 30 ans non marié ; 1 
homme marié entre 30 et 60 ans ; 1 fille de 
moins de 14 ans ; 1 femme mariée entre 14 et 
45 ans ; 1 femme mariée de 45 ans et plus. Il 
s’agit d’Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5) ;

15. La veuve Pélagie Lortie est cultivateur et est 
propriétaire d’une maison située sur le Chemin 
Bourg Royal, à Charlesbourg. La famille est 
composée de 5 personnes : 2 hommes non 
mariés de 21 à 30 ans ; 2 femmes non mariées 
de 14 à 45 ans ; 1 femme non mariée de plus de 
45 ans. Ils sont catholiques. La famille subvient à 
ses besoins par l’agriculture. La famille engage 
deux employés fermiers pour l’aider. La famille 
possède 70 acres de terres dont 40 sont cultivés. 
La famille a produit : 20 minots de bled ; 
2 minots de pois ; 150 minots d’avoine. Pélagie 
était mariée à Francois Régis Laurent (sosa 
1.8.16.B5).

Sur la page de droite, le recensement de 
1831. On voit l’inscription de Pelagie 
Lortie. Référence : Site de Bibliothèque 
et archives Canada.
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Jean Alexis Laurent dit 
l’Horty et Marie 

Angélique Grenier

Alexis est le 10e enfant de Dominique Laurent et Marie Marceau. 
Il est le second fils s’étant rendu à l’âge adulte, sur sept enfants. 
Il vient d’une famille où ses oncles et tantes ont toujours vécu à 
Beauport ou dans les environs. Au moment où il se marie, 70 ans 
ont passé depuis la conquête.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Alexis Laurent dit 
l’Horty. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.6.B13.10. Dans les documents trouvés, on écrit son nom de 
trois façons. Une d’entre elles est plus fréquente : Alexis Lortie. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 14 octobre 1831, Alexis Lortie et Marie Angélique Grenier se 
rendent chez le notaire Roger Lelièvre, afin de contracter 
mariage. Alexis est âgé de 21 ans tandis que Marie Angélique en 
a 16. Le couple se marie le 25 octobre de la même année, en 
l’église Notre-Dame à Beauport. Le père de la mariée est 
cultivateur à Beauport. Deux frères de l’époux, Joseph Laurent 
dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.9) et Francois Laurent dit Lorti (sosa 
1.8.6.B13.11), sont présents au mariage.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage d’Alexis Lortie et Marie Angélique Grenier. 

Le couple a eu quatorze enfants, ils sont nés entre 1833 et 1861. 
Neuf d’entre eux se sont mariés, dont six fils ont eu une 
descendance. Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie aux 
environs de Beauport, Montréal, Aylmer et Ottawa.

Le 1er enfant du couple naît le 11 mars 1833. Marie Angélique est 
baptisée le même jour, sous condition. Elle meurt 6 jours plus 
tard. Ce genre d’inscription dans l’acte de baptême se voit 
lorsque le nourrisson a une santé fragile. 

Le 3e enfant du couple se prénomme Marie Philomène. Elle naît 
aux environs de janvier 1837. On trouve un acte le 11 janvier au 
nom de Hardy, il s’agit d’une erreur. On écrit le nom des parents 
de la façon suivante : « Alexis Hardy maçon et Marie Louise 
Grenier ». Huit mois plus tard, l’acte de sépulture vient 
confirmer qu’il s’agit bien d’un enfant du couple Lortie-Grenier. 

Le 5e enfant du couple naît le 26 octobre 1840. Pierre Marcel est 
baptisé le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. Il est 
baptisé par le fameux curé Chiniquy qui fut banni de l’église 
quelques années plus tard. 

Métier

Alexis Lortie est le petit-fils de Pierre Laurent, ayant habité 
Beauport. Alexis est aussi le fils de Dominique Laurent 
cultivateur du même lieu. Alexis Lortie a préféré suivre les traces 
de ses frères, il devient maçon. À partir de 1833, il exerce ce 
métier. En 1847, il change d’occupation et retourne à la terre, il 
est cultivateur. Il le reste au moins, jusqu’en 1861. En 1871, il est 1831
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journalier. En 1879, il redevient maçon et le demeure jusqu’en 
1887.

Relations familiales

Alexis Lortie a trois sœurs qui habitent Beauport. Il a trois frères 
maçons, un installé à Trois-Rivières et les deux autres à 
Beauport. Il fait partie d’une famille nombreuse qui pour la 
plupart demeure à proximité. Trois parrains sont issus des frères 
du nouveau-né. Le parrain de Marie Marcelline est Moise Lortie 
16 ans, probablement le frère aîné de la baptisée. Le parrain 
d’Octave Zéphirin est Marcel Lortie (16 ans) probablement le 
frère du baptisé. Le parrain de Nazaire est Jonas Lortie (17 ans) 
le frère du baptisé. Aucun des frères et des sœurs d’Alexis n’ont 
été parrain ou marraine.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé quatre recensements qui indiquent assez bien les 
déplacements de cette famille. De plus, tous les baptêmes sauf 
un, entre 1833 et 1861, ont eu lieu à Beauport. En 1861, ils sont 
recensés à Beauport. En 1871 et 1881, ils sont recensés dans le 
quartier Jacques-Cartier de la basse-ville de Québec. En 1880 et 
1887 lors du mariage de ses filles, on écrit que la famille habite 
Saint-Roch. En 1891, ils sont recensés dans le quartier Saint-
Roch-Sud.

Revenons au recensement de 1861, Alexis est âgé de 52 ans et son 
épouse en a 45. Neuf enfants sont avec eux : Moise (22 ans) ; 
Marcel (18 ans) ; Jonas (16 ans) ; Marie Stéphanie appelée 
Éléonore (13 ans) ; George (11 ans) ; Désiré (9 ans) ; Domithilde 
(7 ans) ; Octave (4 ans) et Justine (3 ans). George et Désiré vont 
à l’école, mais les parents ne savent ni lire ni écrire. 

Au recensement de 1871, Alexis et son épouse ont dix ans de plus. 
Certains de leurs enfants sont toujours avec eux : Georges 
(journalier, 23 ans) ; Stéphanie (22 ans) ; Désiré (19 ans) ; 
Dometille (17 ans) ; Octave (14 ans) et Justine (12 ans). Dometille 
va à l’école. Tous savent lire sauf Marie Grenier, Stéphanie et 
Georges. En 1881, Alexis (74 ans) et son épouse Marie Grenier 
(65 ans) sont seuls. En 1891, Alexis (veuf de 84 ans) habite chez 
sa fille Stéphanie.

Marie Stéphanie Lhortie et Louis Gignac

Elle naît en 1847 (sosa 1.8.6.B13.10.7).

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Pierre Laurent (Sosa 1.8.6)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.6.B13)

5 Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)

Enfants issus du mariage d’Alexis Lortie et Marie Angélique Grenier (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

6 jours

1
Marie Angélique Laurent

 dit Lorti

N - 11 mars 1833
B - 11 mars 1833 *1
P - Joseph Grenier
M - Marie Angélique Dubeau
C - Ch Begin ptre

D - 17 mars 1833
S - 18 mars 1833 *1
C - Ch Begin ptre

12 jours

2
Marie Justine Eleonore Ortie

N - 30 juin 1834
B - 30 juin 1834 *2
P - Jean Baptiste Dubeau
M - Marie Marceau
C - P Fréchette ptre vic

D - 12 juillet 1834
S - 14 juillet 1834 *1
C - Ch Begin ptre

8 mois

3
Marie Philomène Laurent Lorti

N - 10 janvier 1837
B - 11 janvier 1837 *3
P - Francois Hardy
M - Marie Angélique Dubeau
C - Z Charêst ptre

D - 30 août 1837
S - 1er septembre 1837 *1
C - Ch Begin ptre

85 ans

4
Edouard Moise Lortie

N - 27 octobre 1838
B - 28 octobre 1838 *1
P - Dominique Lhortie
M - Céleste Parent
C - C Chiniquy ptre

U - 9 novembre 1868 *4
C - de Carufel ptre

Marie Laliberté
N - 25 juin 1851
D - 9 mars 1912

D - 17 juillet 1924
S - 29 juillet 1924 *5
C - Dom Beaulne ptre

50 ans

5
Pierre Marcel Lhortie

N - 26 octobre 1840
B - 26 octobre 1840 *1
P - Germain Dubeau
M - Marie Grenier
C - C Chiniquy ptre

U1 - 29 octobre 1866 *1
C - ?
U2 - 22 juillet 1872 *6
C - F Michel ptre

Esther Latulippe
N - vers le 29 janvier 1847
D - vers le 7 août 1869
Marie Misael Grenier
N - 14 juin 1851
D - 27 avril 1921

D - 10 novembre 1890
S - 12 novembre 1890 *7
C - W Deguire ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Notre-Dame à Québec; 3 = Saint-Roch à Québec; 4 = Saint-Etienne-des-Grès au Saint-Maurice;
                                               5 = Saint-Jean-Baptiste à Ottawa; 6 = Saint-Paul à Aylmer; 7 = Notre-Dame à Ottawa

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Marie Stéphanie âgée de 32 ans, épouse Louis Gignac âgé de 22 
ans, le 9 février 1880 en l’église Saint-Roch à Québec. Alexis 
Lortie  le père de la mariée, est présent au mariage.

De 1880 à 1891, Louis Gignac est boucher comme son père Pierre 
Gignac. De 1891 à 1893, Louis est journalier à tout faire. En 1893, 
au décès de Stéphanie, il est rendu commerçant.

Les recensements et l’annuaire Marcotte nous donnent de 
l’information supplémentaire. En 1881, Marie Stéphanie appelée 
Eléonore (36 ans) et son époux (23 ans) habitent le quartier 
Jacques-Cartier à Québec. De 1882 à 1891, Louis Gignac et sa 
famille habitent au 89, rue Massue, situé entre les rues Saint-
Valier-Ouest et Bayard, dans le district Saint-Sauveur. Louis est 
propriétaire de l’habitation. 

En 1891, Stéphanie (38 ans) et son époux Louis Gignac (33 ans) 
habitent le quartier Saint-Roch-Sud. Nous remarquons que l’âge 
de Stéphanie n’est pas exacte, cela arrive dans les recensements. 
Deux enfants vivent avec eux : Sophranie (10 ans) et Marie 
Louise (3 ans). De plus, le père de Stéphanie partage leur 
logement, Alexis Lortie a 84 ans. Sophranie va à l’école. Louis et 
Sophranie savent lire et écrire. 

De 1892 à 1893, Louis Gignac et sa famille déménagent au 103, 
rue Massue, situé entre les rues Albert et Bayard, dans le quartier 
Saint-Sauveur à Québec. 

Marie Stéphanie meurt le 18 février 1893, âgée de seulement 
45 ans. Les funérailles ont lieu le 21 février en l’église Saint-
Sauveur à Québec.

Le 11 octobre 1920, Marie Louise Gignac fille de Stéphanie, 
épouse Odilon Brindamour en l’église Saint-Sauveur à Québec. 

Louise Domitille Lortie et Francois Joseph Hébert

Elle naît en 1853 (sosa 1.8.6.B13.10.10).

Le 24 février 1879, Louise Domitille âgée de 25 ans, épouse 
Joseph Hébert âgé de 23 ans, en l’église Saint-Roch à Québec. 
Octave Lortie frère de l’épouse, et Alexis Lortie père de l’épouse, 
sont présents au mariage.

En 1879 et 1880, Joseph Hébert est confiseur et biscuitbaker. En 
1881, il exerce un métier fort différent, il est corroyeur, puis sera 
journalier. De 1900 à 1902, ll devient conducteur d’expresse et 
cocher. En ce temps, il obtient 350 $ de revenus annuellement. 
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Sur cette carte de 1898, on voit le 103 rue Massue où Marie 
Stéphanie Lhortie et Louis Gignac ont habité, en 1892. La 
bâtisse a deux étages et demi et un portique entre le 101 et 103 
semble permettre l’accès à la cour arrière. Ils sont tout près des 
Frères des Écoles Chrétiennes. Référence : Insurance plan of 
the City of Quebec, Canada – vers 1898 – Chas. E. Goad. BANQ 
0003028680 - domaine public.
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En 1902, Joseph Hébert et Domitille Lortie habitent le 7 rue 
Kirouac, tous près de la rue Sauvageau, à deux pas de l’église 
Notre-Dame-de-Lourdes. Domitille y retourne en 1913. Marie 
Justine y avait habité en 1892. La bâtisse a un étage et demi et 
un hangar est à l’arrière. Référence : Insurance plan of the City 
of Quebec, Canada – vers 1898 – Chas. E. Goad. BANQ 
0003028680 - domaine public.

En 1903, il redevient confiseur, puis confiseur-pâtissier, jusqu’en 
1912.

Le couple a habité les quartiers Jacques-Cartier, Saint-Roch, 
Saint-Sauveur et Saint-Valier, à Québec. Il est fréquent pour les 
locataires de changer d’endroit en fonction du lieu de travail, les 
citadins circulant à pied, la plupart du temps. Voici la liste de 
leurs lieux de résidence :

1. En 1879 et 1880, au 30, rue Octave, situé entre les rues Grant 
et du Pont, dans le quartier Jacques-Cartier ;

2. En 1881, dans le quartier Saint-Roch ;

3. En 1882 et 1883, ainsi que de 1886 à 1889, un Joseph Hébert 
habite au 100, rue Charest, situé entre les rues Tourangeau et 
Saint-Ours, dans le quartier Jacques-Cartier. Ce pourrait être 
notre homme. Il partage le même numéro d’immeuble avec 
la propriétaire Mme Charles Hébert laundress ;

4. De 1892 à 1899, Joseph Hébert habite au 14, rue Kirouac, 
situé entre les rues Sauvageau et Victoria, dans Saint-
Sauveur. En 1900 et 1901, il habite la même rue, à l’adresse 
civique no 9.  En 1902, il est au 7 de la même rue. Il 
partage le même numéro d’immeuble avec Mme la veuve 
George Hébert et Adéoda Blais, commis ;

7. En 1903, un Joseph Hébert habite au 15, rue de Villiers, situé 
entre la rue Saint-Ambroise et la ruelle près de la rue Saint-
Valier, dans le quartier Saint-Valier ;

8. En 1904 et 1905, Joseph Hébert habite au 370, rue Saint-
Joseph, situé entre la rue Saint-Anselme et le boulevard 
Langelier, dans le quartier Saint-Valier ;

9. De 1906 à 1912, il habite au 195, rue Charest, situé entre la 
rue Tourangeau et le boulevard Langelier, dans le quartier 
Jacques-Cartier.

Allons voir les recensements. En 1881, Mathilde (Louise 
Domitille, 22 ans) vit avec son époux Joseph Hébert (24 ans) et 
leur fille Marie (1 an). Ils ont comme voisin immédiat Octave 
Zéphirin Lortie, le frère de Louise Domitille. En 1901, Donathilde 
(Louise Domitille, 45 ans) vit avec son époux Joseph Hébert 
(43 ans) et leur fille Marie (20 ans). Tous savent lire et écrire. 
Joseph sait parler l’anglais. 

Joseph Hébert meurt en le 19 mars 1909. Les funérailles ont lieu 
le 22 mars en l’église Saint-Roch à Québec. Une fois devenue 
veuve, Domitille poursuit ses déplacements : 
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1. De 1913 à 1915, elle habite toujours au 195, rue Charest ;

2. En 1916, elle revient au 7, rue Kirouac. 

Le 6 septembre 1915, Domitille Lortie marie sa fille Marie Hébert 
à Joseph Alexandre Lizotte, en l’église Saint-Sauveur à Québec. 
Joseph Alexandre est employé civil.

Le 12 novembre 1934, Louise Domitille meurt âgée de 81 ans. 
Elle est inhumée le 14 novembre dans le cimetière Saint-Charles 
à Québec. Elle habitait Saint-Colomban-de-Sillery.

Octave Zéphirin Lortie et Obéline Matte

Il naît en 1856 (sosa 1.8.6.B13.10.12).

Le 25 novembre 1874 en après-midi, Octave Zéphirin se présente 
devant le notaire Jean Baptiste Hamel, afin d’acheter la cariole
de Lactance Goulette charron, de Saint-Roch à Québec. Le 
montant de la vente est fixé à 45 piastres.

De 1874 à 1884, Octave Lortie est charretier. En 1886 et 1887, il 
devient commerçant. Mais cela ne semble pas fonctionner. De 
1890 à 1898, il est journalier. De 1899 à 1919, il se lance dans le 
commerce de chevaux. 

Le couple a habité les quartiers Saint-Roch, Jacques-Cartier et 
Saint-Sauveur, à Québec. Voici la liste de leurs lieux de 
résidence :

1. De 1874 à 1877, ils habitent Saint-Roch ;

2. De 1878 à 1880, au 19, rue Nelson, situé entre les rues 
Colomb et Arago, dans Jacques-Cartier ;

3. De 1881, dans Saint-Roch ;

4. En 1882, au 173 ½, rue Richardson, situé entre les rues 
Dorchester et Caron, dans Saint-Roch ;

5. En 1883 et 1884, au 82, rue Sainte-Marguerite, situé entre les 
rues du Pont et de la Chapelle, dans Jacques-Cartier ;

6. De 1886 à 1890, au 57, rue Colomb, situé entre les rues 
Sauvageau et Victoria, dans Saint-Sauveur. En 1890, au 101 
de la même rue ;

8. En 1891, dans Saint-Roch-Sud ;

9. De 1892 à 1911, au 287, rue Colomb, situé entre les rues 
Albert (devient rue Durocher en 1898) et Bayard, dans Saint-
Sauveur. Ils sont propriétaires ;

Sur cette carte de 1898, on voit le 287 rue Colomb (St.Colomb) 
où Octave Zéphirin Lortie et Obéline Matte ont habité de 1892 
à 1911. Ils sont propriétaires d’une maison de deux étages. Un 
hangar prend place au fond du terrain et un portique entre le 
285 et 287 semble permettre l’accès à la cour arrière. 
Référence: Insurance plan of the City of Quebec, Canada – vers 
1898 – Chas. E. Goad. BANQ 0003028680 - domaine public.
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10. De 1911 à 1913, au 158, rue Durocher, situé entre les rues 
Hermine et Kirouac, dans Saint-Sauveur ;

11. En 1914, au 48, rue Demers, situé entre les rues Saint-Félix et 
Saint-Jude, dans Saint-Sauveur ;

12. De 1915 à 1917, au 163, rue Kirouac, situé entre les rues 
Bayard et St-Germain, dans Saint-Sauveur. En 1918 et 
1919, au 102, de la même rue.

Les recensements nous donnent de l’information : en 1881, 
Octave (22 ans) vit avec son épouse Willine (Obéline Matte, 
24 ans). Avec eux, Louis Drouin (ouvrier, 75 ans). En 1891, 
Octave (27 ans) vit avec son épouse Obéline Matte (33 ans). En 
1901, Octave (45 ans) vit avec son épouse Obéline Matte (45 ans). 
Octave sait lire. En 1911, Octave (51 ans) vit avec son épouse 
Obéline Matte (53 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire. 

Quelques actes notariés nous donnent une idée de leurs activités. 
Octave loue et achète des chevaux et de l’équipement, lui 
permettant d’exercer son métier. 

Le 26 décembre 1876, en après-midi, Octave Zéphirin se rend 
chez le notaire Jean Baptiste Hamel, afin d’acheter un harnais 
complet comprenant une bride et un collier, une cariole, une 
peau de buffle, une couverte, appartenant à Alexandre Bouffard, 
boulanger de la paroisse Saint-Roch à Québec. Le montant de la 
vente est fixé à 18,50 piastres.

Le 17 avril 1877, en après-midi, Octave Zéphirin se présente 
devant le notaire Georges Larue, afin de louer une calèche, 
couleur cerise, un brancard et des roues ayant un fond blanc, 
appartenant à Ferdinand Chalifour, charretier de Beauport. Le 
bail a une durée de 6 mois, du 1er mai au 1er novembre 1877. Le 
montant à payer est de 40 piastres pour toute la durée, à raison 
de 8 chelins et 8 sous par semaine.

Le 25 juin 1878, en après-midi, Octave Zéphirin âgé de 21 ans, et 
sa future épouse Obéline Matte la fille d’un commerçant se 
rendent chez Jean Alexis père du marié, ils y reçoivent le notaire 
Jean Baptiste Hamel. Ils signent d’une croix, le contrat de 
mariage en séparation de biens, en présence de : Alexis Lortie 
maçon et Marie Grenier, les parents du futur époux; Stéphanie 
Lortie, la sœur du futur époux; Louis Gignac, commerçant et ami 
du futur époux (futur époux de Marie Stéphanie); Désiré Lortie, 
confiseur et frère du futur époux; Marie Lortie (Marie Justine ou 
Marie Joséphine), une sœur du futur époux; Napoléon Matte, 
meublier et frère de la future épouse; Domithilde Lortie, sœur du 
futur époux; Marie Louise Drouin, fille majeure et amie des 
futurs époux. Le marié ayant tout donné à son épouse, sauf 
175 piastres. Voici la liste des biens de la mariée :

• « Un lit garni, un bureau à toilette » ;
• « Un set à vaisselle, une batterie de cuisine y compris 

couteaux, fourchettes et cuillères, un buffet sideboard » ;
• « Un sopha en crin, six chaises en crin, six chaises en 

canne, six chaises en bois, une pendule » ;

Enfants issus du mariage d’Alexis Lortie et Marie Angélique Grenier (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

85 ans

6
Joseph Jonas Lortie

N - 12 décembre 1844
B - 13 décembre 1844 *1
P - Joseph Grenier
M - Jeanne Giroux
C - Geo L Lemoine ptre

U - 21  novembre 1870 *2
C - F Michel ptre

Rosalie St-Pierre
N - vers le 18 déc 1854
D - vers le 12 janvier 1924

D - 29 décembre 1929
S - 31 décembre 1929 *3
C - E Blanchard ptre

45 ans

7
Marie Stéphanie Lhortie

N - 7 septembre 1847
B - 8 septembre 1847 *4
P - Elzéar Giroux
M - Pauline Grenier
C - Ant Parant ptre

U - 9 février 1880 *5
C - J P Jatou ptre

Louis Gaudiose Gignac
N - 21 novembre 1857

D - 18 février 1893
S - 21 février 1893 *6
C - Urs Coutlé ptre omi

71 ans

8
George Félix Lortie

N - 18 avril 1850
B - 19 avril 1850 *1
P - Félix Grenier
M - Elise Verret
C - L T Bernard ptre

U1 - 7 août 1872 *2
C - ?
U2 - 18 août 1885 *2
C - Paul Agnel ptre

Marguerite Roy
N - 8 septembre 1851
D - 19 juin 1885
Philomène Exilda Azilda
 Alleyn
N - vers juin 1862
D - vers 15 mai 1945

D - 10 août 1921 *2

78 ans

9
Isaie Désiré Lortie

N - 24 mars 1852
B - 24 mars 1852 *1
P - Gilbert Ainse
M - Justine Grenier
C - L T Bernard ptre

U - 14 juin 1881 *5
C - F X Gosselin ptre curé

Félicité Chateauvert
N - 27 juillet 1852
D  - 18 mars 1927

D - 22 avril 1930
S - 24 avril 1930 *7
C - Cléophas Leclerc

81 ans

10
Louise Dimitille Lortie

N - 23 juillet 1853
B - 25 juillet 1853 *1
P - Joseph ?
M - Marie Marguerite Giroux
C - L Gill ptre

U - 24 février 1879 *5
C - Ernest Hudon ptre

Joseph Hébert
N - 16 avril 1855
D - 19 mars 1909

D - 12 novembre 1934
S - 14 novembre 1934 *7
C - C Leclerc ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Paul à Aylmer; 3 = Notre-Dame à Montréal; 4 = Saint-Charles à Charlesbourg;
                                                5 = Saint-Roch à Québec; 6 = Saint-Sauveur à Québec; 7 = Cimetière-Saint-Charles à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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• « Un grand miroir, une commode, deux paires de 
rideaux » ;

• « Deux chevaux, l’un sous poils bruns et l’autre sous 
poils rouges, un wagon, voiture à quatre roues, deux 
harnais complets y compris brides et colliers, deux 
carioles, deux sets de peaux de cariole ».

Quelques jours après, le 2 juillet 1878, Octave Zéphirin se marie 
à Obéline Matte en l’église Saint-Roch à Québec. Octave est âgé 
de 21 ans tandis qu’Obéline en a 28. Les parents de la mariée sont 
décédés tandis qu’Alexis Lortie  le père du marié est présent au 
mariage. On y lit que le père d’Obéline était commerçant.

Le 7 avril 1879, Octave Zéphirin reçoit la visite du notaire Joseph 
Désiré Marcoux, afin de reconnaître une obligation de paiement 
de 72 piastres, à dame Victoire Fradet mariée à Pierre 
Dumontier, bourgeois de Beauport. Cette obligation fait suite à 
l’achat d’une jument à poil rouge. Afin de satisfaire la requérante, 
il laisse en garantie

« une jument grise, d’une calèche, d’une cauet et peaux de 
cauet, ainsi qu’un attelage ». 

Louis Bourbeau charretier et ami d’Octave Zéphirin, se porte 
garant et met en jeu son cheval brun, un traîneau et un attelage. 
Par la suite, le notaire se rend à la résidence de dame Fradet pour 
la faire signer.

Le 1er août 1879, Octave Zéphirin, se présente à nouveau chez le 
notaire Elzéar Louis Joseph Giroux, afin de louer

« une calèche de charretier à deux roues, dont la chaise est 
peinte en vert foncé, le brancard en blanc piqué en noir ainsi 
que les roues, et bourrée en étoffe grise avec un soufflet doublé 
en rouge »,

le tout appartenant à Pierre Verret, hôtelier de Québec. La durée 
du prêt est de 20 semaines, elle commence le 1er août et devait se 
terminer le 1er novembre 1879. Elle se poursuivra le 1er mai pour 
se terminer à la mi-juin 1880. Le prix de la location est fixé à 
40 piastres versées à coups de 2 piastres chaque semaine 
d’utilisation. À terme, si Octave Zéphirin a effectué tous les 
paiements, il deviendra propriétaire de la calèche.

Le 15 septembre 1879 en après-midi, Obéline Matte et son époux 
Octave Zéphirin Lortie se rendent chez le notaire Jacques Alfred 
Lapointe. Pierre Verret hôtelier de Saint-Roch, vends à Obéline

« une calèche convertie avec les coussins ».

Le prix de la vente est fixé à 25 $. Il est possible qu’il s’agisse de 
la même calèche en location, mais dont l’échéance n’était pas 
arrivée.

Le 7 juin 1884, Octave Zéphirin, se présente en après-midi, chez 
le notaire Elzéar Louis Joseph Giroux, afin de louer

Enfants issus du mariage d’Alexis Lortie et Marie Angélique Grenier (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

7 mois

11
Marie Marcelline Lortie

N - 14 février 1855
B - 15 février 1855 *1
P - Moise Lortie
M - Perpétue Dubreuil
C - Le Duc ptre

D - 12 septembre 1855
S - 13 septembre 1855 *1
C - Jean Langevin ptre

63 ans

12
Octave Zéphirin Lortie

N - 17 août 1856
B - 18 août 1856 *1
P - Marcel Lortie
M - Philomène Boutet
C - Jean Langevin ptre

U - 2 juillet 1878 *2
C - F X Gosselin ptre

Obéline Matte
N - 1 septembre 1849
D < 1919

D - 4 octobre 1919
S - 6 octobre 1919 *3
C - C Leclerc ptre

54 ans

13
Marie Justine Laurent dit l’Horty

N - 17 avril 1859
B - 18 avril 1859 *1
P - Joseph Dubeau
M - Philomène Boutet
C - G Tremblay ptre

U - 10 octobre 1887 *4
C - Forget Despatie ptre

Jean Carpentier
N - 4 février 1860
D - 3 juin 1936

D - 27 juillet 1913
S - 29 juillet 1913 *4
C - A Valiquet

8 mois

14
Nazaire Lortie

N - 15 février 1861
B - 16 février 1861 *1
P - Jonas Lortie
M - Philomène Bélanger
C - G Tremblay ptre

D - 18 octobre 1861
S - 20 octobre 1861 *1
C - G Tremblay ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 =  Saint-Roch à Québec; 3 = Cimetière-Saint-Charles à Québec; 4 = Saint-Sauveur à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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 « une calèche à deux roues, dont la chaise est peinte en 
couleur vive et le brancard en blanc piqué en noir, avec 
soufflet »,

à Prudent Mesnard, charretier de Saint-Sauveur. La durée du 
prêt est de 6 semaines, débute le 9 juin et se termine le 21 juin 
1884. Le prix de la location est fixé à 12 piastres versées à coups 
de 2 piastres chaque semaine d’utilisation. À terme, si Prudent 
Meesnard a effectué tous les paiements, il deviendra propriétaire 
de la calèche.

Quelques jours plus tard, le 13 juin 1884, Octave Zéphirin 
demande l’intervention du notaire Elzéar Louis Joseph Giroux, 
en regard du paiement d’un billet de $10 contre Peter O’Connor. 
Le notaire se rend à la demeure et au bureau de John O’Connor, 
au 31 rue Saint-George, faubourg Saint-Jean. Le notaire apprend 
que son frère Peter est parti aux États-Unis et n’a pas laissé 
d’argent pour rembourser sa dette. Comme John O’Connor 
(tailleur) est l’endosseur, le notaire lui remet un protêt, et lui 
ordonne de rembourser la dette de son frère. À la fin juillet, les 
frais se chiffrent à 10 $, plus $1,50 pour un duplicata du protêt, 
$0,50 pour une notice à l’endosseur, 3,50 $ pour d’autres 
actions, les 9, 15, 21, 29 et 31 juillet. Je n’ai pas trouvé trace du 
remboursement des O’Connor.

La même année, le 21 octobre 1884, Obéline Matte épouse 
d’Octave Zéphirin, demande l’intervention du notaire Elzéar 
Louis Joseph Giroux, en regard du paiement d’un billet de 11 $ 
contre P. Fitzpatrick. Le notaire se présente en la demeure de 

celui-ci, rue Lachevrotière dans le quartier Montcalm. Le notaire 
apprend de la bouche de Mme Fitzpatrick son épouse,

« My husband has got the money on him to pay it, he will 
go and see you tomorrow morning ».

Étant donné que William Fawcett est l’endosseur, le notaire lui 
fait parvenir un protêt par courrier de Sa Majesté, lui ordonnant 
de rembourser la dette de son ami. Je n’ai pas trouvé trace du 
remboursement de cette dette. Comme le précédent prêt 
d’argent, celui-ci devait être rendu dans les quinze jours. Il s’agit 
donc de transaction à risque. Obéline était fille de commerçant et 
semblait familière avec cela.

Obéline Matte meurt entre 1911 et 1919.

Le 4 octobre 1919, Octave Zéphirin Lortie meurt âgé de 63 ans. Il 
est inhumé dans le cimetière Saint-Charles à Québec. Il habitait 
Saint-Sauveur. Le couple n’aura laissé aucun descendant.

Sur cette carte de 1898, on voit le 23 rue Bagot où Marie 
Justine Lortie et Jean Carpentier ont habité en 1898. Ils 
habitent une bâtisse de deux étages et demi. Ils sont près de 
l’église Saint-Sauveur située sur la rue Boisseau. Référence: 
Insurance plan of the City of Quebec, Canada – vers 1898 – 
Chas. E. Goad. BANQ 0003028680 - domaine public.

287 rue Colomb
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103 rue Massue

148 rue Victoria

173 rue Sauvageau
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Marie Justine Lortie et Jean Carpentier

Elle naît en 1859 (sosa 1.8.6.B13.10.13).

Marie Joséphine (Marie Justine) âgée de 28 ans, épouse Jean 
Carpentier âgé de 27 ans, le 10 octobre 1887, en l’église Saint-
Sauveur à Québec. Alexis Lortie le père de la mariée est présent 
au mariage.

De 1887 à 1913, Jean Carpentier est corroyeur. En 1900, il 
obtient 312 $ en revenu annuel.

Le couple a habité le quartier Saint-Sauveur. Voici la liste des 
lieux de résidence : 

1. De 1888 à 1891, ils demeurent au 3, rue Jacques-Cartier, 
situé entre les rues Sauvageau et Victoria, dans Saint-
Sauveur ;

2. De 1892 à 1895, au 7, rue Kirouac, situé entre les rues 
Sauvageau et Victoria, dans Saint-Sauveur. La même adresse 
que sœur Domitille Lortie.

3. En 1896 et 1897, au 74, rue Châteauguay, situé entre les rues 
Sauvageau et Victoria, dans Saint-Sauveur ;

4. En 1898, au 23, rue Bagot, situé entre les rues Sauvageau et 
Victoria, dans Saint-Sauveur ;

5. En 1899, au 148, rue Victoria, situé entre les rues Franklin et 
Arago, dans Saint-Sauveur ;

6. De 1900 à 1902, au 173, rue Sauvageau, situé entre les rues 
Franklin et Arago, dans Saint-Sauveur.

7. De 1902 à 1906, au 166, rue Colomb, situé entre les rues 
Saint-Félix et Signaï, dans Saint-Sauveur ;

8. De 1906 à 1913, au 126, rue Massue, situé entre les rues 
Durochers et Bayard, dans Saint-Sauveur.

Les recensements nous donnent de l’information. En 1891, Marie 
(Marie Justine, 25 ans) vit avec son époux Jean Carpentier 
(30 ans). Marie sait lire. En 1901, Marie (Marie Justine, 35 ans) 
vit avec son époux Jean Carpentier (39 ans) et leur fille Marie 
(6 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire.

Sur cette carte de 1879, on voit en brun les déplacements du 
couple  Lortie-Carpentier de 1888 à 1913. En noir ce sont ceux 
du couple Lortie-Matte de 1886 à 1917. En rouge les résidences 
du couple Lhortie-Gignac de 1881 à 1893. En bleu les 
déplacements du couple Lortie-Hébert de 1879 à 1916. Les 
quatre couples se sont voisinés pendant quelques années. 
Référence : Atlas of the city and county of Quebec from actual 
surveys, based upon the cadastral plans deposited in the office 
of the Department of Crown Lands – vers 1879 - H. W. Hopkins 
- BANQ 0000174243 - domaine public. 

287 rue Colomb
48 rue Demers

89 rue Massue

163 rue Kirouac

Quartier Saint-Sauveur

7, 9 et 14 rue Kirouac
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173 rue Richardson

82 rue Ste-Marguerite

Sur cette carte de 1879, on voit en noir les déplacements du couple 
Lortie-Matte de 1878 à 1886. En bleu les déplacements du couple Lortie-
Hébert de 1879 à 1916. Référence : Atlas of the city and county of Quebec 
from actual surveys, based upon the cadastral plans deposited in the 
office of the Department of Crown Lands – vers 1879 - H. W. Hopkins - 
BANQ 0000174243 - domaine public.

Quartier Saint-RochQuartier Jacques-Cartier

30 rue Octave

100 rue Charest

370 rue St-Joseph

195 rue Charest
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Le 27 juillet 1913, Joséphine (Marie Justine Lortie) meurt âgée 
de 54 ans. Les funérailles ont lieu le 29 juillet en l’église Saint-
Sauveur à Québec.

Le 3 juin 1936, Jean Carpentier meurt âgé de 76 ans. Il est 
inhumé le 6 juin dans le cimetière Saint-Charles. 

Paroisse Saint-Sauveur à Québec

Le territoire où se trouve la paroisse fut concédé en 1650, à l’Abbé 
Jean Lesueur, par le gouverneur Charles Huault de Montmagny.

Les registres de la paroisse s’ouvrent en 1845. Le territoire de 
cette paroisse est détaché de la paroisse Saint-Roch-de-Québec. 
La paroisse est d’abord desservie par l’un des vicaires de la 
paroisse Saint-Roch. En 1853, les Révérants Pères Oblats vinrent 
prendre en charge l’église inaugurée la même année.

La paroisse Saint-Roch-de-Québec-sud est érigée 
canoniquement et civilement en 1867. Avant cela la paroisse 
portait le nom de Boisseauville, en l’honneur de Pierre Boisseau 
qui avait donné les lots sur lesquels l’église était construite. En 
1872, elle prend le nom de Saint-Sauveur.

En 1889, après que le tiers de la municipalité fut incendié, elle fut 
annexée à la ville de Québec. 

Le couple Marie Justine Lortie et Jean Carpentier a bien connu 
la paroisse Saint-Sauveur. En 1887, au moment où il s’y trouve, 
la construction de la seconde église de la paroisse est débutée 

depuis 20 ans. Elle sera terminée en 1900. Les pères-oblats de 
Marie-Immaculée OMI, sont responsables de la vie religieuse de 
Saint-Sauveur.

Bien que Justine soit présente dans la paroisse en 1887, le 
premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est le mariage en 1869  d’Angèle 
Lortie et Edouard Miller.

Paroisse St-Sauveur Quebec
Le vingt deux juin mil huit cent soixante neuf, après 

publication de trois bans de mariage faite aux prône de nos 
messes paroissiales entre Edouard Miller tanneur, fils 

mineur de Jean Miller meublier consentant et de Joséphine 
Lefebvre de cette paroisse d'une part, et Angèle Lortie fille 
majeure de feu Jean Lortie et de défunte Elise Cyr de cette 

paroisse d'autre part, ne s'étant découvert aucun 
empêchement ni opposition, nous prêtre soussigné avons reçu 
leur mutuel consentement de mariage et leur avons donné la 

bénédiction nuptiale, en présence du père de l'époux et de 
Francois Germain charretier servant de père à l'épouse, le 

père de l'époux seul a pu signer avec nous.
James Miller, L Lefebvre ptre.

Les Missionnaires Oblats de Marie Immaculée

Cette congrégation fut fondée par Charles Joseph Eugène 
Mazenod, en France en 1826. Elle est dédiée à l’aide de la 

Sur cette page, une photo des ruines suivant l’incendie 
de Saint-Sauveur en 1889. Les couples Lhortie-Gignac, 
Lortie-Carpentier et Lortie-Matte ont été témoins de cet 
incendie. Référence : Quartier Saint-Sauveur – Incendie 
mai 1889 - BANQ P600,S6,D1,P750.



jeunesse et des pauvres. En 1840, Mgr Bourget se rend en 
France, à la maison mère des oblats. Il demande l’aide de la 
communauté et revient avec quatre pères et deux frères.  En 
1841, ils s’installent à Longueuil, où ils collaborent avec la mère 
Marie-Rose à la fondation des Sœurs des Saints Noms de Jésus 
et de Marie. Par la suite en 1844, ils inaugurent la mission du 
Saguenay. En 1849, ils établissent le collège de Bytown. En 1851, 
ils créent une mission à Maniwaki. En 1853, ils prennent en 
charge la succursale Saint-Sauveur qui deviendra paroisse en 
1867. En 1866, on fonde un noviciat à Lachine qui formera les 
nouveaux frères.

Le quartier Saint-Sauveur

Vers 1845 naît Boisseauville à la suite de travaux d’arpentage. À 
l’origine, le domaine de Bois-Bĳou appartenait à Michel 
Sauvageau ; on y trouve une villa entourée d’un grand jardin, 
quelques granges, un étang. Michel Sauvageau fait tracer un 
premier plan de lotissement en 1810, et une première rangée de 
lots à bâtir est établie sur la rue Sauvageau, en direction du 
Faubourg Saint-Jean. Après sa mort, Pierre Boisseau poursuit 
son projet et développera Boisseauville.

Au début du XIXe siècle, le succès des chantiers navals, du 
commerce du bois et de l’activité portuaire entraîne le 
développement fulgurant de Saint-Sauveur. La forte demande de 
main-d’œuvre nécessite la construction d’un grand nombre de 
maisons. Depuis 1840, Saint-Sauveur était devenu le foyer de 

plusieurs ouvriers pauvres puisqu’à cet endroit, les règles de 
construction permettent de bâtir des maisons qui ne sont pas à 
l’épreuve du feu. Dès 1845, Saint-Sauveur est considéré comme 
la banlieue de Québec. L’incendie qui détruit Saint-Roch, le 
quartier voisin, va provoquer un mouvement de la population 
vers Boisseauville. 

Le nouveau code municipal de 1855 oblige les petites villes et 
villages du Québec à se donner une administration municipale. 
Saint-Sauveur se regroupe d’abord avec Limoilou en une 
municipalité appelée banlieue de Saint-Roch jusqu’en 1862. Sur 
le plan religieux, l’archevêque de Québec transforme, ce qui 
n’était qu’une desserte de la paroisse Saint-Roch, en paroisse de 
pleins exercices en 1853. Il en confie la gestion à la congrégation 
des oblats de Marie Immaculée. Le quartier obtient une charte 
municipale autonome en 1862, et en 1872 elle change le nom 
officiel Saint-Roch–Nord en Saint-Sauveur en 1872. 

En 1866, Saint-Sauveur est rasé par le grand incendie de Québec. 
La même année, le Boulevard Langelier est alors élargi pour 
éviter que le feu ne se propage entre Saint-Roch et Saint-
Sauveur. En 1874, une partie du territoire de Saint-Sauveur est 
détaché pour la création de la paroisse Notre-Dame-du-Sacré-
Cœur qui deviendra Sacré-Cœur-de-Jésus en 1886. 

La famille de Marie Justine Lortie emménage à Saint-Sauveur en 
1887.

En 1888, on construit le marché Saint-Pierre, là où se trouve 
aujourd’hui le centre Durocher. Baptisé en l’honneur de Pierre 

Boisseau, il devient la propriété de la ville de Québec lors de 
l’annexion en 1889 du village de Saint-Sauveur. 

Un autre incendie détruit 600 maisons le 16 mai 1889. Le feu 
éclate le mercredi 15 mai, vers 23 h 30, dans la propriété de 
Mme McKennon, boucher, sur la rue Saint-Vallier, et se propage 
en arrière sur le Terrain Bédard. À deux heures du matin, il ne 
reste déjà plus rien des rues Saint-Ambroise, Sainte-Catherine, 
Parent, Chenest, Sainte-Marie, et Saint-Louis. Le feu consume 
près du tiers de la paroisse, soit environ cinq cents maisons dans 
la partie nord, le long de la rue Saint-Vallier, laissant de quatre à 
cinq mille personnes sans abris. Il semble que le couple habitant 
la rue Jacques-Cartier ait été épargné.

Cela relance le débat de l’annexion du quartier à la ville de 
Québec. L’enjeu principal concerne l’installation d’un réseau de 
distribution d’eau, essentielle pour combattre le feu. Les 
pourparlers commencent en juin 1889 entre les deux 

municipalités. Les citoyens de Saint-Sauveur entérinent l’entente 
par référendum les 26 et 27 septembre 1889. Les autorités de 
Québec font construire des égouts, des trottoirs, ils pavent et 
éclairent des rues.

Acte notarié concernant Alexis Lortie

Le 16 décembre 1887 en après-midi, Alexis Lortie (Jean Alexis 
Laurent dit l’Horty) se rend chez le notaire Jean Baptiste Hamel, 
pour l’achat d’un cheval appartenant à Octave Lortie, 
probablement le fils de Jean Alexis, charretier alors âgé de 
31 ans. Le tout comprend :

 « Un cheval sous poils brun, sans garantie d’âge ni de 
capacité ; une petite cariole ; un harnais complet y compris 
bride et collier et robes de carioles ».

Le montant de la transaction est de 70 piastres. On y lit que les 
deux parties demeurent à Saint-Sauveur-de-Québec.

Décès des parents

Marie Grenier meurt entre 1881 et 1891. Alexis Lortie meurt le 5 
février 1892, âgé de 81 ans. Les funérailles ont lieu le 8 février en 
l’église Saint-Sauveur à Québec.

Ci-contre, le billet de Peter O’Connor dont il est question 
quelques pages plus tôt.
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 page

Jean Baptiste l’Horty 
et Julie Élise Cyre

Jean est le 6e enfant de Charles Laurent et Louise Garnier dit 
Comtois. Il est le 4e fils s’étant rendu à l’âge adulte, sur six 
enfants. Alors qu’il a sept ans, sa mère meurt de varicelle. Son 
père se marie à nouveau, Jean est élevé par sa belle-mère. Il a 
grandi dans le faubourg Saint-Jean en haute-ville.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Baptiste l’Horty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.A10.
A6. Dans les documents trouvés, on écrit son nom de plusieurs 
façons. Une d’entre elles sort du lot : Jean Lortie. J’utiliserai 
cette appellation dans la suite du texte.

J’ai trouvé six signatures de Jean Lortie : La 1ère est utilisée en 
1831. Il signe Jean Lortie. La 2e en 1832, en 1840 et en 1850. Il 
signe L Lortie. La 3e en 1833, en 1835 et en 1836. Il signe Jean 
Lortie. La 4e, en 1838, il signe J Lortie, du moins si j’omets les 
deux premières lettres ne faisant pas partie de sa signature. La 
5e en 1842, il signe J Lortie. La 6e, en 1851. Il signe Jean Lortie. 

Sa signature a changé avec le temps au point où l’on se demande 
si la dernière est bien de lui. Cette dernière provient d'un 
recensement et pourrait être celle de son épouse ou celle du 
recenseur.

Progéniture

Le 31 mai 1831, Jean Lortie épouse Julie Élise Cyre en l’église 
Saint-Roch à Québec. Il est âgé de 24 ans, et son épouse en a 20. 

1831
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Son frère Antoine Lortie (sosa 1.8.15.A10.A5) est présent au 
mariage, il mourra quelques années plus tard.

Le couple a eu onze enfants, ils sont nés entre 1832 et 1853. Sept 
enfants se sont mariés, dont deux fils ont eu une descendance. 
Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie dans les environs de 
Québec.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, de mariages et de sépultures, des enfants issus de 
l’union de Jean Lortie et Julie Élise Cyre.

Métier

Jean Lortie est le petit-fils de Joseph Laurent, laboureur à 
Beauport. Jean est aussi le fils de Charles Laurent, forgeron-
marchand de Québec. Jean Lortie choisit sa propre voie, il 
préfère un métier différent de celui de son père et devient 
cordonnier. Il le sera toute sa vie.

Relations familiales

Jean Lortie a une sœur à L’Ancienne-Lorette et trois demi-
sœurs à Québec, dont une d’entre elles est morte à 20 ans. Jean 
a deux frères : un instituteur qui a habité plusieurs endroits aux 
environs de Québec ; et un vivant à Québec mort à 32 ans. Jean 
a trois demi-frères tous installés à Québec, un marchand, un 
boulanger et un mort à 20 ans. Il fait partie d’une famille 
nombreuse qui pour la plupart demeure à proximité. 

Deux parrains et cinq marraines sont issus de la famille proche. 
Le parrain de Marie Geneviève est Charles Laurent dit Lortie 
(sosa 1.8.15.A10.A1) oncle de l’enfant. La marraine de Marie 
Octavie est Émilie l’Hortie (sosa 1.8.15.A10.B9) demi-sœur du 
père de l’enfant. La marraine de Julie Esther est Julie Lorty 
tante de l’enfant. Le parrain de Jean Edouard est Edouard 
l’Horty (sosa 1.8.15.A10.B10) demi-frère du père de l’enfant. La 
marraine d’Angèle est Angèle Lortie (sosa 1.8.15.A10.B8) demi-
sœur du père de l’enfant. Le parrain d’Alexandre est Alexandre 
Lortie, probablement Alexandre Laurent dit Lortie (sosa 
1.8.15.A10.B13) demi-frère du père de l’enfant. La marraine est 
Marie Lortie (sosa 1.8.15.A10.A2) sœur du père de l’enfant. La 
marraine de Marie Louise est Louise Lortie, probablement 
Marie Octavie l’Hortie (sosa 1.8.15.A10.A6.3), qui se mariera le 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Charles Laurent (Sosa 1.8.15.A10)

5 Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Julie Elise Cyre (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

42 ans

1
Angèle Elise Lortie

N - 17 mai 1832
B - 18 mai 1832 *1
P - Louis Charland
M - Angélique Marand
C - H Mailloux ptre vic

U - 24 août 1853 *1
C - J B Bolduc ptre

Francois Germain
N - 10 juin 1832
D - 7 mars 1918

D - 11 novembre 1874
S - 13 novembre 1874 *2
C - Eug Cousin ptre

12 mois

2
Marie Geneviève Laurent

 dite Lortie

N - 21 août 1833
B - 22 août 1833 *1
P - Charles Laurent dit Lortie
M - Marie Geneviève Sire
C - Z Lévêque ptre

D - 28 août 1834
S - 29 août 1834 *1
C - Z Lévêque ptre

59 ans

3
Marie Octavie l’Hortie

N - 7 janvier 1835
B - 8 janvier 1835 *1
P - Francois Xavier Drolet
M - Emilie l’Hortie
C - E Baillargeon ptre

U - 7 octobre 1851 *1
C - Z Charêst ptre

Francois Xavier Rousseau
N - 22 mai 1831
D - 20 octobre 1893

D - 20 décembre 1894
S - 22 décembre 1894 *3
C - J Many ptre

60 ans

4
Julie Esther Lorty

N - 10 septembre 1836
B - 11 septembre 1836 *1
P - Charles Cyr
M - Julie Lorty
C - L Parent ptre

U - 14 juin 1858 *1
C - Z Charêst ptre curé

Joseph Honoré Côté
N - 10 octobre 1831
D - 7 juin 1917

D - 17 octobre 1896
S - 20 octobre 1896 *2
C - P N Féat omi

53 ans

5
Jean Edouard l’Horty

N - 4 janvier 1838
B - 4 janvier 1838 *1
P - Edouard l’Horty
M - Julie Cantin
C - Z Charêst ptre

U - 3 octobre 1860 *1
C - J B Z Bolduc ptre

Elize Dumonthier
N - 24 avril 1844
D - 18 mai 1926

D - 3 septembre 1891
S - 5 septembre 1891 *2
C - C B Boissonnault ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Saint-Sauveur à Québec; 3 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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7 octobre de l’année suivante, à Francois Xavier Rousseau le 
parrain de l’enfant.

Lieu d’habitation

D’abord en 1818, lorsque Jean Lortie n’a que 9 ans, il vit avec ses 
parents, rue Saint-Georges dans le quartier Saint-Jean-
Baptiste. 

Une fois marié, le baptême des enfants entre 1835 et 1860 a lieu 
en la paroisse Saint-Roch à Québec. Je déduis que le couple y a 
vécu durant cette période. En 1851, ils sont d’ailleurs recensés 
en ce lieu.  Jean Lortie (45 ans) habite une maison rue Saint-
Antoine, dans le quartier Saint-Roch, avec son épouse Elise 
(44 ans), et leurs enfants : Elise (20 ans) ; Esther (13 ans) ; Jean 
(Jean Charles, 12 ans) ; Philomène (10 ans) ; Angèle (9 ans) ; 
Alexandre (7 ans) ; Louise (2 ans). Marie Octavie (17 ans) n’est 
plus à la maison, elle vient de se marier en octobre 1851. Ces 
informations provenant du recensement sont recueillies le 
11 janvier 1852.

Angèle Élise Lortie et Francois Germain

Elle naît en 1832 (sosa 1.8.15.A10.A6.1).

Le 24 août 1853, Angèle Élise Lortie épouse Francois Germain, 
tous deux de 21 ans, en l’église Saint-Roch à Québec. Jean Lortie 
le père de la mariée est présent au mariage.

Le plus souvent, Francois exercera le métier de charretier. 
Toutefois il a exercé plusieurs métiers. On le dit journalier, en 
1854, 1855 et 1860. En 1855, il est charpentier. À partir de 1858 
jusqu’en 1893, il est charretier. En 1886, on dit même qu’il est 
charretier d’eau.

La pluparts des événements entre 1854 et 1861, se sont passés 
dans la paroise Saint-Roch. Bien que les registres de la paroisse 
Saint-Sauveur se soient ouverts en 1853, c’est un vicaire de la 
paroisse Saint-Roch qui fait office. À ce moment il est possible 
que certains paroissiens de Saint-Sauveur sont encore attachés 
à l’ancienne paroisse Saint-Roch. Notre couple semble du lot, 
bien qu’il apparaisse dans l’annuaire habitant le quartier Saint-
Sauveur, les baptêmes ont lieu à Saint-Roch: en 1858 et 1859, 
sur la rue Sauvageau; en 1860 et 1861, sur la rue Metcalfe; de 
1862 à 1874, sur la rue Hermine.

Elisa Lortie baptise tous ses enfants à l’église Saint-Roch à 
Québec: En 1854, son fils Jean Baptiste Francois Germain. Le 
parrain est Jean Lortie, grand-père de l’enfant. La marraine est 
son épouse Élise Cyr. L’enfant meurt le 26 juin âgé d’un jour; En 
1855, son fils Francois Xavier Germain. Le,fant meurt le 6 août 
âgé de 3 semaines; En 1856, sa fille Marie Elisabeth Germain; 
En 1858, sa fille Marie Germain. L’enfant meurt le 5 avril âgée 
de 2 jours; En 1859, sa fille Marie Liza Germain. Le parrain est 
Jean Lortie, probablement Jean Edouard l’Horty (sosa 
1.8.15.A10.A6.5), le frère d’Eliza. L’enfant meurt le 30 avril 
1860, âgée de 14 mois; En 1860, sa fille Marie Esther Germain. 

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Julie Elise Cyre (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

55 ans

6
Marie Philomène Lhorty

N - 16 juillet 1840
B - 16 juillet 1840 *1
P - Pierre Cyr
M - Marie Cyr
C - F McDonald ptre

U - 26 juillet 1858 *1
C - Z Chârest ptre

Auguste Alexandre Hébert
N - vers le 6 juin 1836
D - 20 octobre 1908

D - 3 décembre 1895
S - 6 décembre 1895 *2
C - A Berniche ptre omi

62 ans

7
Angèle Lortie

N - 1er décembre 1842
B - 1er décembre 1842 *1
P - Félix Lavoie
M - Angèle Lortie
C - J B Olscamps ptre

U - 22 juin 1869 *2
C - J Lefebvre ptre

Edouard Omer Miller
N - 31 décembre 1849
D - 19 novembre 1915

D - 2 janvier 1905
S - 5 janvier 1905 *2
C - L Lauzon ptre

69 ans

8
Alexandre Lortie

N - 13 mars 1844
B - 14 mars 1844 *1
P - Alexandre Lortie
M - Marie Lortie
C - L Roy ptre

U - 26 novembre 1866 *1
C - Z Chârest ptre curé

Marie Joséphine Ouellet
N - 16 octobre 1847
D - 8 septembre 1926

D - 13 octobre 1913
S - 15 octobre 1913 *2
C - L Lauzon ptre

29 mois

9
Jean Elzéar Laurent dit Lortie

N - 6 octobre 1846
B - 7 octobre 1846 *1
P - Jean Beaupré
M - Marie Fraser
C - L Roy ptre

D - 6 mars 1849
S - 7 mars 1849 *1
C - J Matte ptre

9 ans

10
Marie Louise Lortie

N - 16 avril 1850
B - 17 avril 1850 *1
P - Francois Xavier Rouseau
M - Louise Lortie
C - Z Godbout ptre

D - 23 juillet 1859
S - 25 juillet 1859 *1
C - F Catellier ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Saint-Sauveur à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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La marraine est Esther Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.4) tante de 
l’enfant. Le parrain est son époux Joseph Côté. L’enfant meurt 
le 6 décembre âgée d’un jour; En 1861, son fils Marie George 
Germain.

Les recensements nous donnent de l’information. En 1861, Eliza 
(31 ans) vit avec son époux Francois Germain (29 ans) et Célina 
Germain (15 ans) probablement parente avec Francois. Le 
couple ne sait ni lire ni écrire. Il semble habiter dans la maison 
de la famille Langevin à Québec. En 1871, Elise (38 ans) vit avec 
son époux Francois Germain (33 ans) et leurs enfants : 
Georgiana (10 ans) ; Francois fils (8 ans) ; Malvina (5 ans) ; 
Amanda (3 ans) et Napoléon (9 mois). Georgiana et Francois 
fils, vont à l’école. Le couple ne sait ni lire ni écrire. 

Le 6 mai 1867 en après-midi, Éliza Lortie (Angèle Élise Lortie) 
se présente devant le notaire André Elphride Tessier. Elle cède 
sa part (1/7) dans les droits de succession de son père Jean 
Lortie, à Jean Lortie junior (Jean Charles Lortie), cordonnier. 
Une dette de 200 louis doit être rendue au gouvernement.

Le 6 octobre 1874 en après-midi, Élisa Lortie reçoit en sa 
demeure le notaire Léopold Philémon Falardeau. Elle est assise 
dans sa chaise berçante, affligée par la maladie, mais saine 
d’esprit. Elle désire dicter son testament, et lège tous ses biens à 
son époux Francois Germain (charretier), habitant le côté nord 
de la rue Hermine, en la paroisse Saint-Sauveur à Québec.

Le 11 novembre 1874, Élisabeth Lortie (Angèle Élise Lortie) 
meurt âgée de 42 ans. Les funérailles ont lieu le 13 novembre en 
l’église Saint-Sauveur à Québec. Son époux Francois Germain 
est présent.

Le 17 novembre 1875, Francois Germain se marie en secondes 
noces à Rosalie Mathieu en l’église Saint-Sauveur à Québec.

Après la mort d’Élisa Lortie ses enfants se marient: Le 23 
septembre 1884, Marie Alvine Germain épouse Telesphore Jean 
en l’église Saint-Sauveur à Québec; le 8 juin 1886, Marie 
Amanda Germain épouse Marcel Larue en l’église Saint-
Sauveur à Québec; le 17 juillet 1889, Georgianna Germain 
épouse Gaudias Parent en l’église Notre-Dame à Montréal. 
Gaudias est ingénieur; le 18 octobre 1890, Napoléon Germain 
épouse Emma Armand en l’église Notre-Dame à Montréal. 
Napoléon est journalier; le 3 juillet 1893, Francois Germain 
épouse Marie Louise Fréchette en l’église Saint-Sauveur à 
Québec. Francois est imprimeur; le 12 février 1900, Joseph 
Germain épouse Angelina Gingras en l’église Sainte-Brigide à 
Montréal. Joseph est cordonnier.

Le 7 mars 1918, Francois Germain meurt âgé de 85 ans. Il est 
inhumé le 9 mars dans le cimetière de l’Est à Montréal. Son fils 
Joseph Germain est présent.

Marie Octavie l’Hortie et Francois Xavier Rousseau

Elle naît en 1835 (sosa 1.8.15.A10.A6.3).

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Julie Elise Cyre (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

29 mois

11
Marie Malvina Lortie

N - 19 février 1853
B - 20 février 1853 *1
P - Eugène Roberge
M - Apolline Létourneau
C - A Ladrière ptre

D - 18 juillet 1855
S - 19 juillet 1855 *1
C - P Dionne ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Le 7 octobre 1851, Marie Octavie âgée de 16 ans, épouse 
Francois Xavier Rousseau âgé de 20 ans, en l’église Saint-Roch 
à Québec. Jean le père de la mariée est présent au mariage. 

Francois Rousseau exerce plusieurs métiers : cordonnier en 
1851, 1852 et de 1890 à 1893; charretier en 1855, 1857; de 1859 
à 1861; commerçant en 1855 et 1858; corroyeur  de 1871 à 1885. 

Marie Octavie Lortie baptise tous ses enfants en l’église Saint-
Roch à Québec: en 1852, sa fille Octavie Rousseau. Le parrain 
est Jean Lortie, grand-père de l’enfant; en 1853, sa fille Malvina 
Rousseau, L’enfant meurt le 29 décembre 1855 âgée de 2 ans; en 
1855, sa fille Marie Celina Rousseau; en 1857, son fils Francois 
Xavier Rousseau. L’enfant meurt le 19 février 1858 âgé de 13 
mois; en 1858, sa fille Marie Esther Rousseau. Le parraine est 
Jean Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.5) oncle de l’enfant. La 

marraine est Esther Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.4) tante de 
l’enfant. L’enfant meurt le 24 septembre âgée de 7 mois; en 
1860, sa fille Marie Georgina Rousseau. La marraine est Eliza 
Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.1) tante de l’enfant. Le parrain est son 
époux Francois Germain; en 1861, son fils Charles George 
Rousseau.

De 1851 à 1861, la famille pratique dans la paroisse Saint-Roch. 
Par la suite ils apparaissent dans l’annuaire Marcotte, comme 
habitant le quartier Saint-Sauveur: En 1861, sur la rue Saint-
Albert. De 1862 à 1864, sur la rue Bayard. De 1871 à 1872, au 
coin des rues Bayard et Metcalfe. De 1882 à 1884, au 66, rue 
Demers. De 1886 à 1887, au 20, rue Sainte-Hélène. Il partage la 
même adresse avec Mme Larcher propriétaire et Louis Savard. 



À partir de 1890, ils sont à Montréal. De 1890 à 1894, ils 
pratiquent dans la paroisse Sainte-Brigide. Dans l’annuaire ils 
sont inscrits comme habitant le quartier Sainte-Marie: de 1890 
à 1892, au 73, rue Lagauchetière, situé entre les rues 
Maisonneuve et Saint-Ignace. 

J’ai trouvé quatre recensements donnant de l’information 
supplémentaire. En 1861, Octavie (28 ans) vit avec son époux 
Francois Rousseau (30 ans) et leurs enfants : Marie (10 ans) ; 
Célina (7 ans) et Georgiana (1 an). Marie va à l’école. Octavie ne 
sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison d’un étage en bois, 
située à Québec. Ils ont comme 2e voisin Eliza, la sœur 
d’Octavia. 

En 1871, Octavie (37 ans) vit avec Francois Rousseau (39 ans) et 
leurs enfants : Francois fils (6 ans) et Joseph (2 ans). Octavie ne 
sait ni lire ni écrire. 

En 1881, Octavie (50 ans) vit avec son époux Francois Rousseau 
(52 ans) et leurs enfants : Xavier (15 ans) ; Joseph (11 ans) ; 
Clara (9 ans) ; Caroline (8 ans) et Almanda (3 ans). Joseph, 
Clara et Caroline vont à l’école. En 1891, Octavie (60 ans) vit 
avec son époux Francois Rousseau (62 ans) et leurs enfants : 
Caroline (ajusteuse, 18 ans) et Almanda (14 ans). Octavie ne sait 
ni lire ni écrire. Ils habitent le quartier Sainte-Marie à Montréal.

Octavie Lortie assistent à plusieurs mariages de ses enfants: le 
15 septembre 1869, elle marie sa fille Marie Rousseau à 
Giuseppe Lapetina, en l’église Notre-Dame à Montréal. 

Giuseppe est musicien et ses parents habitent la province 
Basilicate en Italie; le 23 novembre 1885, Octavie marie son fils 
Francois Xavier Rousseau à Emelie Harvieux, en l’église Saint-
Sauveur à Québec. Francois Xavier est corroyeur comme son 
père; le 1er octobre 1888, Octavie marie son fils Joseph Georges 
Rousseau à Cecilia Martinet en l’église Sacré-Coeur-de-Jésus à 
Montréal. Georges est cordonnier; le 11 novembre 1890, Octavie 
marie sa fille Clara Rousseau à Telesphore Desmarais en l’église 
Sainte-Brigide à Montréal. Telesphore est mouleur; le 23 juin 
1891, Octavie marie sa fille Caroline Rousseau à Jean Baptiste 
Plante en l’église Saint-Brigide à Montréal. Jean Baptiste est 
tabaconiste.

Le 20 octobre 1893, Francois Xavier Rousseau époux de Marie 
Octavie, meurt âgé de 62 ans. Les funérailles ont lieu le 
23 octobre en l’église Notre-Dame à Montréal. Le couple réside 
dans la paroisse Sainte-Brigide à Montréal.

Sur cette carte de 1881, on voit le 73 rue Lagauchetière où 
Marie Octavie l’Hortie et Francois Xavier Rousseau ont habité 
en 1890. Des bâtisses à l’arrière appartenant à un certain 
Wilkinson, ne semblent pas accessibles. Le couple est près du 
marché Papineau. Référence : Atlas of the City of Montreal 
from special survey and official plans, showing all buildings & 
names of owners - Chas. E. Goad - vers 1881 - BANQ 
0003708048 - domaine public.

287 rue Colomb
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Un peu plus d’un an plus tard, Marie Octavie meurt le 
20 décembre 1894, âgée de 59 ans. Les funérailles ont lieu le 
22 décembre en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Elle était 
paroissienne de Sainte-Brigide.

Le 29 août 1898, Amada Rousseau fille d’Octavie Lortie, se 
marie à Almazor Hervieux en l’église Sainte-Brigide à Montréal. 
Almazor est cordonnier.

Julie Esther Lortie et Joseph Honoré Côté

Elle naît en 1836 (sosa 1.8.15.A10.A6.4).

Le 14 juin 1858, Esther âgée de 21 ans, épouse Joseph Côté, âgé 
de 26 ans, en l’église Saint-Roch à Québec. Les époux 
demeurent dans cette paroisse.

Joseph Côté semble avoir travaillé le bois toute sa vie: En 1859, 
1860, 1867 il est charpentier; en 1858, 1891, 1892, il est 
journalier.

Esther Lortie baptise tous ses enfants en l’église Saint-Roch à 
Québec: en 1859, son fils Joseph Gaudiose Côté. Le parrain est 
Jean Lortie, grand-père de l’enfant. La marraine est son épouse  
Élize Cyr. L’enfant meurt le 20 mars âgé de 1 jour; en 1860, sa 
fille Marie Leocadie Esther Côté. Le parraine est Jean Lortie 
probablement l’oncle de l’enfant. L’enfant meurt le 16 
septembre âgée de 4 mois; en 1861, sa fille Marie Alma Côté. La 
marraine est Elize Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.1) tante de 
l’enfant. Le parrain est son époux Francois Germain.

Le 4 mai 1867 en avant-midi, Esther et ses sœurs se présentent 
chez le notaire André Elphride Tessier. Esther, Marie 
Philomène et Angèle cèdent leurs droits (1/7 chacune), sur la 
succession de leurs parents Jean Lortie et Julie Élise Cyre, au 
profit de leur frère Jean Lortie junior, cordonnier. On y lit que 
Joseph Côté époux d’Esther et Alexandre Hébert, époux de 
Philomène, sont présents. Angèle n’est pas encore mariée. Tous 
habitent Saint-Roch à Québec.

En 1859 et 1860, la famille pratique dans la paroisse Saint-Roch 
à Québec. À partir de 1887, elle pratique dans la paroisse Saint-
Sauveur à Québec.

Sur cette carte, un extrait de Québec en 1875. Un ensemble 
résidentiel situé dans le quartier Saint-Sauveur est appelé 
Boisseauville. On voit en 1, la rue Hermine qui se rend 
jusqu’à la rue Saint-Ours (aujourd’hui Langelier). Angèle 
Élise demeurait du côté nord de la rue Hermine en 1874. 
Plus au nord en 2, l’Hôpital Général de Québec. En 3, la 
route la plus au nord de Boisseauville est la route Lorette 
road (aujourd’hui Saint-Vallier) qui conduit vers 
L’Ancienne-Lorette. En 4, la rue Saint-Antoine où la famille 
de Jean Baptiste l’Horty a habité (aujourd’hui le boulevard 
Charest). Référence : Insurance plans of the City of Quebec 
– vers 1875 – D.A. Sanborn, Charles E Goad. BANQ P600,
S4,SS1,D65.

287 rue Colomb

4

3 2

1



84 85

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 7 Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 7

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information. En 
1861, Esther (24 ans) vit avec son époux Joseph Côté (31 ans). 
Ils demeurent chez Jean Lortie (Jean Charles) le frère d’Esther. 
Esther et Joseph ne savent ni lire ni écrire. Ils habitent une 
maison d’un étage en bois, située à Québec, abritant trois 
familles. 

En 1871, Esthere (35 ans) vit avec son époux Joseph Côté 
(39 ans) et leurs enfants : Napoléon (6 ans) ; Esthere fille 
(4 ans) ; Edouard (2 ans) et Francois (4 mois). Ils résident dans 
le sous-district Saint-Sauveur du district Québec-Est. 

En 1881, Esther (44 ans) vit avec son époux Joseph Côté 
(50 ans) et leurs enfants : Napoléon (journalier, 16 ans) ; Esther 
fille (14 ans) ; Edouard (13 ans) ; Xavier (10 ans) ; Joseph fils 
(4 ans) et Louis (2 ans). Avec eux, Pierre Carreau (journalier, 
18 ans). Ils habitent le quartier Saint-Roch-Sud du district 
Québec-Est.

De 1887 à 1896, Esther assistera à plusieurs mariages de ses 
enfants: le 27 avril 1887, elle marie sa fille Esther Côté à 
Ferdinand Vaillancourt, en l’église Saint-Jacques-le-Majeur à 
Montréal. Ferdinand est journalier et les mariés sont tous les 
deux de Saint-Sauveur, mais habitent Montréal; le 18 août 1891, 
Esther Lortie marie son fils Edouard Côté à Marie Scolastique 
Adeline Drouin Ouellet, en l’église Saint-Sauveur à Québec. 
Edouard est journalier; le 7 novembre 1892, Esther marie son 
fils Francois Xavier Côté à Celina Plante en l’église Saint-Félix à 
Cap-Rouge. Francois Xavier est cordonnier; le 2 octobre 1893, 

Esther  marie son fils Napoléon Côté à Arthémise Larcher en 
l’église Saint-Brigide à Montréal. Napoléon est journalier.

Le 17 octobre 1896, Esther meurt, âgée de 60 ans. Les 
funérailles ont lieu le 20 octobre en l’église Saint-Sauveur à 
Québec.

Le 7 juin 1917, c’est au tour de Joseph Côté de partir. Il est 
inhumé le 9 juin dans le cimetière Saint-Charles. Son épouse 
Mathilda Bolduc lui survit. Ils habitait la paroisse Saint-Roch.

Marie Philomène Lhorty et Auguste Alexandre Hébert

Elle naît en 1840 (sosa 1.8.15.A10.A6.6).

Un mois après sa sœur Esther, le 26 juillet 1858, Marie 
Philomène âgée de 18 ans, épouse Auguste Alexandre Hébert 
âgé de 22 ans, en l’église Saint-Roch à Québec. Les époux 
demeurent à Saint-Roch. Jean Lortie le père d’Esther, est 
présent. 

Lors de son mariage on écrit qu’Alexandre est agréeur en 
bâtiment. Un agréeur est un marchand d’agrès et d’équipements 
pour bateaux. On voit qu’il restera toujours dans le même 
domaine. En 1859 et 1860, il est agréeur en bâtiment. En 1861, 
il est rigger [gréeur]. En 1862, il est boatman. En 1863 et 1864, 
il est caulker. [Calfateur : ouvrier calfatant les coques de 
navires]. En 1865, il redevient rigger et le reste jusqu’en 1895. 
De 1890 à 1896,  il est gréeur.

De 1859 à 1861, la famille pratique dans la paroisse Saint-Roch 
à Québec. Dans l’annuaire, Alexandre Hébert apparaît comme 
habitant le quartier Saint-Sauveur:

1. En 1860 et 1861, au coin des rues Bagot et Victoria;

2. En 1862, sur la rue Hermine;

3. En 1863 et 1864, au coin des rues Victoria et Jacques-
Cartier;

4. De 1865 à 1870, sur la rue Bayard;

5. De 1871 à 1876, au coin des rues Metcalfe et Bayard;

6. De 1877 à 1880, sur la rue Bayard;

7. De 1881 à 1884, au 79 rue Bayard;

8. En 1886 et 1887, au 75 rue Sainte-Gertrude, situé entre les 
rues Saint-Luc et Saint-Sauveur;

9. De 1888 à 1890, sur la rue Aqueduc;

10. De 1891 à 1895, au 60 rue Aqueduc, situé entre les rues 
Boisseau et Morin.

Philomène Lortie baptise tous ses enfants en l’église Saint-Roch 
à Québec: en 1859, son fils Jean Alexandre Hébert. Le parrain 
est Jean Lortie qui pourrait être le grand-père ou l’oncle de 
l’enfant. La marraine est Héloïse Lortie qui pourrait la grand-
mère, ou une tante de l’enfant. L’enfant meurt le 5 juillet 1860 
âgé de 9 mois; en 1860, sa fille Marie Philomène Josephine 

Alzida Hébert; en 1861, un enfant anonyme meurt le jour de sa 
naissance.

Les recensements nous donnent de l’information 
supplémentaire: en 1861, Philomène (21 ans) vit avec son époux 
Alexandre Hébert (24 ans) et leur fille Joséphine (1 an). 
Alexandre leur fils étant décédé en 1860, âgé de 9 mois. 
Philomène ne sait ni lire ni écrire. Ils demeurent chez Francois 
Bélanger, épicier. Ils habitent une maison de deux étages en 
bois, située à Québec, abritant trois familles.

En 1871, Philomène (30 ans) vit avec son époux Alexandre 
Hébert (33 ans) et leurs enfants : Joséphine (10 ans) ; Francois 
(8 ans) et Godias (4 ans). Joséphine et Francois vont à l’école. 
Philomène ne sait ni lire ni écrire. Ils ont comme voisin 
immédiat Octavie la sœur de Philomène.

Philomène Lortie est témoins de plusieurs mariages de ses 
enfants qui ont tous lieu en l’église Saint-Sauveur à Québec : le 
28 octobre 1890, sa fille Emma Hébert épouse Joseph Routhier 
boulanger; le 3 octobre 1893, son fils Joseph Hébert cordonnier, 
épouse Angelina Barbeau; Le même jour sa fille Marie Lactitia 
Hébert épouse Adjutor Giguère cordonnier; le 2 juillet 1894, son 
fils Gaudiose Hébert cordonnier épouse Malvina Laroche.

Le 3 décembre 1895, Marie Philomène meurt, âgée de 55 ans. 
Les funérailles ont lieu le 6 décembre en l’église Saint-Sauveur 
à Québec. Son époux Alexandre Hébert est présent.
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Sur cette photo le village Saint-Sauveur vers 1880. On y voit clairement la rue Victoria 
qui monte du sud vers le nord, de la falaise à l’église. Référence : Quartier Saint-
Sauveur Panorama - vers 1880 - LP Vallée. BANQ P1000,S4,D60,P17.

287 rue Colomb

Le 8 juin 1896, Alexandre Hébert se marie en secondes noces à Adeline Trudel en l’église 
Saint-Sauveur à Québec.

Le 4 novembre 1901, Adjutor Hébert fils de Philomene Lortie, se marie à Emilia 
Vaillancourt en l’église Saint-Sauveur à Québec. Adjutor est cordonnier.

Alexandre Hébert meurt le 20 octobre 1908 âgé de 72 ans. Les funérailles ont lieu le 22 
octobre en l’église Saint-Sauveur à Québec.

Le 6 septembre 1915, Marie Hébert fille de Philomene Lortie, épouse Joseph Alexandre 
Lizotte en l’église Saint-Sauveur à Québec. Joseph Alexandre est employé civil.

Angèle Lortie et Edouard Miller

Elle naît en 1842 (sosa 1.8.15.A10.A6.7).

Le 22 juin 1869, Angèle âgée de 26 ans, épouse Edouard Miller âgé de 19 ans, en l’église 
Saint-Sauveur à Québec. Les parents d’Angèle sont décédés et c’est Francois Germain, 
époux d’Angèle Élise, sœur aînée et marraine, qui agit comme père au mariage. 

En 1869, Edouard est tanneur. De 1870 à 1902, il exerce un métier dans le domaine de 
l’ébénisterie. Selon la source d’information, il est ébéniste, cabinetmaker, turner ou 
meublier. 



88 89

Le couple habite le quartier Saint-Sauveur:

1. De 1870 à 1872, le couple habite la rue Albert;

2. De 1876 à 1878, sur la rue Hermine dans Saint-
Sauveur;

3. De 1879 à 1883, au 280, rue Saint-Valier, situé 
entre les rues Arago et Dorchester;

4. En 1884 et 1885, au 1, rue Crown, situé entre les 
rues Saint-Valier-Nord et Fleurie;

5. En 1889 et 1890, au 56, rue Parent, situé entre les 
rues Saint-Joseph et Saint-Ambroise. Ils 
partagent la même adresse avec Francois Bédard 
propriétaire;

6. De 1891 à 1895, au 22, avenue Tachereau, situé 
entre la rue Carillon et l’avenue Renaud;

7. De 1897 à 1900, au 22, avenue Tachereau, situé 
entre la rue Carillon et l’avenue Renaud;

8. De 1901 à 1903, au 22, avenue Tachereau, situé 
entre la rue Carillon et l’avenue Renaud.

J’ai trois recensements qui donnent de l’information 
additionnelle. En 1871, Angèle (29 ans) vit avec son 
époux Edouard Miller (30 ans) et leur fils Omer (8 

mois). Edouard est d’origine écossaise et son fils 
Omer en hérite. Angèle ne sait ni lire ni écrire. Ils 
habitent Saint-Sauveur dans le district Québec-Est. 

En 1881, Angèle (36 ans) vit avec son époux Edouard 
Miller (30 ans [plutôt 40 ans]) et leurs enfants : 
Joseph (8 ans) ; Almanda (5 ans) et Joséphine 
(2 ans). Ils résident dans le quartier Jacques-Cartier 
dans le district Québec-Est. 

En 1901, Angèle (50 ans) vit avec son époux Edouard 
Miller (49 ans) et leurs enfants : Joséphine (22 ans) 
et Marie (18 ans). Edouard a obtenu un revenu de 
300 $ pour la dernière année. Marie est la seule qui 
sait lire et écrire. Malgré ses origines écossaises, tous 
les membres de la famille parlent français. Ils 
habitent le quartier Saint-Valier dans le district 
Québec-Est.

Angèle Lortie marie tous ses enfants en l’église Saint-
Sauveur à Québec: le 13 février 1893, son fils Joseph 
Miller épouse Marie Leda Senese. Joseph est 
meublier; le 20 novembre 1899, sa fille Amanda 
Miller épouse David Roy. David est journalier.

Le 2 janvier 1905, Angèle meurt, âgée de 62 ans. Les 
funérailles ont lieu le 5 janvier en l’église Saint-
Sauveur à Québec.

Sur la page de droite, le recensement de 1881. On 
voit l’inscription d’Edouard Miller et Angèle Lortie. 
Référence : Site de Bibliothèque et archives Canada.
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Le 26 juin 1905, Edouard Miller se marie en secondes noces à 
Clarisse Perron, en l’église Saint-Sauveur à Québec.

Le 19 novembre 1915, Edouard Miller meurt âgé de 65 ans. Il est 
inhumé le 22 novembre dans le cimetière Saint-Charles. 

Le 30 janvier 1917, Joséphine Miller fille d’Angèle Lortie épouse 
Jean Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.8.6) en l’église Saint-Sauveur à 
Québec. Le couple obtient une dispense à cause du 1er et 2e degré 
de consanguinité. Ce Jean est le fils de Jean Edouard l’Horty 
frère d’Angèle. Joséphine marie donc son cousin. Albert Lortie 
(sosa 1.8.15.A10.A6.8.8) est présent au mariage.

Décès du père

Le 17 décembre 1860, Jean Baptiste l’Horty meurt âgé de 53 ans. 
Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Roch, à 
Québec. 

Le 4 février 1861, Julie Élise Cyre meurt à sont tour, âgée de 50 
ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Roch à 
Québec.
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Jean Olivier Lortie 
et Marie Adélaide 

Roby Payen

Olivier est le onzième enfant de Dominique Laurent et 
Angélique Bissonnette. Il est le quatrième fils s’étant rendu à 
l’âge adulte, sur quinze enfants. Il a passé son enfance à Les 
Cèdres. Vers 1822, alors qu’il a environ 14 ans, ses parents 
déménagent à Saint-Polycarpe.

Signature et appellation

Je n’ai pas trouvé l’acte de baptême de Jean Olivier Lortie. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.16.A1.11. Dans les documents trouvés, on écrit son nom de 
deux façons. Une d’entre elles est plus fréquente : Olivier Lortie. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom. 

Progéniture

Le 15 novembre 1831, Olivier se marie à Marie Adélaide Roby 
Payen en l’église Saint-Polycarpe à Soulanges. Adélaide a alors 
22 ans. Il s’installe d’abord à Saint-Polycarpe, mais rapidement 
déménage à Saint-Anicet, situé de l’autre côté du fleuve Saint-
Laurent. Dominique Lortie son frère est présent au mariage. Les 
parents des conjoints demeurent dans la paroisse Saint-
Polycarpe.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de 
l’union d’Olivier Lortie et Marie Adélaide Roby Payen.

Le couple a eu dix enfants, ils sont nés entre 1833 et 1852. Sept 
enfants se sont mariés, dont quatre fils ont eu une descendance. 
Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie aux environs de Saint-
Anicet, Dunham, et en Ontario.

Métier

Olivier Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet 
cultivateur de Beauport. Olivier est aussi le fils de Dominique 
Laurent parti de Beauport pour s’installer à Les-Cèdres. Il était 
cultivateur. Olivier suit donc les traces de son père et son grand-
père et devient lui aussi cultivateur. Il pratique ce métier 
pendant environ 14 ans, de 1833 à 1844, cependant parfois on le 
dit journalier soit à l’emploi de quelqu’un. Par la suite en 1847, 
il sera bedeau de la paroisse Saint-Anicet, il a 40 ans. Il le 

1831

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.16.A1)

5 Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
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Enfants issus du mariage d’Olivier Lortie et Marie Adélaide Roby Payen (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

6 mois

1
Marie Judith Orty

N - 15 octobre 1832
B - 16 octobre 1832 *1
P -  Bernard Lemieux
M - Marie Judith Bourbonnais
C - Aug Blanchet ptre

D - 14 avril 1833
S - 15 avril 1833 *1
C - L Quevillon ptre

> 77 ans

2
Jean Olivier Lortie

N - 1er mars 1834
B - 2 mars 1834 *1
P - Dominique Lortie
M - Théotiste Lalonde
C - L Quevillon ptre

U - 13 novembre 1855 *2
C - Poirier ptre

Henriette Castagnet
N - 23 juillet 1834
D - 26 novembre 1914

D > 1911

8 mois

3
Louis Lortie

N - 10 juillet 1836
B - 10 juillet 1836 *1
P - Joseph Roby
M - Marie Sophie Roby
C - L Quevillon ptre

D - 23 mars 1837
S - 25 mars 1837 *1
C - L Quevillon ptre

> 25 ans

4
Marie Hermine Lortie

N - 24 avril 1838
B - 25 avril 1838 *1
P - Joseph Bourbonnais
M - Josephte Roby
C - L Quevillon ptre

U - 11 février 1862 *2
C - Gariepy ptre curé

Emery Latour

73 ans

5
Louis Lortie

N - 5 juin 1840
B - 2 juillet 1840 *2
P - Paul Sauvé
M - Angèle Dancause
C - Thr Marcoux ptre

U1 - 9 janvier 1865 *2
C - F Rochette ptre
U2 - 17 août 1875 *3
C - Th F Laboureau ptre

Marguerite Charlebois
N - 6 décembre 1843
D - 15 août 1874
Sophie Boucher
 Lamoureux
N - 21 janvier 1845
D - 2 février 1928

D - 2 juin 1913 *3

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Polycarpe à Soulanges; 2 = Saint-Anicet à Huntingdon; 3 = Simcoe Penetanguishene Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage d’Olivier Lortie et Marie Adélaide Roby Payen (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

74 ans

6
Odile Lortie

N - 14 septembre 1842
B - 15 septembre 1842 *1
P -  Edouard Dupuis
M - Angélique Kanisson
C - Poirier ptre

U - 21 août 1871 *2
C - A Gibaud ptre

Norbert Beaugrand dit
 Champagne
N - 8 décembre 1837
D - 30 avril 1909

D - 24 octobre 1916
S - 26 octobre 1916 *2
C - A Guindon ptre

84 ans

7
Joseph Edouard Lortie

N - 24 octobre 1844
B - 26 octobre 1844 *1
P - Antoine Bissonnet
M - Marie Rose Roby
C - Poirier ptre

U - 8 avril 1872 *3
C - G Jodoin ptre

Rosalie Sarah Benoit
N - 23 février 1854
D - 17 octobre 1909

D - 11 janvier 1929
S - 14 janvier 1929 *2
C - non inscrit

71 ans

8
Cléophé Lortie

N - 25 mars 1847
B - 26 mars 1847 *1
P - Antoine Paradis
M - Cléophé Châles
C - Poirier ptre

U - 10 août 1875 *4
C - A L Senterme ptre

Léopold Brunet
N - 1er août 1854
D - 2 octobre 1927

D - 1er juin 1918
S - 4 juin 1918 *2
C - J Méd Levier ptre

75 ans

9
Joseph Lortie

N - 2 juin 1849
B - 2 juin 1849 *1
P - Louis Dupré
M - Julie Lafleur
C - Poirier ptre

U1 - 21 septembre 1874 *5
C - non inscrit
U2 - 2 septembre 1888 *5
C - J Gibbons

Rosalie Payette
N - vers 1854
D - 29 août 1883
Philomène Bourgeois
N - vers le 6 juillet 1872
D - vers le 19 mars 1956

D - 29 juin 1924 *6

27 ans

10
Césarine Lortie

N - 30 janvier 1852
B - 1er février 1852 *1
P - Samuel Lemieux
M - Sophie Houle
C - Poirier ptre

D - 9 septembre 1879
S - 10 septembre 1879 *2
C - J Quinlivan ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Anicet à Huntingdon; 2 = Notre-Dame à Montréal; 3 = Sainte-Croix à Dunham; 4 = Saint-Jacques-le-Majeur à Montréal;
                                                5 = Sainte-Croix Lafontaine Ontario; 6 = Simcoe Penetanguishene Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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restera jusqu’à sa mort. Cet emploi n’est habituellement pas 
payant. A-t-il eu des problèmes de santé.

Relations familiales

Olivier Lortie a quatre sœurs, une qui habite Saint-Zotique et les 
autres Saint-Polycarpe. Olivier a trois frères cultivateurs, un 
installé à Coteau-du-Lac et les autres à Saint-Polycarpe. Il fait 
partie d’une famille nombreuse qui pour la plupart demeure à 
proximité. Malgré cela, seulement un parrain et une marraine 
sont issus de la famille proche. Le parrain de Jean Olivier est 
Dominique Lortie (sosa 1.8.16.A1.2) oncle de l’enfant. La 
marraine est Théotiste Lalonde, son épouse.

Lieu d’habitation

Les principaux évènements entre 1833 et 1837 ont lieu à Saint-
Polycarpe. Après cela, de 1840 à 1865, ils ont lieu à Saint-Anicet. 
Les recensements de 1861 et 1871 les comptent toujours à Saint-
Anicet.

En 1840, le baptême de Louis (le second) a lieu en l’église Saint-
Anicet à Huntingdon. On écrit que la famille habite cet endroit. 
Il semble que la famille y ait déménagé depuis peu, ce qui 
pourrait expliquer le délai de presque un mois entre la naissance 
et le baptême. 

J’ai trouvé deux recensements qui indiquent le lieu de leur 
habitation. En 1861, Olivier (54 ans) vit avec son épouse 
Adélaide Robie (53 ans) et leurs enfants : Hermine (24 ans) ; 

Louis (Louis, 20 ans) ; Odile (18 ans) ; Edouard (Edouard, 
16 ans) ; Marie (Marie2, 14 ans) ; Joseph (12 ans) et Césarine 
(10 ans). Avec eux, Olivier fils (26 ans), son épouse Henriette 
Castagnette et leurs enfants. Certains enfants d’Olivier et 
d’Adélaide (Marie, Joseph et Césarine) vont à l’école. Ils 
habitent une maison d’un étage en bois, située dans la paroisse 
Saint-Anicet sur le lac Saint-Francois du comté d’Huntingdon. 

En 1871, Olivier (64 ans) vit avec son épouse Adélaide Robie 
(63 ans) et leurs enfants : Odile (servante, 27 ans) ; Edouard 
(commis-marchand, 25 ans) ; Marie (23 ans) ; Joseph (21 ans) 
et Césarine (18 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire. Ils ont 
comme voisin immédiat, Olivier fils (forgeron, 36 ans), son 
épouse Henriette Castagnette et leurs enfants. Marie, Joseph et 
Césarine vont à l’école. Ils habitent le sous-district Saint-Anicet, 
district Huntingdon-Ouest.

Sur cette carte de 1881: le 362 rue Plessis; le 407 rue Plessis; 
le 361 rue Maisonneuve; le 348 et le 350 rue Maisonneuve. 
Norbert Beaugrand et Odile Lortie y ont habité. Référence: 
Atlas of the City of Montreal from special survey and official 
plans, showing all buildings & names of owners - Chas. E. 
Goad - vers 1881 - BANQ 0003708048 - domaine public.
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La paroisse Saint-Anicet à Huntingdon

Situé sur la rive sud du lac Saint-François, le village de Saint-
Anicet est borné au nord par le lac, à l’ouest par fort Covington, 
à l’est par Huntingdon et au sud par Elgin.

L’histoire des lieux débute en 1788 avec l’arpentage du territoire 
du canton de Godmanchester. Le canton sera érigé en 1811. 

Un groupe d’acadiens s’y installent avant 1795. L’un de leurs 
descendants Jules Léger deviendra gouverneur général du 
Canada de 1974 à 1979. 

Une mission s’y établit de 1810 à 1841 et les registres s’ouvrent 
en 1810. En 1820, des Irlandais et des Canadiens-français y sont 
installés. La paroisse Saint-Anicet-de-Godmanchester est érigée 
canoniquement en 1827. Elle comprend une partie du canton 
Godmanchester. 

Des Irlandais et des Canadiens français fondent la localité, vers 
1820, et deux autres agglomérations Cazaville et La Guerre. La 
grande qualité de la forêt locale permet le développement d’une 
économie forestière. Celle-ci est écartée pour l’agriculture au 
milieu du XIXe siècle.   

La famille d’Olivier Lortie et Marie Adélaide Robin Payen s’y 
installe vers 1840.

Un premier curé est nommé en 1841. La municipalité de la 
paroisse Saint-Anicet est érigée en 1845. En 1851, la forme 
abrégée Saint-Anicet est retenue pour la désignation du bureau 

de poste, ainsi que pour la municipalité de paroisse établie en 
1845 et abolie en 1847. Elle sera reconstituée en 1855. 

Le village est situé à 10 milles de la station Whites, sur le 
parcours du chemin de fer Canadien National, et à 10 milles de 
la station Huntingdon.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit 
aux registres de cette paroisse, est le baptême en 1840 de Louis 
fils d’Olivier Lortie et Marie Adélaide Roby Payen.

Paroisse St-Anicet comté Huntingdon
Le deux juillet mil huit cent quarante, par nous prêtre 
soussigné a été baptisé Louis, né le cinq juin du légitime 
mariage d'Olivier Lortie journalier du lieu et d'Adélaide 

Robie. Le parrain a été Paul Sauvé et la marraine 
Angèle Dancause, qui ainsi que le père n'ont su signer.

Thr Marcoux ptre.

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 7
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Sur cette carte de 1881, le 117 rue Saint-Christophe dans 
lequel Léopold Brunet et Cléophé Lortie ont habité. 
Référence: Atlas of the City of Montreal from special survey 
and official plans, showing all buildings & names of owners - 
Chas. E. Goad - vers 1881 - BANQ 0003708048 - domaine 
public.
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Marie Hermine Lortie et Émery Latour

Elle naît en 1838 (sosa 1.8.16.A1.11.4).

Le 11 février 1862, âgée de 23 ans, Marie Hermine épouse Émery 
Latour en l’église Saint-Anicet à Huntingdon. Je n’ai pas trouvé 
trace de décès les concernant.

Odile Lortie et Norbert Beaugrand dit Champagne

Elle naît en 1842 (sosa 1.8.16.A1.11.6).

Le 21 août 1871, Odile âgée de 28 ans, épouse Norbert 
Beaugrand dit Champagne âgé de 33 ans, en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Le couple habite la paroisse Saint-Jacques à 
Montréal et les parents de l’épouse sont de Saint-Anicet.

En 1871, Norbert est serviteur. En 1878-79, il est journalier. De 
1879 à 1885, il est concierge (caretaker) au Sacred Heart 
college commercial academy. De 1886 à 1892, il est guardien. 
De 1893 à 1909, Norbert Champagne est journalier. À son décès, 
il est rentier.

Le couple habite St. Mary ward à Montréal. En 1878, ils 
habitent au 304, rue Amherst, situé entre la rue Sainte-
Catherine et la route Robin. À partir de 1879, ils habitent un 
tronçon de rue situé entre les rues Ontario et Sherbrooke. 
D’abord au 362, rue Plessis. En 1880, au 407, rue Plessis. En 
1881 et 1882, au 361, rue Maisonneuve. En 1883, au 350, rue 
Maisonneuve. En 1884 et 1885, au 348, rue Maisonneuve. De 

1886 et 1902, au 413, rue Maisonneuve.  De 1903 et 1909, au 
599, rue Maisonneuve. Ils ne se sont pas beaucoup éloignés. De 
1893 à 1907, la famille pratique dans la paroisse Sacré-Coeur-
de-Jésus.

J’ai trouvé trois recensements, qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1881, Odile (38 ans) vit avec son époux 
Norbert Champagne (44 ans) et leurs enfants : Odile fille 
(8 ans) ; Joseph (7 ans) ; Olivier (3 ans) et Marie Angélina 
(2 ans). Odile fille et Joseph vont à l’école. En 1891, Odile 
(48 ans) vit avec son époux Norbert Champagne (53 ans) et 
leurs enfants : Odile fille (tisserande, 18 ans) ; Joseph (commis-
épicier, 16 ans) ; Olivier (apprenti plombier, 13 ans) ; Angélina 
(11 ans) ; Edouard (9 ans) et Louis (6 ans). Tous savent lire et 
écrire sauf Olivier et Louis. En 1901, Odile (58 ans) vit avec son 
époux Norbert Champagne (63 ans) et leurs enfants : Joseph 
(machiniste, 26 ans) ; Edouard (journalier, 19 ans) et Louis 
(apprenti boucher, 16 ans). Joseph a obtenu 520 $ en revenu la 
dernière année, tandis qu’Edouard en a obtenu 360 $. Tous 
savent lire et écrire. Tous savent parler anglais.

Odile Lortie est témoin des mariages de ses enfants. Elle 
mariera deux de ses filles au même homme : le 1er mai 1893, elle 
marie sa fille Odila Beaugrand Champagne à Narcisse Sicard de 
Lavanté, en l’église Sacré-Coeur-de-Jésus à Montréal. Narcisse 
est barbier; le 30 octobre 1899, elle marie son fils Olivier 
Champagne à Rosanna Catellier, en l’église Sainte-Brigide à 
Montréal; le 27 novembre 1899, Odile Lortie marie sa fille 

Godmanchester

Rivière-Beaudette

Les Coteaux

Saint-Anicet

Lac Saint-François

Saint-Polycarpe

Sur ce schéma du sud-ouest du Québec, les 
villages où se sont installés Olivier et 
Adélaide: Saint-Polycarpe et Saint-Anicet. 
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Angelina Champagne à Narcisse Sicard de Lavanté, en l’église 
Sacré-Coeur-de-Jésus à Montréal. Odila est donc décédée avant 
cette date; le 25 novembre 1901, Odile Lortie marie son fils 
Joseph Champagne à Corinne Gagnon, en l’église Saint-Louis-
de-France à Montréal; le 16 novembre 1903, Odile Lortie marie 
son fils Edouard Champagne à Anna Charland, en l’église Sacré-
Coeur-de-Jésus à Montréal. Edouard est contremaître; le 23 
septembre 1907, Odile Lortie marie son fils Louis Champagne à 
Albina Langevin, en l’église Sainte-Brigide à Montréal. Louis est 
boulanger.

Le 30 avril 1909, Norbert Champagne meurt âgé de 71 ans. Les 
funérailles ont lieu le 3 mai en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Le 24 octobre 1916, Odile meurt âgée de 74 ans. Les funérailles 
ont lieu le 26 octobre au même endroit. Elle habitait la paroisse 
Sacré-Coeur.

J’ai trouvé une signature d’Odile Lortie, elle est utilisée lors de 
son mariage. Elle signe Odile Lortie.

Cléophé Lortie et Léopold Brunet

Elle naît en 1847 (sosa 1.8.16.A1.11.8). Elle se fait aussi appeler 
Marie Lortie.

Le 10 août 1875, Cléophé âgée d’environ 28 ans, épouse Léopold 
Brunet âgé de 21 ans, en la cathédrale Saint-Jacques-le-Majeur 
à Montréal. Isaie Brunet sert de père à l’épouse.

Léopold Brunet travaille le bois. De 1877 à 1891, Léopold Brunet 
est menuisier. En 1892, Léopold Brunet est commis. En 1893, il 
redevient menuisier et le reste jusqu’en 1894. De 1895 à 1919, il 
sera charpentier. Sauf qu’en 1900, 1909 et 1911, on écrit qu’il est 
menuisier dans une boutique.

Le couple habite la rue Saint-Christophe située entre les rues 
Mignonne et Ontario, St. James ward à Montréal. De 1877 à 
1886, ils sont au 117. En 1887, au 119 ½. De 1888 à 1895, au 
119a. De 1896 à 1900, au 133, situé entre les rues Demontigny et 
Ontario. En 1901 et 1907, au 131. De 1908 à 1909, au 373 situé 

Sur cette photo, l’église Saint-Jacques-le-Majeur vers 1927, 
aujourd’hui la basilique cathédrale Marie-Reine-du-Monde. 
Référence : Montréal - Église Saint-Jacques-Le-Majeur 
[Aujourd’hui basilique-cathédrale Marie-Reine-du-Monde de 
Montréal] - Édifice de la Sun Life - vers 1927 - BANQ E21,S110,
Ss1,SSS1,PX23.



entre les rues Demontigny-East et Ontario-West. De 1910 à 
1919, au 369. De 1900 à 1909, la famille pratique dans la 
paroisse Saint-Jacques-le-Mineur à Montréal.

Marie Lortie (Cléophé) marie ses filles en l’église Saint-Jacques-
le-Mineur à Montréal: le 10 juillet 1900, sa fille Marie Isola 
Brunet épouse Joseph Alphonse Moquin. Joseph Alphonse est 
marchand; le 26 avril 1909, sa fille Marie Anna Anasthasie 
Brunet épouse Joseph Philias Bayard. Joseph Philias est 
ferblantier.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1891, Marie (Cléophé, 44 ans) vit avec son 
époux Léopold Brunet (36 ans) et leurs enfants : Pierre (14 ans) ; 
Isola (10 ans) ; Arma (8 ans) ; Sezarie (4 ans) et Emile (2 ans). 
Avec eux, Célanir Brunet (couturière, 43 ans) probablement une 
sœur de Léopold. Pierre, Isola et Arma vont à l’école. Tous 
savent lire et écrire sauf les deux plus jeunes enfants. Ils 
habitent le quartier Saint-Jacques, Montréal-centre. En 1901, 
Marie (Cléophé, 54 ans) vit avec son époux Léopold Brunet 
(46 ans) et leurs enfants : Arma (institutrice, 18 ans) ; et 
Cézarine (14 ans). Avec eux, leur fille Isola Brunet (20 ans) et 
son époux Alphonse Jacquin (marchand, 30 ans). Tous savent 
lire et écrire. Tous savent parler l’anglais sauf Léopold. Césarine 
va à l’école. Léopold a obtenu 450 $ en revenu la dernière année, 
et Arma en a obtenu 95 $. En 1911, Marie (Cléophé, 64 ans) vit 
avec son époux Léopold Brunet (56 ans). Tous savent lire et 
écrire. Léopold a obtenu 780 $ en revenu la dernière année. 

Léopold paie 43 $ pour son assurance vie et Marie 18 $. Ils 
habitent le quartier Saint-Jacques, cité de Montréal.

Le 1er juin 1918, Cléophé Lortie meurt âgée de 71 ans. Les 
funérailles ont lieu le 4 juin en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle habitait la paroisse Saint-Jacques.

Le 2 octobre 1927, Léopold Brunet meurt âgé de 73 ans. Les 
funérailles ont lieu le 5 octobre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Il habitait dans Saint-Jacques.

J’ai trouvé une signature de Cléophé Lortie. Elle l’utilise lors de 
son mariage. Elle signe Marie Lortie.

Cathédrale Saint-Jacques-le-Majeur à Montréal

L’apôtre Saint-Jacques, dit le majeur, est désigné comme 
premier patron de Montréal et de sa cathédrale, lors de la 
fondation du diocèse catholique, en 1836. En 1822, l’évêque de 
Montréal décide de construire un nouveau siège épiscopal dans 
l’est du faubourg Saint-Laurent, ce qui fera du secteur le cœur 
du quartier français de la ville. C’est ce lieu de culte qui devient 
cathédrale Saint-Jacques de Montréal. Bâtie entre 1823 et 1825 
sur la rue Saint-Denis, tout près de la rue Sainte-Catherine, sa 
venue contribue à dynamiser le secteur. 
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La cathédrale est détruite dans le grand incendie de Montréal de 
1852. 

En 1854, Mgr Ignace Bourget prend la décision de reconstruire la 
cathédrale dans la partie ouest de la ville de Montréal, au cœur 
du quartier anglo-protestant. Entre-temps, l’édifice religieux de 
la rue Saint-Denis est rebâti pour en faire une église paroissiale.

En 1858, un deuxième incendie détruit le nouveau bâtiment, en 
ne laissant debout que les murs.

Le couple de Cléophé Lortie et Léopold Brunet s’y installe vers 
1877. Ils verront la troisième église.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est le mariage en 1875 de Cléophé 
Lortie et Léopold Brunet.

Cathedrale St-Jacques-le-Majeur-de-Montreal
Le dix août mil huit cent soixante quinze, après la 

publication de trois bans de mariage sans empêchement ni 
opposition, je prêtre soussigné dûment autorisé, ai reçu le 
mutuel consentement de mariage, de Léopold Brunet fils 

majeur des défunts Antoine Brunet et de Marie Marguerite 
Desnoyers, de cette paroisse d'une part, et de marie Lortie 
domiciliée sur cette paroisse, fille majeure de feu Olivier 

Lortie et de Adélaide Roby, aussi de cette paroisse d'autre 
part, et leur ai donné la bénédiction nuptiale selon les lois et 

coutumes observées en la sainte église, en présence de 
Calixte Brunet père de l'époux et de Isaie Brunet servant 

de père à l'épouse qui ainsi que les époux ont signé.
Marie Lortie, Léopold Brunette, Isaie Brunette, Calixte 

Brunette, A L Senterme ptre.

Césarine Lortie

Elle naît en 1852 (sosa 1.8.16.A1.11.10).

Césarine demeure avec ses parents jusqu’en 1871, elle a 19 ans.

Le 9 septembre 1879, Césarine toujours célibataire, meurt âgée 
de 27 ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en la paroisse 
Notre-Dame à Montréal. Césarine habitait Montréal 
possiblement avec sa sœur Odile. 

Décès du père

Olivier Lortie meurt entre 1872 et 1875. Son épouse lui survit.
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Francois Laurent et 
Charlotte Pageot + 
Magdeleine Savard

Francois est l’aîné des huit enfants de Francois Régis Laurent et 
Pélagie Guilleboux. Il a été élevé à Charlesbourg. Son père décède 
en 1814, Francois n’a que 11 ans. Sa mère fait de même en 1839, 
Francois a 36 ans. Il est probable qu’il ait eu à jouer un rôle 
protecteur en remplacement de son père.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Francois Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B5.1. Dans les 
documents trouvés, on écrit son nom de quatre façons. L’une 
d’entre elles est plus fréquente : Francois Lortie. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
à son nom.

Progéniture

Francois et sa future épouse Charlotte Pageot se présentent 
devant le notaire Benjamin Lelièvre, le 2 février 1832. Le couple 
se marie le 7 février en l’église Saint-Charles à Charlesbourg. 
Francois a 29 ans et son épouse 19. Le père de Francois est 
décédé, son oncle Joseph Leclerc et son ami Laurent Bédard 
agissent en tant que témoins.

Le couple n’a eu qu’une seule fille. Vous trouverez à la page 
suivante une synthèse des dates de baptême, mariage et 
sépulture, de cet enfant issu de l’union de Francois Lortie et 
Charlotte Pageot.

Métier

Francois Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet, 
cultivateur à Beauport. Francois est aussi le fils de Francois Régis 
Laurent, cultivateur à Charlesbourg. Francois Lortie opte plutôt 
pour la vie de citadin et devient commerçant, bien qu’il ait été 
journalier les premières années. De 1862 à 1864, un Francois 
Lortie est commerçant, il pourrait s’agir du fils comme du père. 
En 1865 et 1866, un Frs Lortie junior et un Francois Lortie sénior 
sont commerçants. De 1867 à 1869, Francois Lortie est 
commerçant, il s’agit du fils, le père demeurant chez son fils. De 
1870 à 1879, Francois Lortie junior est commerçant, tandis que 
Francois Lortie sénior est charpentier. En 1880 et 1881, Francois 
Lortie junior est commerçant, Francois Lortie sénior est 

1832

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Francois Régis Laurent (Sosa 1.8.16.B5)

5 Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
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charpentier. De 1882 à 1884, Francois Lortie junior est 
commerçant, Francois Lortie sénior est sans occupation. 

Relations familiales

Francois Lortie est l’aîné de la famille. Il a une sœur habitant 
Québec et quatre frères. Trois frères sont cultivateurs à 
Charlesbourg et l’autre est notaire à Victoriaville. Francois Lortie 
fait partie d’une famille nombreuse qui pour la plupart demeure 
à proximité. Malgré cela, un seul parrain est issu de la famille 
proche. Le parrain de Francois Stanislas est Dominique l’Horty 
(sosa 1.8.16.B5.2) oncle de l’enfant. 

Lieu d’habitation

En 1833, on écrit que la famille habite Saint-Roch à Québec. 

J’ai trouvé un recensement, il nous donne d’autres informations.

En 1851, Francois Lortie (49 ans) vit avec son épouse Ma Savard 
(Magdeleine Savard, 38 ans) et leurs enfants : Sophie (19 ans), 
Mar (Marie Pélagie, 13 ans), Francois (11 ans). Ils habitent une 
maison en charpente située dans le faubourg Saint-Vallier/
Boisseauville, quartier Saint-Roch.

Voici les emplacements qu’ils ont occupé:

1. En 1852, on les retrouve au 8 rue Park dans le même quartier. 
Ils y resteront jusqu’en 1856;

2. De 1862 à 1864, un Francois Lortie habite la rue Parent dans 
Saint-Sauveur, il pourrait s’agir du fils comme du père;

3. De 1865 à 1879, un Frs Lortie junior et un Francois Lortie 
sénior résident toujours sur la rue Parent;

4. En 1880 et 1881, Francois Lortie junior et Francois Lortie 
sénior sont au 39 rue Parent dans Saint-Sauveur;

Sur cette photo, le boulevard Langelier vers 1895. 
Référence : Quartier Saint-Sauveur - Boulevard Langelier 
- Philippe Gingras - vers 1895 - BANQ P585.D14.P1.Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Charlotte Pageot

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

78 ans

1
Sophie Laurent dite Lortie

N - 26 octobre 1833
B - 26 octobre 1833 *1
P -  Pierre Pageot
M - Marie Bédard
C - B A Ferland ptre vic

U - 11 juillet 1864 *2
C - Z Charêst ptre curé

Jean Falardeau
N - 12 octobre 1839
D - 2 avril 1928

D - 13 janvier 1912
S - 16 janvier 1912 *3
C - C Perreault omi

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Roch à Québec; 3 = Saint-Sauveur à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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5. De 1882 à 1884, ils sont au 123 rue Bayard près du cap, dans 
Saint-Sauveur. 

Sophie Laurent dite Lortie et Jean Falardeau

Elle naît en 1833 (sosa 1.8.16.B5.1.A1).

Dans le recensement de 1851, Sophie (19 ans) n’apparaît pas dans 
la même page que son père. Elle vit avec la famille de Margrete 
Savard (31 ans), qui pourrait être parente de Magdeleine Savard 
la seconde épouse de son père. Margrete Savard est veuve et 
colporteuse huckster. Elles habitent une maison de deux étages, 
située dans le quartier Saint-Roch avec les enfants Clevette : 
John (13 ans), Margt (11 ans), Philomène (9 ans), Délimene 
(6 ans). Il est probable que Sophie aide cette veuve à s’occuper de 
ses enfants. On apprend que John Clevette l’époux de Margrete, 
qui exerçait le métier de boucher, est mort accidentellement à 
l’âge de 34 ans.

En 1861, Sophie (28 ans) vit chez Michel Savard (charpentier, 
41 ans) et Marguerite Cardinal (46 ans) son épouse. Ils habitent 
une maison d’un étage en bois, située à Québec.

Le 11 juillet 1864, Sophie âgée de 30 ans, épouse Jean Falardeau 
âgé de 24 ans, en l’église Saint-Roch à Québec. Jean est 
paroissien de Saint-Roch. Francois Lortie le père de Sophie, est 
présent au mariage. La famille de Sophie réside elle aussi dans 
Saint-Roch.

En 1864, Jean Falardeau est maçon. De 1874 à 1876, Jean 
Falardeau junior est bricklayer. De 1877 à 1883, il travaille la 
maçonnerie. Selon la source, il est maçon, briqueleur ou poseur 
de brique. De 1884 à 1912, il est plâtrier.

Le couple habite d’abord le quartier Saint-Sauveur:

1. De 1874 à 1876, sur la rue Franklin;

2. De 1877 à 1879, sur la rue Parent;

3. De 1880 à 1890, au 76, rue Parent, situé entre les rues Saint-
Ours-Est et Saint-Ours-Ouest;

À partir de 1891, il déménage dans le quartier Saint-Valier:

1. De 1891 à 1897, au 80, rue Parent, situé entre les rues 
Laviolette et Saint-Ambroise;

2. De 1898 à 1907, au 78, rue Parent, situé entre les rues 
Laviolette et Saint-Ambroise;

Sur cette carte, un extrait de la ville de Québec vers 1898. On y 
voit les adresses sur la rue Parent, où ont habité Sophie 
Laurent dite Lortie et Jean Falardeau, de 1880 à 1910. 
Référence : Insurance plan of the City of Quebec, Canada – 
vers 1898 – Chas. E. Goad. BANQ 0003028680 - domaine 
public.
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3. De 1908 à 1910, au 78 ½, rue Parent, situé entre les rues 
Laviolette et Saint-Ambroise;

4. En 1911 et 1912, au 23, rue Montcalm, situé entre les rues 
Chênier et Duquesne. 

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent plus d’information. 
En 1881, Sophie (42 ans) vit avec son époux Jean Falardeau 
(40 ans). Avec eux, Madeleine Bédard (54 ans). Ils habitent le 
sous-district Saint-Roch-Sud. En 1891, Sophie (52 ans) vit avec 
son époux Jean Falardeau (48 ans). Avec eux Magdeleine Bédard 
(72 ans) et Marie Falardeau (aveugle, 79 ans). Aussi la famille 
d’Edouard Gagnon (5 personnes, foreman dans une 
manufacture de boîte) partage la même maison. Sophie sait lire, 
et Jean est sans emploi, au moment du recensement. Ils habitent 
le quartier Saint-Roch-Sud. 

En 1901, Sophie (60 ans) vit avec son époux Jean Falardeau 
(57 ans). Jean a obtenu un revenu de 250 $ les 6 derniers mois de 
travail. Le couple sait lire et Jean sait écrire. Ils résident dans le 
quartier Saint-Valier. 

En 1911, Sophie (75 ans) vit avec son époux Jean Falardeau 
(70 ans). Un Germain Falardeau (briquetier, 52 ans) né en 1859 
habite avec eux. Il est écrit qu’il est le fils de Jean, il l’aurait donc 
eu avant son mariage avec Sophie. À moins que ce soit un neveu 
qu’ils aient adopté. Germain travaille 60 h par semaine et a 
obtenu un revenu de 384 $ ces 32 dernières semaines. 

Le 13 janvier 1912, Sophie Laurent dite Lortie meurt âgée de 
78 ans. Les funérailles ont lieu le 16 janvier en l’église Saint-
Sauveur à Québec. 

Le 25 janvier suivant à 7 heures, un service de la confrérie de la 
Sainte-Famille est chanté à l’église paroissiale.

Le 2 avril 1928, Jean Falardeau meurt âgé de 88 ans. Il est 
inhumé le 4 avril dans le cimetière Saint-Charles. Il s’était 
remarié avec Rebecca Couture.

Décès de Charlotte Pageot

Le 7 août 1834, Charlotte Pageot meurt âgée de seulement 21 ans. 
Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Roch. 

Le 20 novembre 1835, Francois Lortie se présente devant le 
notaire John Childs, afin de dresser l’inventaire des biens de son 
épouse décédée.

Secondes noces avec Magdeleine Savard

Francois Lortie épouse en secondes noces, Magdeleine Savard en 
l’église Saint-Roch à Québec. Francois est âgé de 32 ans tandis 
que Magdeleine en a 21. Francois habite la paroisse Notre-Dame-
des-Anges qui est enclavée dans la paroisse Saint-Roch. Elle est 
située autour de l’Hôpital Général. Le père de Francois étant 
décédé, ses frères Dominique Lorty et Antoine Lorty toujours 
célibataires agissent en tant que témoins. Le père de son épouse 
est charpentier, métier qu’il exercera à l’avenir. Le fameux prêtre 
Chiniquy célèbre les noces. 

Le couple a eu quatre enfants, soit un total de cinq pour Francois 
Lortie. Ils sont nés entre 1836 et 1840. Deux enfants se sont 

mariés, dont un fils a eu une descendance. Il a transmis le nom 
Laurent-Lortie aux environs de Québec.

Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Magdeleine Savard

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

8 mois

1
Francois Stanislas Lhortie

N - 21 septembre 1836
B - 22 septembre 1836 *1
P -  Dominique l’Horty
M - Louis Marcoux
C - C Chiniquy ptre

D - 31 mai 1837
S - 1er juin 1837 *1
C - Z Charêst ptre

80 ans

2
Marie Pélagie Lorty

N - 31 juillet 1838
B - 1er août 1838 *1
P - Gervais Marcoux
M - Marie Pélagie Savard
C - L Parent ptre

U - 20 mai 1856 *1
C - Z Charêst ptre

Victor Bourget
D - 26 mars 1919

D - 23 février 1919
S - 26 février 1919 *2
C - C Leclerc ptre

80 ans

3
Francois Lorty

N - 13 avril 1840
B - 13 avril 1840 *1
P - Michel Clusiau
M - Félicité Savard
C - P Patry ptre

U1 - 20 janvier 1858 *1
C - Z Charêst ptre
U2 - 7 novembre 1864 *1
C - Z Charêst ptre
U3 - vers 7 janvier 1875 *3

Marie Poulin
D - vers le 24 déc 1863
Célina Bourret
D < 14 décembre 1874
Marie Georgiana Marcoux
N - vers le 10 août 1858

D - 23 juillet 1920
S - 26 juillet 1920 *2
C - J O Farrell ptre

4 semaines

4
Délima Lorty

N - 14 mai 1851
B - 18 mai 1851 *1
P - Charles Savard
M - Euphrosine Brown
C - N Godbout ptre

D - 11 juin 1851
S - 12 juin 1851 *1
C -  W Richardson ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Cimetière-Saint-Charles à Québec; 3 = Saint-Sauveur à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Vous trouverez dans ce tableau une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union de 
Francois Lortie et Magdeleine Savard.

Marie Pélagie Lorty et Victor Bourget

Elle naît en 1838 (sosa 1.8.16.B5.1.B3). Elle se fait aussi appeler 
Marie Délima.

Le 20 mai 1856, Marie Délima (Marie Pélagie) âgée de 17 ans, 
épouse Victor Bourget en l’église Saint-Roch à  Québec.

De 1856 à 1869, Victor est menuisier. En 1870, il devient 
marchand-épicier, il le restera jusqu’en 1898. De 1899 à 1915, il 
est rentier.

En 1857, Marie Délima perd un enfant, née, ondoyée et décédée 
le même jour. En 1859, elle baptise Marie Adéline Bourget en 
l’église Saint-Roch à Québec.

À partir de 1857, le couple habite le quartier Saint-Roch à 
Québec:

1. De 1863 à 1868, au 3, rue St. Helen;

2. En 1869, au 1 ½, rue St. Helen;

À partir de 1870 et ce jusqu’en 1903, le couple est établit dans le 
quartier Saint-Sauveur:

1. De 1870 à 1873, au coin de la rue Victoria et la rue Arago;

2. De 1874 à 1880, au coin de la rue Albert et la rue Franklin;

3. De 1880 à 1890, au 62 et 64, rue Franklin près de la rue 
Albert. Victor est propriétaire de son épicerie;

4. De 1891 à 1892, au 120 et 122, rue Franklin, au coin de la rue 
Albert, situé entre les rues Victoria et Albert;

5. De 1893 à 1898, au 120 et 122, rue Franklin au coin de la rue 
Durochers, situé entre les rues Victoria et Durocher;

En 1899, ils déménagent dans le quartier Jacques-Cartier: De 
1899 à 1903, au 100, rue Sainte-Hélène, située entre les rues de 
la Couronne et Dorchester;

En 1904, ils sont de retour dans le quartier Saint-Sauveur: De 
1904 à 1915, au 3, rue Boisseau, située entre les rues Sauvageau 
et Victoria.

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent plus d’information. 
En 1861, Marie Délima (Marie Pélagie, 22 ans) vit avec son époux 

Sur cette carte, un extrait de la basse-ville de Québec vers 
1898. L’emplacement de l’épicerie de Victor Bourget et Marie 
Pélagie Lorty, était située au 120-122 rue Franklin au coin de 
la rue Durocher. On voit qu’il y a de nombreuses épiceries, 
une au coin de la rue Arago, une autre au coin de Bayard et 
Hamel et une autre au coin d’Arago et Bayard. Référence : 
Insurance plan of the City of Quebec, Canada – vers 1898 – 
Chas. E. Goad. BANQ 0003028680 - domaine public.
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Victor Bourget (27 ans), et leur enfant Adéline (2 ans). Avec eux, 
Angélique Bourget (Angélique Couture, 66 ans) veuve et mère de 
Victor. Victor ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison d’un 
étage en bois entouré de briques, à Québec.

En 1871, Délima (Marie Pélagie, 32 ans) vit avec son époux Victor 
Bourget (37 ans), et leurs enfants : Adéline (11 ans) et Francois (8 
mois). Avec eux, Angélique Couture (78 ans) mère de Victor. 
Victor et Angélique ne savent ni lire ni écrire. 

En 1881, Délima (Marie Pélagie, 41 ans) vit avec son époux Victor 
Bourget (46 ans), et leurs enfants : Adéline (21 ans) ; Francois 
(commis marchand, 10 ans) ; Adjutor (apprenti menchonnier, 
6 ans) ; Anna (4 ans) ; Malvina (2 ans) et Almenda (3 mois). Avec 
eux, Célina Boissonnault (25 ans) qui est servante. 

En 1891, Marie Délima (Marie Pélagie, 52 ans) vit avec son époux 
Victor Bourget (59 ans), et leurs enfants : Marie Adéline 
(28 ans) ; Francois (19 ans) ; Adjutor (16 ans) ; Anna (13 ans) ; 
Malvina (12 ans) et Herminie (7 ans). Victor est propriétaire de 
son épicerie. Tous savent lire et écrire sauf Victor. 

En 1901, Marie Délima (Marie Pélagie, 63 ans) vit avec son époux 
Victor Bourgette (68 ans) et leurs enfants : Mariana (23 ans) ; 
Marie Malvina (22 ans) et Marie Arminie (19 ans). Victor ne 
semble plus avoir de commerce. En 1911, Delima (Marie Pélagie, 
73 ans) vit avec son époux Victor Bourget (77 ans), et leurs 
enfants : Adéline (45 ans) ; Anna (24 ans) et Arménie (22 ans). 
Les enfants savent lire et écrire.

Marie Délima Lortie est témoins de plusieurs mariages de ses 
enfants: le 3 juillet 1893, sa fille Marie Adéline Bourget épouse 
Francois Lortie (sosa 1.8.16.B5.1.B4.A1), en l’église Saint-
Sauveur à Québec. Le couple obtient une dispense vu le 2e degré 
de consanguinité, ils sont cousins; le 28 octobre 1895, son fils 
Adjutor Bourget épouse Marie Belsemire Euphemie Petitclerc, 
en l’église Saint-Roch à Québec; le 30 juin 1896, son fils Francois 

40

60 40

Rue Saint-Joseph

Sur cette carte, une portion de la rue Parent dans le quartier 
Saint-Valier, vers 1898. La maison vendue par Francois Lortie 
père à son fils était située du côté sud de la rue Parent et portait 
le no civique 13. Elle est située entre la rue Saint-Augustin et la 
rue Saint-Joseph. Les adresses du côté nord sont numérotées 
comme suit: 2; 4; 6; 8; 10; 12; 15; 18; 20; 24... Du côté sud on 
a: 3; 18. Il n’y a donc pas de 13 sur cette carte, et entre 1864 et 
1898 il a coulé de l’eau sous les ponts. Comme la rue mesure 
30 pieds, et que le terrain en façade est de 40 pieds et en 
profondeur de 60 pieds, il ne peut être situé dans la portion 
près de la rue Saint-Joseph. Il pourrait donc être vis-à-vis l’un 
des rectangles noir. De plus, en 1876, les seuls résidents de 
cette portion de rue sont: François Lortie père et fils; Jean, 
Louis et Joseph Savard. Ils occupent un bâtiment par famille, 
soit deux bâtiments. Référence : Insurance plan of the City of 
Quebec, Canada – vers 1898 – Chas. E. Goad. BANQ 
0003028680 - domaine public.
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Xavier Bourget épouse Marie Graziella Couillard 
Despré, en l’église Saint-Joseph-de-Lauzon, comté 
Lévis; le 12 octobre 1903, sa fille Malvina Bourget à 
Emile Martineau, en l’église Saint-Roch à Québec.  

Victor Bourget meurt le 26 mars 1919. Il est inhumé 
dans le cimetière Saint-Charles. Il habitait le 
quartier Saint-Sauveur.

De 1915 à 1919, après le décès de son époux, 
Mme veuve Victor Bourget demeure toujours au 3 
rue Boisseau. Elle loge chez son frère Francois Lortie 
(sosa 1.8.16.B5.1.B4) marié à Georgiana Marcoux, 
propriétaire des lieux.

Le 23 février 1919, Rose de Lima Lortie (Marie 
Pélagie Lorty) meurt âgée de 80 ans. Elle est 
inhumée le 26 février dans le cimetière Saint-Charles 
à Québec. Elle habitait le quartier Saint-Sauveur.

Acte notarié concernant Francois Lortie

Le 12 décembre 1864 en après-midi, Francois Lortie 
père et Francois Lortie fils (sosa 1.8.16.B5.1.B4) se 
présentent devant le notaire Léopold Falardeau, afin 
de conclure la vente d’un immeuble. Le père 
charpentier vend à son fils-commerçant, l’immeuble 
situé au 13 rue Parent dans le Faubourg Saint-Valier 
de la paroisse Saint-Roch. Cet immeuble, fait aussi 
partie du fief Notre-Dame-des-Anges, appartenant à 

la communauté religieuse responsable de l’Hôpital-
Général à Québec. Le prix de vente est fixé à 200 $ et 
le fils s’engage à payer à la communauté religieuse, le 
cens annuel de 1 livre et 10 chelins.

Décès du père

Le 8 octobre 1884, Francois Lortie meurt après une 
courte maladie, âgé de 81 ans. Les funérailles ont lieu 
le 10 octobre en l’église Saint-Sauveur à Québec. Je 
ne sais quand, sa seconde épouse est allée le 
rejoindre.

À droite, la première page de l’acte 
notarié de 1864. Référence: 
Archive des actes notariés - BANQ.
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Antoine Laurent Horty et 
Sophie Marie Louise 
Paquet dit Lavallée

Antoine est le septième des huit enfants de Pierre Laurent et 
Marie Josephte Loson. Il est le quatrième fils s’étant rendu à l’âge 
adulte. Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval. Sa mère est la seconde épouse de son père, Antoine a 
plusieurs demi-frères et demi-sœurs.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Antoine Laurent Horty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.B25. 
Dans les documents trouvés, on écrit son nom de plusieurs 
façons. Une d’entre elles sort du lot : Antoine Lortie. J’utiliserai 
cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune 
signature à son nom.

Progéniture

Son père décède en 1815, Antoine n’a que 7 ans, il ne l’aura pas 
connu beaucoup. Sa mère fait de même en 1822, Antoine a 
14 ans. Fort heureusement, Pierre l’aîné de ses demi-frères a 
alors 47 ans. Bien qu’orphelin, Antoine est entouré d’adultes de 
sa famille.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
d’Antoine Lortie et Sophie Marie Louise Paquet.

Le 6 février 1832, Antoine Lortie se marie à Sophie Marie Louise 
Paquet dit Lavallée en l’église La-Visitation-de-la-Bienheureuse-
Vierge-Marie à Sault-au-Récollet. Il est âgé de 23 ans et son 
épouse en a 28 ans. Antoine habite Sault-au-Récollet. Les 

parents de Sophie sont de Longue-Pointe. Louis Pesan et Jean 
Baptiste Gervais amis d’Antoine sont présents au mariage. 

Le couple Lortie-Paquet a eu neuf enfants, ils sont nés entre 1832 
et 1846. Cinq enfants se sont mariés, dont un seul fils a eu une 
descendance. Il a transmis le nom Laurent-Lortie aux environs 
de Montréal.

Le 29 juin 1837, des jumeaux naissent. Catherine et Antoine ne 
vivront pas longtemps. Le 21 août, Catherine est la première à 
mourir. Dans l’acte de sépulture du second enfant, on nomme 
l’enfant Catherine à nouveau, il semble que ce soit une erreur. De 
plus, on écrit comme nom de la mère, Duplessis. Il est possible 
que les parents fussent absents et que les informations aient été 
mal transmises.

1832

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
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Métier

Antoine Lortie est le petit-fils de Jean Baptiste de Laurent l’Orty, 
partit de Beauport pour s’installer en la paroisse Saint-Vincent-
de-Paul à Laval. Antoine est aussi le fils de Pierre Lorty, 
laboureur du même lieu. Antoine Lortie suit les traces de son 
père et devient cultivateur, parfois on le dit journalier. Possible 
qu'il ait toujours été journalier à l'emploi d'un cultivateur. De 
1832 à 1851, il est cultivateur et/ou journalier. 

Relations familiales

Antoine Lortie a une sœur habitant Blainville. Il a trois frères 
tous cultivateurs comme lui, un installé à Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval, un autre à Saint-Lin-des-Laurentides et un dernier à 
Montréal. Antoine Lortie fait partie d’une famille nombreuse 
dont les membres sans être très loin ne sont pas près. Aucun 
parrain ou marraine n’est issu de la famille proche. 

Lieu d’habitation

J’ai trouvé un recensement qui indique le lieu de leur habitation 
en 1851. Bien que plusieurs événements aient lieu en l’église 
Notre-Dame à Montréal, je crois qu’ils habitaient Sault-au-
Récollet jusqu’à ce que les enfants quittent le foyer. D’ailleurs de 
1833 à 1843, les actes de baptêmes en sont témoins, on écrit Saul-
au-Récollet comme lieu de résidence.

En 1851, Antoine Lortie (43 ans) vit avec Sophie Paquet (49 ans), 
et leurs enfants : Sophie fille (19 ans) ; Josephte (17 ans) ; Marie 
(Marie Hedwidge, 12 ans) ; Louis (9 ans) ; Odile (8 ans). Ils ont 

comme voisin : d’un côté, la famille d’Auguste Limoges, 
journalier (4 personnes) ; de l’autre, la famille de Marie Corbeil 
(3 personnes). Ils habitent Sault-au-Récollet. N’étant pas 
propriétaire d’une terre, Antoine n’apparaît pas dans le 
recensement agraire.

Sophie Lortie et Jean Baptiste Seers (Cyr)

Elle naît en 1832 (sosa 1.8.7.2.B25.1).

Le 7 janvier 1852, Sophie âgée de 19 ans, se marie à Jean Baptiste 
Seers [Cyr] âgé de 27 ans, en l’église La-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet. Antoine Lortie 
le père de Sophie, et Paul Corbeil voisin et ami de l’époux, sont 
présents au mariage. Les données du recensement de 1851 nous 
apprennent que la famille Corbeil habite à côté de la famille 
Lortie, et que Paul Corbeil a 24 ans. 

En 1853, Jean Baptiste est journalier. De 1855 à 1885, il est 
carriéreur ou carrier selon la source. En 1911, il est rentier.

En 1853, Sophie Lortie met un au monde une enfant qui est 
ondoyé et décède le même jour.

De 1853 à 1885, la famille habite la paroisse la-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet. Parfois les actes 
indiquent qu’ils sont paroissiens de Notre-Dame à Montréal. Je 
crois tout de même qu’ils demeurent à Sault-au-Récollet. 
D’ailleur en 1860, on indique qu’ils habitent la Côte Saint-Michel 
dans la paroisse Sault-au-Récollet. De 1889 à 1891, la famille 
habite la paroisse Saint-Léonard-de-Port-Maurice.

Enfants issus du mariage d’Antoine Lortie et Sophie Marie Louise Paquet dit Lavallée (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

81 ans

1
Sophie Lortie

N - 29 novembre 1832
B - 29 novembre 1832 *1
P -  Jean Louis Paquette
M - Sophie Martineau
C - B Gaulin ptre

U - 7 janvier 1852 *2
C - Jn Jn Vinet ptre

Jean Baptiste Cyr Seers
N - 26 mai 1824
D - 13 août 1912

D - 31 mai 1914
S - 2 juin 1914 *3
C - Alfred Houle Curé

80 ans

2
Marie Josephte Lortie

N - 16 août 1834
B - 16 août 1834 *2
P - Amable Desautels
M - Marie Josephte Dagenais
C - L T Belleau ptre

U - 24 octobre 1854 *2
C - Jn Jn Vinet ptre

Basile Sicard
N - 5 septembre 1826
D - 2 août 1902

D - 4 mars 1915
S - 6 mars 1915 *3
C - Alfred Houle curé

7 mois

3
Antoine Hortie

N - 29 juin 1837
B - 29 juin 1837 *2
P - Séraphin Turcot
M - Eusèbe Turcot
C - J Plinguet ptre

D - 20 janvier 1838
S - 21 janvier 1838 *2
C - J Plinguet ptre

7 semaines

4
Catherine Hortie

N - 29 juin 1837
B - 29 juin 1837 *2
P - Louis Montpellier
M - Catherine Dagenais
C - J Plinguet ptre

D - 21 août 1837
S - 22 août 1837 *2
C - J Plinguet ptre

46 ans

5
Marie Louise Hortie

N - 23 mai 1839
B - 23 mai 1839 *2
P - Francois Bisson dit
 Sansquartier
M - Marie Francoise 
 Dubinville
C - J Plinguet ptre

U - 13 octobre 1863 *2
C - J J Vinet ptre

Basile Collerette dit
 Bourguignon
N - 15 juillet 1840
D - 22 octobre 1928

D - 15 novembre 1885
S - 17 novembre 1885 *2
C - F Rochette ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = la-Visitation-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet; 
                                              3 = Saint-Léonard-de-Port-Maurice à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Sophie Lortie baptise ses premiers enfants en la paroisse Notre-
Dame à Montréal: en 1855, sa fille Sophie Syr. Le parrain est 
Antoine Laurent dit Lorty, grand-père de l’enfant. La marraine 
est son épouse Sophie Paquet; en 1857, sa fille Marie Rosalie 
Malvina Syr. L’enfant meurt le 25 juin 1858 âgée de 15 mois.

Par la suite Sophie baptise son fils en l’église la-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet : le 27 juin 1858, 
son fils Jean Baptiste Cyr. La marraine est Josephte Lortie (sosa 
1.8.7.2.B25.2) tante de l’enfant. Le parrain est son époux Basile 
Sicard.

Ensuite Sophie revient baptiser ses enfants en la paroisse Notre-
Dame à Montréal: en 1859, son fils Stanislas Cyr. L’enfant meurt 
le 9 août 1860 âgé de 10 mois; en 1860, sa fille Marie Malvina 
Sire. La marraine est Marie Lortie (sosa 1.8.7.2.B25.5) tante de 
l’enfant.

J’ai trouvé trois recensements du couple. En 1861, Sophie 
(24 ans) vit avec son époux Jean Baptiste Cyr (32 ans) et leurs 
enfants : Sophie fille (5 ans) ; Jean Baptiste fils (2 ans) et Marie 
(1 an). Le couple ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison 
d’un étage en bois, située dans la paroisse Sault-au-Récollet, 
comté Hochelaga. Ils ont comme voisin immédiat Josephte 
l’Ortie, la sœur de Sophie. 

En 1871, Sophie (41 ans) vit avec son époux Jean Baptiste Cyr 
(41 ans) et leurs enfants : Sophie fille (15 ans) ; Israël (13 ans) ; 
Malvina (11 ans) ; Stanislas (10 ans) ; Mathilde (7 ans) ; Joseph 
(5 ans) et Dominique (2 ans). Israël et Malvina vont à l’école. Le 

couple ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent le sous-district Sault-
au-Récollet, district Hochelaga. Ils ont comme 2e voisine 
Josephte Sicard la sœur de Sophie. 

En 1901, Sophie (71 ans) vit avec son époux Jean Baptiste Cyr 
(73 ans). Le couple sait parler l’anglais. Ils ont comme voisin 
immédiat leur fils Dominique Cyr (34 ans) et sa famille. Comme 
2e voisin, il y a Josephte la sœur de Sophie. Ils sont paroissiens de 
Saint-Léonard-de-Saint-Maurice, district Laval. 

En 1911, Sophie (79 ans) vit avec son époux Jean Baptiste Cyr 
(84 ans). Ils ont comme voisin immédiat leur fils Dominique Cyr 
(carrier, 41 ans) et sa famille. Jean Baptiste ne sait ni lire ni 
écrire. Ils habitent la paroisse de Saint-Léonard-de-Saint-
Maurice, district Laval.

L’église de Saint-Léonard construite en 1888, est située sur le 
boulevard Jarry-Est, anciennement la Cote Saint-Michel. Cette 
église était donc plus près que celle de Sault-au-Récollet. 

Sophie Lortie a été témoins de plusieurs mariages de ses enfants 
en l’église la-Visitation-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à 
Sault-au-Récollet: le 24 août 1875, sa fille Sophie Cyr épouse 
Joseph Aubain; le 24 janvier 1881, son fils Jean Baptiste Cyr 
épouse Rose Delima Labelle. Jean Baptiste est journalier; le 25 
octobre 1881, sa fille Marie Armina Cyr épouse Theophile Pesant 
Sanscartier; le 20 octobre 1885, sa fille Mathilde Cyr épouse 
Joseph Bryan Lapierre. Joseph est cultivateur;

Enfants issus du mariage d’Antoine Lortie et Sophie Marie Louise Paquet dit Lavallée (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

9 mois

6
Catherine Hortie

N - 27 juin 1840
B - 28 juin 1840 *2
P -  Jean Baptiste Dugas
M - Catherine David
C - J Plinguet ptre

D - 14 mars 1841
S - 15 mars 1841 *2
C - J Pinguet ptre

43 ans

7
Louis Laurent dit Lorty

N - 9 novembre 1843
B - 9 novembre 1843 *1
P - Louis Martineau
M - Marie Martineau
C - E Picard ptre

U - 7 janvier 1864 *1
C - J H Prevost ptre

Emilie Philomène Girard
 dite Jeanpierre
N - 27 avril 1839
D - 8 juillet 1896

D - 8 juillet 1887
S - 11 juillet 1887 *1
C - Ch Laforce ptre

87 ans

8
Adèle Hortie

N - 6 septembre 1845
B - 7 septembre 1845 *2
P - Paul Martineau
M - Marguerite Demers
C - Vinet ptre

U - 9 juillet 1867 *2
C - J J Vinet ptre

Joseph Dagenais
N - 19 septembre 1841
D - vers le 27 février 1931

D - 24 juillet 1933
S - 26 juillet 1933 *1
C - Gaston Aubry ptre

13 jours

9
Francois Marie Laurent dit Lorty

N - 20 octobre 1846
B - 20 octobre 1846 *1
P - Francois Dugas dit
 Labrèche
M - Marie Brie dite Lafleur
C - E Sicard ptre

D - 1er novembre 1846
S - 2 novembre 1846 *2
C - Jn Jn Vinet ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = la-Visitation-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le 18 juin 1889, Sophie Lortie marie son fils Joseph Cyr à Marie 
Louise Coursol, en l’église Saint-Hypolythe. Joseph est 
menuisier.

Le 7 janvier 1891, Sophie Lortie marie son fils Dominique Cyr à 
Emelie Collerette, en l’église Saint-Léonard-de-Port-Maurice. 
Dominique est journalier.

Le 13 août 1912, Jean Baptiste Cyr meurt âgé de 88 ans. Les 
funérailles ont lieu en l’église Saint-Léonard-de-Port-Maurice.

Moins de deux ans plus tard, le 31 mai 1914, Sophie Lortie 
meurt âgée de 81 ans. Les funérailles ont lieu le 2 juin en l’église 
Saint-Léonard-de-Port-Maurice, comté Hochelaga. Dominique 
Cyr son fils est présent.

Le 27 décembre 1926, Jean Baptiste Cyr fils de Sophie Lortie, 
épouse Marie Louise Philomene Goyer en l’église la-Nativité-
de-la-Sainte-Vierge-d’Hochelaga.

Paroisse Saint-Léonard-de-Port-Maurice

La paroisse est érigée canoniquement en 1885 et l’est 
civilement l’année suivante. Un curé est nommé et les registres 
sont ouverts en 1886. Ce territoire est détaché des paroisses du 
Sault-au-Récollet et de la Longue-Pointe.

La municipalité de la paroisse Saint-Léonard-de-Port-Maurice 
est érigée en 1887. La ville de Saint-Léonard-de-Port-Maurice 
est incorporée en 1915.  

Pendant plus de 50 ans, le rythme est dominé par la vie rurale. 
La communauté est petite, stable et homogène. À partir du 
milieu des années 1950, les choses changent radicalement. Les 
chantiers de construction d'habitations familiales se 
multiplient et la population explose, passant de 925 personnes 
en 1956 à 52 040 en 1971. L'arrivée en grand nombre d'une 
population de néo-Canadiens d'origine italienne, va modifier 
la dynamique sociale. L'ouverture de l'autoroute 
métropolitaine va couper le territoire de Saint-Léonard en 
deux en 1966.

Saint-Léonard-de-Port-Maurice devient Ville de Saint-
Léonard en novembre 1962. En 2002, la Ville de Saint-

Sur cette carte un extrait du nord de l’Île-de-Montréal vers 
1834. On y voit la paroisse du Sault au Recolet. En 1, l’église 
de la paroisse La-Visitiation-de-la-Bienheureuse-Vierge-
Marie. Certains évènements sacrés ont eu lieu dans cette 
église. La famille a habité la paroisse plusieurs années. On 
remarque l’espace défriché sur la Cote St. Michel et sur le 
chemin longeant la Rivière des Prairies. À droite de l’église un 
chapelet de maisons compose le village. À gauche la paroisse 
St Laurent, à droite la paroisse Rivière des Prairies, en bas les 
paroisses La Longue Pointe et Montréal. Référence: Carte de 
l’île de Montréal désignant les chemins publics, les paroisses, 
les fiefs et les villages qui s’y trouvent – vers 1834 – André 
Jobin. BANQ 0000083791 - domaine public.

1
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Léonard devient l'arrondissement de Saint-Léonard lors de la 
réorganisation des municipalités du Québec.

Bien que la famille de Sophie Lortie ait habité cette localité, le 
premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est le mariage en 1889 d’Abondius 
Laurent dit Lorti et Marie Hermine Pesant.

Paroisse St-Léonard-de-Port-Maurice comté Hochelaga
Le quinze Janvier mil huit cent quatre vingt neuf après la 
publication d'un ban de mariage faite au prône de notre 
messe paroissiale du dimanche précédent: entre Abondius 
Lortie, cultivateur domicilié à St-Vincent de Paul, fils 

majeur de Noël Lortie, cultivateur et de Sophie Bisson, de 
St-Vincent de Paul d'une part; de Marie Hermine Pesant 
fille majeure de Basile Pesant, cultivateur et de Marie 

Gagnon de cette paroisse d'autre part; semblable publication 
ayant été faite en la paroisse de St-Vincent de Paul comme 
il appert par le crtificat de Messire R. Coutu curé du lieu, 

dispense des deux autres bans ayant été accordée par 
Messire R D Maréchal, Vicaire Général de ce Diocèse, en 
date du neuf du présent mois; aucun autre empêchement ne 
s'étant découvert; et avec le consentement des parents; nous 

curé soussigné avons reçu le mutuel consentement des 
parties contractantes et leur avons donné la bénédiction 
nuptiale en présence de Noël Lortie père de l'époux, de 
Basile Pesant père de l'épouse et de plusieurs autres 

parents et amis dont quelques uns ainsi que les époux ont 
signé avec nous, les autres ont déclaré ne le savoir faire. 

Lecture faite.
Abondius Lortie, Hermine Pesant, Vincent Lortie, Ovila 

Pesant, Emélie Goyer, Onésime..., Stéphanie Pesant, 
Philéon Corbiel, Emélie Pesant, Odilon Lortie, Philomène 

Lortie, D Laporte ptre

Marie Josephte Lortie et Basile Sicard

Elle naît en 1834 (sosa 1.8.7.2.B25.2).

Le 24 octobre 1854, Marie Josephte âgée de 20 ans, se marie à 
Basile Sicard âgé de 28 ans, en l’église La-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet. Félix Marion 
ami de l’épouse est présent au mariage.

En 1861, Basile Sicard est carriéreur. En 1871, il est carrier.

J’ai trouvé trois recensements du couple. En 1861, Josephte 
(23 ans) vit avec son époux Basile Sicard (33 ans). Avec eux les 
parents de Josephte, Laurent Lortie (53 ans) et Sophie Paquet 
(47 ans), ainsi que deux de ses sœurs : Marie (21 ans) et Odile 
(16 ans). Basile ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison 
d’un étage en bois, située dans la paroisse Sault-au-Récollet, 
comté Hochelaga. Ils ont comme voisin immédiat Sophie Cyr la 
sœur de Josephte. 

En 1871, Josephte (32 ans) vit avec son époux Basile Sicard 
(50 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire. Ils résident dans le 

sous-district Sault-au-Récollet, district Hochelaga. Ils ont 
comme 2e voisine Sophie Cyr la sœur de Josephte. 

En 1901, Josephte (66 ans) vit avec son époux Basile Sicard 
(74 ans). Ils ont comme 2e voisine Sophie Cyr la sœur de 
Josephte. Ils habitent la paroisse Saint-Léonard-de-Saint-
Maurice, district Laval. Le couple sait parler anglais.

Le 2 août 1902, Basile Sicard meurt âgé de 75 ans. Les funérailles 
ont lieu le 4 août en l’église Saint-Léonard-de-Port-Maurice.

Le 4 mars 1915, Marie Josephte Lortie meurt âgée de 80 ans. Les 
funérailles ont lieu le samedi 6 mars. Le convoi funèbre part à 8 
heures 1/4 de la demeure de sa nièce, Mme Théophile Pesant. Il 
se rendra à l’église Saint-Bernardin où le service sera célébré, et 
de là au cimetière de Saint-Léonard-de-Port-Maurice, lieu de la 
sépulture. Marie Josephte était paroissienne de Saint-Benardin 
avant son décès. Dominique Cyr son neveu est présent.

Marie Louise Hortie et Basile Collerette dit 
Bourguignon

Elle naît en 1839 (sosa 1.8.7.2.B25.5) et se fait appeler Marie 
Hedwidge Lortie ou Marie Lortie.

Le 13 octobre 1863, Marie Hedwidge âgée de 24 ans, se marie à 
Basile Collerette dit Bourguignon âgé de 23 ans, en l’église La-
Visitation-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-
Récollet. Antoine Lortie, le père de la mariée, est présent au 
mariage.

Les données du recensement de 1851 nous apprennent que la 
famille de Basile Collerete habite 24e voisin de la famille Lortie, 
Basile fils a alors 12 ans. Possible que Basile soit le cousin de 
Narcisse (18 ans), deuxième voisin des Lortie.

De 1871 à 1898, Basile Collerette est carrier. 

J’ai trouvé un recensement du couple. En 1871, Marie (Marie 
Hedwidge, 30 ans) vit avec son époux Basile Collerette (30 ans) 
et leurs enfants : Basile fils (6 ans) ; Louise (3 ans) et Délima 
(2 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent le sous-
district Sault-au-Récollet, district Hochelaga. Ils ont comme 
voisin immédiat Sophie Cyr la sœur de Marie Hedwidge.

Le 15 novembre 1885, Marie Hedwidge meurt âgée de 46 ans. 
Les funérailles ont lieu le 17 novembre, en l’église La-Visitation-
de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet. Basile 
Collerette dit Bourguiguau son époux, et Paul Sicard 
probablement parent de son beau-frère Basile Sicard, sont 
présents.

Le 31 octobre 1898, Basile Colerrette épouse en secondes noces, 
Mary Robinson en l’église Saint-Léonard-de-Port-Maurice.

Marie Lortie ne verra pas les mariages de ses enfants. Trois se 
marieront en l’église Saint-Léonard-de-Port-Maurice : le 29 mai 
1888, Marie Louise Collerette fille de Marie Lortie, épouse 
Wilfrid Paquet. Wilfrid est journalier; le 1er août 1892, Delima 
Collerette fille de Marie Lortie, épouse Jean Baptiste Lacasse; le 
15 octobre 1907, Joseph Collerette fils de Marie Lortie, épouse 
Rose Prevost. Joseph est carrier.
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Le 15 octobre 1906, Emile Collerette fils de Marie Lortie, épouse 
Alexandrina Laviolette en l’église Saint-Pierre-Apôtre. Emile est 
carriéreur.

Le 22 octobre 1928, Basile Colerrette meurt âgé de 88 ans. Les 
funérailles ont lieu 24 octobre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Il est veuf de Mary Robinson et habitait la paroisse 
Saint-Pierre. 

Adèle Hortie et Joseph Dagenais

Elle naît en 1845 (sosa 1.8.7.2.B25.8). Elle se fait aussi appeler 
Odile Lortie.

Le 9 juillet 1867, Odile âgée de 21 ans, se marie à Joseph 
Dagenais âgé de 25 ans, en l’église La-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet.

De 1892 à 1910, Joseph Dagenais est carrier.

De 1892 à 1910, la famille habite  Saint-Léonard-de-Port-
Maurice.

En 1901, Odile (58 ans) vit avec son époux Joseph Dagenais 
(59 ans) et sa fille Ida (16 ans). Tous savent lire et écrire. Ils 
habitent la paroisse de Saint-Léonard-de-Port-Maurice, district 
Laval.

Marie Lortie verra deux de ses filles se marier en l’église Saint-
Léonard-de-Port-Maurice : le 7 janvier 1892, Odile Lortie marie 

sa fille Odile Dagenais à Joseph Juteau, en l’église Saint-
Léonard-de-Port-Maurice.

Le 21 novembre 1910, Odile Lortie marie sa fille Isa Dagenais à 
Edouard Duchesneau, en en l’église Saint-Léonard-de-Port-
Maurice. Edouard est forgeron.

Joseph Dagenais meurt aux environs du 27 février 1931.

Le 24 juillet 1933, Odile Lortie meurt âgée de 87 ans. Les 
funérailles ont lieu le 26 juillet en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle habitait la paroisse Saint-Pierre.

Décès des parents

Le 22 janvier 1877, Antoine Lortie meurt âgé de 68 ans. Les 
funérailles ont lieu le 25 janvier en l’église La-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet. Il était carrier. 
On dit qu’il est marié à Sophie [Paquet dit] Lavallée. Basile 
Sicard, l’un de ses gendres, est présent.

Le 31 mars 1881, Sophie Lavallée meurt âgée de 77 ans. Les 
funérailles ont lieu le 2 avril en l’église La-Visitation-de-la-
Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet

L’église Saint-Léonard-
de-Port-Maurice 
construite en 1885. 
Référence : Montréal, 
Île de Montréal, Église 
Saint-Léonard-de-Port-
Maurice, extérieur, 
église construite en 
1885 d’après les plans 
de Perrault et Mesnard 
- Gérard Morisset - 
1947 - BANQ 
E6,S8,SS1,SSS689,
D4165.



133

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 7

Ambroise Horty et 
Angèle Ouimet + 

Virginie Dagenais

Ambroise est le deuxième des onze enfants de Jean Baptiste 
Laurent et Marie Thérèse Brazeau. Il est le premier fils du couple 
et a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

Signature et appellation

L’acte de baptême le nomme Ambroise Horty. Selon la notation 
Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.A8.2.   Dans les 
documents trouvés, on écrit son nom de plusieurs façons. Une 
d’entre elles est plus fréquente : Ambroise Laurent dit Lorty. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 28 février 1832, Ambroise (25 ans) se marie à Angèle Ouimet 
(20 ans) en l’église Sainte-Rose à Laval. Sa famille habite Saint-
Vincent-de-Paul à Laval.

Le couple a eu six enfants, ils sont nés entre 1833 et 1845. Trois 
enfants se sont mariés, dont un seul fils a eu une descendance. Il 
a transmis le nom Laurent-Lortie aux É.-U.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
d’Ambroise Laurent dit Lorty et Angèle Ouimet.

Métier

Ambroise Laurent dit Lorty est le petit-fils de Pierre Lorty, 
laboureur de Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Ambroise est aussi 
le fils de Jean Baptiste Laurent, laboureur-cultivateur du même 

lieu. Ambroise et ses frères ont suivi les traces de leur père et 
deviennent cultivateurs. De 1833 à 1859, il est cultivateur.

Relations familiales

Ambroise Laurent dit Lorty est l’aîné des fils. Il a deux sœurs, 
une vivante à Saint-Francois-de-Sales et une à Montréal. 
Ambroise a quatre frères tous cultivateurs. L’un est installé à 
Saint-Martin à Laval, un autre à Saint-Francois-de-Sales à Laval 
et les deux derniers à Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Ambroise Laurent dit Lorty fait partie d’une famille nombreuse 
qui habite à proximité. Cinq parrains sont issus de la famille 
proche. Le parrain de Flavie est Jean Baptiste Laurent dit Lorty 
(probablement le grand-père, sosa 1.8.7.2.A8). Le parrain 1832

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A8)

6 Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
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d’Ambroise est Jean Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.4) oncle 
de l’enfant. Le parrain de Marie Virginie est Charles Laurent dit 
Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5) oncle de l’enfant. Le parrain de Marie 
Délina est Adrien Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9) oncle de l’enfant. Le 
parrain de Joseph est Ambroise Laurent dit Hortie (sosa 
1.8.7.2.A8.2.A3) demi-frère de l’enfant.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé quatre recensements qui en plus des actes donnent de 
l’information sur le lieu résidentiel. En 1833, ils habitent la 
paroisse Saint-Martin à Laval. Puis de 1837 à 1851, ils sont 
résidants de Saint-Vincent-de-Paul à Laval. En 1861, ils sont 
recensés en la paroisse Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes, 
ils y sont depuis au moins 1855. Ambroise y demeure jusqu’à son 
décès en 1879. Virginie sa seconde épouse, déménage en 
Outaouais vers 1883.

Regardons plus en détail les recensements. En 1842, un seul 
Ambroise est cultivateur à Saint-Vincent-de-Paul avec plusieurs 
enfants, cette année-là. Il est voisin d’un Jean Lortie qui peut être 
son frère. Il habite avec 5 autres personnes: un garçon de moins 
de 5 ans (Ambroise fils) ; une fille de moins de 5 ans (Angèle 
fille) ; un garçon entre 5 et 14 ans (?) ; une fille entre 5 et 14 ans 
(Flavie ou Sophie) ; un marié entre 30 et 60 ans (Ambroise lui-
même) ; 1 mariée entre 14 et 45 ans (Angèle Ouimet son épouse). 
Il est propriétaire d’une maison et possède une terre de six 
arpents sur la côte Saint-Elzéar de la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Terrebonne. Il a 4 bêtes à cornes, 1 cheval, 1 mouton et 

3 cochons. Il y a une école élémentaire pas très loin sur la côte 
Saint-Elzéar. 

En 1851, Ambroise (46 ans) vit avec son épouse Virginie 
Dagenais (38 ans) et leur fille Virginie (2 ans). Avec eux les 
enfants du premier mariage d’Ambroise : Flavie (18 ans) ; Sophie 
(17 ans) ; Ambroise fils (journalier, 15 ans) ; Angèle (12 ans) et 
Julie (7 ans). Un enfant nommé Isaie est décédé en 1851. Ils 
habitent une maison en pierre d’un étage situé dans la côte Saint-
Elzéar, de la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Ambroise 
est propriétaire de deux lots d’une superficie totalisant 
90 arpens, dont 70 sont en cultures et 20 sont en bois debout. 
Des 70 arpens, 52 ont produit une récolte en 1851, 17,75 ont servi 
de pâturage et 0,25 ont servi de jardin ou verger. Ambroise a 
récolté : pour 8 arpens, 73 minots de blé ; pour 1 arpen, 10 minots 
d’orge ; pour 8 arpens, 36,5 minots de pois ; pour 30 arpens, 
350 minots d’avoine ; pour 1 arpen, 24 minots de blé d’Inde ; 
pour 1 arpen et 66 minots de patates. Il a produit : 1500 bottes de 
foin ; 6 lb de tabac ; 18 lb de laine ; 8 verges d’étoffe foulée ; 
11 verges de flanelle ; 50 lb de beurre et 450 barils de lard. Il 
possède : 3 taureaux ; 2 vaches laitières ; 1 veau ; 2 chevaux ; 7 
moutons et 2 cochons.

En 1861, Ambroise (56 ans) vit avec son épouse Virginie 
Dagenais (46 ans) et leurs enfants : Isaie (Isaie2, 8 ans) ; Pamela 
(6 ans) ; Joseph (5 ans) et Délima (2 ans). Avec eux les enfants du 
premier mariage d’Ambroise : Flavie (27 ans) et Angèle (21 ans). 
Avec eux également Ambroise fils (23 ans) et son épouse Marie 
Gauthier (17 ans) et leur fils Wilfred (1 an). Ils habitent une 

Enfants issus du mariage d’Ambroise Laurent dit Lorty et Angèle Ouimet (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

84 ans

1
Flavie Laurent dit Lorty

N - 2 juin 1833
B - 2 juin 1833 *1
P -  Jean Baptiste Laurent
 dit Lorty
M - Marie Louise Lavoie
C - M Brunet ptre

D - 10 février 1918
S - 12 février 1918 *2
C - Albert Boisseau

78 ans

2
Sophie Hortie

N - 10 mars 1835
B - 11 mars 1835 *3
P - Jean Baptiste Ouimet
M - Marie Ducharme
C - Fr de Bellefeuille ptre

U - 25 novembre 1856 *3
C - N Lavallée ptre curé

Simon Drapeau
N - 28 juillet 1833
D - 23 avril 1912

D - 18 mai 1913
S - 20 mai 1913 *2
C - R Hétu ptre curé

91 ans

3
Ambroise Laurent dit l’Horty

N - 17 janvier 1837
B - 18 janvier 1837 *3
P - Jean Laurand dit l’Horty
M - Emilie Ouimet
C - C Th Caron ptre curé

U - 11 février 1860 *3
C - L Quevillon ptre

Marie Evérisme Larouche
 dit Gauthier
N - 24 octobre 1843
D - vers le 27 octobre 1922

D - 25 mars 1928 *4

25 ans

4
Angèle Laurent dit l’Horty

N - 19 août 1839
B - 20 août 1839 *3
P - Augustin Valiquet
M - Angélique Duvalle
C - L Quevillon ptre

U - 13 avril 1863 *5
C - J S Théberge ptre

Alexandre Rochon
N - 21 février 1843
D - 31 décembre 1888

D - vers le 1 sept 1864
S - vers le 3 sept 1864 *6
C - feuillet manquant
 au registre

3 ans

5
Joseph Laurent dit Lorty

N - 26 février 1843
B - 26 février 1843 *3
P - Joseph Laurent
M - Sophie Ouimet
C - R Mercier ptre

D - 16 mars 1846
S - 18 mars 1846 *3
C - R Mercier ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Martin à Laval; 2 = Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes; 3 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval;
                                               4 = South Hadley Hampshire county Massachusetts; 5 = Saint-Augustin à Deux-Montagnes; 6 = Saint-Benoit à Deux-Montagnes

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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maison en bois d’un étage 
appartenant à Jean Baptiste Hamelin 
cultivateur. Quatorze personnes dans 
la même maison, située dans la côte 
des Saints à Sainte-Scholastique, 
comté Deux-Montagnes.

En 1871, Ambroise (66 ans) vit avec 
son épouse Virginie Dagenais 
(57 ans) et leurs enfants : Isaie 
(voyageur, Isaie2, 18 ans) ; Paméla 
(16 ans) ; Joseph (cultivateur, 
15 ans) ; Délima (Rose de Lima, 
11 ans). Avec eux, Flavie (38 ans) 
issue du 1er mariage d’Ambroise. 
Ambroise ne sait écrire. Virginie et 
Flavie ne savent ni lire ni écrire. Ils 
habitent la paroisse Sainte-
Scholastique, district Deux-
Montagnes.

Flavie Laurent dit Lorty

Elle naît en 1833 (sosa 
1.8.7.2.A8.2.A1). Flavie est baptisée le 
même jour en l’église Saint-Martin à 

Laval. Sa mère meurt alors que Flavie n’a que 14 ans.

Elle demeure chez son père au moins jusqu’en 1861. En 1881 et 1911, elle 
habite chez sa sœur Sophie.

Le 10 février 1918, Flavie Laurent dit Lorty meurt âgée 
de 84 ans. Elle est restée célibataire toute sa vie. Les 
funérailles ont lieu le 12 février. Le convoi funèbre part 
de la demeure de la défunte, pour se rendre à l’église 
Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes.

Sophie Laurent dit l’Horty et Simon Drapeau

Elle naît en 1835 (sosa 1.8.7.2.A8.2.A2). Sa mère meurt 
alors que Sophie n’a que 12 ans.

Le 25 novembre 1856, Sophie âgée de 21 ans, épouse 
Simon Drapeau âgé de 23 ans, en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. Les parents de Simon sont 
cultivateurs dans cette paroisse. Sophie habite aussi la 
paroisse bien que sa mère soit à Sainte-Scholastique. 
En l’absence du père, Adrien Laurent dit Lorty (sosa 
1.8.7.2.A8.9) oncle de l’épouse, sert de témoin.

De 1856 à 1897, Simon Drapeau est cultivateur. En 
1901, il est rentier.

En 1859 et 1860, la famille habite la paroisse Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. De 1885 à 1904, elle habite 
Sainte-Scholatique.

Sophie Laurent dit Lorty baptise ses enfants en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval: en 1859, son fils Cyrille 
Drapeau. Le parrain est Adrien Laurent (sosa 
1.8.7.2.A8.9) grand-oncle de l’enfant. La marraine est 
son épouse Henriette Cousineau; en 1860, sa fille Marie 

Emilina Drapeau. Le parrain est Charles Lortie (sosa 
1.8.7.2.A8.5) grand-oncle de l’enfant.

J’ai trouvé six recensements qui donnent de l’information 
intéressante. En 1861, Sophie (26 ans) vit avec son époux Simon 
Drapeau (28 ans) et leurs enfants : Hermidas (4 ans) ; Cyrille 
(3 ans) et Mélina (1 an). Ils habitent la paroisse de Saint-Vincent-
de-Paul, comté Laval. 

En 1871, Sophie (37 ans) vit avec son époux Simon Drapeau 
(38 ans) et leurs enfants : Ovide (13 ans) ; Mélina (9 ans) ; 
Cordélia (7 ans) ; Délima (4 ans) et Victoria (2 mois). Mélina et 
Cordélia vont à l’école. Simon Drapeau ne sait pas écrire. Ils 
habitent la paroisse de Sainte-Scholastique, district Deux-
Montagnes.

En 1881, Sophie (46 ans) vit avec son époux Simon Drapeau 
(47 ans) et leurs enfants : Hormisda (cultivateur, 23 ans) ; Mélina 

(20 ans) ; Delia (17 ans) ; Delima (14 ans) ; Victoria (9 ans) ; 
Wilfrid (8 ans) ; Marciana (5 ans) ; Paméla (4 ans) et Joseph 
(1 an). Avec eux, Flavie Hortie (47 ans) sœur aînée de Sophie. 
Victoria, Wilfrid et Marciana vont à l’école. Ils habitent la 
paroisse de Sainte-Scholastique, district Deux-Montagnes.

En 1891, Sophie (54 ans) vit avec son époux Simon Drapeau 
(56 ans) et leurs enfants : Delia (24 ans) ; Delima (22 ans) ; 
Victoria (20 ans) ; Wilfrid (17 ans) et Paméla (13 ans). Tous 
savent lire et écrire sauf Sophie. Ils habitent la paroisse de 
Sainte-Scholastique, district Deux-Montagnes. 

En 1901, Sophie (66 ans) vit avec son époux Simon Drapeau 
(67 ans). Le couple sait lire et écrire. Ils sont paroissiens de 
Sainte-Scholastique, district Deux-Montagnes. 

En 1911, Sophie (75 ans) vit avec son époux Simon Drapeau 
(76 ans) et leur fille Delia (40 ans). Avec eux, Flavie Hortie 

Enfants issus du mariage d’Ambroise Laurent dit Lorty et Angèle Ouimet (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

7 ans

6
Julie Laurent dit Lorty

N - 23 avril 1845
B - 23 avril 1845 *1
P -  Narcisse Bélanger
M - Henriette Cousineau
C - R Mercier ptre

D - 23 novembre 1852
S - 25 novembre 1852 *1
C - feuillet manquant
 au registre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Photo de Simon Drapeau et

 Sophie Laurent dit l’Horty.

Référence : 

Livre du 200e anniversaire

 de la paroisse Sainte-Scholastique.
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42

3

1

(77 ans) la sœur de Sophie. Tous savent lire et écrire sauf Sophie. 
Ils habitent la paroisse de Sainte-Scholastique dans le district 
Deux-Montagnes.

Sophie Lortie est témoins de plusieurs mariages de ses enfants: 
le 28 octobre 1885, son fils Hormidas Drapeau épouse Victoria 
Hamelin en l’église Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes. 
Hormidas est cultivateur; le 15 février 1897, sa fille Victoria 
Drapeau épouse Rodrigue Rhéaume en l’église Sainte-Monique à 
Deux-Montagnes. Rodrigue est cultivateur; le même jour à la 
même église, son fils Wilfrid Drapeau épouse Rebeca Rhéaume. 
Wilfrid est cultivateur; le 14 mai 1904, sa fille Rose Delima 
Drapeau épouse Avila Charbonneau en l’église Sacré-Coeur-de-
Jésus à Montréal.

Le 23 avril 1912, Simon Drapeau meurt âgé de 78 ans. Il est 
inhumé le 25 avril dans le cimetière de Sainte-Scholastique.

Le 18 mai 1913, Sophie Laurent dit l’Horty meurt âgée de 78 ans. 
Les funérailles ont lieu le 20 mai au même endroit. Hormisdas et 
Wilfrid Drapeau ses fils sont présents.

Paroisse Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes

Dès 1818, des colons ayant obtenu une terre des Sulpiciens, sont 
présents. En 1825, un premier curé est nommé et les registres 
paroissiaux sont ouverts. Le premier presbytère de Sainte-
Scholastique est érigé à l’est de l’église, la même année. La 
paroisse est érigée canoniquement en 1834. Le territoire de la 
paroisse est détaché de la paroisse Saint-Eustache. Il est situé 
dans le haut de la seigneurie Lac-des-Deux-Montagnes.

Sainte-Scholastique était un foyer ardent de libéralisme et de 
nationalisme. C’est dans le village du Grand-Brûlé, avec le curé 
Chartier et le notaire Girouard, que battait, en 1837, le cœur de la 
grande mouvance patriotique des cantons du Nord. 

La municipalité de la paroisse de Sainte-Scholastique est érigée 
en 1845. En 1849, le presbytère est cédé aux commissaires 
d’école de la paroisse afin de le convertir en école. L’année 
suivante, les Sœurs de Sainte-Croix y installent leur couvent pour 
y instruire les jeunes filles.

La municipalité du village de Sainte-Scholastique est érigée en 
1855.

Découpée à même d’anciennes terres seigneuriales, dont celles 
des messieurs de Saint-Sulpice, Sainte-Scholastique est le siège 

Sur cette page, un extrait d’une carte de l’Île Jésus en  1834. 
On voît la Cote St. Elzeard qui traverse l’île d’est en ouest. En 
1, l’église de Sainte-Rose; en 2, l’église de Saint-Martin; en 3, 
l’église de Sault-au-Récollet; en 4, l’église de Saint-Vincent. 
Comme Ambroise habite la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
je déduis qu’il habite la partie est de la Cote St. Elzeard. En 
médaillon, l’école Saint-Elzéar. Référence : Carte de l’île de 
Montréal désignant les chemins publics, les paroisses, les fiefs 
et les villages qui s’y trouvent – vers 1834 – André Jobin. 
BANQ 0000083791 - domaine public. Encadré : École St-
Elzéar de Laval. BANQ 0003742087 - domaine public. 
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historique du comté régional de Deux-Montagnes. Pendant 
75 ans, Sainte-Scholastique fut le chef-lieu du district de 
Terrebonne.

Situé au nord-ouest de Laval, le village de Sainte-Scholastique 
est borné au nord par Saint-Colomban, à l’ouest par Lachute, à 
l’est par Sainte-Thérèse-de-Blainville et au sud par Saint-Placide. 
Sur la rivière Belle, à quelques kilomètres au sud du village, 
quatre moulins à vent animent longtemps la vie collective. 

Ambroise Laurent dit Lorty et Virginie Dagenais arrivent dans la 
paroisse vers 1871.

En 1893, les Sœurs demandent aux paroissiens de leur construire 
un nouveau couvent plus moderne, ce que les habitants refusent 
devant les coûts impliqués. Ils finissent par céder au chantage et 
en construisent un nouveau.

Le village est situé sur le parcours du chemin de fer Pacifique 
Canadien.

Entre la création de Saint-Benoît, la première paroisse, et 
l’émergence soudaine de la ville de Mirabel, issue du 
regroupement de sept villages et paroisses, près de 200 ans sont 
passés. Le 1er janvier 1971 : huit municipalités — Saint-Hermas 
(1834) ; Sainte-Scholastique (1834) ; Saint-Janvier-de-Blainville 
(1855) ; Saint-Augustin (1855) ; Saint-Benoît (1855) ; Saint-
Canut (1857) ; Saint-Janvier-de-la-Croix (1959) ; Sainte-
Monique (1872) — sont fusionnées pour former la ville de Sainte-
Scholastique. Ce nom fait référence à sainte Scholastique, la 
sœur de Saint-Benoît. En 1973, Sainte-Scholastique est intégrée 
à la ville de Mirabel.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est le baptême en 1839 de Joséphine 
fille d’André Laurent dit Lorty et  Joséphine Pépin. Je n’ai pu en 
trouvé copie. Le second est le baptême en 1840 de Pierre Hilaire 
fils de Pierre Lhorty et Marie Boucher dit Cambray.

Paroisse Ste-Scholastique comté Deux-Montagnes
Le quinze octobre mil huit cent quarante je prêtre curé 
soussigné ai baptisé Pierre Hilaire né aujourd'hui du 

legitime mariage de ... Lhorti mercier de cette paroisse et 
Marie Cambrai dite Boucher. Parrain... Lhorti, marraine 

Josephine Lepine ainsi que le père n'ont su signer.
F. Boivin ptre

Angèle Laurent dit l’Horty et Alexandre Rochon

Elle naît en 1839 (sosa 1.8.7.2.A8.2.A4). Sa mère meurt alors 
qu’Angèle n’a que 8 ans.

Le 13 avril 1863, âgée de 23 ans, Angèle épouse Alexandre 
Rochon âgé de 20 ans, en l’église Saint-Augustin à Deux-

Sur cette photo, la maison d’Henri Lebeau, un exemple 
d’ancienne maison à Sainte-Scholastique. Celle-ci a été bâti en 
1820. Référence : Sainte-Scholastique, Deux-Montagnes, 
maisons, habitation Henri Lebeau, construite vers 1820 – vers 
1948 – Gérard Morisset. BANQ E6,S8,SS1,SSS375,D1599. 
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Montagnes.  Angèle est institutrice dans cette paroisse, bien que 
ses parents soient cultivateurs à Sainte-Scholastique. Ambroise 
le frère d’Angèle sert de témoin.

Aux environs du 1er septembre 1864, Angèle meurt âgée 
seulement 25 ans. Les funérailles ont lieu le 3 septembre en 
l’église de Saint-Benoit. 

Alexandre se remarie à Olivine Charbonneau. Il meurt le 31 
décembre 1888, âgé de 45 ans. Les funérailles ont lieu le 3 janvier 
1889 en l’église Saint-Benoit.

J’ai trouvé une signature d’Angèle, elle l’utilise à son mariage. 
Elle signe Angèle Laurent - dite - ortie.

Décès d’Angèle Ouimet

Le 9 novembre 1847, Angèle Ouimet meurt âgée de 35 ans. Les 
funérailles ont lieu le 11 novembre en l’église Saint-Vincent-de-
Paul à Laval.

Secondes noces d’Ambroise avec Virginie Dagenais

Le 29 janvier 1849, Ambroise épouse Virginie Dagenais en 
l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Ambroise est âgé de 42 
ans tandis que Virginie en a 34. Ambroise est cultivateur dans 
cette paroisse. Son père Jean Laurent dit Lorty et son frère 
Adrien Laurent dit Lorty, sont présents au mariage. 

Le couple a eu sept enfants, soit un total de treize enfants pour 
Ambroise. Ils sont nés entre 1849 et 1859. Deux enfants se sont 
mariés, dont un fils a eu une descendance. Il a transmis le nom 
Laurent-Lortie en Ontario.

Le second enfant du couple naît le 30 décembre 1850. Isaie est 
baptisé le lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.   
Cet acte de baptême est le dernier acte inscrit, dans le registre de 
cette paroisse cette année-là. Le 4 juin 1851, Isaie meurt âgé de 
5 mois. Les funérailles ont lieu le 6 juin en l’église Saint-Vincent-
de-Paul à Laval.

Le 4e enfant et 5e enfant du couple Lortie — Dagenais sont 
jumelles. Elles naissent le 24 janvier 1854. Marie Délina et Marie 
Paméla sont baptisées le lendemain en l’église Saint-Vincent-de-
Paul à Laval. Le 3 février 1854, Marie Délina meurt âgée de 
12 jours. Les funérailles ont lieu le 6 février en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. Le 17 juin 1871, Marie Paméla meurt 
âgée de 17 ans. Les funérailles ont lieu le 19 juin en l’église Sainte-
Scholastique. 

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
d’Ambroise Laurent dit Lorty et Virginie Dagenais.

Rose de Lima Hortie et Joseph Labrèche Déziel

Elle naît en 1859 (sosa 1.8.7.2.A8.2.B13). 

Enfants issus du mariage d’Ambroise Laurent dit Lorty et Virginie Dagenais (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

2 ans

1
Marie Virginie Laurent dit Lorty

N - 2 décembre 1849
B - 3 décembre 1849 *1
P -  Charles Laurent dit Lorty
M - Marie ?
C - E Lavoie ptre

D - 1er septembre 1852
S - 3 septembre 1852 *1
C - E Lavoie ptre

5 mois

2
Isaie Laurent dit Lhorty

N - 30 décembre 1850
B - 31 décembre 1850 *1
P - Léon Dagenais
M - Marguerite Valiquet
C - F Dumontier ptre

D - 4 juin 1851
S - 6 juin 1851 *1
C - E Lavoie ptre

52 ans

3
Isaie Laurent dit Lorty

N - 22 octobre 1852
B - 23 octobre 1852 *1
P - Charles Dagenais
M - Elizabeth Dagenais
C - E Lavoie ptre

U - 12 janvier 1874 *2
C - L Tassé ptre

Julie Julienne Clavet
N - vers le 21 mai 1851

D - 24 avril 1905 *3

12 jours

4
Marie Délina Lorty

N - 24 janvier 1854
B - 25 janvier 1854 *1
P - Adrien Lorty
M - Rose Beaulieu
C - N Lavallée ptre curé

D - 3 février 1854
S - 6 février 1854 *1
C - non inscrit

17 ans

5
Marie Paméla Lorty

N - 24 janvier 1854
B - 25 janvier 1854 *1
P - Michel Pâquet
M - Victoire Morrel
C - N Lavallée ptre curé

D - 17 juin 1871
S - 19 juin 1871 *2
C - L Tassé ptre

(*) Lieux des évènements : 1 =  Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes; 3 = Chelmsford Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le 17 mai 1881, Rose Délima âgée de 21 ans, épouse Joseph 
Labrèche Déziel âgé de 29 ans, en l’église Sainte-Scholastique à 
Deux-Montagnes.

Le 8 janvier 1911, Joseph Labrèche meurt âgé 60 ans. Il est mort 
chez lui au 311 Dalhousie street à Ottawa. Il était captain of 
steamer. Il était malade depuis le 1er janvier, il souffrait de 
pleuro-pneumonis.

Le 4 mai 1940, Rose Délima Labrèche meurt âgée de 80 ans. Elle 
habitait le 133 Carruthers street à Ottawa, district Carleton, 
Nepean county. Elle était housewife.veuve de Joseph Labrèche. 
Les funérailles ont lieu le 6 mai à l’église Notre-Dame à Ottawa. 
Elle souffrait de sénilité et de paralysie. 

Cadastre de la seigneurie de Terrebonne

En 1863, Ambroise détient une terre signifiée au cadastre abrégé 
de la seigneurie de Terrebonne. Elle porte le no de référence 817, 
du terrier B1367, des concessions diverses. La terre a 5 perches 
de front par 20 perches de profondeur soit une superficie de 
10 arpens.  La rente annuelle est fixée à 10 pence. Il a comme 
voisin immédiat Pierre Lortie, qui pourrait être son frère 
habitant le même lieu. 

Décès du père

Le 21 novembre 1879, Ambroise Laurent dit Lorty meurt âgé de 
72 ans. Les funérailles ont lieu le 25 novembre en l’église Sainte-
Scholastique à Deux-Montagnes. Comme la terre est gelée, son 
corps est déposé dans le charnier.

Acte notarié concernant Ambroise Laurent dit Lorty

Le 26 janvier 1852, Ambroise Laurent dit Lortie se rend chez le 
notaire Francois Xavier Léonard. Ambroise est cultivateur de la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul, Isle Jésus. Aimée Cordier dit 
Belhumeur journalier de la paroisse Sainte-Thérèse de Blainville, 
est aussi présent. Ambroise lui vend un terrain situé sur le grand 
coteau en la paroisse Sainte-Thérèse. Il mesure un demi arpent 
de front sur 10 arpents de profondeur. Il est borné par devant à 
la propriété de Larose, par derrière à un inconnu, au nord-est à 
celle de Martin Lesage, au sud-ouest à Jean Baptiste Léonard. 
Aucun bâtiment n’est construit dessus. Ambroise a acquis ce 
terrain le 12 juillet 1838, devant le notaire Germain. Le prix de la 
vente n’est pas déclaré dans l’acte.

Actes notariés concernant Virginie Dagenais

Le 25 décembre 1882 en après-midi, Virginie Dagenais reçoit 
chez elle le notaire Antoine Fortier (acte no 6990). Elle est veuve 
d’Ambroise Laurent dit Lorty et habite le village de Sainte-
Scholastique. Elle vend à Paschal Thibault corroyeur du même 
lieu : un emplacement avec bâtisses dessus érigées, situé au 
village de Sainte-Scholastique, au sud de la rue Saint-Vincent, 
dans la seigneurie du Lac-des-Deux-Montagnes, portant le lot 
no 123 du cadastre de Sainte-Scholastique. Le terrain a 
4 perches de front sur 6 perches de profondeur. Il est borné au 
nord-ouest par la rue Saint-Vincent, au sud-est et nord-est par 
le lot no 122 appartenant à Hormidas Landry, au sud-ouest par 
le lot no 124 appartenant à Zoé Fortier veuve de Joseph 
Langlois. La famille de Zoé Fortier préserve le droit de puiser 

l’eau du puits. Virginie Dagenais avait acquis cette propriété en 
1880. L’acquéreur s’engage à tenir clôturer l’emplacement. Il 
s’engage aussi à verser à Zoé Fortier la rente foncière annuelle 
liée à la propriété, car Virginie l’avait acheté à Joseph Langlois. 
Aussi l’acquéreur s’engage à payer lors de sa majorité à William 
Rochon, un montant de 13,73 $ et 2/5 de centins [fraction d’un 
cent]. Le prix de la vente est fixé à 116,72 $ et Virginie reçoit des 
mains de Paschal Thibault un acompte de 50 $. Le reste doit lui 
être rendu au mois d’août 1883. 

Dans le même acte notarié, on écrit que le 25 septembre 1883 
en après-midi, Virginie Dagenais se présente à nouveau devant 

le notaire à Sainte-Scholastique. À ce moment, elle habite Saint-
André-Avellin, district d’Ottawa. Elle confirme avoir reçu le 
solde dû soit 66,72 $, des mains de Paschal Thibault. Elle lui 
donne quittance finale.

Le 28 novembre 1883, Virginie Dagenais se présente devant le 
notaire Hyacinthe Noé Raby (acte no 2348), à Saint-André-
Avellin. Elle est veuve d’Ambroise Laurent dit Lorty, cultivateur 
de son vivant. Elle désire faire part de ses dernières volontés. 
Les voici :

Enfants issus du mariage d’Ambroise Laurent dit Lorty et Virginie Dagenais (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

? 6
Joseph Laurent Lortie

N - 17 février 1855
B - 18 février 1855 *1
P -  Ambroise Hortie
M - Scholastique Biroleau
C - V Plinguet ptre

80 ans

7
Rose de Lima Hortie

N - 3 novembre 1859
B - 4 novembre 1859 *1
P - Francois Corbeil
M - Adeline Guilbault
C - V Plinguet ptre

U - 17 mai 1881 *1
C - L Tassé ptre

Joseph Labrèche Déziel
N - 5 août 1851
D - 8 nove,bre 1911

D - 4 mai 1940 *2

(*) Lieux des évènements : 1 =  Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes; 2 = Ottawa

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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« Premièrement comme chrétienne elle a 
recommandé son âme à Dieu le suppliant de lui faire 
miséricorde & de la recevoir un jour dans le 
Royaume des Cieux ; Secondement veut et ordonne 
la testatrice qu’avant tout ses dettes soient payées et 
les dommages par elle faits réparés ; Troisièmement 
veut et ordonne la testatrice qu’arrivant son décès, 
son corps soit inhumé décemment dans le cimetière 
de cette paroisse où elle décèdera avec un service sur 
le corps si faire se peut sinon le plus prochain jour 
possible, du coût de vingt cinq piastres, avec un 
service anniversaire au cout de douze piastres et de 
plus qu’il soit célébrées dans l’an de son décès des 
grand messes de Requieme pour la somme de neuf 
piastres et de Basses messes pour une somme egale 
de neuf piastres ; Quatrièmement la testatrice a 
ensuite déclaré qu’elle donne & lègue à sa fille Rose 

Sur cette page, un cadastre du village de Sainte-
Scholastique datant de 1880. Sur la rue Saint-Vincent, 
le lot 123 vendue par Virginie Dagenais veuve 
d’Ambroise Laurent dit Lorty. Référence: 
Complément du plan officiel du village de Sainte 
Scholastique, comté des Deux-Montagnes – vers 1880 
- Joseph-Hermyle Leclair.

 BANQ E21,S555,SS3,SSS1,P6.1.
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de Lima Hortie épouse de M Joseph Labreche la balance de 
l’obligation que le Sr Labreche lui a consentie devant Me H 
N Raby le notaire soussigné le trente un d’octobre dernier si 
la dite obligation n’est pas encore entièrement acquittée à 
l’époque de son décès par la pension qu’elle aura prise chez 
Sr Labreche ou par les remboursements qu’il lui aura fait ; 
Quant au surplus de ses biens elle a déclaré qu’elle les 
donnait à Isaie Hortie son fils commercant demeurant en la 
dite paroisse de St Andre Avellin qu’elle a fait & constitué 
son légataire universelle pour en jouir faire & disposer en 
propriété du jour de son décès à toujours. Et le nomme son 
exécuteur testamentaire révoquant tous testaments et codicile 
par elle faits avant le présent auquel veut elle s’est arrêté 
comme exprimant ses dernières volontés ». 

Le curé de la paroisse Saint-André-Avellin, Joseph Procule 
Bélanger, et Alfred Bourgeois, forgeron du même lieu, sont 
témoins. Virginie Dagenais ne sait pas signer, elle appose sa 
marque [x] devant le notaire en 1883. 

Le 14 août 1885, Virginie Dagenais se rend chez le notaire 
Hyacinthe Noé Raby (acte no 2609). Elle est veuve d’Ambroise 
Laurent dit Lorty, cultivateur de son vivant, et habite Saint-

André-Avellin en Outaouais. Elle déclare avoir reçu de Joseph 
Labreche, cultivateur du même lieu, la somme de 300 $, en 
paiement d’un prêt qu’elle lui avait fait le 31 octobre 1883. Elle lui 
donne quittance générale et finale.

Le 1er février 1888 en après-midi, Virginie Dagenais se rend à 
nouveau chez le notaire Hyacinthe Noé Raby (acte no 2933). Elle 
est veuve d’Ambroise Laurent dit Lorty de son vivant 
gentilhomme de la paroisse Sainte-Scholastique. Elle habite 
Saint-André-Avellin. Elle fait donation entre-vifs à Isaie Hortie 
son fils bourgeois demeurant en la cité de Hull : Un morceau de 
terre avec la maison dessus construite, située à Hull, portant le 
lot no 333 du quartier no 5 du cadastre de Hull. Virginie se 
réserve le droit de jouissance sa vie durant ainsi que tous les 
revenus d’icelle, sans pourtant exiger aucun loyer de son fils. Si 
Isaie meurt avant sa mère, la propriété ne fera pas partie de sa 
succession, mais retournera en pleine possession à Virginie. 

Décès de Virginie Dagenais

Le 30 août 1889, Virginie Dagenais meurt âgée de 74 ans. Les 
funérailles ont lieu le 1er septembre en l’église Notre-Dame-de-
Grâce à Hull.

Rue principale de Hull vers 1890. Référence : Hull, la rue 
principale - vers 1890 - BANQ P547,S1,SS1,SSS1,D172.
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Pierre Laurent et 
Marguerite Bédard

Pierre est le quatrième des huit enfants de Francois Régis 
Laurent et Pélagie Guilleboux. Il est le quatrième fils du couple et 
a été élevé à Charlesbourg. Son père décède en 1814, Francois n’a 
que 7 ans. Sa mère fait de même en 1839, Francois a 32 ans. Il est 
probable que ses frères aient joué un rôle protecteur en 
remplacement de leur père.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Pierre Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B5.4. Dans les 
documents trouvés, on écrit son nom de trois façons. Une d’entre 
elles sort du lot : Pierre Lortie. J’utiliserai cette appellation dans 
la suite du texte.

J’ai trouvé une signature de Pierre Lortie. Il l’utilise à quatre 
reprises : d’abord devant le notaire le 3 février 1894. Puis lors du 
baptême de son fils Jean Baptiste. Ensuite lors du mariage de son 
frère Jean Baptiste L’Hortie. Enfin lors du baptême de son filleul 
Joseph Honoré fils de son frère Jean Baptiste L’Hortie. Il signe 
Pierre Lortie.

Progéniture

Le 4 février 1834, Pierre épouse Marguerite Bédard en l’église 
Saint-Charles à Charlesbourg. Il est âgé de 27 ans et son épouse 
de 34 ans. Elle est veuve de Jean Noël Métivier. Jean Lorty et 
Antoine Lorty, les frères de Pierre, sont présents au mariage. 

Le couple a eu quatre enfants, ils sont nés entre 1834 et 1844. Il 
n’y a que des filles qui se sont mariées, elles n’ont pas transmis le 
nom Laurent-Lortie. Cette branche de l’arbre généalogique 
s’achève ainsi.

Le 22 novembre 1839, une fille prénommée Adélaide meurt âgée 
de 11 ans et 4 mois. Même si l’on écrit que les parents sont Pierre 
Lortie et Marguerite Bédard, il ne peut être le cas. Ils se sont 
mariés en 1834, il y a à peine 5 ans. Il s’agit probablement d’un 
enfant issue du premier mariage de Marguerite Bédard avec Jean 
Noel Métivier. Les funérailles d’Adélaide ont lieu le 24 novembre 
en l’église Saint-Charles à Charlesbourg.

Le 23 septembre 1843, une fille prénommée Marguerite meurt 
âgée de 13 ½ ans. Même histoire que pour Adélaide. Les 
funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Pierre Lortie et Marguerite Bédard.

1834
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Métier

Pierre Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet 
cultivateur à Beauport. Pierre est aussi le fils de Francois Régis 
Laurent, laboureur-cultivateur du même lieu. Pierre et son 
frère Jean Baptiste ont suivi les traces de leur père et 
deviennent cultivateurs. Parfois, on le dit agriculteur.

Relations familiales

Pierre Lortie a une sœur qui vit à Québec. Il a cinq frères, un 
cultivateur installé à Charlesbourg comme lui, un frère 
charpentier à Québec, un frère notaire à Saint-Gervais qui 
aboutit à Victoriaville, un frère à Beauport et enfin un dernier 
frère à Québec. Pierre a deux demi-frère Métivier qui font partie 
de la famille.

Pierre Lortie fait partie d’une famille peu nombreuse qui habite 
pour la plupart à proximité. Deux parrains et deux marraines 
sont issus de la famille proche. La marraine de Pierre est 
Pélagie Guillebault (Guilleboux) la grand-mère de l’enfant. Le 
parrain de Marie Mathilde est Antoine Laurent dit Lorty (sosa 
1.8.16.B5.5) oncle de l’enfant. La marraine est Marie Laurent dit 
Lorty (sosa 1.8.16.B5.8) tante de l’enfant. Le parrain de Jean 
Baptiste est Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.B5.6) oncle de 
l’enfant.

Pierre Lortie est lui-même parrain lors du baptême de son 
filleul Joseph Honoré, fils de son frère Jean Baptiste Lortie 
(sosa 1.8.16.B5.6).

Lieu d’habitation

J’ai trouvé un recensement qui indique le lieu de leur habitation 
en 1851. Ils semblent avoir toujours habité Charlesbourg. 
D’ailleurs en 1834, lors du baptême de Pierre fils, on écrit que la 
famille réside à Charlesbourg.

En 1851, Pierre Lortie (44 ans), vit avec son épouse Marguerite 
Bédard (52 ans) et leurs enfants : Pierre (17 ans) ; Domitilde 
(15 ans) ; Sophie (8 ans). Avec eux les enfants du premier 
mariage de Marguerite Bédard : Xavier (25 ans) et Guillaume 
(19 ans), qui semblent avoir été adoptés. Ils ont comme voisin 
la famille de Jean Lortie et Pétronille Paquet. Ils habitent une 
maison en pierre d’un étage à Charlesbourg.

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Francois Régis Laurent (Sosa 1.8.16.B5)

5 Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)

Enfants issus du mariage de Pierre Lortie et Marguerite Bédard

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

59 ans

1
Pierre Lorty

N - 3 décembre 1834
B - 4 décembre 1834 *1
P -  Francois Villeneuve
M - Pélagie Guillebault
C - Ant Bédard ptre

D - 25 février 1894
S - 27 février 1894 *1
C - S E Richard ptre

73 ans

2
Marie Mathilde l’Ortye

N - 5 octobre 1836
B - 6 octobre 1836 *1
P - Antoine Laurent dit l’Ortye
M - Marie Laurent dit l’Ortye
C - Ant Bedard ptre

U - 7 février 1871 *1
C - A Beaudry ptre

Francois Xavier Renault
N - 19 février 1849
D - 12 février 1907

D - 12 mars 1910
S - 15 mars 1910 *1
C - D Gosselin ptre

2 ans

3
Jean Baptiste Lortie

N - 3 mai 1840
B - 4 mai 1840 *1
P - Jean Baptiste Lortie
M - Adélaide Villeneuve
C - V Roy ptre

D - 24 novembre 1842
S - 25 novembre 1842 *1
C - V Roy ptre

28 ans

4
Marie Sophie Louise Lortie

N - 16 mars 1844
B - 16 mars 1844 *1
P - Germain Paradis
M - Louise Déry
C - V Roy ptre

U - 4 mars 1867 *2
C - P G Clarke ptre

Edouard Hardy
N - 9 décembre 1841
D - 5 septembre 1919

D - 1er mai 1872
S - 3 mai 1872 *2
C - P G Clarke ptre

(*) Lieux des évènements : 1 =  Saint-Charles à Charlesbourg; 2 = Saint-Basile à Portneuf

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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À ce moment la paroisse de Charlesbourg comprend : le rang du 
Gros Pin, l’Auvergne, le Petit Village, le village de l’Église, le 
village Saint-Joseph, le village Saint-Bernard, le village de 
Saint-Bonaventure, le Bourg Royal, la Commune, le village de 
Saint-Pierre, la rivière Jaune, la Roche Plate et le Brûlé. 

Pierre Lorty

Il naît en 1834 (sosa 1.8.16.B5.4.1). 

En 1851, Pierre Lortie habite chez ses parents à Charlesbourg.

J’ai trouvé une signature à son nom, il l’utilise devant le notaire 
en 1867. Il signe Pierre L’horty. J’utiliserai cette appellation 
dans la suite du texte.

De 1861 jusqu’à sa mort en 1894, Pierre est cultivateur.

J’ai trouvé deux recensements qui nous donnent de 
l’information supplémentaire. En 1861, Pierre (24 ans) vit chez 
son père. Ils habitent une maison d’un étage construite en 
pierre, située à Charlesbourg. Ils ont comme voisin Joseph 
Bourré.

Le 17 avril 1867, Pierre L’horty se présente chez le notaire 
Edward O’Brien (acte no 626). On le dit cultivateur à Bourg 

Royal dans la paroisse Charlesbourg. Il emprunte 425 $ à Jean 
Marie Bélanger marchand de Beauport, devant être remboursé 
avant quatre ans, à raison de 6 % d’intérêt.

En garantie, Pierre hypothèque :

« Une terre de cent arpens en superficie, située au dit lieu 
du Bourg Royal, en la dite Paroisse de Charlesbourg, 
ayant la dite terre cinq arpens de largeur du coté sud-
ouest, allant en diminuant vers le nord-Est où elle se 
termine en pointe, bornée en front au nord Est au chemin ou 
route du Bourg Royal, en arrière au sud ouest à Joseph 
Bourré, au nord à Jean Lortie, et au sud à J Bt Daigle 
dit Cayen, ensemble avec une maison à une étage, grange 
et hangard dessus érigés, circonstances et dépendances ». 

Lors du recensement de 1871, Pierre (32 ans) vit seul. Il ne sait 
pas écrire. Il habite le sous-district de Charlesbourg.

Le 12 mars 1876 en après-midi, Jean Marie Bélanger se rend 
chez le notaire Edward O’Brien (acte no 3151). Il est marchand 
de Beauport. Il désire renouveler l’enregistrement de la 
propriété de Pierre L’horty, hypothéquée par une obligation 
consentie le 17 avril 1867.

Évènement tragique à Charlesbourg

En juin 1883, le Courrier du Canada titre ainsi :

« HORRIBLE — UNE SANGLANTE TRAGÉDIE ».

Cette évènement concerne Pierre Lorty et son cousin Jean 
Baptiste l’Hortie.  Jean Baptiste est marié à Délina Savard et le 
Joseph Savard de Saint-Ambroise pourrait être de sa famille.

Courrier du Canada JUIN 1883

Une affaire des plus lugubres a eu lieu lundi dans la nuit à 
Charlesbourg. Un cultivateur, M. Lortie qui avait coutume 
d’affermer sa terre à son cousin Jean Lortie, l’afferma cette 
année à un nommé Renaud. Jean Lortie refusa d’abandonner 
le terrain et vendit même le bétail appartenant à la ferme. 
Renaud fit mettre des gardiens dans la grange. Dans la soirée 
arrivèrent des individus ; et un instant après deux coups de feu 
retentirent, et les agresseurs décampèrent. Parmi les gardiens 
Napoléon Bédard est grièvement blessé au côté, au bras et à 
la jambe par du plomb de chasse. Louis Magnan et Edouard 
Pageau sont aussi blessés. Le sergent Harpe avec l’aide de 
3 hommes arrêtèrent les personnes suivantes : Jean Lortie de 
Charlesbourg, Philippe Drolet, Thomas et Joseph Savard de St-
Ambroise. Les quatre inculpés ont comparu hier matin à la 
cour de Police. Thomas et Joseph Savard ont été admis à 
caution. On a saisi deux fusils dont celui qui était chargé a été 
porté à l’Arsenal où en le déchargeant on a trouvé des 
projectiles d’un fort calibre ».

Journal de Québec 5 juin 1883

Grand émoi à Charlesbourg. La paroisse de Charlesbourg, 
toujours si paisible, est, en ce moment, dans une excitation 
extraordinaire, par suite de l’obstination d’un homme qui, sous 
prétexte de défendre sa propriété, aurait failli commettre un 

meurtre. Voici en peu de mots, les faits qui ont amené cette 
malheureuse affaire : M. Jean Lortie tenait à ferme une terre 
appartenant à Pierre Lortie, à l’endroit appelé Boréal. Le 
propriétaire, pour une raison ou pour une autre, l’avait louée 
à un nommé Renaud. Ce dernier dut faire un procès à Jean 
Lortie, qui ne voulait pas déguerpir. Il y a trois jours, il obtenait 
un jugement en sa faveur, et Lortie recevait injonction d’avoir 
à vider les prémisses. Lortie interjeta appel de ce jugement et 
prétendit rester en possession jusqu’au jugement de la cour 
d’appels. Renaud devait en prendre son parti ; mais ce qu’il ne 
pouvait tolérer, c’est la conduite de Lortie qui, parait-il 
cherchait à vendre le roulant de la terre. Renaud alors, pour se 
protéger, résolut de surveiller les lieux et il engagea quelques 
amis à lui prêter main forte. Ils étaient réunis, hier au soir, dans 
la grange, au nombre d’une dizaine, lorsque Lortie ouvrit la 
porte et tira un coup de fusils sur eux, et en blessa trois, entre 
autres les nommés Magnan et Bédard. Lortie rentra ensuite 
chez lui pour recharger son arme. Le major Beaudry, maire de 
Charlesbourg, informa immédiatement les autorités et cinq 
personnes ont été arrêtées, y compris Lortie. Trois ont été 
admises à caution et les autres avec Lortie sont incarcérées. 
Une enquête est commencée à ce sujet, à la cour de police. 
On peut maintenant juger de l’excitation qui règne à 
Charlesbourg.

Journal de Québec 6 juin 1883

L’affaire de Charlesbourg. Les quatre personnes arrêtées à la 
suite de cette malheureuse affaire sont : Jean Lortie cultivateur 
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de Charlesbourg, âgé de 32 ans. Philippe Drolet commerçant 
de Saint-Ambroise, 54 ans.  Thomas Savard cultivateur de Saint-
Ambroise, 38 ans. Joseph Savard cultivateur de Saint-Ambroise, 
38 ans. Ces deux derniers ont été libérés sous caution. On dit 
que deux des accusés ont été arrêtés au moment où ils 
s’éloignaient avec un voyage de foin.

    Il a été apporté en cette ville deux fusils dont l’un était chargé. 
M. E. Pageau est au nombre des blessés. Aucun d’eux ne l’est 
grièvement.

l’Électeur 6 juin 1883

Nouveaux détails. Différentes versions ont cours sur cette 
affaire. On dit que Jean Lortie n’est après tout q’un fermier à 
gages qui avait finipar s’imaginer qu’il était par prescription 

devenu propriétaire légitime de la ferme en litige. On avait 
employé tous les moyens pour le faire déguerpir, mais sans 
succès. Naturellement, il se trouve aussi des gens pour trouver 
innataquables les droits de Jean Lortie à la propriété de la terre.

Journal l’électeur 4 juillet 1883

Prochaines assises criminelles : Coups de feu et blessures — 
Thomas Savard, Philippe Drolet, Jean Lortie et Joseph Savard.

Courrier du Canada octobre 1883

L’honorable juge Tessier remplace l’honorable juge Ramsay. Au 
banc des accusés sont Philippe Drolet et Jean Lortie accusés 
d’avoir fait feu sur Napoléon Bédard et l’avoir blessé dans la nuit 
du 3 juin 1883 à Charlesbourg. M. T. Chase Casgrain est l’avocat 

du défendeur. Napoléon Bédard jure qu’il a été blessé dans la 
nuit du 3 juin par un coupe de fusil tiré à l’entrée de la grange 
de Pierre Lortie qu’il gardait. F. X. Renaud beau frère de Pierre 
Lortie. L’accusé lui avait loué une terre. Ils en cultivaient chacun 
la moitié. Le 7 mai il notifia Jean Lortie d’abandonner les lieux 
sous 48 heures parce que Pierre Lortie lui ayant passé son bien, 
il voulait l’ensemencer. Renaud a pris une action de contrainte. 
Le 16 mai le procès était commencé. Le 13 mai le témoin avec 
13 hommes est allé chez Lortie où il a couché. Il lui a dit que s’il 
ne faisait pas attention il les mettrait tous dehors. Après avoir 
passé un bail avec Pierre Lortie il lui a fait nommer un conseil 
judiciaire ».

Le 3 février 1894, quelques jours avant sa mort, Pierre L’horty 
toujours célibataire, reçoit chez lui le notaire Jean Baptiste 
Delage, afin d’officialiser son testament. Francois Xavier Giroux 
et Joseph Octave Bourret, cultivateurs de Charlesbourg, sont 
témoins. Pierre désire que soit chantée une messe à son 
inhumation, une autre un an plus tard, et 100 messes basses 
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Sur ce schéma, l’emplacement approximatif de la terre de Pierre Lorty. Les 
informations du notaire nous permettent de déduire que cette terre est 
située entre le lot 969 et 977 du cadastre du secteur Bourg-Royal dans 
Charlesbourg. La terre fait front avec le chemin Bourg-Royal qui traverse 
le Trait-Carré. Elle a 100 arpents de superficie et 5 arpents (environ 292 
mètres) de front. Je présume qu’il s’agit des lots 969 ou 975 qui ont à peu 
près 5 arpents dans le plus large.

969

Trait-carré Bourg-Royal
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soient célébrées après son décès. Il veut également que 50 $ 
soient employés à célébrer des messes basses pour le repos des 
âmes du purgatoire. Il demande aussi que 16 cierges soient mis 
près de son cercueil lors de son service funèbre qu’il veut de 
première classe, en présence de 10 chantres d’orgue (dix 
chanteurs et un organiste). Il désire acheter un terrain, l’un des 
plus beaux sites, dans le nouveau cimetière de la paroisse de 
Saint-Charles à Charlesbourg. Il donne 100 $ à la communauté 
religieuse où il terminera ses jours, ce qu’il n’a probablement pas 
pu faire étant décédé quelques jours après la signature de son 
testament. Il lègue 200 $ à sa nièce Marie Domithilde Renaud, et 
100 $ à son autre nièce Marie Joséphine Renaud, toutes deux 
filles de sa sœur Domitille Lortie. Il lègue 30 $ à son beau-frère 
Francois Xavier Renaud. Enfin, il lègue à sa sœur Marie Mathilde 
Laurent dit Lortie (Domitille Lortie), tous ses autres biens 
meubles ou immeubles. 
Le 25 février 1894, Pierre L’horty meurt âgé de 59 ans. Les 
funérailles ont lieu le 27 février en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg.

Marie Mathilde l’Ortye et Francois Xavier Renault

Elle naît en 1836 (sosa 1.8.16.B5.4.2). Elle se fait appeler 
Domitille.

Le 7 février 1871, Domitille (Marie Mathilde) âgée de 34 ans 
épouse Francois Xavier Renault de Charlesbourg. Les parents de 
Domitille sont décédés. Jean Lortie (sosa 1.8.16.B5.6) oncle de 
l’épouse, est présent au mariage.

En 1871, Francois Xavier Renault est ouvrier. En 1881, il est 
serviteur. En 1890, il est journalier. En 1891, il est cultivateur et 
charron. En 1900, il est journalier. À sa mort on le dit cultivateur.

Le monsieur Renaud qui avait eu des problèmes avec Jean Lortie 
concernant la terre de Pierre Lortie le frère de Domitille est bien 
ce Francois Xavier Renault.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. La famille a habité Charlesbourg depuis le 
mariage.

En 1881, Domithilde (Marie Mathilde, 44 ans) vit avec son époux 
Xavier Renaud (32 ans) et ses enfants : Domithilde fille (9 ans) et 
Joséphine (7 ans). Les enfants vont à l’école. Ils habitent le sous-
district Charlesbourg.

En 1891, Mathilde (53 ans) vit avec son époux Xavier Renaud 
(42 ans) et leur fille Joséphine (institutrice, 17 ans). Tous savent 
lire et écrire. Ils résident dans le sous-district Charlesbourg.

En 1901, Domitilde (Marie Mathilde, 64 ans) vit avec son époux 
Xavier Renaud (52 ans). Le couple sait lire et écrire. Ils sont 
paroissiens de Charlesbourg.

Domitille Lortie est témoins des mariages de deux enfants en 
l’église Saint-Charles à Charlesbourg : le 17 juin 1890, sa fille 
Domitille Renaud épouse Ernest Bédard. Ernest est cultivateur; 
le 27 novembre 1900, sa fille Marie Josephine Renault épouse 
Charles Alphonse Guilbaut. Le couple obtient une dispense vu le 
3e degré de consanguinité. Charles Alphonse est boucher.

Le 12 février 1907, Francois Xavier Renault meurt à l’Hôtel-Dieu 
à Québec, âgé de 57 ans. Les funérailles ont lieu le 14 février en 
l’église Saint-Charles à Charlesbourg.

Le 12 mars 1910, Marie Mathilde meurt âgée de 73 ans. Les 
funérailles ont lieu le 15 mars en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg. 

J’ai trouvé une signature de Marie Mathilde l’Ortye. Elle l’utilise 
à son mariage. Elle signe Domithil Lhorti.

Marie Sophie Louise Lortie et Edouard Hardy

Elle naît en 1844 (sosa 1.8.16.B5.4.4).

Le 4 mars 1867, Marie Sophie (22 ans) épouse Edouard Hardy 
(25 ans) en l’église Saint-Basile dans Portneuf. Les parents de 
Marie Sophie sont alors décédés et elle habite cette paroisse. 
Aucun Lortie ne semble présent au mariage.

De 1867 à 1872, Édouard Hardy est cultivateur.

Lors du recensement de 1871, Louise (Marie Sophie, 26 ans) vit 
avec son époux Edouard Hardy (29 ans) et leur fils Edouard 
(3 ans). Edouard le père ne sait ni lire ni écrire. Ils résident dans 
le sous-district Saint-Basile, district Portneuf. 

Le 1er mai 1872, Marie Sophie meurt âgée de seulement 28 ans. 
Les funérailles ont lieu le 3 mai en l’église Saint-Basile dans 
Portneuf. Elle habitait la paroisse.

Le 5 septembre 1919, Edouard Hardy meurt âgé de 77 ans. Les 
funérailles ont lieu le 8 septembre en l’église Sainte-Christine 
comté de Portneuf. Il s’était remarié avec Emérance Morin.

Paroisse Saint-Basile à Portneuf

Situé au nord du fleuve, le village de Saint-Basile est borné au 
nord par Sainte-Christine-d’Auvergne, à l’ouest par Notre-Dame 
de Portneuf, à l’est par Pont-Rouge et au sud par Cap-Santé.

L’ensemble constitué des municipalités de la paroisse de Saint-
Basile et du village de Saint-Basile-Sud se trouve au cœur de 
l’immense plaine agricole de la région de Portneuf. La richesse 
des terres et le dynamisme des habitants ont permis à Saint-
Basile et Saint-Basile-Sud de se tailler une réputation fort 
enviable dans le domaine agricole à travers le Québec.

L’établissement de la paroisse mère de Saint-Basile fait suite au 
premier mouvement de colonisation aux abords du fleuve Saint-
Laurent. Issue de la concession des seigneuries Jacques-Cartier, 
Dombourg, et d’Auteuil, Saint-Basile est l’une des premières 
municipalités à être fondée au-delà des terres longeant le fleuve. 
Les pionniers, originaires des anciennes paroisses riveraines du 
Saint-Laurent, notamment de Cap-Santé, commencent à 
défricher le territoire au milieu du XIXe siècle. 
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Une mission y est établie de 1840 à 1846. Elle est desservie par les curés de Cap-Santé et de 
Saint-Raymond. En 1846, un premier curé est nommé et les registres ouvrent l’année suivante.

La municipalité de la paroisse Saint-Basile est érigée en 1845. La paroisse l’est canoniquement 
et civilement en 1858. Le territoire est détaché de la paroisse Sainte-Famille du Cap-Santé.

Le village est situé à deux milles et demi de la station de Saint-Basile, sur le parcours des 
chemins de fer Canadien National et Canadien Pacifique.

Une partie du territoire est détachée en 1948, pour créer la municipalité du village de Saint-
Basile-Sud.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux registres de cette paroisse, est 
le baptême en 1858 de Marie fille de Joseph Lortie et de Marie Willman.

Paroisse St-Basile comté Portneuf
Le vingt-six juillet mil huit cent cinquante-huit, nous soussigné prêtre desservant St. 

Basile, avons baptisé Marie née ce jour du legitime mariage de Joseph Lortie 
cultivateur et de Marie Willman de la paroisse de St. Raymond, Mr le curé du lieu 
étant absent. Parrain Joseph Vezina, marraine Catherine Wiseman qui ainsi que le 

père présent n'ont su signer.
L Chs Art Grenier ptre

Sur cette photo, les ruines en 1870, de ce qu’a été le Château Bigot à Bourg-Royal. Référence : 
Charlesbourg, Château Bigot - LP Vallée Portrait and Landscape Photographer - vers 1870 - 
BANQ P600,S6,D2,P71.



Décès des parents

Le 15 octobre 1853, Marguerite Bédard meurt âgée de 54 ans. Les 
funérailles ont lieu le 17 octobre en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg.

Le 15 août 1862, Pierre Lortie meurt âgé de 55 ans. Les funérailles 

ont lieu le 17 août en l’église Saint-Charles à Charlesbourg. 

Sur cette photo, la centrale électrique à Saint-Basile-de-Portneuf 
en 1910. Référence: Saint-Basile – Rivière Portneuf et le pouvoir 
électrique – vers 1910 - Léger L. Hardy. BANQ P600,S6,D5,P1231.
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Jean Baptiste Horty 
et Marie Saumure

Jean Baptiste est le quatrième des onze enfants de Jean Laurent 
et Marie Thérèse Brazeau. Il est le deuxième fils du couple et a 
été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Baptiste Horty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.7.2.A8.4.    Dans les documents trouvés, on écrit son nom de 
plusieurs façons. Aucune d’entre elles ne sort du lot : 

Voici les déclinaisons : 3 Jean Laurent dit Lorti; 2 Jean Laurent 
dit Lorty ; 1 Jean Laurent dit Lhorty ; 1 Jean Laurent dit 
Lortie ; 3 Jean Laurand dit Horty ; 1 Jean Laurent dit Orti ; 
2 Jean Lortie ; 1 Jean l’Ortie ; 1 Jean Laurent.

Je n’ai trouvé aucune signature à son nom. J’utiliserai 
l’appellation Jean Laurent dit Lorty dans la suite du texte. 

Progéniture

Le 10 novembre 1834, Jean se marie à Marie Saumure en 
l’église Saint-Martin à Laval. Il est âgé de 23 ans et son épouse 
a 20 ans. Jean habite la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 
Son frère Ambroise et son père Jean sont présents au mariage.

Le couple a eu neuf enfants, ils sont nés entre 1835 et 1852. 
Quatre enfants se sont mariées, dont un fils qui a eu une 
descendance. Il a transmis le nom Laurent-Lortie dans les 
environs de Terrebonne.

Le huitième enfant du couple naît le 20 septembre 1849. 
Henriette est baptisée le lendemain en l’église Sainte-Rose à 
Laval. Le 25 décembre 1851, âgée de 27 mois, Henriette meurt 
du croup, tel que relaté dans le recensement.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de 
l’union de Jean Laurent dit Lorty et Marie Saumure.

Métier

Jean Laurent dit Lorty est le petit-fils de Pierre Lorty, laboureur 
de Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Jean est aussi le fils de 
Jean Baptiste Laurent, laboureur-cultivateur du même lieu. 1834

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A8)

6 Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
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Jean et ses frères ont suivi les traces de leur père et deviennent 
cultivateurs. De 1835 à 1847, Jean est cultivateur. De 1848 à 
1849, il est fermier. En 1851 et 1852, il est journalier.

Relations familiales

Jean Laurent dit Lorty a trois sœurs, une habite Saint-Martin à 
Laval, une autre Saint-Francois-de-Sales à Laval et une 
dernière Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Jean a cinq frères, dont 
trois sont cultivateurs à Saint-Vincent-de-Paul à Laval, un autre 
cultivateur à Saint-Francois à Laval, un dernier sans emploi 
connu à Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Jean Laurent dit Lorty fait partie d’une famille nombreuse qui 
habite à proximité. Quatre parrains et une marraine sont issus 
de la famille proche. Le parrain de Marie est Jean Laurent dit 
Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8) le grand-père de l’enfant. Le parrain de 
Flavie est Ambroise Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.2) oncle 
de l’enfant. La marraine de Flavie² est Louise Laurent dite 
Horty, probablement Louise2 Laurent, tante de l’enfant. Le 
parrain de Louise est Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9) oncle de 
l’enfant. Le parrain de Jean est Charles Laurent dit Lorty (sosa 
1.8.7.2.A8.5) oncle de l’enfant.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent le lieu de leur 
habitation en 1851, 1871 et 1881. Ils résident d’abord dans la 
paroisse Saint-Martin à Laval. D’ailleurs en 1835, lors du 
baptême de sa fille Marie, on écrit que la famille habite cette 

paroisse. Ils y ont habité de 1835 à 1847. Par la suite en 1848 et 
1849, la famille habite la paroisse Sainte-Rose à Laval. En 1851, 
ils sont recensés dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval, ils y sont aussi en 1852. De 1863 à 1877, ils sont présents 
dans la paroisse Saint-Francois-de-Sales à Laval.

Jean Laurent dit Lorty meurt en 1869. Son épouse Marie 
Saumure est recensée en 1871, au même endroit, elle habite 
chez son fils. Elle y est toujours en 1877. En 1881, elle est 
recensée en la paroisse Saint-Louis à Terrebonne, elle habite 
alors chez sa fille.

Revenons aux recensements qui nous donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Jean (40 ans) vit avec son épouse 
Marie Saumure (36 ans) et leurs enfants : Marie (15 ans) ; 
Sophie (14 ans) ; Flavie (11 ans) ; Zoé (8 ans) ; Louise (7 ans). Ils 
ont comme voisins la famille de son frère Ambroise Laurent 
Lortie qui à ce moment est marié en secondes noces, avec 
Virginie Dagenais. Henriette, la fille de Jean et Marie Saumure, 
est décédée du croup, il y a moins d’un an. Ils habitent une 
maison d’un étage en bois. Jean est propriétaire d’un lot de 1/8 
d’arpent en culture et 1/8 d’arpents en jardins et vergers. Cette 
superficie est petite et ne sert qu’à des besoins familiaux. Jean 
travaille donc probablement chez l’un de ses frères, Ambroise 
ou Adrien qui sont voisins immédiats et qui ont plus de 
60 arpents chacun.

Le croup (ou laryngo-trachéo-bronchite) est une affection 
respiratoire habituellement déclenchée par une infection 

Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Marie Saumure (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

60 ans

1
Marie Laurent dit Lhorty

N - 9 septembre 1835
B - 10 septembre 1835 *1
P -  Jean Laurent dit Lhorty
M - Josephte Allaire
C - M Brunet ptre

U1 - 27 novembre 1866 *2
C - J G Watier ptre
U2 - 4 octobre 1875 *3
C - L J Piche ptre

Joseph Toussaint Limoges
N - 30 juillet 1818
D - 21 octobre 1872
Jean Baptiste Paquette
N - 21 novembre 1845
D - 25 avril 1920

D - 4 avril 1896
S - 6 avril 1896 *3
C - L F Labrie ptre

64 ans

2
Sophie Horty

N - 1er janvier 1837
B - 1er janvier 1837 *1
P - Pierre Saumur
M - Marie d’Agenest
C - R Mercier ptre

U - 12 février 1877 *2
C - J G Watier ptre

Theodore Daunais
N - 25 juillet 1832
D - 13 mai 1919

D - 21 mars 1901
S - 25 mars 1901 *3
C - J A Perreault ptre vic

12 mois

3
Flavie Laurand dite Lorti

N - 17 avril 1839
B - 18 avril 1839 *4
P - Ambroise Laurent dit Lorti
M - Josephte Saumure
C - P Ch Brunet ptre

D - 19 avril 1840
S - 21 avril 1840 *1
C - C Th Caron ptre

49 ans

4
Flavie Laurand dite Horty

N - 8 février 1841
B - 9 février 1841 *1
P - Luc Prevost
M - Louise Laurent dite Horty
C - C Th Caron ptre

D - 30 janvier 1891
S - 2 février 1891 *3
C - L Labrie ptre

80 ans

5
Zoé Laurent dit Horty

N - 28 novembre 1842
B - 29 novembre 1842 *1
P - Basile Saumur
M - Thérèse Monciau
C - C Th Caron ptre

U - 9 janvier 1871 *3
C - Jos Graton ptre

Mélasippe Cadieux
N - vers le 19 avril 1843
D - vers le 11 juin 1917

D - 7 mai 1923
S - 29 mai 1923 *2
C - A La Pabin ptre curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Martin à Laval; 2 = Saint-Francois-de-Sales à Laval; 3 = Saint-Louis à Terrebonne; 4 = Sainte-Rose à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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virale aiguë des voies aériennes supérieures. 
L’infection conduit à un gonflement de l’intérieur 
de la gorge, qui gêne la respiration normale et 
produit les symptômes classiques : toux dite 
« aboyante », stridor, dysphonie.

En 1863, Jean détient une terre signifiée au 
cadastre abrégé de la seigneurie l’Isle Jésus. Elle a 
7 perches de front et 5 perches de profondeur, 
dans la concession du côté nord de la paroisse 
Saint-Francois-de-Sales. La valeur est de 25 livres 
et la rente annuelle est de 1 penny.

Une livre vaut 20 shillings, 1 shilling vaut 
12 pence (12 fois un penny).

Lors du recensement de 1871, Marie Saumure 
(58 ans) vit avec son fils Jean (journalier, 19 ans), 
dans la paroisse Saint-Francois-de-Sales à Laval. 
Marie ne sait écrire, mais Jean fils, le sait. Ils ont 

comme voisins immédiats son cousin Léandre 
Lortie et sa famille, de même que son frère 
Magloire et sa famille.

Lors du recensement de 1881, Marie Saumure 
(67 ans) vit avec ses enfants : Jean (29 ans) et 
Flavie (40 ans). Ils habitent dans la maison de sa 
fille Marie Laurent dit Lhorty mariée à Jean 
Baptiste Paquette, dans la paroisse de Saint-Louis 
à Terrebonne. Ils partagent le logis avec les 
enfants de Marie, issus de son premier mariage 
avec Joseph Toussaint Limoges. Jean Laurent dit 
Lorty fils est à la veille de se marier. Il est 
cultivateur probablement employé chez son frère.

Marie Laurent dit Lhorty et Joseph 
Toussaint Limoges + Jean Baptiste 
Paquette

Elle naît en 1835 (sosa 1.8.7.2.A8.4.1).

Sur cette carte, le cadastre de l’Île-Jésus en 1911, concession Saint-Francois-de-Sales. En 1, l’île Saint-
Joseph. En 2, la liste des propriétés de 1863 où Jean Lortie (Jean Laurent dit Lorty) apparaît à la ligne 156. 
Sa terre est près de celle de Francois Masson située sur l’Isle St. Joseph. Bien que l’écart entre ces deux dates 
soit grand, on déduit que la terre de Jean se situait entre les nos de cadastre 168 et 188. Référence : Plan de 
l’Île Jésus - vers 1911. BANQ CA601,S190,SS1,D1. Encadré : cadastres abrégés des seigneuries du district de 
Montréal – vers 1863 – Stewart Derbishire et George Desbarats. BANQ 0000093454 - domaine public.

2

1
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Le 27 novembre 1866, Marie Laurent dit Lhorty âgée de 31 ans, 
épouse Joseph Toussaint Limoges (48 ans), en l’église Saint-
Francois-de-Sales à Laval. Joseph Toussaint est cultivateur de 
Saint-Louis à Terrebonne. Jean Laurent dit Lorty est présent au 
mariage. 

Le 21 octobre 1872, Joseph Toussaint Limoges meurt âgé de 54 
ans. Les funérailles ont lieu le 24 octobre en l’église Saint-Louis 
à Terrebonne. 

Le 4 octobre 1875, Marie âgée de 40 ans, épouse en secondes 
noces Jean Baptiste Paquette (29 ans) en l’église Saint-Louis à 
Terrebonne. 

De 1875 à 1891, Jean Baptiste Paquette est cultivateur.

Le 22 août 1876, Marie se présente devant le notaire Augustin 
Séguin. Son époux l’accompagne. De son vivant Toussaint 
Limoge était créancier d’Abraham Dubois d’un montant de 
$916. Comme ce Dubois a vendu une partie de la propriété 
hypothèqué en garantie du paiement de ce montant, il font 
protet.

En 1881, Marie (45 ans) vit avec son époux Jean Baptiste 
Paquette (35 ans). Avec eux les enfants issus du 1er mariage: 
Marie Louise Limoges (12 ans); Exilda Limoges (10 ans); 
Joseph Limoges (8 ans). Aussi avec eux: la mère de Marie 
Paquette, Marie Lortie (67 ans); la soeur de Marie Paquette, 
Flavie Lortie (40 ans); Jean Lortie (29 ans) le frère cadet de 

Marie Paquette, qui se mariera la même année à Marie Célina 
Bisson. Ils habitent la paroisse Terrebonne.

En 1891, Marie (55 ans) vit avec son époux J Bte Paquette (45 
ans). Avec eux, les enfants issus du 1er mariage : M Lse Limoges 
(22 ans); Joseph Limoges (18 ans). Aussi avec eux, Joseph 
Mayer (journalier employé à la ferme de J Bte Paquette, 18 ans). 
Tous savent lire et écrire saut Marie Laurent dite Lortie. Ils 
habitent le sous-district Saint-Louis, district Terrebonne.

Le 14 août 1893, Marie Laurent dite Lortie marie son fils Joseph 
Pierre Toussaint Limoges à Adelina Paquette, en l’église Sainte-
Rose-de-Lima à Laval. Marie habite Terrebonne. 

Le 4 avril 1896, Marie Laurent dit Lhorty meurt âgée de 60 ans. 
Les funérailles ont lieu le 6 avril en l’église Saint-Louis à 
Terrebonne. Joseph Limoges son fils est présent. Un Jean 
Baptiste Limoges est aussi là. Jean Baptiste Paquette (époux de 
Marie), Joseph Limoges (fils de Marie), Jean Lortie (sosa 
1.8.7.2.A8.4.9, frère de Marie) et Masippe Cadieux (sosa 
1.8.7.2.A8.4.5.A, époux de Zoé) ont signé.

Le 25 avril 1920, Jean Baptiste Paquette meurt âgé de 74 ans. 
Les funérailles ont lieu le 27 avril en l’église Saint-Louis à 
Terrebonne. Joseph Limoges fils du premier lit de Marie est 
présent.

Sophie Horty et Theodore Daunais

Elle naît en 1837 (sosa 1.8.7.2.A8.4.2).

Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Marie Saumure (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

16 ans

6
Louise Horty

N - 27 avril 1845
B - 28 avril 1845 *1
P -  Adrien Horty
M - Louise Charbonneau
C - J A Boisseau ptre

D - 1 mars 1862
S - 3 mars 1862 *5
C - P Ch Brunet ptre

10 mois

7
Jean Laurent dit Lorty

N - 31 mai 1847
B - 31 mai 1847 *1
P - Charles Laurent dit Lorty
M - Angèle Ouimet
C - R Mercier ptre

D - 2 avril 1848
S - 4 avril 1848 *3
C - P Ch Brunet ptre

27 mois

8
Henriette Laurent dit Lorti

N - 20 septembre 1849
B - 21 septembre 1849 *3
P - Francois Saumur
M - Henriette Cousineau
C - P Ch Brunet ptre

D - 25 décembre 1851
S - 27 décembre 1851 *4
C -  Fr Dumontier ptre

63 ans

9
Jean Laurent dit Lorty

N - 1er février 1852
B - 2 février 1852 *4
P - Narcisse Bélanger
M - Virginie Dagenais
C - E Lavoie ptre

U - 21 novembre 1881 *2
C - C Y Viger ptre

Marie Célina Bisson
N - 27 septembre 1843
D - 28 mai 1919

D - 29 avril 1915
S - 1er mai 1915 *2
C - Joseph Comtois curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Martin à Laval; 2 =  Saint-Louis à Terrebonne; 3 = Sainte-Rose à Laval; 4 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 
                                              5 = Saint-Francois-de-Sales à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le 12 février 1877, Sophie Lauren dit Lortie épouse Theodore 
Daunais en l’église Saint-Francois-de-Sales à Laval. Sophie est 
âgée de 40 ans tandis que Théodore en a 44. Theodore Daunais 
est veuf de Virginie Bernisse dit Blondin. Jean le frère de Sophie 
est présent au mariage.

En 1877, Theodore Daunais est tanneur à Saint-Louis de 
Terrebonne. En 1881, il est corroyeur. De 1891 à 1901, il est 
tanneur.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire: en 1881, Sophie (44 ans) vit avec son époux 
Théodore Daunais (49 ans). Avec eux les enfants issu du 1er 
mariage de Théodore : Virginie (22 ans); Théodore (cocher, 19 
ans); Délima (servante, 17 ans); Pierre Paul (15 ans); Henri (13 
ans); Ferdinand (10 ans). Ils habitent la ville de Terrebonne.

En 1891, Sophie (54 ans) vit avec son époux Theodore Daunais 
(58 ans). Avec eux les enfants issus du 1er mariage de Théodore: 
Virginie (employé manufacture filature, 31 ans); Henri 
(tanneur, 23 ans); Ferdinand (peintre, 20 ans). Aussi avec eux 
Flavie Beaudry (veuve, 73 ans). Théodore est à son compte et 
son fils Henri travaille pour lui. Virginie, Henri et Ferdinand 
savent lire et écrire. Ils habitent la ville de Terrebonne.

Le 21 mars 1901, Sophie Laurent dit Lhorty meurt âgée de 
64 ans. Les funérailles ont lieu le 25 mars en l’église Saint-Louis 
à Terrebonne. Jean Laurent dit Lorty son frère, est présent. 
Jean Lortie (frère de Sophie) et Henri Daunais (fils de Théodore 
Daunais) signent.

En 1901, Théodore Daunais (68 ans) vit avec la famille de son 
fils Henri (tanneur, 33 ans):  Dannas (41 ans); Théodore (14 
ans). Avec eux : Marie Louise Ouimet (servante, 17 ans). Ils 
habitent la ville de Terrebonne.

Le 13 mai 1919, Théodore Daunais meurt âgé de 86 ans. Les 
funérailles ont lieu le 15 mai en l’église Saint-Louis à 
Terrebonne.

Flavie Laurand dite Horty

Elle naît le 8 février 1841 (sosa 1.8.7.2.A8.4.4).

En 1881, elle habite chez sa soeur Marie.

Le 30 janvier 1891, Flavie Laurand dite Horty meurt âgée de 
49 ans. Les funérailles ont lieu le 2 février en l’église Saint-
Louis à Terrebonne. Jean son frère est présent. 

Zoé Laurent dit Horty et Mélasippe Cadieux

Elle naît en 1842 (sosa 1.8.7.2.A8.4.5).

Le 9 janvier 1871, Zoé âgée de 28 ans, épouse Mélasippe 
Cadieux âgé de 27 ans, en l’église Saint-Louis à Terrebonne. 

De 1871 à 1901, Milasippe Cadieux est journalier. En 1911, il est 
journalier de ferme. Ce qui laisse croire qu’il a travaillé toute sa 
vie comme employé d’un fermier. 

De 1871 à 1921, la famille habite la paroisse Saint-François-de-
Sales, district Laval.

J’ai trouvé six recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1871, Zoé (29 ans) vit avec son époux 
Melasippe (27 ans). Le couple ne sait pas lire ni écrire. La famille 
possède une maison et un bâtiment (grange ou écurie), 
construits sur un emplacement d’un demi arpent, situé au Haut 
de St-Francois-de-Sales côté nord. Ils ne possèdent pas 
d’animaux. 

En 1881, Zoé (38 ans) vit avec son époux Ménasippe Cadieux (38 
ans) et leur fille Marie Louise (9 ans). Avec eux : Rose Anna 
Forget (21 ans); Rodrigue Forget (cultivateur, 18 ans). 

En 1891, Zoé (48 ans) vit avec son époux Ménasipe Cadieux (47 
ans) et leurs enfants: Marie Louise (couturière, 19 ans); Georgina 
(couturière, 16 ans); Joseph (12 ans); Bernadette (8 ans). Tous 
savent lire, Marie Louise, Georgina et Joseph savent écrire.

En 1901, Zoé (58 ans) vit avec son époux Ménasippe Cadieux 
(58 ans) et leurs enfants : Georgiana (24 ans) et Bernadette 
(18 ans). Ménasippe a obtenu un revenu de 150 $ l’année 
précédente. Tous savent lire et écrire. 

En 1911, Zoé (69 ans) vit avec son époux Menasippe Cadieux 
(69 ans) et leur fille Georgiana (couturière à la maison, 36 ans). 
Mélasippe a obtenu un revenu de 150 $ l’année précédente. Tous 
savent lire et écrire. 

Zoé Lortie est témoins de plusieurs mariages de ses enfants, en 
l’église Saint-François-de-Sales : le 7 janvier 1895, sa fille Marie 
Louise Cadieux épouse Edmond Charbonneau. Edmond est 

cultivateur; le 24 septembre 1906, son fils Joseph Cadieux 
épouse Sara Lachapelle. Joseph est cultivateur; le 27 juin 1910, sa 
fille Marie Zoé Bernadette Cadieux épouse Joseph Calixte 
Mathias Maisonneuve. Joseph est journalier.

Le 11 juin 1917 à Saint-François-de-Sales, son époux Mélasippe 
Cadieux meurt âgé de 74 ans. Les funérailles ont lieu le 13 juin. 
Le convoi part de sa demeure à 8 heures, pour se rendre à l’église 
paroissiale, où le service sera célébré. De là il se rendra au 
cimetière, lieu de la sépulture.

En 1921, Zoé (74 ans) vit avec sa fille Georgiana (couturière dans 
une boutique, 43 ans). Zoé et sa fille savent lire et écrire. 
Georgiana a obtenu un revenu de 200 $ l’année précédente. Zoé 
est propriétaire d’une maison en bois composé de 3 pièces, située 
dans la paroisse Saint-Francois-de-Sales.

Le 7 mai 1923, âgée de 80 ans, Zoé Laurent dit Horty rejoint feu 
son époux. Les funérailles ont lieu le 29 mai en l’église Saint-
Francois-de-Sales à Laval. Zoé habitait cette paroisse. Son fils 
Joseph Cadieux de Terrebonne est présent.

Décès des parents

Le 21 février 1869, Jean Laurent dit Lorty meurt âgé de 57 ans. 
Les funérailles ont lieu le 23 février en l’église Saint-Francois-de-
Sales à Laval. On le dit journalier.

Le 26 septembre 1884, Marie Saumure meurt âgée de 70 ans. 
Les funérailles ont lieu le 29 septembre en l’église Saint-Louis à 
Terrebonne. Jean Baptiste Paquette son gendre est présent.
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Jean Francois Laurent dit Lorty 
et Christine Rochet Larochelle

Francois est le onzième des treize enfants de Dominique Laurent 
et Marie Marceau. Il est le troisième fils s’étant rendu à l’âge 
adulte. Il a été élevé à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Francois Laurent dit 
Lorty. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.6.B13.11.   Dans les documents trouvés, on écrit son nom de 
trois façons. L’une d’entre elles sort du lot : Francois Lortie. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom.

Progéniture

Francois se présente le 10 mai 1835 devant le notaire Germain 
Guay, accompagné de sa future épouse Christine Rochet 
Larochelle. Ils se marient quelques jours plus tard, le 19 mai, en 
l’église Notre-Dame à Beauport. Francois est âgé de 22 ans, alors 
que son épouse a 19 ans. Le père de la mariée est tanneur. Alexis 
Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.10) et Dominique Laurent dit 
Lorti (sosa 1.8.6.B13.13), frères de Francois, sont présents au 
mariage.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union de 
Francois Lortie et Christine Rochet Larochelle.

Le couple a eu onze enfants, ils sont nés entre 1836 et 1857. Cinq 
enfants se sont mariées, dont trois fils qui ont eu une 

descendance. Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie dans les 
environs de Québec.

Le onzième enfant du couple naît en 1857. Marie de Lima est 
baptisée en l’église Notre-Dame à Beauport. On nomme la mère 
Larochelle plutôt que Rochet. Malheureusement, Marie de Lima 
meurt le 7 août 1858, âgée de 8 mois. Les funérailles ont lieu le 
lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport.

Métier

Francois Lortie est le petit-fils de Pierre Laurent de Beauport. 
Francois est aussi le fils de Dominique Laurent cultivateur du 
même lieu. Francois et ses frères ont opté pour un autre métier, ils 
sont maçons. Après 1891, Francois et l’un de ses frères deviennent 
cultivateurs. À la fin de sa vie, on écrit même que Francois était 1835

Génération Nom de baptême
Métier 

principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Pierre Laurent (Sosa 1.8.6)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.6.B13)

5 Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)



176 177

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 7

emplacitaire. Un emplacitaire est un propriétaire exerçant des 
activités commerciales et industrielles, plutôt que d’être 
cultivateur.

Relations familiales

Francois Lortie a trois sœurs qui vivent à Beauport. Il a trois frères 
qui ont tous été maçons. Deux sont installés à Beauport et un à 
Trois-Rivières. Francois Lortie fait partie d’une famille 
nombreuse qui habite pour la plupart à proximité. Malgré cela, 
aucun parrain ni marraine n’est issu de la famille proche.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé cinq recensements qui indiquent le lieu de leur 
habitation en 1842, 1861, 1871, 1881 et 1891. Ils ont d’abord habité 
Beauport. D’ailleurs en 1836, lors du baptême de Moise Francois, 
on écrit que la famille habite Beauport. 

En 1842, lors du baptême de Marie Rosalie Philomène, on écrit 
que la famille habite Beauport. Malgré cela, mes recherches me 
conduisent à F. Lortie journalier, habitant Québec. Il est le seul F. 
Lortie journalier, et n’a qu’un seul garçon entre 5 et 14 ans, en 
1842. C’est pourquoi je crois que Francois Laurent dit Lorty est 
bien celui que j’ai repéré. Il habite avec 2 autres personnes: 1 
garçon entre 5 et 14 ans (Moise) ; 1 homme marié entre 30 et 
60 ans (lui-même) ; 1 femme mariée entre 14 et 45 ans (son 
épouse Christine Rochet). Francois est locataire sur la rue Grant 
dans le faubourg Saint-Roch à Québec. Les familles voisines sont, 
d’un côté celle de J. Lépisnes locataire (7 personnes), et de l’autre 

celle de O. Blais propriétaire et navigateur (3 personnes). La rue 
Grant est située dans le quartier Saint-Roch, située entre les rues 
Dominique et Dupont, partant au sud de la rue Saint-Valier et se 
rendant au nord jusqu’à la rivière Saint-Charles.

En 1850, la famille est de retour à Beauport. En 1855, ils sont de 
Saint-Roch à Québec. En 1861, ils sont recensés de nouveau à 
Beauport et ils le resteront jusqu’au décès de Francois Lortie.

En 1861, Francois (40 ans) vit avec son épouse Christine Rochette 
(44 ans) et leurs enfants : Octave (journalier, 22 ans) ; Virginie 
(Marie Virginie, 16 ans) ; Joseph (14 ans) ; Ferdinand (10 ans) et 
Elisabeth (5 ans). Joseph va à l’école. Ils habitent une maison d’un 
étage en pierre, située dans la paroisse de Beauport.

En 1871, Francois (43 ans) vit avec son épouse Cristine Rochette 
(44 ans) et leurs enfants : Octave (journalier, 26 ans) ; Ferdinand 
(19 ans) et Elisabeth (16 ans). Francois et Cristine ne savent ni lire 
ni écrire. Ils habitent le sous-district Beauport.

En 1879, lors du mariage d’Elisabeth Aurélie, on écrit que la 
famille réside à Beauport.

En 1881, Francois (68 ans) vit avec son épouse Cristine Rochette 
(66 ans). Ils sont paroissiens de Beauport. En 1891, Francois 
(78 ans) vit avec son épouse Christine Rochette (78 ans). Ils ont 
comme voisin immédiat la famille de leur fils Ferdinand. Francois 
est alors sans emploi. Ils habitent une maison dans le sous-district 
de Beauport.

Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Christine Rochet Larochelle (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

87 ans

1
Moise Francois Laurent dit Lorti

N - 10 juin 1836
B - 10 juin 1836 *1
P -  Alexis Laurent dit Lorti
M - Marie Louise Langlois
C - Ch Begin ptre

U1 - 4 septembre 1860 *1
C - G tremblay ptre
U2 - 7 janvier 1896 *2
C - M Perron omi

Salomée Vallée
N - vers 1829
D - 13 novembre 1894
Marie Virginie Mathieu
N - 31 mai 1857
D - 11 novembre 1926

D - 4 décembre 1923
S - 7 décembre 1923 *1
C - L l’Heureux ptre

73 ans

2
Pierre Vital l’Hortie

N - 27 septembre 1838
B - 29 septembre 1838 *1
P - Pierre Bedard
M - Julie Couture
C - C Chiniquy ptre

U - 2 mai 1871 *3
C - C Baillargeon ptre

Mary Shea
N - vers 1842
D - 20 avril 1917

D - 17 septembre 1912
S - 20 septembre 1912 *5
C - Francis A Thaley ptre

6 mois

3
Marie Alphonsine Lhortie

N - 31 octobre 1840
B - 31 octobre 1840 *1
P - Dominique Lhortie
M - Fernande Cambray
C - C Chiniquy ptre

D - 13 mai  1841
S - 14 mai 1841 *1
C - C Chiniquy ptre

4 mois

4
Philomène Lhortie

N - 31 octobre 1840
B - 31 octobre 1840 *1
P - non inscrit
M - Marie Bédard
C - C Chiniquy ptre

D - 25 février 1841
S - 27 février 1841 *1
C - C Chiniquy ptre

7 mois

5
Marie Rosalie Philomène Lhorty

N - 3 janvier 1842
B - 3 janvier 1842 *3
P - Pierre Maheu
M - Rosalie Maheu
C - Z Charêst ptre curé

D - 15 août 1842
S - 16 août 1842 *1
C - J Mac Donald ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Sauveur à Québec; 3 = Saint-Roch à Québec; 4 = Biddeford York Maine county USA;
                                              5 = Saint-Patrick à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Marie Virginie Lortie et Pierre Napoléon Taillond

Elle naît le 2 mai 1843 (sosa 1.8.6.B13.11.6). Marie Virginie est 
baptisée le lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport. On 
nomme la mère Larochelle plutôt que Rochet.  

Le 9 février 1869, Marie Virginie âgée de 25 ans, épouse Pierre 
Napoléon Taillond âgé de 29 ans, en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Pierre Napoléon habite Chicago et ses parents sont de 
Château-Richer. Octave Lortie (Pierre Vital) frère de la mariée, est 
présent au mariage. 

En 1869, Pierre Napoléon est menuisier. De 1881 à 1897, il est 
cultivateur. En 1900, il est charpentier.

De 1881 à 1891, la famille habite le township Irland & Colraine, 
dans le district Mégantic. De 1894 à 1897, la famille pratique dans 
la paroisse Saint-Adrien-d’Irlande, comté Mégantic. De 1900 à 
1906, elle habite la ville de Biddeford, York county, Maine state
É.-U. Cette ville est très près d’Old Orchard Beach.

J’ai trois recensements donnant de l’information supplémentaire.

En 1881, Virginie (36 ans) vit avec son époux Pierre Taillon 
(41 ans) et leurs enfants : Pierre fils (11 ans) ; Joseph (10 ans) ; 
Virginie fille (9 ans) ; Alphonsine (8 ans) ; Malvina (7 ans) ; 
Napoléon (5 ans) et Mary (2 mois). Ils ont comme voisin 
immédiat Elisabeth la sœur de Virginie, et son époux Honoré 
Fecteau.

En 1891, Virginie (47 ans) vit avec son époux Pierre Taillon 
(52 ans) et leurs enfants : Pierre fils (cultivateur, 21 ans) ; Joseph 
(20 ans) ; Virginie fille (18 ans) ; Alphonsine (16 ans) ; Malvina 
(15 ans) ; Napoléon (14 ans) ; Fabianna (12 ans); Mary (9 ans) et 
Clara (7 ans). Virginie et ses fils Pierre et Napoléon ne savent ni 
lire ni écrire. Sa fille Virginie ne sait pas écrire.  

En 1900, Virginie (57 ans) vit avec son époux Pierre Taillon 
(65 ans) et leurs enfants : Joseph (journalier, 28 ans) ; Napoleon 
(cotton weaver, 22 ans) ; Fabiola (cotton weaver, 20 ans) ; Mary 
(cotton weaver, 19 ans) et Clara (cotton weaver, 17 ans). Avec eux 
Malvina Faucher, sa fille et ses trois garçons. Tous savent lire et 
écrire sauf Virginie et son fils Napoléon. Seul Pierre Taillon sait 
parler anglais. 

Virginie Lortie est témoins de plusieurs mariages de ses enfants 
en l’église Saint-Adrien-d’Irlande, comté Mégantic: le 24 
septembre 1894, sa fille Malvina Taillon épouse Alfred Faucher; le 
23 juillet 1895, sa fille Virginie Taillon épouse Louis Lessard. 
Louis est cultivateur; en 1897, sa fille Alphonsine Taillon épouse 
Gaudiose Rodrigue. Rodrigue est journalier.

Le 11 septembre 1906, Virginie Lortie marie sa fille Marie Taillon 
à Alexandre Delisle, en l’église Saint-Maurice à Thedford-Mines.

Virginie meurt aux É.-U. le 29 juillet 1918. Pierre Taillon va la 
rejoindre le 25 avril 1922, les funérailles ont lieu dans la paroisse 
Saint-André à Biddeford, York county, Maine state É.-U.

Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Christine Rochet Larochelle (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

75 ans

6
Marie Virginie Lortie

N - 2 mai 1843
B - 3 mai 1843 *1
P -  Ignace Veilleux
M - Marie Boulé
C - Geo L Lemoine ptre

U - 9 février 1869 *1
C - G tremblay ptre

Pierre Napoléon Taillond
N - 20 mai 1839
D - 25 avril 1922

D - 29 juillet 1918 *3

18 mois

7
Louis Onésime Lortie

N - 12 novembre 1844
B - 16 novembre 1844 *1
P - Louis Bélanger
M - Marie Vallée
C - Geo L Lemoine ptre

D - 6 mai 1846
S - 10 mai 1846 *1
C - Geo L Lemoine ptre

24 ans

8
Joseph Lortie

N - 5 août 1846
B - 5 août 1846 *1
P - Isidore Cardinal
M - Julie Vallée
C - Geo L Lemoine ptre

D - 12 novembre 1870
S - 14 novembre 1870 *1
C - Th Montminy ptre

65 ans

9
Ferdinand Lortie

N - 22 septembre 1850
B - 22 septembre 1850 *1
P - Ferdinand Marcoux
M - Marie Marcelline Vallée
C - Jean Langevin ptre

U - 20 mai 1873 *1
C - G Tremblay ptre

Virginie Parent
N - 10 février 1852

D - 12 juin 1916
S - 14 juin 1916 *4
C - effacé

63 ans

10
Elisabeth Honorine Lortie

N - 6 octobre 1855
B - 7 octobre 1855 *2
P - Moise Lortie
M - Aurélie Langevin
C - Ferd Catellier ptre

U - 17 février 1879 *5
C - J A d’Auteuil ptre

Honoré Fecteau
N - 4 septembre 1857
D - 19 janvier 1938

D - 23 avril 1919
S - 25 avril 1919 *6
C - J Alb Filteau ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 =  Saint-Roch à Québec; 3 = Biddeford York Maine county USA; 4 = Notre-Dame à Montréal;
                                              5 = Saint-Ferdinand-d’Halifax à Mégantic; 6 = Saint-Coeur-de-Marie à Mégantic 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Joseph Lortie

Le quatrième enfant du couple naît en 1846 (sosa 1.8.6.B13.11.8). 
Joseph est baptisé en l’église Notre-Dame à Beauport. 
Malheureusement, il meurt le 12 novembre 1870, âgé de 24 ans. 
Les funérailles ont lieu le 14 novembre en l’église Notre-Dame à 
Beauport. 

Elisabeth Honorine Lortie et Louis Honoré Fecteau

Elle naît 6 octobre 1855 (sosa 1.8.6.B13.11.10). Elisabeth 
Honorine est baptisée le lendemain en l’église Saint-Roch à 
Québec. On nomme la mère Larochelle plutôt que Rochet. 

Le 17 février 1879, Elisabeth Aurélie âgée de 23 ans, épouse 
Honoré Fecteau âgé de 21 ans, en l’église Saint-Ferdinand-de-
Halifax. Le père du marié est cultivateur à New Ireland près de 
Saint-Ferdinand. Pierre Taillond époux de Marie Virginie, sœur 
de la mariée, est présent au mariage. 

De 1879 à 1913, Honoré Fecteau est cultivateur.

En 1898, la famille pratique dans la paroisse Saint-Alphonse à 
Thedford-Mines. De 1908 à 1918, elle pratique dans la paroisse 
Sacré-Coeur-de-Marie (Saint-Coeur-de-Marie), comté Mégantic.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1881, Elisabeth (25 ans) vit avec son époux 
Honoré Fecteau (23 ans). Ils habitent le township Ireland & 
Colraine, district Mégantic, au Québec. Ils ont comme voisin 
Virginie la sœur d’Elisabeth, et son époux Pierre Taillon. 

En 1891, Elisabette (34 ans) vit avec son époux Onare Fectau 
(33 ans) et leurs enfants : Clara (10 ans) ; Francois (9 ans) ; 
Obéline (7 ans) ; Alphonse (5 ans) ; Napoléon (4 ans) ; Joseph 
(3 ans) et Marie (1 an). Ils habitent le sous-district North Ireland, 
district Mégantic, au Québec.

Elisabeth Lortie est témoins de plusieurs mariages de ses enfants: 
le 7 novembre 1898, sa fille Clara Fecteau épouse Amédée 
Poudrier, en l’église Saint-Alphonse à Thedford-Mines. Amédée 
est cultivateur; le 5 mai 1908, sa fille Obeline Fecteau épouse 
Arthur Bilodeau, en l’église Saint-Alphonse à Thedford-Mines; le 
24 mai 1909, sa fille Georgianna Fecteau épouse Victorie 
Thibaudeau, en l’église Sacré-Coeur-de-Marie, comté Mégantic, 
Victorie est journalier et ses parents sont de Van Buren, Maine; Le 
11 janvier 1910, son fils Francois Fecteau épouse Lydia Fecteau, en 
l’église Sacré-Coeur-de-Jésus, East Broughton. Francois est 
cultivateur; le 30 décembre 1913, son fils Pierre Fecteau épouse 
Emilia Sylvestre, en l’église Sacré-Coeur-de-Marie, comté 
Mégantic; le 26 mai 1914, son fils Alphonse Fecteau épouse 
Merida Breton, en l’église Saint-Alphonse à Thedford-Mines; le 15 
mai 1916, son fils Antoine Fecteau épouse Mathilda Goulet, en 
l’église Saint-Maurice à Thedford-Mines; le 25 novembre 1918, 
son fils Alfred Fecteau épouse Rosilda Goulet, en l’église Saint-
Maurice à Thedford-Mines.

Le 23 avril 1919, Elisabeth Aurélie Lortie meurt âgée de 63 ans. 
Les funérailles ont lieu le 25 avril en l’église Saint-Coeur-de-
Marie, Mégantic.

Le 15 septembre 1919, Achelas Fecteau fils d’Elisabeth Lortie, 
épouse Rosanna Auclair en l’église Sacré-Coeur-de-Marie.

Le 19 janvier 1938, Honoré Fecteau meurt âgé de 80 ans. Les 
funérailles ont lieu le 22 janvier en l’église Saint-Coeur-de-
Marie, Mégantic.

Paroisse Saint-Ferdinand d’Halifax

Une mission s’y établit de 1835 à 1846. Elle est desservie par les 
curés de Saint-Sylvestre et de Saint-Gilles. Un premier curé est 
nommé en 1846 et les registres ouvrent l’année suivante.

La paroisse est érigée canoniquement et civilement en 1858. Elle 
comprend la partie sud du canton de Halifax. La paroisse a été 
mise sous le patronage de Saint-Ferdinand en l’honneur de 
l’abbé Ferdinand Gauthier, ancien curé de Saint-Sylvestre qui, le 

premier, desservit les colons du canton de Halifax. Le village est 
situé à 12 milles de la station Lac-Noir, sur le parcours du chemin 
de fer Quebec Central.

La municipalité du canton de Halifax-Sud est érigée en 1858. La 
municipalité du village de Bernierville, détachée du canton 
d’Halifax-Sud, est érigée en 1898. La municipalité de la partie 
Sud-Ouest de Halifax-Sud l’est en 1912, elle devient Vianney en 
1981.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est le mariage en 1879 d’Elisabeth 
Honorine Lortie et Honoré Fecteau. 

Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Christine Rochet Larochelle (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

8 mois

11
Marie de Lima Lortie

N - 20 décembre 1857
B - 20 décembre 1857 *1
P -  Jacques Garneau
M - Delima Quiriaux
C - Jean Langevin ptre

D - 7 août 1858
S - 8 août 1858 *1
C - J B Blouin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Paroisse St-Ferdinand-d'Halifax comté Mégantic
Le dix sept février mil huit cent soixante dix neuf après la 
publication de trois bans de mariage faite au prône de nos 
messes paroissiales et aussi à Beauport te lque constaté par 

le certificat de monsieur le curé du lieu entre Honoré 
Fecteau cultivateur, fils majeur de Joseph Fecteau 

cultivateur et de Marie Ferland de New Ireland d'une part 
et Elisabeth Aurélie Lortie fille majeur de Francois Lortie 

cultivateur et de Christine Rochette de la paroisse de 
Beauport d'autre part, aucun empêchement ne s'étant 

présenté, nous prêtre soussigné vicaire de cette paroisse, 
avons reçu leur mutuel consentement de mariage et leur 

Cette carte montre le lot 1285 du cadastre de Beauport, vers 
1879. Les concessions Sainte-Ignace, Sainte-Marie, Saint-Louis 
et Saint-André sont créées au nord de Sainte-Thérèse à 
Beauport. Ce lot situé dans la concession Saint-Louis 
correspond aujourd’hui à une zone située à peu près à 
500 mètres à l’ouest de l’île Enchanteresse (1), partant au sud du 
boulevard Raymond. On voit dans la carte les lacs des Roches (2) 
et des Chicots (3) qui existent encore aujourd’hui. Francois 
Lortie vendra le lot 1285. Référence : Atlas of the city and county 
of Quebec from actual surveys, based upon the cadastral plans 
deposited in the office of the Department of Crown Lands – vers 
1879 - H. W. Hopkins - BANQ 0000174243 - domaine public.
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avons donné la bénédiction nuptiale en présence de Joseph 
Fecteau père de l'épouse Pierre Taillon, beau-frère de 

l'épouse et un grand nombre d'autres lesquels ainsi que les 
époux n'ont pu signer, lecture faite.

J A D'auteuil prte.

Sous-district North Ireland, district Mégantic

Le canton d’Ireland est érigé en 1802. Il n’y avait pas d’habitants 
à cette époque sauf la présence périodique d’autochtones. 
Inauguré en 1811, le chemin Craig favorise l’établissement de 
colons dans la région. 

En novembre 1871, Mgr Elzéar-Alexandre Taschereau permet la 
célébration de messes dans les résidences privées puis la 
construction d’une chapelle. Le premier curé est l’Abbé J 

Sur cette carte, une partie du cadastre de Beauport vers 1912. 
Le lot 531 est immense, il est borné à l’ouest par la rivière de 
Beauport, à l’ouest par une rivière qui n’existe plus 
(aujourd’hui la rue du Manège), au nord-est par le lot 530. Il 
traverse même l’avenue Royale. Le lot 531-8B est situé au 
nord de l’avenue Royale. Aujourd’hui, le lot se trouverait près 
du croisement de la rue Duchesnay. Référence : Paroisse de 
Beauport - 1912 – Site Le Greffe de l’arpenteur général du 
Québec PL058.
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Avenue des Cascades

Alphonse d’Auteuil et sa nomination par Mgr Taschereau a lieu en 
1879. 

Le couple s’y installe justement vers 1879, mais la célébration de 
mariage a lieu à l’église de Saint-Ferdinand.

La construction de l’église actuelle de North Ireland, commence 
au printemps de 1878 et se terminera en 1918 par le perron et le 
recouvrement extérieur de bardeaux d’amiante. La population à 
cette époque est d’un peu plus de 900 habitants, dont environ 
75 familles protestantes et 155 familles catholiques. 

Aujourd’hui, on appelle ce lieu Saint-Adrien-d’Irlande.

Actes notariés concernant Francois Lortie

Le 22 juillet 1875, Francois Lortie, se présente devant le notaire 
Désiré Marcoux. Il vend à Honoré Paquet, cultivateur de 
Beauport :

Sur cette carte, une partie du cadastre de Beauport vers 1912 On 
voit le centre du village où trois artères se joignent: une 
première venant du nord-ouest,  aujourd’hui nommée avenue 
des Cascades; l'avenue Royale venant du sud-ouest; et la rue 
Seigneuriale passant du nord au sud. Les lots 507a et 507c sont 
situés à l’est de la rue Seigneuriale. Aujourd’hui, ces lots 
seraient situés aux environs de la rue Orléans. Référence : 
Paroisse de Beauport - 1912 – Site Le Greffe de l’arpenteur 
général du Québec PL058.
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« la moitié indivise d’un quart d’arpent de terre de front, sur 
vingt cinq arpents de profondeur, située en la paroisse de 
Beauport, concession Saint-Louis, bornée en front au sud à 
la concession Sainte-Marie, en profondeur au nord à la 
concession Saint-André, au nord-est à Francois Binet 
représentant Pierre Lacroix, et au sud-ouest à Pierre 
Giroux représentant Joseph Giroux, le dit morceau de terre 
étant le numéro douze cent quatre-vingt-cinq (1285) ».

Les concessions Saint-André, Saint-Louis et Sainte-Marie sont 
situées au nord de Beauport. Le prix de la vente est fixé à 12 $.

Le 27 novembre 1881, Francois Lortie, se présente à nouveau, 
devant le notaire Joseph Désiré Marcoux. Il vend un 
emplacement situé dans le village de la paroisse de Beauport, 
qu’il avait acquis précédemment le 14 novembre 1876, 
contenant : 

« un quart d’arpent de front sur un arpent de profondeur, 
borné en front sud au chemin Royal, en profondeur au nord 
à J B Renaud, au nord-est à Amable Parent et au sud-
ouest au chemin de sortie du dit J B Renaud représentant 
B A A Lugy, avec ensemble la maison dessus construite 
circonstances et dépendances, le dit emplacement étant le lot 
numéro 531-8B ».

L’acquéreur est Pierre Dufresne fils qui a à sa charge de 
construire une clôture et de creuser un fossé. Le prix de la vente 
est fixé à 310 $. Comme Pierre Dufresne fils a emprunté une 
bonne partie de la somme à Victoire Fradet, Pierre Dufresne 

père, cautionne l’achat et mets en garantie une terre et les 
bâtiments construits sur celle-ci, qu’il possède en la concession 
Saint-Michel. 

Le 3 février 1889, Francois Laurent dit Lorty et son épouse, se 
rendent avec le notaire Edward O’Brien à la résidence de Moise 
Lortie leur fils, à Beauport. Comme Francois ne peut plus 
travailler étant donné son âge, le couple va pour les deux 
prochains ans, demeurer chez leur fils, moyennant la somme de 
306 $. 

Moise s’oblige à

« les nourrir à sa propre table et comme lui-même, à les 
coucher, chauffer et éclairer, vêtir et entretenir de hardes et 
linge de corps, coiffures et chaussures et de pourvoir à tous 
leurs besoins d’une manière convenable et suivant leur état ». 

Francois et Christine seront tout de même obligés 

« de se procurer les soins du médecin et de pourvoir aux 
coûts des services funéraires, messes et prières, à leurs frais 
et dépens ». 

Si au bout des deux années, Francois et Christine sont incapables 
de pourvoir à leurs besoins, Moise Lortie s’oblige à contribuer 
également avec ses frères et ses sœurs, à l’entretien et le soutien 
de leurs parents. Pour ce faire, Moise hypothéquera les lots 507A 
et 507C situé à Beauport, ainsi que la maison dessus. Moise est 
alors gardien de nuit à la tannerie Richardson. 

Les tanneries à Québec

La tannerie Richardson était située au coin de la rue Saint-Vallier 
et Arago. Le grand incendie de 25 mai 1845, qui a anéanti le 
quartier Saint-Roch, a commencé dans cette tannerie. Les 
tanneries avaient besoin de beaucoup d’eau, et les environs de la 
rue Saint-Vallier en étaient pourvus grâce à une nappe 
phréatique à l’effleurement du sol ou à une faible profondeur. 
Vers 1862, une trentaine de tanneries étaient établies dans le 
secteur. Ce succès s’explique en partie par l’abondance de 
l’écorce de pruche au Québec, notamment dans les Cantons de 
l’Est. Cette substance était nécessaire dans le procédé de 
tannage. De plus, on avait un accès relativement facile aux huiles 
de baleine, de morue et de marsouin. Ces huiles servaient au 
corroyage et elles étaient peu coûteuses.

Décès du père

Le 5 mars 1892, Christine Rochette meurt âgée de 75 ans. Les 
funérailles ont lieu le 7 mars en l’église Saint-Alphonse à 
Thedford-Mines. Elle habitait la paroisse. Honoré Fecteau et 
Pierre Taillon sont présents. Ce sont les gendres de Christine et 
Francois.

Quelques mois plus tard, Francois Lortie meurt le 9 août 1892 
âgé de 80 ans. Les funérailles ont lieu le 11 août au même endroit.  
Encore une fois Honoré Fecteau et Pierre Taillon sont présents.  
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Louis Laurent Lorty 
et Justine Guérard

Louis est le neuvième des 17 enfants de Antoine Francois Laurent 
et Marie Bellanger. Il est le deuxième fils s’étant rendu à l’âge 
adulte. Il a été élevé à La Canardière. 

En 1818, Louis âgé de 7 ans, habite avec ses parents à La 
Canardière dans une maison où son père est le propriétaire.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Louis Laurent Lorty. Selon 
la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B6.9.    Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de quatre façons. Deux 
d’entre elles sortent du lot : Louis Lortie et Louis Laurent dit 
Lortie. J’utiliserai l’appellation Louis Lortie dans la suite du texte. 
Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 7 juillet 1835, Louis épouse Justine Guérard en l’église Saint-
Roch à Québec. Il est âgé de 22 ans. Le père de la mariée est 
charpentier de Saint-Roch. Le frère de Louis, Antoine Laurent dit 
Lortie, est présent au mariage. 

Le couple a eu douze enfants, ils sont nés entre 1836 et 1854. Six 
enfants se sont mariées, dont trois fils ont eu une descendance. Ils 
ont transmis le nom Laurent-Lortie dans les environs de Québec.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union de 
Louis Lortie et Justine Guérard.

Le deuxième enfant du couple naît le 18 octobre 1837. Louis 
Adolphe est baptisé le lendemain en l’église Saint-Roch. Le 
célébrant est le fameux prêtre Chiniquy. 

Le douzième enfant du couple naît le 17 octobre 1854 et est ondoyé 
le même jour. Cette fille anonyme est inhumée le lendemain en la 
paroisse Saint-Roch. 

Métier

Louis Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet 
cultivateur à Beauport. Louis est aussi le fils d’Antoine Francois 
Laurent, cultivateur à La Canardière. Louis et deux de ses frères, 
ont suivi les traces de leur père, ils deviennent cultivateurs. Il y a 
cependant une exception, en 1837, lors du baptême de son fils 
Louis Adolphe, on écrit que Louis Lortie père est maintenant 1835

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Antoine Francois Laurent (Sosa 1.8.16.B6)

5 Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
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charpentier, il travaille peut-être avec son beau-père, lui-même 
charpentier. Mais cela ne dure pas, il ne le sera qu’une année.

En octobre 1851, le Journal de Québec donne les résultats du 
concours de labour organisé par la Société d’agriculture du comté 
de Québec. Louis et son frère Antoine y participent.

PARTI DE LABOUR PROVINCIAL - Hier, sur la belle propriété de 
William Bell, écuyer, situé sur le côté Sud de la Petite-Rivière Saint-
Charles, a eu lieu le parti de labour provincial, tel qu’annoncé 
dans ce journal et dans le Mercury, sous le contrôle de la Société 
d’Agriculture du comté de Québec et la présence de Wm. 
Evans, écuyer, de Montréal, secrétaire-trésorier de la Société 
d’Agriculture du Bas-Canada et de James Hardy, ecuyer, aussi 
de Montréal, invité par la Société d’Agriculture du comté de 
Québec à descendre à Québec comme juge de labour, sous la 
recommandation de M. Evans. Vingt-cinq laboureurs seulement, 
tous du district de Québec, dont douze Canadiens et treize 
Européens, ont entré leurs noms et ont tiré leurs billets comme 
concurrents et compétiteurs. Tous les laboureurs ont commencé 
comme suit, savoir : Les laboureurs Canadiens à 10 heures 40 
minutes et les laboureurs Européens à 10 heures 35 minutes. Les 
lots désignés pour être labourés avaient été mesurés et marqués 
par un arpenteur. Une heure 50 minutes avait été allouée par 
chaque lot que devaient labourer les Canadiens, et trois heures 
36 minutes par chaque lot que devaient labourer les Européens. 
Le premier labour terminé par les laboureurs Canadiens l’a été 
dans 1 heure 15 minutes et le dernier dans 1 heure 33 minutes; 
et parmi les laboureurs Européens, le premier l’a été dans 2 
heures 12 minutes et le dernier dans 3 heures 18 minutes. Dix 

prix ont été décernés aux laboureurs Canadiens et dix aux 
laboureurs Européens formant en tout 45 livres 10 sous, et la 
balance de 4 livres 10 sous a été laissée par M. Evans à la Société 
d’Agriculture du comté de Québec pour être employée à payer 
une partie des dépenses du dit parti de labour. Les concurrents 
heureux, dans chaque classe, ont été comme suit, savoir :

Laboureurs Canadiens

Jacques Dion, Ancienne-Lorette 1er prix $16

Thomas Hamel, Sainte-Foy 2e prix $14

Ls Plamondon, Ancienne-Lorette 3e prix $12

Pierre Dorion junior, Charlesbourg 4e prix $10

Edouard Bédard, Charlesbourg 5e prix $9

Charles Dorion, Charlesbourg 6e prix $8

Louis Lortie, Canardière 7e prix $7

Antoine Lortie, Canardière 8e prix $6

Joseph Delâge, Charlesbourg 9e prix $5

Hector Routier, Sainte-Foy 10e prix $4

Laboureurs Européens

George Plaine, Ancienne-Lorette 1er prix $16

Charles Wilson, Sainte-Foy 2e prix $14

George West, Sainte-Foy 3e prix $12

Anthony Scullion, Sainte-Foy 4e prix $10

Richard Downey, Sainte-Foy 5e prix $9

George Eglington, Stoneham 6e prix $8

Enfants issus du mariage de Louis Lortie et Justine Guérard (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

9 mois

1
Louis Lorty

N - 6 mars 1836
B - 7 mars 1836 *1
P -  Antoine Lorty
M - Louise Campagna
C - L Parant ptre

D - 26 novembre 1836
S - 27 novembre 1836 *1
C - Baillargeon ptre

73 ans

2
Louis Adolphe l’Horty

N - 18 octobre 1837
B - 19 octobre 1837 *1
P - Charles Guérard
M - Marie Savard
C - C Chiniquy ptre

U - 27 juin 1865 *1
C - J F X Pelletier ptre

Marie Joséphine
 Ginchereau
N - vers le 22 février 1845

D - 2 octobre 1911
S - 4 octobre 1911 *1
C - Léon Gauthier ptre

> 31 ans

3
Joseph Cyrille l’Horty

N - 5 septembre 1839
B - 6 septembre 1839 *1
P - Joseph Lefebvre
M - Julie Lortie
C - Z Charêst ptre

D > 1870

84 ans

4
Antoine Justin Lortie

N - 6 décembre 1840
B - 7 décembre 1840 *1
P - Antoine Lortie
M - Louise Guérard
C - Belleau ptre

U - 11 juillet 1866 *1
C - Z Charêst ptre curé

Elmire Ginchereau
N - 23 janvier 1847
D < 1921

D - 11 mai 1925
S - 13 mai 1925 *2
C - C Leclerc ptre

6 semaines

5
Marie Justine Marie Anne Lorty

N - 26 juillet 1842
B - 27 juillet 1842 *1
P - Joseph Savard
M - Julie Savard
C - Jos Mac Donald ptre

D - 11 septembre 1842
S - 12 septembre 1842 *1
C - J Auclair ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Cimetière-Saint-Charles à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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James Treet, Sainte-Foy 7e prix $7

John Treet, Sainte-Foy 8e prix $6

Joseph Sleep, Petite-Rivière 9e prix $5

John Hyne, Petite-Rivière 10e prix $4

JB Trudelle Secrétaire SACQ

Il semble que les laboureurs dits Européens soient en fait des 
anglophones. On leur attribue le double de temps, et tous les 
Européens finissent derrière les Canadiens. Cela n’empêche pas 
les Européens de rafler la moitié des récompenses.

En avril 1863, le Journal de l’instruction Publique annonce la 
nomination des commissaires d’école. Louis Lortie devient 
commissaire dans le secteur Saint-Roch-Nord.

Relations familiales

Louis Lortie a cinq sœurs : une habite Charlesbourg ; les autres 
Québec. Il a sept frères : un cultivateur installé à Saint-Roch ; un 
cultivateur à Beauport ; deux tonneliers à Québec ; un charpentier 
à Québec ; un marchand de bois à Québec ; et un frère aux É.-U.

Louis Lortie fait partie d’une famille très nombreuse qui habite 
pour la plupart à proximité. Cinq parrains et trois marraines sont 
issus de la famille proche. Le parrain de Louis est Antoine Lorty 
(sosa 1.8.16.B6) grand-père de l’enfant. La marraine de Joseph 
Cyrille est Julie Lortie (sosa 1.8.16.B6.11) la tante de l’enfant. Le 
parrain est Joseph Lefebvre, son époux. Le parrain d’Antoine 
Justin est Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B6.5) oncle de l’enfant. La 
marraine de Louis Philippe Eugène est Caroline Lortie (sosa 

1.8.16.B6.14) tante de l’enfant. Le parrain est son époux Charles 
Routier horloger à Québec. Le parrain de Marie Philomène 
Justine est Flavien Lortie (sosa 1.8.16.B6.13) oncle de l’enfant. La 
marraine est sa conjointe Apolline Montigny. Le parrain de Marie 
Adéline Caroline est Léon Lorthy (sosa 1.8.16.B6.15) oncle de 
l’enfant.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé un recensement et des entrées dans l’annuaire 
Marcotte, qui indiquent le lieu de leur habitation. Ils habitent 
Saint-Roch à Québec et y passeront toute leur vie. 

En 1861, Louis Lortie (48 ans) vit avec ses enfants : Justinien 
(19 ans), Adolphe (22 ans) ; Eugène (16 ans) ; Alfred (12 ans) ; 
Philomène (14 ans) ; Délima (10 ans). Avec eux, Cyrille, tonnelier 
de 21 ans et Adelmé, fille de 13 ans, qui sont des enfants dont je 
n’ai pas trace du baptême. Justine Guérard n’est pas recensée bien 

Sur cette carte de 1875, une partie de la basse-ville de Québec. 
En 1869, Joseph Cyrille Lortie a été propriétaire d’un terrain 
sur la rue Sault-au-Matelot. Il mesurait 20 pieds de front et 
était adossé au Cap. On peut déduire qu’il était situé dans 
cette section de la rue. Comme la largeur de la rue est de 30 
pieds, la largeur du terrain est inférieure. Dans l’annuaire 
Marcotte un Cyrille Lortie tonnelier, est au 25 de cette rue. 
Référence : Insurance plans of the City of Quebec – vers 1875 
– D.A. Sanborn, Charles E Goad. BANQ P600,S4,SS1,D65.
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qu’elle soit vivante, plutôt surprenant, car on indique si la 
personne recensée n’est pas présente. C’est le cas de Cyrille et 
Justinien qui ne sont pas présents. Ils habitent la paroisse Saint-
Roch. Alfred, Philomène, Adelmé et Délima vont à l’école. 
Demeure aussi avec eux, Marie Bélanger âgée de 75 ans, la mère 
de Louis. De plus, il y a le frère célibataire de Louis, Edouard 
Lortie, fermier âgé de 36 ans, il se mariera et ira s’installer à 
Halifax.

Joseph Cyrille l’Horty

Il naît en 1839 (sosa 1.8.16.B6.9.3).

Au recensement de 1861, Cyrille est tonnelier et habite chez ses 
parents.

En octobre 1870, la Gazette officielle du Québec fait paraître un 
avis public concernant la faillite en 1869 de Cyrille Joseph 
Laurent dit Lortie de Québec. Le seul Joseph Cyrille recensé 
vivant durant cette période est notre Joseph Cyrille. La vente de la 
propriété suivante appartenant à Joseph Cyrille doit se faire au 
bureau de l’encanteur AJ Maxhan & Co rue Saint-Pierre, le 12 
décembre à 11 heures. Il s’agit de:

Un lot de terre situé dans la rue Sault-au-Matelot, dans la Basse-
Ville de la cité de Québec, contenant vingt pieds de front sur la 
ligne de la dite rue, borné en front à la ligne ou alignement de 

Enfants issus du mariage de Louis Lortie et Justine Guérard (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

66 ans

6
Louis Philippe Eugène Lortie

N - 17 septembre 1843
B - 18 septembre 1843 *1
P -  Charles Routier
M - Caroline Lortie
C - P Patry ptre

U - 25 juillet 1871 *1
C - Z Charêst ptre curé

Eléonore Adèle Lortie
N - 22 février 1849
D - 12 juillet 1913

D - 20 août 1910
S - 23 août 1910 *3
C - F Vital père Capucin

77 ans

7
Marie Philomène Justine Lortie

N - 19 septembre 1845
B - 20 septembre 1845 *1
P - Flavien Lortie
M - Apolline Montigny
C - L Roy ptre

U - 5 septembre 1870 *1
C - Z Charêst ptre curé

John McGinty
N - vers 1843
D - 24 décembre 1919

D - 14 février 1923
S - 16 février 1923 *4
C - M Beaudoin ptre curé

88 ans

8
Marie Adéline Caroline Lorthy

N - 29 juin 1847
B - 30 juin 1847 *1
P - Léon Lorthy
M - Justine Béleme
C - J Auclair ptre

U - 16 juin 1869 *1
C - Z Charêst ptre curé

Francois Dancause
D - 5 septembre 1902

D - 8 mai 1936
S - 11 mai 1936 *5
C - J D Langlois ptre curé

78 ans

9
Pierre Ignace Alfred Lortie

N - 9 octobre 1848
B - 10 octobre 1848 *1
P - Ignace Gingras
M - Marie Savard
C - P L Lahaye ptre

U - 30 janvier 1872 *6
C - J B G Bolduc ptre

Marie Louise Emma
 Lefebvre de Bellefeuille
N - vers le 24 oct 1846
D - 28 mars 1920

D - 3 octobre 1927
S - 5 octobre 1927 *2
C - C Leclerc ptre

15 ans

10
Marie Délima Laurent dit Lortie

N - 5 octobre 1850
B - 6 octobre 1850 *1
P - Charles Guérard ptre
M - Marie Boutillette
C - Godbout ptre

D - 25 mai 1866
S - 28 mai 1866 *1
C - C Ratellier ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Cimetière-Saint-Charles à Québec; 3 = Saint-Charles à Limoilou; 4 = Cimetière-de-l’Est à Montréal;
                                               5 = Hôpital-Saint-Michel-Archange à Québec; 6 = Notre-Dame à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Louis Lortie et Justine Guérard (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

17 mois

11
Jean Nestor Lortie

N - 27 février 1852
B - 29 février 1852 *1
P - Jean Guérard
M - Angélique Lortie
C - J Matte ptre

D - 24 juillet 1853
S - 26 juillet 1853 *1
C - F Brunet ptre

1 jour

12
Anonyme Lortie

N - 17 octobre 1854
D - 17 octobre 1854
S - 18 octobre 1854 *1
C - F X Plamondon ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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la dite rue, et en arrière au Cap; joignant, au côté sud-est, la 
propriété de Gabriel Grenier ou ses représentants, et de l’autre 
côté, au nord-est, la propriété des représentants de Henry 
Atkinson - avec ensemble une maison en pierre à trois étages; 
dont les pignons sont mitoyens avec les voisins; la voûte en 
arrière creusée dans le roc, circonstances et dépendances.

Je n’ai pas trouvé trace de décès le concernant.

Louis Philippe Eugène Lortie et Éléonore Adèle Lortie

Il naît en 1843 (sosa 1.8.16.B6.9.6).

Louis Philippe Eugène est baptisé en l’église Saint-Roch à Québec. 

En 1871, avant de se marier, Eugène Lortie (26 ans) vit avec ses 
frères chez une certaine Marie Lortie veuve âgée de 48 ans. Ses 
frères Cyrille (marchand, 33 ans) et Alfred (20 ans). Un Justin 
(31 ans) est tonnelier, il n’est pas son frère Antoine Justin qui est 
marié depuis 1866, et qui se retrouve recensé ailleurs. Ils habitent 
Saint-Roch–Nord.

Le 25 juillet 1871, Louis Philippe Eugène épouse Éléonore Adèle 
Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.5) en l’église Saint-Roch à Québec. 
Eugène est âgé de 27 ans tandis qu’Éléonore en a 22. Ils 
obtiennent une dispense, étant donné le 3e degré de 
consanguinité, ils n’auront pas d’enfant. Louis Laurent dit Lortie 
père du marié, est décédé et était de son vivant, cultivateur à 
Saint-Roch. Jean Laurent dit Lortie père de la mariée, est aussi 
cultivateur à Saint-Roch. Antoine Laurent dit Lortie oncle de 
l’époux, est présent au mariage.

En 1871 et 1872, Louis Philippe Eugène est tonnelier. De 1881 à 
1910, il est commerçant à La Canardière. En 1891, Eugène exerce 
le métier de regrattier, c’est celui qui fait le commerce de denrées 
de seconde main.  

En 1871, le couple habite au 27 ½ rue Sainte-Hélène à Saint-Roch. 
De 1882 à 1910, ils résident dans ce qui est appelé d’abord La 
Canardière qui deviendra Saint-Roch–Nord. En 1901, on 
l’appellera Hedleyville village et enfin de nos jours, Limoilou.

D’ailleurs la ferme Lortie a été l’objet de convoitise par une 
entreprise de Montréal. Voyons l’article paru le 19 décembre 1874, 
dans la Gazette de Sorel :

SPÉCULATION. - Une compagnie montréalaise vient d’acheter la 
propriété de M. Sewell, connue sous le nom de ferme BIJOU, et 

Sur cette carte de 1879, on voit le lot 578. Le terrain de Louis 
Philippe Eugène Lortie est borné par le chemin public, 
directement au sud de celui-ci et ayant 4 perches de front par 
6 perches de profondeur. Aujourd’hui, cela correspond à peu 
près à l’entrée du 1262 Chemin de la Canardière, division des 
travaux publics, situé à mi-chemin entre le boulevard 
Montmorency et le boulevard Henri-Bourassa. Référence 
:Atlas of the city and county of Quebec from actual surveys, 
based upon the cadastral plans deposited in the office of the 
Department of Crown Lands – vers 1879 - H. W. Hopkins - 
BANQ 0000174243 - domaine public.
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située sur le chemin de la Petite Rivière. Elle a payé cette 
propriété $46,000. - La ferme mesure 200 arpents en superficie. 
- La compagnie se dispose, nous dit-on, à la diviser en lots à bâtir, 
et d’y construire une grande gare, de plus un marché; enfin, d’y 
faire arriver, toujours à ses frais, le chemin de fer des rues. - La 
compagnie, se constituant en société de construction, construira 
des blocs de maisons, à, pour le moins, deux étages, et qui ne 
coûteront, si nous sommes bien informé, que la bagatelle de 
$800 à $1000, et $1200. Elle forcera l’ouvrier à devenir 
propriétaire. Celui-ci, n’ayant qu’une modique somme à payer 
par semaine ou par mois à la compagnie sur la propriété et le 
terrain, ne regardera pas à économiser cette somme. Au bout de 
huit, dix et douze ans, il sera devenu bel et bien propriétaire sans 
s’en apercevoir.- Maintenant, grâce aux facilités de 
communication et d’approvisionnement offertes par la 
compagnie, il est bien clair que l’on verra dans un peu de temps 
une municipalité considérable à quelques pas de Québec, et qui 
aura surgi là comme par enchantement. - Il paraît que la 
compagnie aurait entamé des négociations pour faire l’achat de 
la ferme Lortie à la Canardière. Une fois l’acte de vente signé, la 
compagnie traiterait cette propriété comme la propriété Sewell.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
additionnelle. En 1881, Eugène Lortie (36 ans) vit avec son épouse 
Éléonore (31 ans). Habite avec eux, Zélia Séguin (18 ans) qui 
probablement les aide à tenir commerce. Ils ont comme voisin la 
famille de Georges Lortie et Célina Simard, commerçants. 

En 1891, Eugène Lortie (46 ans) vit avec son épouse Éléonore 
(42 ans). Le couple sait lire et écrire. Avec eux, Marie Dufour 
(15 ans) qui sait aussi lire et écrire. 

En 1901, Eugène Lortie (Louis Philippe Eugène Lortie) âgé de 
58 ans, habite avec son épouse Éléonore âgée de 52 ans. Le couple 
sait lire et écrire. 

Le 29 novembre 1893, Louis Philippe Eugène se rend chez le 
notaire Joseph Marie Victor Laberge, afin d’obtenir quittance d’un 
prêt de 150 $. Il a contracté ce prêt le 21 mars 1893 avec Nicolas 
Maheux, rentier de Québec. Louis Philippe Eugène est 
commerçant et réside Saint-Roch–Nord.

Le 1er décembre 1893, Louis Philippe Eugène se rend à nouveau 
chez le notaire Joseph Marie Victor Laberge, afin de se procurer 
un prêt de 500 $, qu’il contracte avec Joseph Brodrique, rentier de 
Québec. La durée du prêt est de 4 ans et le taux d’intérêt est de 
6 %. Louis Philippe Eugène est toujours commerçant et réside 
Saint-Roch–Nord. En garantie, Louis Philippe Eugène 
hypothèque un lopin de terre, la maison et les dépendances, 
faisant partie du lot 578 du cadastre de Saint-Roch–Nord. Ce 
terrain est borné au nord-ouest par le chemin public, au sud-est et 
sud-ouest par Wilbrod Lortie et au nord-est par Edmund Sewell.

Le 20 août 1910, Louis Philippe Eugène meurt âgé de 66 ans. Les 
funérailles ont lieu le 23 août en l’église Saint-Charles à Limoilou. 
C’est un père capucin qui célèbre les funérailles et le corps est 
inhumé dans le cimetière Saint-Charles. Louis Philippe Eugène 

était commerçant de son vivant. Son épouse Éléonore est toujours 
vivante. Plusieurs personnes sont présentes et signent l’acte.

J’ai trouvé une signature de Louis Philippe Eugène Lortie et 
d’Éléonore Adèle Lortie. Ils l’utilisent en 1874 lors du baptême de 
leur filleule Marie Elmina Eléonore Laurent dit Lortie, fille de son 
frère Louis Adolphe l’Horty. Ils signent Eléonore Lortie et Eugène 
Lortie.

Marie Philomène Justine Lortie et John McGinty

Elle naît en 1845 (sosa 1.8.16.B6.9 .7).

Le 4 septembre 1870 en après-midi, Marie Philomène Justine se 
présente accompagnée de son futur époux John McGinty, devant 
le notaire Romuald Couillard de Beaumont, afin de contracter 
mariage. La rencontre a lieu à la résidence de Francois Dancause, 
l’époux de Marie Délima la sœur de Marie Philomène Justine. 
John McGinty habite La Canardière et ses parents sont décédés. 
Louis Lortie père de Philomène était de son vivant cultivateur à 
Saint-Roch. Le couple se marie en séparation de biens. Philomène 
fournit une liste de ses biens :

 « Dans le salon : Un sofa, huit chaises, un miroir, une table, 
un tapis, quatre gravures, rideaux avec garnitures, une table 

à cartes ; Dans la chambre à coucher : Un lit, tapis, gravures, 
un buffet de toilette, chiffonnier, canapé, cinq chaises, rideaux 
avec garniture, tapis ; Dans la salle à dîner : Un canapé, six 
chaises, deux tables, un poële, un buffet, vaisselle, un sept 
[probablement un set] à dîner et à déjeuner, verres, carafes, 
une batterie de cuisson, cuilleres, fourchettes, tapis prelas 
[prélard] ». 

Le lendemain 5 septembre 1870, Marie Philomène Justine âgée de 
24 ans épouse John McGinty en l’église Saint-Roch à Québec. 
Chose rare, aucun ban n’a été publié en l’église Saint-Roch. 
Cependant, un ban a été publié en la paroisse Saint-Patrice à 
Québec. Celle-ci doit être l’église St. Patrick située sur la rue 
McMahon, construite en 1832 et dédiée aux Irlandais de Québec. 
Cette église sert les catholiques de langue anglaise de Québec. 

En 1870, John McGenty est cultivateur. En 1871, il est farmer. En 
1873, il est cordonnier. En 1887, il est menuisier. De 1888 à 1894, 
il est inspecteur de voiture au CPR. De 1896 et 1898, John 
McGinty est modiste au 1076 rue Ontario à Montréal. De 1900 à 
1903, il est menuisier. En 1906 et 1907, il est inspecteur de 
voiture. En 1911, il est menuisier.

De 1887 à 1894, Mme John McGinty est modiste. En consultant la 
liste des entrées du répertoire, à travers les années, on en conclut 
que Philomène a été modiste à partir du moment où elle a 
déménagé à Montréal. De 1896 et 1898, Mme John McGinty est 
modiste au 1749 rue Sainte-Catherine. Il semble y avoir deux sites 
de ventes. De 1899 à 1901, une Miss McGinty est couturière et 
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habite le 1074 rue Ontario à Montréal. Il s’agit probablement de la 
sœur de John. Avec elle, Mme John McGinty qui est modiste 
(chapeau) à son compte, au 1076 rue Ontario. En 1902 et 1903, 
elle est modiste au 1122 rue Ontario. De 1906 à 1919, elle est 
modiste au 768 rue Ontario-Est. En 1911, Philomene Lortie 
pratique dans la paroisse Sacré-Coeur-de-Jésus.

De 1871 à 1873, le couple est paroissien de Saint-Roch–Nord. En 
1887 et 1896, le couple habite au 1747 rue Sainte-Catherine à 
Montréal. Philomène travaille à l’adresse voisine au 1749. De 1896 
à 1901, le couple habite au 1074 rue Ontario. En 1901, ils résident 
dans le quartier Sainte-Marie à Montréal. En 1902 et 1903, ils 
vivent au 1120 rue Ontario à Montréal. De 1906 et 1919, au 770 rue 
Ontario-Est à Montréal. De 1921 à 1923, une veuve prénommée P, 
de John McGinty, est au 770 rue Ontario Est à Montréal.

En 1873, Philomene Laurent dit Lortie baptise sa fille Marie Cécile 
Clara McGenty, en l’église Saint-Roch à Québec. Justin Lortie 
tonnelier (sosa 1.8.16.B6.9.4) est le parrain. La marraine est son 
épouse Elmire Ginchereau.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1871, Philomène (25 ans) vit avec son époux 
John McGinty (27 ans). John est irlandais. Ils ont comme 3e voisin 
la famille de Jean Lortie et Aurélie Séguin. 

En 1901, Philomene (41 ans) vit avec son époux John McGunty 
(49 ans) et leurs enfants: Marie (modiste chapeau, 20 ans); Cecille 
(modiste chapeau, 18 ans). John originaire d’Irlande est arrivée 
au Canada en 1856, âgé de 5 ans. John a obtenu $700 en salaire 

l’année précédente. Philomene et ses filles ont obtenu $1200 
chacune. Tous savent lire et écrire. Ils habitent le quartier Sainte-
Marie, district Montréal.

En 1911, Philomène (64 ans) vit avec son époux John McGinty 
(66 ans) et leurs enfants : Mary (modiste de chapeaux, 38 ans) et 
Cecile (modiste de chapeaux, 36 ans). Les revenus obtenus par 
Mary et Cecile sont de 600 $ chacune. Celui de John est de 850 $ 
pour l’année précédente. Tous savent lire et écrire.

Le 26 juin 1911, Philomene Laurent Lortie marie sa fille Marie 
Josephine McGinty à Wilfrid Janvier Charbonneau, en l’église 
Sacré-Coeur-de-Jésus à Montréal. Wilfrid Janvier est marchand.

Le 24 décembre 1919, John McGinty meurt âgé de 77 ans. Il est 
inhumé le 26 décembre dans le Cimetière-de-l’Est à Montréal. Il 
habitait la paroisse Sacré-Coeur. John était menuisier.

Sur cette carte, une portion de Montréal vers 1907. On y voit 
le 770 rue Ontario-Est, où a habité Philomène Lortie, de 1906 
à 1923. Le logement est situé entre les rues Plessis et Panet. 
Référence : Atlas of the island and city of Montreal and Ile 
Bizard a compilation of the most recent cadastral plans from 
the book of reference – vers 1907 – A.R. Pinsonault. BANQ 
0000174922 - domaine public.
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Le 14 février 1923, Marie Philomène Justine Lortie meurt âgée de 
77 ans. Elles est inhumé le 16 février dans le Cimetière-de-l’Est à 
Montréal. Elle habitait la paroisse Sacré-Cœur-de-Jésus.

J’ai trouvé une signature de Marie Philomène Justine Lortie. Elle 
l’utilise à deux reprises, d’abord en 1870 devant le notaire, puis la 
même année lors de son mariage. Elle signe Philomène Lortie.

Marie Adéline Caroline Lorthie et Francois Dancause

Elle naît en 1847 (sosa 1.8.16.B6.9.8).

En juin 1867, le Journal de Québec fait paraître la liste des lettres 
non réclamées au bureau de poste de Québec. Celui-ci laisse six 
semaines pour venir les chercher sinon elles seront envoyées au 
bureau des lettres mortes. Une Adéline Lortie est une des 
destinataire, ce pourrait être notre Adéline.

Le 14 juin 1869, Marie Adéline Caroline âgée de 18 ans, se rend 
chez le notaire Wilfrid Launière. Elle est accompagnée de son 
futur époux Francois Xavier Dancause, et désire contracter 
mariage.

Deux jours plus tard le 16 juin 1869, Adéline âgée de 21 ans, 
épouse Francois Dancause en l’église Saint-Roch à Québec. 

Francois habite Saint-Roch. Adolphe le frère aîné d’Adéline lui 
sert de témoin. Eugène et Justin sont aussi présents au mariage.

Francois Dancause a d’abord exercé dans le domaine de la vente : 
de 1869 à 1871, Francois Xavier Dancause est commis marchand. 
De 1872 à 1875, il est vendeur. De 1876 à 1878, il est agent 
d’assurance. De 1879 à 1884, il est commis.

Par la suite, Francois s’est tourné vers les emplois liés à la justice : 
de 1886 et 1887, il est bailli. De 1888 à 1898, il est huissier et 
travaille au 61 rue Saint-Pierre au Dean’s building. À cet 
établissement, il y a : Bowen Amos ; Lumbermen’s office ; 
Blanchet, Drouin & Dionne ; DeWolf & Powell ; Cook W & A H ; 
Bignell, Austin & Borlace ; Larby Thomas. Blanchet, Drouin & 
Dionne était des avocats, dont un de leur membre, un dénommé 
Blanchet, est devenu juge. Possible que Francois Dancause ait 
travaillé pour ceux-ci. De 1898 et 1901, Francois Dancause est 
baillif. En 1902 et 1903, il est huissier.

Sur cette carte une portion de la rue Saint-Pierre en basse-
ville de Québec, vers 1910. On y voit le 61 rue Saint-Pierre, où 
a travaillé Francois Dancause. Les adresses 59, 61, 63 et 65, 
sont occupées aujourd’hui par un commerce de fourrure. 
Référence : Insurance plan of the city of Quebec, Canada – 
vers 1910 - Chas. E Goad. BANQ 0000174395 - domaine 
public.
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Le couple a d'abord habité Saint-Roch : en 1869, le couple habite 
le 70 rue Desfossés. En 1870 et 1875, au coin des rues Saint-
Joseph et Dorchester. En 1876, au 250 rue King, situé entre les 
rues Caron et Saint-Anselme.

Par la suite, il se déplace à Saint-Sauveur : en 1877, la rue Saint-
Valier ; en 1878, la rue Albert.

Ensuite, il revient dans Saint-Roch : en 1879, au 55 rue Grant, 
situé entre les rues Desfossés et Octave ; en 1880, au 48 rue 
Queen, situé entre les rues Grant et Parke ; en 1881, au 34 rue La 
Chapelle, situé entre les rues Sainte-Marguerite et des Fossés ; en 
1882, au 204 rue Richardson, situé entre les rues Dorchester et 
Caron.

Puis en 1883, il déménage à Heydleyville qui deviendra Limoilou.

Enfin, il retourne dans la basse-ville : en 1886 et 1887, au 78 rue 
Saint-Pierre ; en 1888, au 45 rue Saint-Francois, situé entre les 
rues Grant et du Pont ; en 1889, au 250 rue du Roi, situé entre les 
rues Caron et Saint-Anselme ; en 1890, au 45 rue Saint-Francois, 
situé entre les rues Grant et du Pont ; en 1891, au 81 rue Saint-
Francois, situé entre les rues Grant et du Pont. En 1892, au 15 rue 
de l’Église, situé entre les rues Saint-Valier et Fleurie ; en 1893, au 
62 rue Saint-Dominique, situé entre les rues Sainte-Marguerite et 
des Fossés ; de 1894 à 1896, au 37 rue Saint-Réal, situé entre les 
rues Sainte-Marie et Sainte-Claire. En 1897 et 1898, au 262 rue 
des Fossés, situé entre les rues de l’Église et de la Couronne.

Probablement à cause de l’emploi de Francois, le couple 
déménage à Montréal : en 1898 et 1899, il habite le 72 rue Panet, 
situé entre la rue Craig et la place Panet ; en 1901, sur la rue 
Champlain ; en 1902 et 1903, au 148 c rue Champlain, situé entre 
les rues Sainte-Catherine et Demontigny. En 1905, Philomene 
Lortie pratique dans la paroisse Sainte-Brigide à Montréal.

Le 9 mai 1905, Adeline Laurent dit Lortie marie sa fille Leda 
Dancause à Alphonse Sauvageau, en l’église Sainte-Brigide à 
Montréal. Alphonse est imprimeur. Le père de Léda est décédé.

Le 1er avril 1918, Camilla Dancause fille de Philomene Laurent dit 
Lortie, épouse Philemon Chayer en l’église Saint-Jean-Baptiste à 
Québec. Philomene est alors héberger au Pavillon Saint-Michel-
Archange à Québec.

Deux informations contradictoires concernant les décès me sont 
apparues, je ne sais laquelle est la bonne : 

• D’abord, le 5 septembre 1902, un Francois Dancause meurt à 
Montréal. Les funérailles ont lieu le 8 septembre en la paroisse 
Notre-Dame à Montréal. Il habitait la paroisse Sainte-Brigide. 
On écrit qu’il est veuf d’Adéline Lortie, alors qu’elle ne meurt 
que beaucoup plus tard. Peut-être qu’Adéline était déjà placée 

Sur cette photo, la rue Saint-Pierre à Québec vers 1908. 
Référence : Quebec St Peter Lower Town, Québec rue St-
Pierre Basses Ville - Paris: ND. Phot. - Vers 1908 - BANQ 
0002634625 - domaine public. 
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Un dessin de la tannerie d’Ulric Germain & Frère vers 1887, 
située au 9 rue Arago. Référence : Tannerie Ulric Germain & 
frères. Tirée du site des archives de la ville de Québec. 

en institution à Québec, et que les gens qui ont renseigné le 
prêtre n’étaient pas bien informés.

• Ensuite, le 8 mai 1936, au pavillon Dufrost de l’Hôpital Saint-
Michel-Archange, Adéline Lortie meurt âgée de 88 ans. Les 
funérailles ont lieu le 11 mai en la chapelle de la paroisse Saint-
Michel-Archange. Son époux Francois Dancause est toujours 
vivant.

• Le 8 mai 1936, le rapport du coroner Jules Vallée indique 
comme cause de décès, la tuberculose pulmonaire. On donne 
le 8 mai comme date de décès, elle est âgée de 88 ans. Elle 
vivait à l’asile de Beauport appelée aussi l’hôpital Saint-
Michel-Archange. Elle est l’épouse de Francois Dancause. 

J’ai trouvé une signature de Marie Delphine Laurent dit Lortie. 
Elle l’utilise à deux reprises : d’abord en 1869, lors de son 
mariage ; puis en 1873, lors du baptême de son filleul Albert 
Adolphe Joseph Laurent dit Lortie, fils de son frère Louis Adolphe 
l’Horty. Elle signe A déline Lortie.

Marie Délima Laurent dit Lortie

Elle naît le 5 octobre 1850 et est baptisée le lendemain en l’église 
Saint-Roch à Québec. 

Le 25 mai 1866, Marie Délima meurt âgée de seulement 15 ans. 
Les funérailles ont lieu le 28 mai en l’église Saint-Roch. Dans le  
Journal de Québec on fait l’annonce suivante:

À la Canardière, hier, le 24 du courant, à l’âge de 13 ans et demi, 
demoiselle Marie-Rose-Delima Lortie, fille de sieur Louis Lortie, 
cultivateur. Ses funérailles auront lieu, lundi, à 9 heures du matin, 
à l’église de Saint-Roch. Le convoi partira de la Canardière à 8 
heures. Les parents et amis sont priés d’y assister sans autre 
invitation.

Acte notarié concernant Louis Laurent Lorty

Dans le registre du cadastre de la Seigneurie Notre-Dame-des-
Anges de 1864, Louis a une terre de un arpent de front par 30 
arpents de profondeur. Le cens est fixé à 2 shillings et 9 pence.

Décès du père

Le 14 janvier 1868, Louis Lortie meurt âgé de 55 ans. Les 
funérailles ont lieu le 16 janvier en l’église Saint-Roch à Québec. 
Louis était cultivateur de son vivant.
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Acte notarié concernant Justine Guérard

Le 17 décembre 1870, Justine Guérard alors veuve, se présente 
devant le notaire Elzéar Louis Joseph Giroux, à la résidence 
d’Octave Jean Jules Fortier de La Canardière, afin de clore la 
vente de tous les meubles qu’elles possèdent. Ils sont vendus à son 
gendre John McGinty, cultivateur à La Canardière. Cela fait suite 
à la visite de Frédéric Lauzier, l’huissier de la Cour Supérieure, le 
22 novembre 1870. Celui-ci vient faire l’inventaire des biens chez 
elle à La Canardière. Ces biens seront vendus à l’encan, en 
conséquence d’une dette de 236 $, à l’endroit de Zoé Tardif 
marchande de Québec, veuve de Ferdinand Terriault. En plus, 
Justine doit payer les frais qui s’élèvent à 20 $. Olivier Samson est 
meublier de Saint-Roch et témoin. Alfred Laurent dit Lortie est 
tonnelier de Saint-Roch, fils de Justine, et présent lors de 
l’inventaire. Il s’est engagé à être le gardien des biens inventoriés, 
jusqu’à la vente devant avoir lieu à 10 h en avant-midi, le 
19 décembre 1870. La liste des biens inventoriés est intéressante 
à examiner. Elle constitue ni plus ni moins, l’ensemble des biens 
du couple avant le décès de Louis :

« Dans la maison : un sideboard à cinq tiroirs ; une pendule 
américaine complète ; une lampe et cheminée ; un canapé 
couvert en toile cirée ; deux chandeliers jaunes ; deux sophas 
à spring en coins ; une chaise bersante en jonc ; une tapis en 
laine environs douze pieds sur dix huit ; quatre cadres avec 
vitre et images ; un autre cadre doré avec vitre et gravure ; 
deux chaises de catalogne ; quatre thibords ; une table à deux 
paneaux et un tapis en laine ; une chaise bersante en bois ; un 

harnais de travaille complet ; un bureau de toilette à quatre 
tiroirs et un miroir ; un lave main pot et bassin ; un lave main 
un miroir à toilette ; un buffet à deux paneaux et deux tiroirs ; 
un petit lave main ; un coffre ; un petit poële chambre et 
tuyau ; sept laises de tapis en coton ; un jeu de bagatelle ; 
deux coffres et deux valises ; quinze citrouilles ; un tapis en 
laine et fil environ huit pieds sur douze ; deux couchettes 
anglaises démontée ; sept chaises empaillées ; une petite table ; 
un fanale vitré ; treize verres à pieds ; six tombleurs ; une 
caraffe ; quatre plats plats ; dix bolles à lait.  Dans la cour à 
l’étable : un fournil ; un poël de cuisine et tuyau ; une armoire ; 
deux cuves ; deux robes de carriole ; trois baneaux avec les 
sous ferrées ; une selée ; deux charettes à foin et sous ferées ; 
un traineau et ratellier un quatre sous complet ; une carriole 
rouge ; une autre carriole couverte ; un…sible complet ; une 
brouette ; un cheval sous poils noir ni blanc ; une jument sous 
rouge crin… de patte noir ; un harnais commun complet ; 
quatre poules et un coq noir ; une selle ; une taperie d’avoine ; 
foin et orge à la poudre ; une taperie de foin d’orge et avoine 
avec… ; un lot de vitreaux de jardin ; un cochon blanc ; une 
paire de beu et grande cariole en fer ; un lot de foin environ 
de cents bottes ; deux tonnes vides ; deux harnais blanc 
complet ; un… de greleau. »

Le 18 mars 1872, le notaire Romuald Couillard de Beaumont se 
présente à la résidence de Justine Guérard, afin de certifier 
l’inventaire des biens, suite au décès en 1868 de Louis Lortie. 
L’acte est rédigé en anglais. Adolphe Laurent dit Lortie fils de 
Justine et Louis et curateur de leurs biens, demande d’en faire 
l’inventaire. Adolphe est commerçant tandis que son père était de 

son vivant fermier dans la paroisse de Saint-Roch, à la 
Canardière. Albert Angers bailiff et Frederick Henry Hall 
appraises of good sont présents. L’inventaire débute à 5 heures et 
quart en fin d’après-midi. Voici l’inventaire, ma connaissance de 
la langue anglaise étant sommaire et le texte étant difficile à lire, 
il se peut que des mots soient mals orthographiés:

In the sitting room : a carpet of about fifteen yards; one piece 
of catalogne; a piece of oil clock; a fall leaf table; a table cover; 
a hair seated sofa; a lot of curtains and blinds; six cane seat 
chairs; ten rush chairs; three pictures; one looking glass; 
lundry lamp + ornaments; a rocking chair; one table clock. 
In the cupboard : one decanter + eighteen tumblers + wine 
glasses; a lot of delf; two trays.

In the dining room : a sideboard; three tables; a couch; a 
clock; one tea kettle; one smooting iron; two chaldrons + 
salsepan; one stove + pipes; a preserves pan; a lot of jars, 
dishes + bowls; a water barrel + looking glass + brass candle 
stick and a candle box.

In the bedroom no 1: a bedsted; a strass paillasse; a feather 
bed; bolster; two pillows; two blankets; a lot of catalognes; a 
dumb stove + pipes; a cupboard; one heat + two chairs.

In the bedroom no 2 : one paillasse sheets + pillows; a wash 
stand; two pictures;

In the garret : a lot of sundries.

À 6 heures de l’après-midi, tout a été inventorié. La valeur de ces 
biens est estimé à $43,62.

Le 21 mars vers 6 heures 30 en fin d’après-midi, les mêmes 
personnes se retrouvent à la maison d’Adolphe Laurent dit Lortie 
afin de poursuivre. Un seul document est recensé.

Donation de Marie Bélanger veuve d’Antoine Laurent dit Lortie à 
Louis leur fils (notaire Gauvreau- 14 nov 1860). 

Un lopin de terre de figure irrégulière situé en la paroisse St 
Roch de Québec, au lieu appelé La Canardière sur le coté 
nord du chemin public qui conduit à Beauport consistant en 
un arpent une perche et douze pieds de front ou environ, sur 
vingt six arpents de profondeur, du bout de laquelle 
profondeur le terrain va en étrécissant et en mesure quatorze 
pieds de largeur ou environ... Borné par devant au sud par 
le chemin du Roi, en arrière au bout de la profondeur par 
Prisque Lessard ou ses représentants d’un côté au sud ouest 
par William H Anderson ecr, et partie par le terrain des 
Dames de l’Hotel Dieu de Québec, et d’autre côté au nord est 
par Dame Veuve John Douglas et partie par les héritiers 
Bilodeau, avec ensemble une maison en pierre à un étage, 
granges, étables et autres batisses dessus construites...

Aux environs de 8 heures du soir, la prise d’inventaire est 
ajournée.

Le 15 juin vers 11 heures du matin, Adolphe se retrouve chez le 
notaire. Il ne peut produire un acte concernant un terrain à Bourg 
Royal. Il fournit une description verbale.
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Une terre à bois de 40 arpents de profondeur par 3 preches de largeur, situé dans 
la concession de la Reine. Elle est borné au sud par une petite rivière, au nord 
par ce qui est appelé les trois arpents, au nord est par..., Au sud ouest par les 
représentants de Raphael Bélanger.

Cela met fin à l’inventaire.

Le 3 septembre 1885, Justine Guérard meurt âgée de 71 ans. Les funérailles ont 
lieu le 7 septembre en l’église Saint-Roch à Québec.

À droite, une page de l’acte notarié de 1872. 
Référence: Archive des actes notariés - BANQ.
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Francois Gaspard Laurent Lorty 
et Adélaide Chartrain + 

Domitille Lafontaine

Gaspard est le deuxième des quatre enfants de Dominique 
Laurent et d’Agathe Chamberland. Il est le seul fils s’étant marié. 
Il a été élevé à la haute-ville de Québec. 

En 1818, bien avant qu’il se marie, Gaspard Lortie âgé de 3 ans et 
demi, habite avec ses parents rue Saint-Joachim, 1re rue derrière 
le cimetière des Anglais, côté nord.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Francois Gaspard Laurent 
Lorty. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.15.A11.2.   Dans les documents trouvés, on écrit son nom de 
cinq façons. L’une d’entre elles sort du lot : Gaspard Lortie. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte.

J’ai trouvé cinq signatures de Gaspard Lortie. La 1re est la plus 
fréquente, elle est utilisée à 15 reprises entre 1836 et 1882. Il 
signe gaspard Lortie.

La 2e signature est utilisée en 1846 lors du baptême de son fils 
Philéas Eleusippe Honoré Laurent dit Lortie. Il signe gaspard 
Laurent dit Lortie.

La 3e signature est utilisée lors du recensement de 1851 et lors du 
mariage de son fils Joseph Henri Lortie en 1866. Il signe 
G. Lortie.

La 4e signature est utilisée en 1861, lors du baptême de son fils 
Marie Joseph Henri Wilfrid Lortie. Il signe gasp Lortie.

La 5e signature est utilisée en 1868, lors du baptême de sa 
filleule Marie Joseph Ursule Ida Lortie, fille de son fils Joseph 
Henri Lortie. Il signe Gas Lortie.

1836
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Progéniture

Le 14 juin 1836, Gaspard, épouse Adélaide Chartrain en l’église 
Notre-Dame à Québec. Il est âgé de 21 ans et son épouse a 20 ans. 
Dominique le père de Gaspard est décédé et c’est son oncle 
Charles Lorty et son cousin Édouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11) 
qui se présentent à l’église. Le père d’Adélaide est horloger à 
Saint-Roch. Le couple s’installe dans le faubourg Saint-Jean en 
haute-ville de Québec.

Le couple a eu huit enfants, ils sont nés entre 1837 et 1850. Deux 
enfants se sont mariées, des fils qui ont eu une descendance. Ils 
ont transmis le nom Laurent-Lortie dans les environs de Québec.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Gaspard Lortie et Adélaide Chartrain.

Métier

Gaspard Lortie est le petit-fils de Joseph Laurent, laboureur à 
Beauport. Gaspard est aussi le fils de Dominique Laurent 
menuisier à Québec. Gaspard Lortie suit les traces de son père et 
opte pour la menuiserie. Dès 1836, il est menuisier. En 1843, il 
devient commis marchand, il le sera jusqu’en 1880. En 1852, il 
est commerçant au quai Saint-André. De 1861 à 1869, il est 
commis marchand. En 1871, il est marchand. De 1877 à 1882, il 
est « storeman ».

Relations familiales

Gaspard Lortie a seulement une sœur, qui habite Saint-Roch à 
Québec. Elle ira vivre à Détroit à un moment donné. Il a l’air 
passablement seul. Cependant, c’est sans compter les cousins et 
cousines, qui semblent relativement proches. Quatre parrains et 
deux marraines sont issus de la famille élargie. La marraine de 
Gaspard Louis est Agathe Chamberland grand-mère de l’enfant. 
Le parrain de Dominique est Charles L’Hortie, possiblement 
Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1) cousin marié à Marie 
Cloutier, qui a habité quelque temps à Saint-Gervais. La 
marraine d’Elvine Adélaïde est Agathe Lortie (sosa 1.8.15.A11.4) 
tante de l’enfant. Le parrain de Joseph Edouard est Edouard 
Lortie, qui est en fait Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11), cousin 
de Gaspard Lortie. Le parrain de Philéas Eleusippe Honoré est 

Génération Nom de baptême
Métier 

principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.15.A11)

5 Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)

Enfants issus du mariage de Gaspard Lortie et Adélaide Chartrain (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

16 ans

1
Gaspard Louis Lorthie

N - 18 avril 1837
B - 19 avril 1837 *5
P -  Louis Chartrin
M - Agathe Chamberland
C - Z Charêst ptre

D - 10 avril 1854
S - 15 avril 1854 *1
C - Th Roy ptre

76 ans

2
Dominique l’Hortie

N - 12 décembre 1838
B - 12 décembre 1838 *1
P - Charles l’Hortie
M - Adélaide Chartrain
C - L Markin ptre

U - 7 mai 1861 *2
C - Ant Racine ptre

Julie Célina Vézina
N - 6 avril 1843
D - 16 juin 1893

D - 30 mars 1915
S - 31 mars 1915 *3
C - Joseph Houde ptre

82 ans

3
Elvine Adélaide Lortie

N - 7 octobre 1840
B - 8 octobre 1840 *1
P - George Chartrin
M - Agathe Lortie
C - A Beaudry ptre

D - 16 octobre 1922
S - 18 octobre 1922 *4
C - R Lachance ptre

12 mois

4
Joseph Edouard Lortie

N - 26 juin 1842
B - 26 juin 1842 *1
P - Edouard Lortie
M - Cléophée Chartrain
C - D Martineau ptre

D - 14 juin 1843
S - 16 juin 1843 *1
C - E G Plante ptre vic

70 ans

5
Joseph Henri Lortie

N - 19 mars 1844
B - 20 mars 1844 *1
P - Henri Boutin
M - Angélique Guay
C - D Martineau ptre

U - 26 novembre 1866 *3
C - Ma Racine ptre

Marie Ursule Drolet
N -1849

D - 6 octobre 1914 *6
S - 9 octobre 1914 *3
C - J Ad Turmel ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = l’Annonciation à l’Ancienne-Lorette; 3 = Saint-Jean-Baptiste à Québec; 
                                               4 = Asile-du-Bon-Pasteur à Québec; 5 = Saint-Roch à Québec; 6 = Curran en Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Dominique Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A11.1) oncle de 
l’enfant. Le parrain de Marie Joseph Wilfrid est Henri Lortie âgé 
de 17 ans, demi-frère du nouveau-né. La marraine est Célina 
Vézina, épouse récente de Dominique l’Hortie, demi-frère aîné 
du nouveau-né. 

Lieu d’habitation

Le couple habitera Québec toute leur vie. En 1837 et en 1838, ils 
sont paroissiens de Saint-Roch. De 1840 à 1847, ils résident dans 
la paroisse Notre-Dame. En 1850, les funérailles de Marie Alvina 
se font dans la paroisse l’Annonciation de L’Ancienne-Lorette. 
Bien que cela se passe à l’extérieur, la famille habite toujours 
Québec. 

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Gaspard Lortie (37 ans) vit avec son 
épouse Adélaide (36 ans) et leurs enfants : Gaspard fils (15 ans) ; 
Dominique (13 ans) ; Alvine (Elvine Adélaide, 11 ans) ; Henri 
(8 ans). Aussi habite avec eux, Elis Chartrain (20 ans), qui est 
sûrement parente avec Adélaide Chartrain. De plus, des gens 
originaires de Saint-Gervais logent chez eux. Ils sont tous 
célibataires : Mathilde Lafontaine (servante, 18 ans) ; Joseph 
Allard (commis, 20 ans) ; Joseph Godbout (marchand, 24 ans) ; 
Cyprien Goulette (commis, 19 ans) et H. Dubuc (commis, 
24 ans). Gaspard, Dominique, Alvine et Henri vont à l’école. La 
famille possède une vache. Ils habitent une maison en pierre de 
3 étages, près du marché Finlay. Ce marché est en basse-ville 

près de la rue Dalhousie, aujourd’hui le parc connexe à la rue du 
marché Finlay.

En 1861, Gaspard Lortie (46 ans) vit avec son épouse Domitilde 
Lafontaine (26 ans) et leurs enfants: Laetitia (écolière, 4 ans); 
Valida (3 ans); Leonidas Lortie (2 ans). Avec eux les enfants issus 
du 1er mariage: Dominique (23 ans); Elvine (21 ans); Henri 
(étudiant, 17 ans).  Aussi avec eux: Josephine Lafontaine 
(étudiante, 15 ans);  Marguerite Buffet (servante d’origine 
irlandaise, 26 ans). Ils habitent une maison de trois étages, 
construite en pierre sur un emplacement de 46 pi sur 40 pi, situé 
dans le quartier no 5 de Québec.

En 1871, Gaspard Lortie (veuf de 56 ans) vit avec ses enfants: 
Laetitia (écolière, 14 ans); Valeda (écolière, 13 ans); Leonidas 
(écolier, 12 ans); Loretta (écolière, 4 ans). Avec eux : Josephine 

2

1

Sur cette carte de 1875, on voit en 1, le tracé du marché 
Finlay. En 2, la rue Saint-Pierre. Sur la carte, le nord est à 
gauche. Au-dessus, un dessin de ce à quoi le maché pouvait 
ressembler en 1874, vue à partir du fleuve. On remarque sur 
la carte, que pour chaque bâtiment le nombre d’étage est 
indiqué. Référence : Insurance plans of the City of Quebec – 
vers 1875 – D.A. Sanborn, Charles E Goad. BANQ P600,
S4,SS1,D65. Encadré. Marché Finlay. Tirée du site des 
archives de la ville de Québec. 
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Lafontaine (24 ans); Jean Moreau (71 ans); Léonce 
Gagnon (19 ans). Ils habitent un logement situé dans le 
quartier Saint-Pierre, division 2, district Quebec-Ouest. 
Ils ne possèdent aucun animal.

En 1881, Gaspard Lortie (66 ans) loge chez Jean Baptiste 
Blouin. Ils habitent le quartier Saint-Pierre, district 
Québec-Ouest.

Gaspard Louis Lorthie

Il naît en 1837 (sosa 1.8.15.A11.2.A1). 

Le 10 avril 1854, dans la paroisse Notre-Dame-de-Bon-
Secours à L’Islet, le coroner C. P. Fournier fait son 
rapport. Gaspard fils s’est noyé accidentellement dans le 
fleuve Saint-Laurent, il n’avait que 16 ans. Son corps a été 
découvert le 10 avril près de L’Islet et est rapatrié à 
Québec. Les funérailles ont lieu le 15 avril en la paroisse 
Notre-Dame à Québec. Gaspard fils est enterré dans le 
cimetière Saint-Louis.

En avril 1854, le journal Montreal herald and daily 
commercial gazette raconte cet évènement:

QUEBEC April 10. MELANCHOLY ACCIDENT.- Some 
days ago as Fabien Bois, grocer and ship-owner, St. Peter 
Street, Quebec, left Beauport in a large pilot boat, 
accompanied by Captain Bernier, a shipmaster, in his 
employ, and Mr Lortie, the son of Chinic, Simard & Co’s, 

bookkeeper, and two others, while crossing to L’Islet, the 
boat went down and all on board perished. Four bodies 
have been recovered from the water. Mr Bois has not yet 
been found.

Le capitaine Bernier n’est pas Joseph Elzéar Bernier capitaine 
bien connu, qui a vécu de 1852 à 1934. Il s’agit plutôt 
d’Anthime Cléophas Bernier habitant l’Islet, navigateur de 
seulement 26 ans.

Le Journal de Québec relate l’événement:

ISLET, 10 avril - Hier, vers six heures du soir, une chaloupe, 
pesamment chargée d’agrès de bâtiment, s’éloigna de la 
jetée : elle contenait cinq personnes, MM. Fabien Bois, 
négociant, de Québec, Cléophas Bernier, du Cap St. Ignace, 
Henri Lapointe, de St. André, et ci-devant élève du collège 
nautique de Québec; le jeune Lortie, de Québec; et - 
Béchard, de Kamouraska. Vers 3 heures, ce matin, on 
entendit des cris venant de la direction des battures du large, 
à environ un mille en bas de la jetée. Il fut impossible de 
mettre un canot à l’eau avant le jour; la chaloupe avait coulé 
à fond et deux ou trois minutes avant que le canot atteignit 
le théâtre de l’accident, les personnes qui le montaient virent 
deux hommes s’accrochant au haut des mâts dont 
l’extrémité dépassait d’environ deux pieds la surface de l’eau; 
mais ils étaient tellement épuisée qu’ils lâchèrent prise et 
disparurent avant que le canot fût à leur portée. A la basse 
marée, les corps furent trouvés, à l’exception de celui de M. 

Enfants issus du mariage de Gaspard Lortie et Adélaide Chartrain (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

3 ans

6
Philéas Eleusippe Honoré

 Laurent dit Lortie

N - 17 janvier 1846
B - 18 janvier 1846 *1
P -  Dominique Laurent
 dit Lortie
M - Sophie Bureau
C - W W Moylan ptre

D - 23 avril 1849
S - 24 avril 1849 *1
C - E J Moran ptre

10 mois

7
Marie Aurélie Lortie

N - 18 septembre 1847
B - 19 septembre 1847 *1
P - Guillaume Chartrain
M - Marie Belleau
C - P Sax ptre vic

D - 11 juillet 1848
S - 12 juillet 1848 *1
C - P Sax ptre vic

5 mois

8
Marie Alvina Lortie

N - vers janvier 1850
D - 16 juin 1850
S - 18 juin 1850 *2
C - J Laberge ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = l’Annonciation à l’Ancienne-Lorette

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Bois. On suppose que trouvant le temps trop mauvais, ils 
revenaient mettre à l’abri de la jetée lorsque la chaloupe frappa 
sur un rocher.

Elvine Adélaïde Lortie

Elle naît le 7 octobre 1840 (sosa 1.8.15.A11.2.A3) et est baptisée 
le lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec. 

Alvine Adélaïde devient sœur de la Communauté Bon-Pasteur. 
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Le 14 octobre 1869, Alvine Adélaïde se rend chez le notaire, afin 
de renoncer à la succession de sa belle-mère Domitille 
Lafontaine. Le notaire habite le village de Bienville, aujourd’hui 
l’église de la paroisse, est sur la rue de Bienville à Lévis.

En juillet 1885, un article paraît dans les journaux Le Courrier 
du Canada et l’Électeur. 

UNE NOUVELLE COMMUNAUTÉ - Nous avons annoncé que 
la communauté du Bon Pasteur de cette ville devait fonder une 
maison-mère à Biddeford, Etat du Maine, diocèse de Portland. 
Voici les noms des Révérendes Mères choisies pour cette 
oeuvre importante: Soeur Rosalie Rhéaume de Marie Sainte 
Mathilde, élue Supérieure; Soeur Marie Anne Hollwell de Marie 
Saint Jean l’Evangeliste, élue assistante; Soeur Marie Allard de 
Marie Saint Stanislas de Koska, élue Maîtresse des novices; Soeur 
Philomène Thivierge de Marie de l’Assomption, élue 
dépositaire; Soeur Alvine Lortie de Marie Sainte Adelaïde, élue 
Maîtresse des Pénitentes. 

J’ai trouvé une signature d’Elvine Adélaide Lortie. Elle l’utilise à 
trois reprises : d’abord devant le notaire en 1869 ; puis en 1861, 
lors du mariage de son frère Dominique l’Hortie ; et enfin en 
1866 lors du mariage de son frère Joseph Henri Lortie. Elle signe 
« Alvine Lortie ».

Décès d’Adélaide Chartrand

Le 15 juin 1854, deux mois seulement après la mort accidentelle 
de son fils Gaspard, Adélaide Chartrain meurt âgée de seulement 
38 ans. Les funérailles ont lieu le 17 juin en la paroisse Notre-
Dame à Québec. Quatre dames sont présentes, probablement des 
amies : dame Jacques Jolicoeur, dame Louis Campeau, dame 
Charles Lafontaine, dame Louis Bourget. Adélaide est inhumée 
dans le cimetière Saint-Louis. 

Quant à Gaspard Lortie, il se remarie en 1855.

Secondes noces

Gaspard Lortie épouse en secondes noces à Domitille Lafontaine. 
Le 6 août 1855, Gaspard Lortie épouse Domitille Lafontaine en la 
paroisse Notre-Dame à Québec. Gaspard est âgé de 40 ans tandis 
que Domitille en a seulement 21. On écrit qu’un certain Jean 
Lorthy, un oncle, est présent au mariage. Comme Gaspard n’a 
pas d’oncle à ce nom, il pourrait plutôt s’agir de Jean Baptiste 
Laurent (1.8.15.B19) le demi-frère de Dominique Laurent le père 
de Gaspard. 

Le couple a eu six enfants soit un total de quatorze pour Gaspard. 
Ils sont nés entre 1856 et 1866. Quatre enfants se sont mariées, 
dont un seul fils a eu une descendance. Il a transmis le nom 
Laurent-Lortie dans les environs d’Hébertville.

La sixième et dernière enfant du couple naît le 6 mai 1866 et est 
une fille anonyme. Elle meurt aussitôt et les funérailles ont lieu le 

Enfants issus du mariage de Gaspard Lortie et Domitille Lafontaine (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

90 ans

1
Marie Domitille Latitia Lortie

N - 16 juillet 1856
B - 17 juillet 1856 *1
P -  Charles Lafontaine
M - Ulalie Lafontaine
C - J R L Hamelin ptre

U - 11 mai 1880 *2
C - F X Plamondon ptre

Louis Joseph Demers dit
 Dumais
N - vers le 3 mai 1857
D - 12 janvier 1905

D - 7 juillet 1947

54 ans

2
Marie Alvine Domitille Valeda

 Lortie

N - 30 décembre 1857
B - 31 décembre 1857
P - Dominique Lortie
M - Alvine Lortie
C - B Pâquet ptre

U - 11 mai 1880 *2
C - F X Plamondon ptre

Odilon Théodore
 Chouinard
N - 4 octobre 1858
D - 30 juin 1914

D - 31 août 1912
S - 3 septembre 1912 *3
C - R Lamontagne ptre

55 ans

3
Marie Joseph Charles Léonidas

 Lortie

N - 3 novembre 1859
B - 4 novembre 1859 *1
P - Joseph Loriault
M - Angèle Lachance
C - P N Thivierge ptre

U - 12 janvier 1880 *4
C - non inscrit

Marie Hélène Elisabeth
 Dumas
N - 10 avril 1860
D - 12 février 1897

D - 26 janvier 1915 *5

3 ans

4
Marie Joseph Henri Wilfrid

 Lortie

N - 19 décembre 1861
B - 19 décembre 1861 *1
P - Henri Lortie
M - Célina Vézina
C - W Casgrain ptre

D - 5 février 1865
S - 7 février 1865 *1
C - P Lagard ptre

83 ans

5
Adine Blanche Loretta Lara

 Lortie

N - 23 mars 1864
B - 24 mars 1864 *1
P - Adolphe Lafontaine
M - Lara Lafontaine
C - P Lagacé ptre

U - 30 avril 1884 *1
C - George R Fraser ptre

Ferdinand Auguste Fraser
N - 20 juillet 1852
D - vers le 9 avril 1925

D - 5 juillet 1947 *1

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Jean-Baptiste à Québec; 3 = Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis; 4 = Notre-Dame à Hébertville;
                                               5 = Assiniboia Saskatchewan

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec. Elle est enterrée 
dans le cimetière Notre-Dame-de-Belmont.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Gaspard Lortie et Domitille Lafontaine.

Marie Domitille Latitia Lortie et Louis Joseph Demers 
dit Dumais

Elle naît en 1856 (sosa 1.8.15.A11.2.B9).

Dans le journal de l’instruction publique de juillet 1868, les 
meilleurs élèves de l’École modèle Laval à Québec, sont nommés. 
Dans la grande classe française des filles, on inscrit Laetitia 
Lortie recevant un accessit (mention honorable) en instruction 
religieuse. En deuxième division elle obtient un premier prix en 
géographie et un accessit en histoire du Canada. 

En mai 1876, le journal Le Courrier du Canada fait le compte-
rendu des Quarante heures à la Basse-ville de Québec.

L’office des Quarante heures vient de se terminer à l’Eglise 
Notre-Dame de la Victoire, B.V. Nous avons rarement vu la 
chapelle ornée avec plus de richesse et de goût. Les milles jets 
de lumière s’échappant du maître-autel comme autant de 
colonnes de feu, faisaient admirablement ressortir les draperies 
aussi nombreuses que variées. - Des guirlandes de fleurs 
tressées avec beaucoup d’art et apposées sur des tentures aux 
couleurs éclatantes, présentaient un coup d’oeil quasi-féréique. 

Durant ces trois jours, la chapelle a été encombrée par une 
foule pieuse et receuillie.

Dimanche à l’office du soir, nous avons eu du beau chant et de 
la musique choisie. Notre estimable artiste, M.N. Crépault tenait 
l’orgue. Les soli ont été rendus avec beaucoup de justesse par 
Mlle Laetitia Lortie et Mlle D. Bilodeau. Nous citerons aussi 
Mesdemoiselles Fortin, V. Lortie, C Brown et MM. St. Laurent, 
Arthur Chouinard, Marquis, J. Vandry, Fortin, comme ayant 

interprété avec aisance plusieurs morceaux de chant sacré. Le 
calicem salutaris a été chanté par M. Ernest Chouinard.

Nous ne voulons pas omettre le nom de M. Ephrem Chouinard 
qui s’est fait remarquer en exécutant sur le violon une partition 
d’une assez grande difficulté. M. Chouinard, de l’avis des 
connaisseurs, joint à un talent incontestable une habileté non 
moins rare.

Depuis longtemps, nous désirions voir se former, à la Basse-Ville, 
à l’instar de l’Union Ste. Cécile du faubourg St. Jean, un choeur 
en état d’exécuter du chant sacré dans les circonstances 
solonelles. Il nous fait plaisir de constater aujourd’hui, qu’un 
groupe de jeunes personnes s’est constitué en association à 
cette fin. Les débuts ont déjà été fort brillants et nous font 
espérer beaucoup pour l’avenir. Pour le moment, nous nous 

contenterons de présenter nos remerciements les plus sincères 
aux quelques amateurs qui ont bien voulu prêter leur concours 
pour célébrer dignement les divers offices de la semaine.

En mars 1880, le journal Le Courrier du Canada raconte la messe 
de pâques à l’église du faubourg Saint-Jean:

A l’Eglise St. Jean-Baptiste, on a chanté la messe en sol de 
Weber, dont voici le programme. Kyrie - solistes, Mlles Sawyer et 
Lemieux et MM. Dorval, Vienno et Eug. Bédard. Gloria - solistes 
Mlles Morrisson Fiset, Eugénie Lemieux, et MM. Petrus 
Plamondon et Alp. E. Demers. Credo - Mlle Eugénie Demers. 
Offertoire - Mlle Morrisson Fiset. Sanctus - solites Mlles Létitia 
Lortie, Lemieux, et MM. Normandin et Louis J. Demers. Agnus 
Dei - Madames J. Bussière et Pichet. Salut Hoec Dies - Mlles 
Létitia Lortie et Bolduc, et Dr. Ed. Morin. Regina Caeli - Mlles 

Enfants issus du mariage de Gaspard Lortie et Domitille Lafontaine (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

10 mois

6
Anonyme Lorthy

N - 6 mai 1866
D - 6 mai 1866
S - 7 mai 1866 *1
C - Lepage ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Photos de Louis Joseph Demers et Marie Domitille Latitia Lortie.

Référence : site nosorigines.qc.ca
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Sur cette page, une partie de la première page du 1er juin 1880 
du journal Le Canadien. On y lit le nom des propriétaires. 
Référence : Journal le Canadien. BANQ 0000082238 - 
domaine public. 

Sawyer et Lemieux. Tantum ergo en fa. La messe a été dite par 
l’abbé F.X. Plamondon curé de la paroisse, assisté des abbés 
Lambert et Godin. Le sermon a été prêché par l’abbé McCrea. 

On comprend mieux comment Laetitia a rencontré Louis Joseph 
Demers, les deux, membres de cette chorale et chantant le même 
accord. Aussi le curé de la paroisse ayant célébré leur mariage 
quelques mois plus tard.

Le 9 mai 1880, une journée après sa sœur, Latitia accompagnée 
de son futur époux Louis Joseph Demers dit Dumais, se présente 
devant le notaire Joseph Allaire. 

Deux jours plus tard le 11 mai 1880, Latitia épouse Louis Joseph 
Demers en l’église Saint-Jean-Baptiste à Québec. Latitia et Louis 
Joseph ont le même âge, ils ont 23 ans. Le père de Louis Joseph 
est marchand.

En 1880 et 1881, Louis Joseph Demers dit Dumais est commis-
comptable. Il fait des affaires avec son frère Alphonse sous le 
nom Demers L. J. & Bro.. Ils sont éditeurs-imprimeurs et 
propriétaires du journal Le Canadien. Leur bureau est au 38-40 
rue Sainte-Famille, situé entre les rues Garneau et Fabrique. De 
1882 à 1885, Louis Joseph Demers est dans les affaires au 30 rue 
Fabrique. En plus du journal Le Canadien il publie Le 
cultivateur, L’Évènement et le Cherrier’s Quebec city and Levis 
directory. Il est aussi administrateur de Nouvelles Soirées 
Canadiennes et L’enseignement primaire. De 1886 et 1891, 
Louis Joseph Demers est toujours au 30 rue Fabrique. En plus 

des journaux déjà cités, il publie le journal La Liberté de Trois-
Rivières et la Gazette officielle. Il est maintenant échevin. En 
1892 et 1893, il ajoute la publication des journaux Le Matin et La 
justice hebdomadaire ainsi que l’Indicateur de Québec et Lévis. 
De 1894 et 1897, Louis Joseph Demers a maintenant le 
téléphone, pour joindre la rédaction et le bureau privé composé 
le 269, pour l’administration le 860. De 1898 à 1902, en plus des 
journaux déjà cités. Il publie les journaux Le Journal des 
Campagnes et Le Courrier du Canada. De 1903 à 1905, Louis 
Joseph Demers n’est plus dans les affaires.

Le couple habite la ville de Québec:

1. En 1880 et 1881, il habite au 272 rue Saint-Jean, situé entre 
la rue Saint-Augustin et la côte Sainte-Geneviève. Il partage 
la même adresse avec Alphonse E. Demers et Louis B. 
Demers post-master;

2. De 1882 à 1887, au 32 rue Fabrique, situé entre les rues 
Sainte-Famille et Saint-Jean, dans le quartier Palais;
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Sur cette photo, la rue de la Fabrique en 1906. Du côté nord 
de la rue, l’édifice le Canadien. À gauche, sur une annonce 
parue dans l’annuaire Marcotte de 1887-88, on voit l’édifice 
de la place d’affaire du journal Le Canadien. Référence : 
Rue de la Fabrique – vers 1906. Archives ville de Québec 
P072-N011402. Édifice du Journal Le Canadien – 
Annuaires de la ville de Québec, annuaire Marcotte 1887-
1888. BANQ 0005993753 - domaine public.

3. De 1888 à 1893, au 173 rue Grande Allée, situé entre les rues 
Scott et Claire-Fontaine, dans le quartier Montcalm;

4. De 1894 à 1902, le couple a aussi le téléphone à sa demeure, 
composé le 409;

5. De 1903 à 1905, le couple réside toujours au 173 rue Grande 
Allée, mais il n’a plus le téléphone. 

Louis Joseph Demers meurt le 12 janvier 1905 âgé de seulement 
47 ans. Les funérailles ont lieu le 14 janvier en la paroisse Notre-
Dame à Québec.

Laetitia Lortie est témoin du mariage de ses enfants: Le 23 mai 
1905, sa fille Anna Marie Loretta Demers épouse Henri Victor 
Roy, en l’église Saint-Jean-Baptiste à Québec. Henri Victor est 
marchand; le 20 juin 1911, son fils Henri Alfred Demers épouse 
Marie Gabrielle Eugénie Paquin, en l’église Saint-Thomas à 
Montmagny.

Par la suite Laetitia loge à différent endroit:

1. En 1905, Mme veuve Louis J. Demers habite au 74 rue Scott, 
situé entre les rues Plessis et Saint-Amable, dans le quartier 
Montcalm;

2. En 1906, elle est en pension au 249 rue Saint-Jean, situé 
entre les rues Saint-Eustache et Saint-Augustin. Elle partage 
la même adresse avec Joseph Vermette mesureur de bois, 

Paul Parent fonctionnaire public et miss L. Noonan 
professeur de musique;

3. En 1907, elle est en pension au 44 rue Saint-Joseph située 
entre les rues Saint-Dominique et Grant, dans le quartier 
Saint-Roch;

4. De 1908 à 1910, elle habite au 74 rue de Salaberry située entre 
les rues Saint-Cyrille et Aberdeen, dans le quartier 
Montcalm. Elle partage la même adresse avec Henri V Roy 
marchand de piano et professeur de musique. Elle semble 
connaître des gens du domaine de la musique, peut-être 
avait-elle un piano du temps où les affaires allaient bien;

5. En 1911 et 1912, elle réside au 28 rue de Salaberry située entre 
les rues Lee et Saint-Cyrille, dans le quartier Montcalm. Elle 
partage la même adresse avec son fils Alfred Demers, teneur 
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de livres. Laetitia pratique dans la paroisse Notre-Dame-du-
Chemin;

6. En 1913 et 1914, elle est au 187 3e Avenue à Limoilou, située 
entre le pont Dorchester et le chemin de La Canardière. Elle 
partage la même adresse avec son fils Alfred Demers 
comptable;

7. De 1915 à 1917, elle habite au 27 ½ 5e rue à Limoilou, située 
entre la 1re avenue et la 8e avenue. Elle est toujours avec son 
fils Alfred Demers comptable;

8. En 1918 et 1819, elle réside au 72 rue Saint-Cyrille, située 
entre l’avenue Turnbull et la rue de Salaberry, dans le 
quartier Saint-Jean-Baptiste. Elle partage la même adresse 
avec ses fils Alfred Demers employé civil et Antonio Demers 
comptable;

9. De 1920 à 1923, elle demeure au 79 rue Lockwell, située entre 
l’avenue Turnbull et la rue de Salaberry, dans le quartier 
Saint-Jean-Baptiste. Elle partage la même adresse avec son 
fils Antonio Demers comptable;

10. De 1924 à 1947, elle est au 397 rue Saint-Jean, située entre les 
rues des Zouaves et Claire-Fontaine, dans le quartier Saint-
Jean-Baptiste. Elle partage la même adresse avec son fils 
Antonio Demers comptable et quatre membres de la famille 
Fraser, dont Ferdinand Auguste employé civil, époux d’Adine 
Blanche Loretta Lara, sa sœur cadette.

La liste des électeurs nous confirme certaines informations;

1. En 1935, Antonio Demers est voyageur et habite le 386 rue 
Saint-Jean. Tandis que Mme Louis-J Demers est au 397 rue 
Saint-Jean avec sa fille Mme F-Auguste Fraser;

2. En 1945, Antonio Demers est voyageur et habite le 397 rue 
Saint-Jean. Sa mère Mme Vve Louis-J Demers est ménagère 
et demeure avec lui. Ils partagent la même adresse avec sa 
fille, Mme F-Auguste Fraser et deux membres de la famille 
Laliberté, et 3 membres de la famille Bernier, dont 
10 électeurs à cette adresse.

Les recensements ajoutent aussi à l’information. En 1881, 
Laetitia (25 ans) vit avec son époux Louis-J (23 ans) et leur fils 
Louis-J (2 mois). Ils vivent chez les parents de Louis-J, Louis 
Basile Demers postmaster et Marie Éléonore Pâquet. Ils résident 
dans le quartier Saint-Jean. 

En 1901, Latitia (42 ans) vit avec son époux Louis J Demers 
(43 ans) et leurs enfants : Louis-J fils (étudiant en étude 
supérieure, 20 ans) ; Marie Anne (13 ans) ; Henry Alfred (10 ans) 
et Philippe (2 ans). Avec eux, Joséphine Lortie (36 ans) nièce de 
Latitia et Christine Colton (domestique, 18 ans). Marie Anne et 
Henry Alfred vont à l’école. Ils habitent le quartier Montcalm-
Ouest. 

En 1911, la veuve de L-J Demers (Latitia, rentière, 52 ans) vit avec 
ses fils Alfred (comptable chez John Paradis, 20 ans) et Antonio 
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prêts et de placements de Québec. En 1889, à la suite du décès de 
son frère, il cède Le Canadien à Joseph Israel Tarte.

Dans la nuit du 14 au 15 février 1891, un incendie dévaste les 
bureaux du journal l’Évènement, mais Demers fait réparer les 
dommages. L’entreprise de Demers eut le vent dans les voiles 
jusqu’en 1897. Mais l’arrivée au pouvoir du Parti libéral à Ottawa 
en 1896, puis à Québec en 1897, ne pouvait être que de mauvais 
augure pour les journaux conservateurs. Demers se vit retirer 
l’impression de la Gazette officielle de Québec, au profit du Soleil 
un journal libéral. 

Le 23 décembre 1901, Demers annonça à ses lecteurs qu’il était 
forcé de faire cession de ses biens, à la demande de la Compagnie 
de fabrication de papier du Canada de Montréal, à laquelle il 
devait 24 000 $. Au total, ses créances s’élevaient à plus de 
66 000 $. Le 29 mai 1902, un dramatique coup de théâtre se 
produisit : à l’occasion de la vente par le shérif de l’actif et de 
l’immeuble de l’Évènement, Demers se vit trahi par son jeune 
frère Silvio-A, qui se porta acquéreur des biens au nom de Louis-
Philippe Pelletier, conservateur bourgeois. Dépouillé, ruiné, 
brisé, Demers ne se consola jamais de la perte de son journal, il 
mourut peu d’années après, en 1905.

Sur cette photo, l’église Notre-Dame-du-Chemin à Québec. 
Référence : L’Église Notre-Dame-du-Chemin - JP Garneau 
éditeur - BANQ 0002631254 - domaine public.

(12 ans). Alfred a obtenu 624 $ en revenu la dernière année. Il a 
une assurance vie de 1000 $ et une assurance accident de 20 $, 
qui lui coûte 18 $ par année. Tous savent lire et écrire. Ils 
habitent le 28 rue Salaberry dans le quartier Montcalm. 

En 1921, Latitia Demers (62 ans) vit avec son fils Antonio 
(voyageur, 21 ans). Les deux savent lire et écrire et savent parler 
anglais. Ils louent pour 20 $/mois, un logement de 2 pièces, au 
79 rue Lockwell d’une maison en brique, dans le quartier Saint-
Jean-Baptiste.

Latitia vivra beaucoup plus longtemps que son époux, elle meurt 
le 7 juillet 1947 âgée de 90 ans.

J’ai trouvé une signature de Marie Domitille Latitia Lortie. Elle 
est utilisée à trois reprises : d’abord lors de son mariage en 
1880 ; puis deux fois devant le notaire en 1883. Elle signe 
Laititia Lortie.

Louis Joseph Demers dit Dumais

Louis Joseph Demers est fils d’un aubergiste et commerçant de 
Québec, Louis Demers originaire de Saint-Nicolas. Louis Joseph 
fait ses études commerciales au collège de Sainte-Anne-de-la-
Pocatière de 1867 à 1873. Il entre en 1874, à l’emploi du journal 
conservateur Le Canadien. 

En 1880, lui et son frère aîné Alphonse Eugène comptable, font 
l’acquisition du journal, tout en conservant les directeurs 
politiques Joseph Israel Tarte et Louis George Desjardins. Les 
deux frères Demers forment une société qu’ils nomment L J 
Demers et Frère. Ils veulent rendre le journal plus populaire, ils 
réduisent le format et diminuent le prix. Ils déménagent le 
bureau de la rue Sainte-Famille pour s’installer sur la rue de la 
Fabrique, plus chic.

En 1883, ils achètent le journal l’Évenement qui est le journal 
concurrent. En tant qu’éditeurs, les Demers ont imprimé La 
Gazette officielle de Québec, l’Annuaire de Québec et Lévis, le 
Cultivateur, le Journal des campagnes, l’Enseignement 
primaire, les Nouvelles Soirées canadiennes, le Courrier du 
livre. Ils devinrent ainsi le principal imprimeur de livres et de 
brochures à Québec durant les années 1880 à 1900.

Louis Joseph Demers devint échevin de 1886 à 1890. Il présida 
le comité des chemins de 1888 à 1890. Il fut président de la 
Presse associée de la province de Québec, qu’il avait contribué à 
fonder en 1883. En 1896, il devint vice-président de la Société de 
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En janvier 1905, le journal La Presse publie un article sur les 
funérailles de L J Demers. 

Ses funérailles ont donné lieu, samedi, à un nombreux 
ralliement d’amis. - Québec, 16 - Les funérailles de M.L.J. Demers 
ont eu lieu samedi matin, à 9 heures 30, à la Basilique. Elles ont 
été solennelles et imposantes Le défunt qui comptait un cercle 
d’amis très considérable, a été reconduit à sa dernière demeure 
par un cortège des plus nombreux. Les fils du défunt, MM. 
Louis, Alfred et Antonio Demers, conduisaient le deuil et à leur 
suite on remarquait d’autres membres de la famille, MM. Le Dr 
Savard, J. B. Morin, Ed. Morin, Théodore Chouinard, Emile 
Demers, Eugène Talbot, David Morin, Dr Bacon, P. Vallière, 
Edgar Guay, puis une délégation du personnel de l’Evénement, 
et les honorables MM. P. Landry, FRS Langelier, V. W. LaRue... M. 
Le curé Faguy a fait la levée du corps et M. L’abbé Lortie assisté 
de MM. Les abbés Filion et Taschereau, comme diacre et sous-
diacre, a chanté le service... L’inhumation a eu lieu au cimetière 
Belmont. À une réunion spéciale du conseil exécutif de 
l’Association de la Presse de la Province de Québec, tenue le 13 
janvier, cette association a adopté des résolutions de 
condoléances à l’occasion de la mort de M. L. J. Demers, qui fut 
son président durant plusieurs années.

Au même moment, le journal Le Courrier de St-Hyacinthe
publie aussi un article.

Québec, 12 - M. Louis J. Demers, ancien éditeur-propriétaire de 
L’Evénement, est décédé ce matin après une longue maladie. 

M. L. J. Demers est né à Québec, le 3 mai 1857, du mariage de 
Louis Basile Demers, de St Nicolas, comté de Lévis avec 
Eléonore Paquet, de Québec. Il fit ses études aux collèges Sainte 
Anne de la Pocatière et de Lévis. M. Demers s’est toujours 
occupé de journalisme. De 1889 à 1890, il fut propriétaire, en 
société avec son frère Alphonse, décédé en avril 1886, des 
journaux Le Canadien et Le Cultivateur. L’hon. Joseph Israel 
Tarte avait alors la direction politique de ces journaux. En 1882, 
il fit l’acquisition de L’Evénement, journal de l’honorable Hector 
Fabre, haut commissaire de Canada à Paris. Il en a été le seul 
directeur et propriétaire jusqu’en 1901, alors que ce journal 
passa aux mains d’une compagnie. De 1886 à 1890, M. Demers 
a été conseiller municipal de la ville de Québec, représentant le 
quartier du Palais; pendant deux ans, il a été président du 
comité des chemins. C’est sous sa direction qu’ont été 
commencées quelques-unes des améliorations les plus 
importantes de Québec, telles que l’élargissement des rues St 
Jean, Grande-Allée et du Pont. Il était directeur de la Société de 
Prêts et Placements depuis 1884; il en était le vice président 
depuis 1886. Le 11 mai 1880, M. Demers a épousé Mlle Laetitia 
Lortie de Québec. De ce mariage sont issus six enfants. De ces 
derniers, quatre lui  survivent, dont trois garçons et une fille. La 
santé de M. Demers a été très mauvaise depuis don départ de 
L’Evénement.

Marie Alvine Domitille Valeda Lortie et Odilon 
Théodore Chouinard

Elle naît en 1857 (sosa 1.8.15.A11.2.B10). 

Dans le journal de l’instruction publique de juillet 1868, les 
meilleurs élèves de l’École modèle Laval à Québec, sont nommés. 
Dans la petite classe française des filles, on inscrit Valléda Lortie 
en première place de la grammaire française et de l’arithmétique. 
Elle reçoit un accessit (mention honorable) en lecture française, 
en écriture et en histoire sainte. 

L’année suivante en juillet 1869, elle se retrouve dans la 
quatrième division. On inscrit Valéda Lortie en première place 
de l’instruction religieuse, de la grammaire française, de l’analyse 
et la dictée, de l’histoire sainte et de la lecture. Elle obtient un 
accessit en géographie et en lecture. En anglais de 1re, 2e, 3e et 
4e division, elle obtient un prix de lecture et traduction puis en 
assiduité à l’école. 

Dans le même journal en juillet 1870, elle fréquente la première 
classe française. En première division elle obtient un accessit en 
assiduité. En troisième division elle reçoit un accessit en bonne 
conduite et instruction religieuse; et en écriture et lecture 
française. Elle récolte le premier prix en analyse grammaticale.

En 1871, elle fréquente la première classe. En deuxième division 
elle obtient un accessit en géographie, et en grammaire et 
analyse. Elle reçoit un premier prix en assiduité. En troisième 
division, un premier prix en arithmétique, un accessit en 
grammaire et analyse. En quatrième division elle récolte une 
première place en bonne conduite et instruction religieuse. 
Valéda a 13 ans lors du recensement de 1871.

En 1872, elle fréquente aussi la première classe. En première 
division elle obtient un premier prix en assiduité, en lecture 
anglaise et traduction. En deuxième division elle reçoit un 
premier prix en grammaire et analyse, en dictée et devoirs, et un 
accessit en géographie. En troisième division elle récolte un 
premier prix en instruction religieuse.

En 1873, elle fréquente la petite classe française des filles. En 
grande classe française elle obtient un premier prix en assiduité 
et un accessit en excellence. En première division, elle reçoit un 
premier prix en tenue des livres, et un accessit en bonne conduite 
et instruction religieuse. En deuxième division elle récolte un 
premier prix en grammaire et analyse, et en dictée et devoirs.

En 1874, elle fréquente la première classe française. Elle obtient 
un premier prix en excellence, et un premier prix en assiduité. En 
première division elle reçoit un premier prix en dictée et devoir, 
en géograhie, en tenue des livres, en dictée anglaise et devoirs; un 
deuxième prix en bonne conduite et instruction religieuse. Elle 
récolte un accessit en grammaire et analyse, en lecture française 
et en histoire du Canada. 

Le 8 mai 1880, Valeda accompagnée de son futur époux Odilon 
Théodore Chouinard se présente devant le notaire Charles 
Pageau. Théodore habite le Faubourg Saint-Jean, et n’est pas 
riche, il n’a que son linge et ses outils de travail. De son côté, 
Valeda possède :
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 « des meubles, de la vaisselle, des ustensiles de ménage, de 
l’argenterie, des dorures, des glasses, et des gravures ». 

Ils contractent le mariage en séparation de biens. Le contrat leur 
coûte 1,30 $.

Les deux sœurs se marient le même jour. Le 11 mai 1880, Marie 
Alvine Domitille Valeda âgée de 22 ans, épouse Odilon Théodore 
Chouinard âgé de 21 ans, en l’église Saint-Jean-Baptiste à 
Québec. Les parents de Valeda habitent la paroisse Notre-Dame 
à Québec. Le père du marié est décédé et était navigateur de son 
vivant. 

En 1880, Odilon Théodore Chouinard est sculpteur, doreur et 
ornementiste. En 1881 et 1882, Théodore est doreur gilder, il est 
en affaire chez Chouinard & Lapointe sculpteurs, au 82 rue 
Saint-Joseph, situé entre les rues Grant et du Pont, dans Saint-
Roch. Pas de trace de Théodore Chouinard ni de l’entreprise 
Chouinard et Lapointe, de 1883 à 1887. Peut-être que son métier 
l’a amené ailleurs. En 1888, Théodore Chouinard est doreur. En 
1889, il est contremaître et inspecteur des routes pour les 
quartiers Saint-Jean et Montcalm (possiblement un emploi 
obtenu grâce aux contacts de son beau-frère Louis Joseph 
Demers). Son bureau est au 20 rue Saint-Roch situé entre les 
rues des Prairies et Sainte-Marguerite. De 1890 à 1892, il est 
surveillant des chemins aussi appelé contremaître de 
corporation. En 1893 et 1894, il est inspecteur des voiries. De 
1896 à 1913, il est surintendant des chemins - Employé civil.

Le couple a logé à différents endroits:

1. En 1881 et 1882, le couple habite au 36 rue Notre-Dame, 
situé entre les rues Sous-le-Fort et Porch, dans le quartier 
Saint-Pierre;

2. En 1888 et 1889, au 18 rue de la Fabrique, près de la rue 
Sainte-Famille;

3. De 1890 à 1892, au 76 rue Sainte-Anne, situé entre les rues 
des Jardins et St. Andrew, tout près de la terrasse des 
Ursuline, dans le quartier Saint-Louis;

4. En 1893, au 52 rue Sainte-Geneviève, situé entre les rues 
Breboeuf et Sainte-Ursule, dans le quartier Saint-Louis. Ils 
partagent la même adresse avec Ernest Chouinard, 
professeur;

5. En 1894 et 1895, ils résident au 188 rue Latourelle, situé 
entre les rues Racine et Tachereau, dans le quartier Saint-
Jean;

6. En 1896, au 149 ½ rue d’Aiguillon, situé entre les rues 
Sainte-Marie et Sainte-Claire, dans le quartier Saint-Jean;

7. En 1897 et 1898, au 158 rue Saint-Olivier, situé entre les rues 
Sainte-Marie et Sainte-Claire, dans le quartier Saint-Jean;

8. De 1899 à 1901, au 16 rue de Salaberry, dans le quartier 
Montcalm;

9. De 1902 à 1905, au 5 rue Lee, situé entre la rue de Salaberry 
et l’avenue des Érables;

10. De 1906 à 1909, au 18 rue de Salaberry, dans le quartier 
Montcalm;

11. En mai 1909, ils pratiquent dans la paroisse Saint-Jean-
Baptiste et en septembre de la même année, ils pratiquent 
dans la paroisse Notre-Dame-du-Chemin;

12. En 1910, au 1 rue Lee, situé entre la rue de Salaberry et 
l’avenue des Érables. Cette même année la famille pratique 
dans la paroisse Notre-Dame-du-Chemin;

13. En 1911 et 1912, au 2 rue Lee, situé entre la rue de Salaberry 
et l’avenue des Érables.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1881, Villida (Valéda, 23 ans) vit avec son 
époux Théodore Chouinard (22 ans) et leur fille (Colombia, 
5 mois). Ils habitent le quartier Saint-Pierre à Québec. 

En 1891, Valeda (32 ans) vit avec son époux Théodore Chouinard 
(33 ans) et leurs enfants : Colombe (10 ans) ; Henriette (8 ans) ; 
Ernestine (6 ans) et Amanda (3 ans). Avec eux, Marie Cliche 
(servante, 33 ans). Tous savent lire et écrire, sauf les deux plus 
jeunes. Ils habitent le quartier Saint-Louis. 

En 1911, Valida (53 ans) vit avec son époux Théodore Chouinard 
(52 ans) et leur fille Ernestine (24 ans). Tous savent lire et écrire. 
Ils résident au 16 rue Salaberry dans le quartier Montcalm. 

Valeda Lortie est témoins du mariage de plusieurs de ses enfants: 
le 25 mai 1909, sa fille Marie Ursule Henriette Aimée Chouinard 
épouse Marie Albert Augustin Genest, en l’église Saint-Jean-
Baptiste à Québec. Marie Albert est employé civil; le 21 
septembre 1909, sa fille Marie Hélène Valleda Colombia 
Chouinard épouse Joseph Aimé Sioui, en l’église Saint-Jean-
Baptiste. Joseph Aimé est commis-marchand et habite le village 
Huron; le 5 septembre 1910, sa fille Amanda Berthe Chouinard 
épouse Francis Beauchamp, en l’église Notre-Dame-du-Chemin. 
Francis est comptable.

Le 31 août 1912, Marie Alvine Domitille Valeda Lortie meurt âgée 
de 54 ans. Les funérailles ont lieu le mardi 3 septembre en l’église 
Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis. Elle est inhumée dans le 
cimetière Mont-Marie à Lévis. Théodore Chouinard est employé 
civil, surveillant des travaux publics de la ville de Québec et est 
présent. Valeda  habitait la paroisse Notre-Dame-du-Chemin. Il 
est surprenant de voir autant de signatures sur l’acte de 
sépulture, 27 signatures à part celle du célébrant.

Le 27 janvier 1913, Marie Jeanne Ernestine Chouinard fille de 
Valeda Lortie, épouse Louis Joseph Emile Boulet, en l’église 
Notre-Dame-du-Chemin. Louis Joseph est commis-marchand.



238

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 7

Le 23 février 1914, Theodore Chouinard maintenant veuf,  
épouse Marie Beatrice Ernestine Cloutier, en l’église Notre-
Dame-du-Chemin. Theodore est maintenant inspecteur des 
bâtisses à la cité de Québec.

Le 30 juin 1914, Théodore Chouinard meurt âgé de 55 ans. Les 
funérailles ont lieu le 3 juillet en l’église Notre-Dame-de-la-
Victoire à Lévis.

J’ai trouvé une signature de Marie Alvine Domitille Valeda 
Lortie. Elle est utilisée à quatre reprises : d’abord devant le 
notaire le 8 mai 1880. Puis le 11 mai 1880 lors de son mariage ; 
et enfin deux fois devant le notaire en janvier 1883.

Adine Blanche Loretta Lara Lortie et Ferdinand 
Auguste Fraser

Elle naît en 1864 (sosa 1.8.15.A11.2.B13).

Dans le journal de l’instruction publique de juillet 1868, les 
meilleurs élèves de l’École modèle Laval à Québec, sont nommés. 
Tout comme ses soeurs, elle fréquente cette école. Dans la petite 

classe française des filles, on récompense les plus jeunes, Loréta 
Lortie est une des nommées. 

En 1871, Lauréta Lortie fréquente la classe française des filles. 
Dans la quatrième division elle obtient le premier prix d’écriture.

En 1872, elle est dans la classe française. En quatrième division 
elle obtient un premier prix en écriture et un accessit (mention 
honorable) en catéchisme. 

Le 28 avril 1884, Lara accompagnée de son futur époux 
Ferdinand Auguste Fraser se présente devant le notaire Isaie 
Nolet, afin de contracter mariage. Le 30 avril 1884, Lara âgée de 
20 ans épouse Ferdinand Auguste Fraser âgé de 31 ans, en la 
paroisse Notre-Dame à Québec. George R. Fraser, vicaire à Lévis, 
célèbre la cérémonie. Il est probablement parent du marié. Lara 
étant mineure, elle est sous le tutorat de son demi-frère Joseph 
Henri Lortie, et obtient son accord.

Rivière Beaurivage
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Route 116

Sur ce schéma, un extrait du cadastre de Bernières. Le nord 
est à gauche. On y voit le lot no 24 borné à l’ouest par la 
rivière Beaurivage, et au nord par la rivière Chaudière. La 
rivière Chaudière sépare la paroisse Saint-Étienne de Lauzon 
de celle de Saint-Jean-Chrysostome. La rivière Beaurivage 
sépare la concession Saint-Grégoire, de la concession Saint-
Denis.

Concession Saint-Denis

Concession Saint-GrégoireParoisse Saint-Étienne-de-Lauzon

Paroisse Saint-Jean-Chrysostom
e
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De 1884 à 1887, Ferdinand Auguste Fraser est commis 
marchand. De 1888 à 1891, il fait des affaires avec Napoléon 
Vézina chez Vézina & Fraser — marchand au détail. En 1892 et 
1893, F. Auguste Fraser est marchand-tailleur de nouveautés, au 
202 rue Saint-Jean, situé entre les rues Saint-Eustache et Saint-
Augustin. De 1894 à 1908, il est commis marchand. En 1909 et 
1910, il est comptable. De 1911 à 1920, il est employé civil au 
bureau de placement. En 1921, il est comptable.

Le couple s’installe à différents endroits: 

1. De 1886 à 1891, le couple habite au 27 rue Sous-le-Fort, situé 
entre le chemin Notre-Dame et la rue Notre-Dame;

2. En 1892 et 1893, ils habitent le 16 rue Saint-Amable, situé 
entre les rues Conroy et d’Artigny, quartier Montcalm;

3. De 1894 à 1905, ils habitent au 192 ½ rue Latourelle, situé 
entre la rue Taschereau et le coteau Sainte-Geneviève, 
quartier Saint-Jean;

4. De 1906 à 1918, ils habitent au 310 rue Richelieu, situé entre 
les rues Racine et Marchand, dans le quartier Saint-Jean;

5. De 1919 à 1921, ils habitent au 81 rue Lockwell, situé entre la 
rue Turnbull et l’avenue de Salaberry, quartier Saint-Jean-
Baptiste. Ils partagent la même adresse avec ses fils : H. 
G. Fraser teneur de livres, Arthur Fraser horloger et Alphonse 
Fraser comptable. 

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent de l’information 
additionnelle. En 1891, Loreta (27 ans) vit avec son époux 
Ferdinand Fraser (38 ans) et leurs enfants : Joseph (6 ans) ; 
Henri (3 ans) et Arthur (8 mois). Avec eux, Joseph Fraser 
(74 ans) le père de Ferdinand ; Marie Fraser (40 ans) ; Anedina 
Fraser (commis de marchandise vendue au détail, 24 ans) et 
Madeleine Dusseault (64 ans). Les adultes savent lire et écrire. 
Ferdinand est d’origine irlandaise. Ils habitent le quartier 
Champlain. 

En 1901, Lauretta (37 ans) vit avec son époux F Auguste Fraser 
(48 ans) et leurs enfants : Joseph Auguste (17 ans) ; Henri 
Gérard (13 ans) ; Arthur (10 ans) ; Alvine (5 ans) et Alphonse 
(2 ans). Avec eux, Madeleine Dussault (servante, 74 ans). Les 
quatre enfants les plus vieux vont à l’école. Tous savent lire et 
écrire sauf les enfants n’allant pas à l’école. Ils savent aussi 
parler anglais. La langue maternelle de tous est le français sauf 
Ferdinand Auguste. Ils habitent le quartier Saint-Jean. 

En 1911, Lauretta (47 ans) vit avec son époux Ferdinand Auguste 
Fraser (58 ans) et leurs enfants : Henri-G (teneur de livres dans 
une Cie d’assurance, 23 ans) ; Arthur (orfèvre dans une 
bĳouterie, 20 ans) et Alphonse (13 ans). Ferdinand Auguste 
travaille 42 h/semaine, Henri 48 h/semaine et Arthur 60 h/
semaine. Ferdinand Auguste a obtenu 600 $ en revenu l’année 
précédente, Henri 520 $ et Arthur 372 $. Ferdinand Auguste a 
une police d’assurance pour la vie de 1000 $ et une assurance 
accident de 58 $ qui lui coûte 16 $ par année. Ils savent tous lire 

et écrire. Tous ont le français comme langue usuelle tandis que 
Ferdinand Auguste utilise les deux langues. Ils habitent le 310 rue 
Richelieu dans le quartier Saint-Louis. 

En 1921, Lauretta (57 ans) vit avec son époux Ferdinand Fraser 
(68 ans) et leurs enfants : Henri (comptable dans une Cie 
d’assurance, 33 ans) ; Arthur (commis, 30 ans) et Alphonse 
(comptable, 23 ans). Tous savent lire et écrire. Ferdinand a 
obtenu 750 $ en revenu l’année précédente, Henri $1500, Arthur 
1200 $ et Alphonse 1100 $. Ils habitent un logement de 4 pièces, 
au 81 rue Lockwell dans le quartier Saint-Jean-Baptiste. 

Loretta Lortie est témoins du mariage d’un de ses enfants: le 9 
juin 1908, son fils Joseph Auguste Fraser épouse Marie Anna 
Attala Leclerc, en l’église Saint-Jean-Baptiste à Québec. Joseph 
Auguste est comptable.

Dans le journal L’action sociale on en fait l’annonce:

ACTION SOCIALE DU 4 JUIN 1908 - A ST-J.-BAPTISTE - MARIAGE 
PROCHAIN - On annonce pour mardi prochain le mariage de 
Mlle Marie-Anne-Attala Leclerc avec M. Jos.-Auguste Fraser, 
comptable, de cette paroisse. M. Fraser est le neveu de M. l’abbé 
Lortie du Séminaire.

Le 5 juillet 1947 Loretta Lortie meurt à Québec, âgée de 83 ans.
Auguste Fraser meurt aux environs du 9 avril 1925, âgé de 72 ans.

J’ai trouvé une signature d’Adine Blanche Loretta Lara Lortie. 
Elle l’utilise lors de son mariage. Elle signe L Lortie.

Décès de Domitille Lafontaine

Le 2 mai 1867, presque un an après la mort de son dernier 
enfant, Domitille meurt âgée de seulement 33 ans. Les 
funérailles ont lieu le 6 mai à 9 heures, en la Cathédrale de 
Québec. Le convoi part de sa demeure, quai Saint-André, à 8 
heures et demie. Elle est enterrée dans le cimetière Notre-Dame-
de-Belmont. Hilarion Blanchet médecin, est présent aux 
funérailles, peut-être qu’il la soignait.

Le journal L’union des Cantons de l’Est en fait l’annonce:

Jeudi 23 mai 1867 - Décès - A la Basse-Ville de Québec le 2 du 
courant, après une maladie prolongée de près de deux ans, 
soufferte avec une résignation vraiment chrétienne, dame 
Domithilde Lafontaine, âgée de 32 ans, épouse de sieur 
Gaspard Lortie, commis-marchand. Cette bonne épouse et 
tendre mère laisse un grand vide dans sa famille. Par ses 
bonnes qualités et ses vertus estimables, elle avait su s’acquérir 
l’estime de tous ceux qui ont eu l’avantage de la connaître. 
Aussi, elle a vu approcher la mort avec calme et joie, voyant par 
là que Dieu voulait la récompenser de toutes ses vertus et 
mettre un terme à ses souffrances. Les pauvres perdent en elle 
une protectrice charitable et compatissante, car ce n’était 
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jamais en vain qu’ils allaient frapper à sa porte pour 
lui demander secours. Elle laisse pour pleurer sur sa 
tombe un époux, 4 enfants en bas âge et un cercle 
nombreux de parents et d’amis qui n’oublieront 
jamais le souvenir de ses rares qualités et de son 
bon coeur.

Actes notariés concernant Gaspard Lortie

Le 27 octobre 1869, Gaspard Lortie commis 
marchand, âgé de 54 ans, reçoit en sa demeure le 
notaire Isaie Nolet. Son fils Joseph Henri, marchand 
de fer, âgé de 25 ans, aussi présent, est depuis le 
5 octobre, tuteur de ses demi-frères et demi-sœurs, 
issus du deuxième lit : Adine Blanche Loretta Lara 
âgée de 1 an ; Marie Joseph Charles Léonidas âgée 
de presque 10 ans ; Marie Domitille Latitia âgée de 
13 ans ; Marie Alvine Domitille Valeda âgée de 
13 ans environ. Les âges sont approximatifs. Un 
jugement de la Cour Supérieure oblige la mise aux 
enchères des deux terrains appartenant à la 
succession de Domitille Lafontaine. C’est Gaspard 
qui les achète, ils sont situés à Saint-Étienne-de-
Lauzon. Gaspard en détient déjà la moitié de la 
valeur, par l’entremise de la succession. L’une des 

terres se situe dans la concession Saint-Grégoire, 
entre la rivière Beaurivage et la rivière Chaudière. 
Elle porte le no de lot 24 (aujourd’hui, la terre est 
bornée par la rivière Beaurivage et autoroute 
Robert-Cliche, en partant de la rivière Chaudière 
jusqu’à l’extrémité du chemin Sainte-Anne-Est, à 
proximité de la route principale de Saint-
Rédempteur). L’autre dans la concession Saint-
Denis, entre le chemin public et la rivière 
Beaurivage, probablement connexe au lot 24 et à 
l’ouest de la rivière. Le prix de vente est de 273 $ et 
50 centins, dont 210 $ doivent être remboursés à 
Michel Boutin, de Saint-Étienne à Lauzon, ancien 
propriétaire l’ayant vendu au révérend 
Christophore Lafontaine, probablement un parent 
de feue Domitille Lafontaine, épouse de Francois 
Gaspard. Le montant restant de 63 $ et 50 centins 
sera rendu aux enfants mineurs, lors de l’atteinte 
de leur majorité. Les frais de la transaction notariée 
s’élèvent à 15,80 $. 

Le 24 novembre 1869, Gaspard Lortie commis 
marchand, reçoit en sa demeure le notaire Isaie 
Nolet. Francois Gaspard vend à Honoré Dubois 

À droite, l’une des pages de l’acte notarié de 1883. 
Référence: Archive des actes notariés - BANQ.
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cultivateur de Saint-Étienne à Lauzon, les deux terrains acquis 
plus tôt la même année. Ce dernier semble déjà s’occuper des 
terres en question. La vente comprend tous les animaux, 
meubles, effets de ménage, voitures et instruments aratoires déjà 
sur les terres. Le prix est fixé à 1050 $ et l’acquéreur doit verser 
50 $ immédiatement, puis 50 $ annuellement durant 20 ans. 
George Talbot marchand de fer de Lévis est témoin.

Le 8 janvier 1877, Gaspard Lortie storeman, se rend chez le 
notaire John Doyle, afin de signer un bail. Il loue le second étage 
d’un immeuble de John Cotter hotel keeper, ainsi que le grenier 
pour une année. L’immeuble a deux étages et porte le no 38 sur la 
rue Notre-Dame en basse ville de Québec. Le prix de location est 
fixé à 36 livres. Élisée Beaudet marchand se porte garant de 
Francois Gaspard.

Le 23 janvier 1882, Gaspard Lortie storeman, se présente devant 
le notaire Winceslas Larue, afin de signer un bail. Il loue pour une 
durée de 5 ans, le second étage et la mansarde d’un immeuble de 
Narcisse Rioux, marchand épicier. Cet immeuble en brique, 
identifié au cadastre au no 510, est situé sur le côté sud de la rue 
Saint-Joseph, dans le quartier Jacques Cartier, et porte le no 
civique 13. Le prix de location est fixé à 172 $ pour une année, 
payable en 12 paiements égaux de 14,34 $ à chaque mois.

Décès de Gaspard Lortie

Le 28 novembre 1882, alors que sa seconde épouse est décédée 
depuis 15 ans, Gaspard Lortie meurt âgé de 67 ans. Les funérailles 

ont lieu le 30 novembre en la paroisse Notre-Dame à Québec. 
Francois Gaspard habitait Saint-Roch. Son ami Élisée Beaudet 
est présent, on se souvient qu’il avait servi de garantie à 
Francois. 

Le 4 janvier 1883, les héritiers Lortie se présentent devant le 
notaire Isaie Nolet, afin de donner procuration à Joseph Henri 
Lortie et Louis Joseph Demers. Ceux-ci doivent récupérer les 
sommes dues à la succession de feu Gaspard Lortie : par la 
Banque Nationale, la Caisse d’économie de Québec, la Standard 
Life assurance, et Honoré Dubois de Saint-Étienne à Lauzon. 

Le 5 janvier 1883 en après-midi, un inventaire après décès est 
prisé devant le notaire Isaie Nolet. Henri Laurent dit Lortie 
(sosa 1.8.15.A11.2.A6) commis voyageur, le réquisitionne. Il est 
tuteur de sa demi-sœur Loretta Laurent dit Lortie, issue du 
mariage en secondes noces de son père et de Domitille 
Lafontaine. Dominique Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A2) 
marchand et frère aîné de Joseph Henri, en fait aussi la requête, 
il est absent et représenté par Joseph Henri. Louis Joseph 
Demers éditeur et propriétaire du journal Le Canadien, et son 
épouse Dométille Laetitia Laurent dit Lortie, demi-sœur de 
Joseph Henri, sont présents. Léonidas Laurent dit Lortie 
cultivateur d’Hébertville au Saguenay, demi-frère de Joseph 
Henri, est présent. Domitilde Alvine Valeda Lortie demi-sœur de 
Joseph Henri, et son époux Théodore Chouinard sculpteur et 
doreur, sont présents. Alvine Laurent di Lortie (Elvine Adélaide 
Lortie) sœur du Bon-Pasteur, est absente. La succession de 

Domethilde Lafontaine est séparée en 4 parts, tandis que celle de 
Gaspard Lortie l’est en 7 parts. Tout ce monde se trouve en la 
maison où Gaspard Lortie est décédé et où se trouvent ses biens, 
soit au 13 rue Saint-Joseph dans le quartier Saint-Roch à Québec. 
Octave Ouellette, employé des chemins de fer, et Jean Baptiste 
Beaulieu, tailleur, tous deux de Québec, font la prisée 
d'inventaire. Au moment du décès, Valéda Lortie et son époux 
Théodore Chouinard habitent le loyer de Gaspard Lortie. Ils 
indiquent que la plupart des meubles leur appartiennent, soit 
qu’ils les eussent achetés ou que Gaspard les leur ait promis 
verbalement, les parties présentes acquiescent. L’inventaire 
complet est transcrit dans le registre des actes notariaux. Au 
moment de l’inventaire, Loretta dit que le piano présent dans le 
salon lui a été donné par son père avant sa mort. Les biens 
meubles sont évalués à 72 $. L’inventaire s’étirant en longueur, 
depuis 3 h de l’après-midi, il est 9 h du soir, les parties 
conviennent de reprendre l’exercice un autre jour. Le 19 mars, 
l’inventaire se poursuit. Gaspard a laissé en héritage 4,02 $ 
provenant de la Caisse d’économie. La succession de Gaspard doit 
recevoir de la compagnie d’assurance Standard Life le montant 
de 646,05 $. Aussi Gabriel Belleau qui est maintenant 
propriétaire de la terre de Saint-Étienne vendu quelques années 
plus tôt, doit la somme de 500 $. Par contre, Gaspard Lortie a des 
dettes pour un montant de 344,33 $ et ne possède aucun 
immeuble à son décès.
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provinciale.

J’ai été initié à la généalogie par mon beau-frère Raynald Bernier, il y 
a une vingtaine d’années. À ma retraite en 2015, j’ai débuté cet ouvrage 
et aujourd’hui à l’automne 2023, je livre les neuf premiers tomes. 
L’information recensée touche les descendants de Jean Laurens dit le 
Basque qui ont porté le nom Laurent, Laurent dit Lortie ou Lortie. La 
publication des neuf tomes couvre les mariages de 1679 à 1845. Je vous 
souhaite bonne lecture. [Photo : collection Claire Gosselin 2021]
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